全方位扶贫抗疫助194万人脱贫
多层次创新举措彰显扶贫示范效应
——扶贫脱困中的深圳行动调研报告

2020年是打赢脱贫攻坚战收官之年和全面建成小康社会目标实现之年，突如其来的新冠肺炎疫情，给我国经济社会发展带来前所未有的冲击。深圳作为正值成立40周年的经济特区，在自身已实现脱贫脱困的基础上服务全国和广东省大局，对仍处在贫困中的地区进行援助和帮扶是本分之责，也是建设中国特色社会主义先行示范区、展现先行示范区责任担当的重要实践。
当前，深圳对口帮扶包括对口支援、东西部扶贫协作和省内全面对口帮扶三大领域。对口支援方面，包括新疆喀什市和塔县，西藏察隅县和察隅农场，四川德格、石渠和甘孜3县，重庆巫山县，江西寻乌县；东西部扶贫协作方面，包括广西百色、河池市及其17县，协作帮扶云南昭通市、贵州毕节市；省内全面对口帮扶方面，包括河源市、汕尾市及其324个相对贫困村。这些地区呈现出地域面积广、距离跨度远、民族地区多、贫困程度深的特点，为对口帮扶工作提出了进一步挑战。
本次调研中发现，深圳在对外帮扶工作中一方面坚持政治引领和人员支撑，注重创新工作机制；另一方面利用自身市场优势和科技优势，致力搭建全链条帮扶平台；坚持问题导向，突出优势优先，走出了一条具有示范意义的对口支援和扶贫协作之路。
一、高规格突出政治引领，创新型完善工作机制。
政治引领是脱贫扶困工作的坚强支撑和充分保障，能针对性解决问题的工作机制是对口帮扶的开路先锋。在此方面，深圳自上而下、从宏观到中观再到微观形成了一整套保障体系。
一是主要领导亲自抓带头抓。广东省委副书记、深圳市委书记王伟中3年来28次到对口地区调研。与此同时，深圳树立了市委书记、市长对脱贫攻坚负总责，市委常委、副市长每人挂点指导2-3个对口地区市县的机制。
二是强化扶贫协作专门支撑机构及力量。深圳市委组建了正局级的市扶贫协作和合作交流办公室，统筹协调全市帮扶工作。目前，已构建形成了“1+1+5”工作架构，两个“1”指市对口支援工作领导小组、扶贫协作和合作交流办，“5”指5个前方机构:新疆、河源、汕尾3个前方指挥部和广西、西藏2个工作组。
三是突出多部门协同联动的工作格局。2020年3月，深圳出台了《关于建立健全扶贫工作机制的意见》（以下简称《意见》），确立了建立健全领导推动、统筹协调、全社会参与、全市场运作、决战督战等八项工作机制25项举措。
四是聚焦挂牌督战重点攻坚克难。按照国务院挂牌督战部署，2020年深圳印发了《关于做好百色市、河池市扶贫协作挂牌督战有关工作的通知》，聚焦未摘帽的6个贫困县和46个贫困村进行挂牌督战，开发深圳—百色、河池决战决胜脱贫攻坚大数据平台，对帮扶项目进度、劳务协作、消费扶贫、产业扶贫等措施指标进行跟踪监测，每周一分析、每月一通报、每季一督办，并通过约谈区主要领导的方式，督促减贫工作和项目落实。
二、全方位发挥市场效应，激发市场主体扶贫积极性。
广阔的市场容量和强大的市场主体是大中型城市相对贫困地区的重要优势，也是深圳作为经济特区多年来的重要积淀。如何能保障广大市场主体在参与脱贫帮扶的工作的同时能带来经济实惠，是实现社会效应和经济效益双赢的根本保障。深圳在此方面充分结合自身特色，制定并实施了一系列创新举措。
一是重点推进产业双赢脱贫。深圳坚持政府搭台、企业主导，立足资源禀赋和产业基础，加快深巴大健康产业园区、喀什深圳产业园、深圳与河源汕尾共建的12个省级产业园等的建设，引导深圳产业按照市场规律向对口地区拓展，累计推动了414家企业到广西投资、投资额120多亿元，其中2020年168家、实际到位投资额30.17亿元。2017年以来，深圳累计投入河源、汕尾产业共建资金22.93亿元，帮扶引进超亿元工业项目233个、投资额1200多亿元，其中2020年引进项目13个、投资额49亿元。
二是大力实施劳务协作。首先，完善劳务输出精准对接机制，把对口帮扶地区困难群众纳入“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”工程，今年以来帮助对口地区转移就业超过30万人次。其次，实行“援企稳岗”政策，设立就业扶贫专项资金，对招聘贫困劳动力的企业给予每人5000元的稳岗奖励，对招聘百色、河池贫困劳动力的再增4400元的社保补贴。第三，实行“一对一”跟踪服务贫困劳动力失岗返乡，比如今年百色、河池贫困劳动力从深圳返乡231名，除生育、照顾父母等特殊原因，均已实现再就业。
三是深入开展消费扶贫。这些措施包括：构建全产业链“四化四链”消费扶贫新模式，推动对口地区产品和服务融入深圳大市场；深化“龙头企业+基地+贫困户”等产业合作模式，引入茂雄集团、金晋集团到广西建设农产品供深基地，在三年内建成30-50个供深基地；开展“圳品”体系认证，今年以来推动广西沃柑、油粘香米等7类10个产品通过“圳品”认证；销售立体化，畅通供应链，推进线上线下相协同，打造以海吉星消费扶贫中心为核心的市、区联动“1+10”消费扶贫平台，支持京东、海吉星等龙头企业设立线上扶贫馆；推动农业龙头企业与对口地区签订定点采购协议，今年以来签约金额12.28亿元，全社会累计采购扶贫产品50多亿元。
四是广泛动员各慈善平台和企业参与扶贫。推动成立深圳市扶贫开发协会，利用中国慈展会、深圳关爱基金会等平台，深入推进“光彩行”“深企帮千村”行动，推动平安“三村”、恒大“整体帮扶”、万科捐资助学、华侨城旅游扶等企业主导的项目落地。同时，推动中兴通讯、比亚迪、中广核等一批龙头企业到对口帮扶地区建设生产基地，茂雄集团在巴马投资1亿元的农产品示范基地和田园综合体项目6月初已率先开工，深圳市质量协会发起成立“深圳市社会组织广西扶贫联盟”，也与百色、河池8个挂牌督战村结对。今年4月14日，由广东省第二扶贫协作组，广西农业农村厅、投资促进局、扶贫办和深圳市市场监督管理局组织的深圳龙头企业投资广西农业助力脱贫攻坚项目投资洽谈会在南宁举办，现场签约4.5亿元。2020年，在市场主体相对困难情况下，深圳“广东省扶贫济困日”活动捐赠资金仍达到15.67亿元，同比增长27%。
三、立体化发挥科技优势，搭建扶贫信息化大数据平台。
除了市场优势，科技创新是深圳的另一面旗子，对此深圳也不失时机的将其充分运用到扶贫工作中来，依托“互联网+”，搭建扶贫大数据平台，利用信息化手段全方位促进扶贫工作精准性和效率提升。
一是建立深圳对口帮扶信息平台。该平台实现了帮扶信息平台，实现资源整合、供需对接、跟踪统计、信息发布等功能。同时，进一步完善了深圳市扶贫合作综合管理信息系统，丰富了对口帮扶信息采集和统计，实现帮扶对象、帮扶干部、帮扶措施、帮扶资金的大数据智能管理。
二是针对重点帮扶地区开发微信小程序。今年以来，深圳—广西百色、广西河池决战决胜脱贫攻坚工程大数据平台以及深圳—百色、河池脱贫攻坚信息督查服务微信小程序均已上线。这些微信小程序以简约的图表形式，重点反映了深圳各区对口广西各县的贫困村、贫困户、贫困人口预判减贫情况、扶贫项目进度情况、重点任务完成情况以及各级责任人等信息，打造了“指尖上的信息督查平台”。
三是针对新冠肺炎疫情开发对口招工平台。针对新冠肺炎疫情造成贫困人口就业难的问题，今年初深圳开发上线了“帮你找工深圳通”小程序，助力线下组织专车、专列等“点对点”运送，其中，累计支持广西返深务工人员19963人，其中贫困人口占比38.39%。
四是搭建和强化返贫预警信息平台。该平台向服务尤为关键的是要加强返贫监测预警，做好脱贫数据的纵向贯通和横向对接，配合对口地区通过农户申请、乡村报警和大数据分析预警等方式，加强对不稳定脱贫户、边缘户的动态监测，紧盯识别贫困户、认定返贫户、纠正错退户、清退错评户、确定脱贫户，切实巩固扶贫脱困成果，防止反弹。
五是利用龙头企业带动搭建特色智慧帮扶平台。腾讯“为村”是腾讯公司开发的一个移动互联网开放平台，不仅能教村民熟练使用社交工具参与村落治理，还能整合资源为乡村找到创造财富的方式。腾讯公司党委依托“为村”项目，致力于实现“智慧农业”“智慧农村”发展，探索“互联网＋乡村”扶贫模式，今年腾讯还主动结对了贫困发生率达35.22%的都安县大崇村。目前，“为村”这一互联网工具，已开始在广西部分村庄由村支书带领展开应用。
四、针对性克服疫情影响，确保帮扶工作稳步推进。
新冠肺炎疫情对社会发展和经济进步的影响渗透到了方方面面，也不可避免的对脱贫攻坚工作提出了新的要求。深圳市对口支援工作领导小组办公室成立对口支援、东西部扶贫协作和省内全面帮扶3个助力复工工作联络小组，并针对性出台统筹推进疫情防控和脱贫攻坚10条措施，力求在疫情防控条件下稳步推进对口帮扶工作。
一是帮助解决疫情“防得住”问题。深圳年初至今筹集消毒液、体温仪、口罩、防护衣物等紧缺物资驰援广西、新疆、西藏等对口地区，累计捐赠物资折价2677万元。
二是帮助解决务工人员“出得来”问题。深圳开展“就业复工促扶贫”行动，与广西、江西、广东河源等地“点对点、一站式”开通专车1600多趟、专列21趟，帮助返粤返深务工人员7.6万，其中贫困劳动力2.86万、占37.6%。宝安区作为对口扶贫协作方，增派4名公职人员，利用1个多月的时间，驻点广西针对性开展工作。截至目前，帮助118人到宝安实现再就业。
三是帮助解决产品“卖得出”问题。深圳发挥“菜篮子基地”平台带动作用，发动全市1000余家预算单位，专门采购消费扶贫产品；推出发放消费扶贫券、设立消费扶贫专区专柜等举措，帮助对口地区销售滞销农产品。充分发挥深圳电商行业优势，依托消费扶贫中心（深圳）线上平台“圳扶贫”、京东深圳采购扶贫馆、电商联盟以及中国社会扶贫网、东西优选网、阿里巴巴“村淘”、腾讯“为村”、本来生活网等平台，将对口地区农产品送货上门，助力解决贫困群众农产品因疫情滞销的问题。
四是帮助解决扶贫项目“稳得住”问题。深圳实行“一项目一策”，支持扶贫产业加快恢复生产，推动深圳帮扶广西的339个项目全部开工，同时仍然按既定进度推进广师大河源校区、深汕中心医院等重点民生工程。深圳还完善对口地区产业基础设施，扶持对口地区因地制宜新建、改建一批产地仓、气调库、恒温冷藏库等产地初加工设施，以租赁、共享等方式降低参与消费扶贫企业运营成本，提升贫困地区农产品储藏保鲜、分拣分级等能力，规避滞销风险。
五是加强供需对接解决“找得准”问题。深圳推行线上匹配招聘模式，由市人力资源和社会保障局牵头，对重点接收贫困劳动力的企业收集用工需求，形成需求清单，由前方机构收集贫困人口信息，搞清就业需求、技能、教育程度等情况，形成供给清单，依托线上平台在线匹配，灵活采取网络招聘，电话、视频面试等形式，让供需双方足不出户实现招聘。
五、四举措坚持党建引领，三关口做好干部支撑。
党建引领是扶贫脱困工作的重要落脚点，干部队伍是扶贫工作的第一执行者。在此方面，深圳坚持既要帮扶贫困地区在经济上实现脱贫，也要在党建上实现与时俱进；既要选派优秀干部为扶贫工作充分助力，也要在扶贫工作中实现干部团队的素质提升。
一是坚持四方面抓住党建这个“牛鼻子”。首先，在党务力量上帮。深圳选派324名党员到河源、汕尾担任驻村工作队队长，同时担任村第一书记，带领乡亲们脱贫致富。其次，在教育培训上帮。在全国层面，承接中组部8000名革命老区村支部书记培训任务，得到中组部充分肯定；在全省层面，安排对口的河源、汕尾村支部书记到深圳培训，为当地打造一支“不走的工作队”。第三，在阵地建设上帮。支持对口地区完善基层党组织活动阵地，比如正在支持汕尾规划建设1个市级、4个县级党群服务中心，并采取结对共建方式，推进深汕特别合作区街道、社区“1+4+6”三级党群服务中心体系建设。第四，在“腾讯为村”上帮。帮助老、少、边、穷地区免费建设“腾讯为村”项目，为贫困村强化基层党建、连接信息财富提供平台，目前已在全国29省12409个村、广东11个市2775个村上线，其中革命老区村1060个。
二是坚持三关口，把脱贫攻坚作为发现、识别和培养干部的重要平台。当前，深圳仍有654名干部奋战在扶贫工作一线。针对这些扶贫干部，深圳首先把好“政治关”。派出单位主要负责同志亲自安排、经常过问选派干部；组织部门定期到扶贫一线掌握干部在关键时刻的立场、态度和表现，用事实、事例佐证和评价干部的政治素养和政治担当。其次，把好“情怀关”。选派有情怀、负责任的干部。通过个人推荐、毛遂自荐、组织物色等方式，把最有情怀的干部选出来。今年疫情期间，不少驻村干部大年初三就提前返岗上班，驻村工作队就地成为了“战疫”队。第三，把好“素质关”。选派年纪轻、有作为的干部，把最“离不开”的干部派出去，其中大部分是重要部门、重要岗位的业务骨干，对期满返回、符合政策的干部都给予提拔。与此同时，在完成指标任务基础上，克服自身教师、医生编制缺、数量少的困难，持续向对口地区增派专业技术人才。如向百色、河池选派教师、医生等671名，比协议目标数多了523名。

总结来看，从1990年首次承担对口帮扶梅州市的任务至2020年7月，深圳已累计与全国16个省（区、市）的105个县（区）开展帮扶合作，累计派出各类援派干部人才8048人，其中党政干部2159人、专业技术人才5889人。累计投入帮扶财政资金418.73亿（其中2020年40.12亿元），累计社会帮扶资金超过760亿元（其中2020年已募集超过20亿元）。共有建档立卡贫困人口204.01万，已帮助194.36万脱贫,脱贫率约95%。
对于深圳对口支援扶贫脱困工作的实际效果，2017年4月，习近平总书记在广西考察时，肯定了深圳既给钱又派人的做法。2020年5月，习近平总书记作出重要指示，对毛南族整族脱贫给予充分肯定。2017年以来，深圳牵头实施的粤桂扶贫协作连续三年被国家评为“好”档次，省内扶贫工作也连续三年在省考核中评为“好”档次。
深圳表示，接下来，将深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，按照国务院扶贫办和广东省委、省政府的部署要求，高标准完成对口帮扶政治任务，做好全面脱贫与乡村振兴有效衔接，发挥深圳先行示范区的担当作为，争取为全国和广东省树立扶贫协作典范，充分彰显中国特色社会主义制度的优越性。

南方财经全媒体集团
[bookmark: _GoBack]广东粤港澳大湾区研究院

1

