
“百城千县万村”调研报告——

构建基层社会治理新格局

中共潮州市潮安区委常委、政法委书记  梁向群
党的十九届四中全会指出:“必须加强和创新社会治理，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，确保人民安居乐业、社会安定有序，建设更高水平的平安中国”，“构建基层社会治理新格局”。本人就《构建基层社会治理新格局》课题开展调研，现把调研情况报告如下：

一、我区加强社会治理的主要情况

（一）强化基层党组织的领导核心作用。近年来，我区把加强基层党组织建设作为构建基层社会治理新格局的一项重要工作来抓，强化基层党组织的领导核心作用。积极开展基层党建工作，建立党建督导工作制度,深入开展基层党建工作督导；组织力量对农村软弱涣散党组织开展“拉网式”排查，精准确定整顿对象，积极开展整顿和验收；注重抓好村（社区）党组织书记这个“关键少数”，创新经验交流载体，开展互学互比互看，促进共同发展。
（二）着力解决涉及群众切身利益的突出问题。立足潮安实际，从基层党员群众最直接、最关心的问题入手，大抓基层治理，深挖“病根”，去除“顽疾”。结合开展“直联”工作，密切党群干群关系。结合抓党建促精准扶贫，补齐基层发展短板，扎实推进省定贫困村创建社会主义新农村和党建示范村工作。结合落实留用地问题和土地确权工作，规范基层土地管理，全面完成落实历史留用地任务。结合公共服务平台和完善农村“三资”交易平台建设，进一步规范基层各项事务。

(三）强化对社会矛盾纠纷的主动治理。以维护国家政治安全8个专项和预防化解社会矛盾12个专项行动治理为抓手，突出在涉农涉土、涉环境和劳资纠纷等领域下大功夫，把矛盾纠纷化解在基层，解决在萌芽状态。落实领导包案制度,重视群众信访工作，积极化解涉法涉诉信访案件，认真开展案件评查活动，进一步增强政法干警的严格执法意识,提高依法执法水平。
（四）开展社会治安整治和扫黑除恶专项斗争。积极推进严打整治专项行动，以开展涉盗抢、涉黑恶、涉网络电信诈骗、涉金融领域突出犯罪等犯罪类型为打击重点，不断加大“平安潮安”创建工作力度。强力开展扫黑除恶专项斗争，以提高攻坚能力为切入点，以重点案件、重点问题、重点地区为突破口，依法打深打透、除恶务尽。开展社会治安重点地区和问题村整治，精心制订整治方案，明确工作目标，细化措施，集中力量加大打击力度，有效扭转了区域性治安问题突出的局面。开展“两清理一排查”工作，开展危爆物品、寄递物流清理和矛盾纠纷排查化解专项行动，突出工作重点，细化工作措施，狠抓督导落实。

（五）积极扩大社会治理覆盖面。加强实有人口管理，提升全区流动人口服务管理水平；加强刑释解教和社区矫正工作；做好预防青少年违法犯罪工作；开展未成年人权益保护、法律援助、心理疏导等方面工作；做好严重精神障碍患者救治救助工作；搞好铁路联防工作，以创建“平安铁路线”为载体，不断加强与广梅汕铁路派出所、高铁潮汕站派出所的合作，维护过境铁路治安秩序。

二、我区基层社会治理存在的问题

一是由于一些基层党组织战斗力不强和基层社会治理深层次、顽固性的问题没有得到有效化解，导致基层社会治理工作成效不尽人意，如土地引发的矛盾仍然较为突出；二是基层社会治理体制建设需要进一步健全；三是基层社会治理的智能化水平需要进一步提高；四是社会矛盾纠纷排查化解机制需要进一步完善；五是需要加快社会治安防控体系建设。

三、构建基层社会治理新格局的具体路径
构建基层社会治理新格局，必须充分发挥中国特色社会主义制度优势，完善“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的社会治理体制，确保基层社会治理能够真正实现“共建共治共享”。构建基层社会治理新格局的具体路径如下：
（一）强化党的领导，健全基层社会治理体制机制。党的十九届四中全会提出，必须坚持党政军民学、东西南北中，党是领导一切的，坚决维护党中央权威，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。构建基层社会治理新格局，必须强化党的领导，突出基层党组织建设在基层社会治理中的引领作用，健全完善党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制。发挥基层党组织的领导核心作用，通过基层党组织抓好基层社会治理各项工作，有效提高基层社会治理水平。

（二）运用法治思维，确保基层社会治理在法治轨道上运行。构建基层社会治理新格局，要按照“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”这一社会主义法制基本要求。一是要积极深化行政执法体制改革，加快行政执法体系建设，加强对行政权力的制约和监督；进一步规范行政行为，积极推进互联网政务信息数据服务平台和便民服务平台建设，全方位提升依法行政和服务水平。二是要继续深入推进司法体制改革，严格违法办案责任追究，完善人民群众参与司法调解、司法听证、涉诉信访等司法活动的保障机制，全面推进审判公开、检务公开和警务公开，健全司法机关内部监督制约机制。三是要加强法律的实施和监督，增强司法的权威性，规范执法行为，保障执法的公平性，为构建基层社会治理新格局提供公正高效的司法环境。

（三）加强信息化建设，提高基层社会治理智能化水平。
要继续完善各镇“中心＋网格化＋信息化”建设，完善网格化管理和基层综合服务管理平台建设。大力推进“雪亮工程”建设，鼓励各镇（场）、村（居）利用社会资金建设和完善视频监控系统建设。要加强信息技术培训，加快综治信访维稳中心信息系统与成员单位的连接，认真做好电子信息系统的维护，确保运行通畅。
（四）注重源头治理，进一步完善矛盾纠纷排查化解机制。

要注重源头治理，把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态，按照关口前移、抓早抓小、就地化解，依法处置的工作思路，进一步加强矛盾纠纷排查、预警、化解、处突四个环节机制建设，加强区、镇、村居、部门、行业等矛盾纠纷排查预警网络体系建设。建立健全人民调解组织网络，加强人民调解员队伍建设，提高矛盾纠纷调处质量，防止因调处手段简单而造成新的矛盾和群众不满情绪。做好涉法涉诉信访工作，加强司法执法监督力度，进一步提高司法执法水平。
（五）保持严打态势，加快社会治安防控体系建设。要加快社会治安防控体系建设，依法从严打击各种违法犯罪活动。继续深入开展扫黑除恶专项斗争，坚持综合治理、标本兼治、源头治理，依法严惩、打早打小。加强基层治安队伍建设，构建符合潮安实际的巡逻防控体系。做好刑满释放人员的安置帮教。加强严重精神障碍患者的管理。深化预防青少年违法犯罪工作。加强对吸毒人员的矫治、戒毒医疗、康复训练。深入开展消防隐患排查，严防“三合一”场所、群租房等火灾高发场所失控漏管。加强道路交通管理，落实公交企业安全生产经营主体责任。健全寄递物流安全风险分级管控和隐患排查治理机制，筑牢源头防范关口。

（六）加强社会服务，推进基层依法治理与依法自治。
要在继续加强区政务服务中心和镇（场）、村（社区）基层公共服务平台的建设和管理，真正发挥公共服务平台的作用。充分发挥行业协会商会类、公益慈善类、城乡社区服务类等社会组织对其内部成员行为导引、规则约束、权益维护的作用，构建社会组织依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的机制。引导公民依法参与社会治理和依法自治，实现政府治理和社会自我调节、居民自治良性互动。整合社会各种资源参与对群众的服务和社会公共事务的管理，形成社会治理人人有责、人人尽责的格局。加强行业规范、社会组织章程、村规民约、社区公约等社会规范建设，充分发挥社会规范在协调社会关系、约束社会行为等方面的积极作用。


