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党的十八大以来，习近平总书记反复强调，“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题”，　中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华文化的影响力和吸引力，创造中华文化新的辉煌。习近平总书记指出，“56个民族不断交流交往交融，形成了多元一统的中华民族。我们中华文明历史悠久，是世界上唯一没有中断、发展至今的文明，要重视少数民族文化遗产的保护传承。”习近平总书记的重要论述，彰显了中国共产党人高度的文化自信和文化使命感，也为我们推动新时代乡村文化振兴，挖掘、传承、保护少数民族文化，筑牢文化自信之基提供了重要遵循。中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”，是最深厚的文化软实力，是中国特色社会主义植根的沃土，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。我国是统一的多民族国家，中华民族是多民族不断交流交往交融而形成的。中华文明植根于和而不同的多民族文化沃土，历史悠久，恢宏瑰丽的中华文明离不开少数民族文化。凤凰山脉南麓的李工坑村，是潮汕平原一个独特的少数民族聚居的古村落，是畲族最古老的家园之一。
一、文祠镇李工坑村畲族文化基本情况及现状
李工坑是文祠镇唯一的少数民族畲族村，位于文祠镇北部山区，村地形以山地、丘陵为主，村落建于群山环抱的相对平缓的山坡地，东、西、北三面群山矗立，北有后头山屏障，东南为山谷所止，西南以深坑为界。村下辖李工坑、黄竹洋、葵埕三个自然村。现有人口688人，共171户。其中李工坑为主村，雷姓、畲族，黄竹洋村为蓝姓、畲族，葵埕村为文姓、汉族，畲族人口500余人，都能以流利的畲话和潮州方言沟通。农业种植是该村的经济支柱，村民以种植茶叶、香黄瓜等及养蜂为主要经济收入来源。该村于2009年被评为“广东省古村落”，2010年被评为市级“生态示范村”，2011年被评为“广东省卫生村”，2016年被评为区级“森林公园”，“招兵节”已经成功申请省非物质文化遗产；2020年5月被评为“潮州市文化和旅游特色村”。目前，李工坑村仍较为完整地保留着传统的畲族文化习俗，是我国的畲族文化发祥地。
(一)畲族语言、畲歌
畲族没有本族文字，但有本族语言畲语。我镇的李工坑村村民世代相传的口头民间文学特别发达，至今仍基本用自身的畲语通话，这在整个粤东地区是绝无仅有的，他们多年以来用口述的形式叙述和继承历史，以填补畲族无文字记载的不足。唱山歌是畲族人民文化生活中的一种主要活动形式，内容丰富多彩，但现在还能唱跟跳的寥寥无几。畲歌也在2017年被市人民政府列为第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录。
(二)畲族服饰
畲族传统服饰用蓝布缝制，只分男、女装式样。女人着衽襟滚边上衣，宽脚半长裤，头上盘发结髻。现在只有年龄较大的畲族妇女还部分保持穿民族服饰，大部分畲民只在重大节日时才穿民族服饰。
(三)畲族的宗教文化
畲族的宗教信仰目前仍停留在原始的多神崇拜阶段，最重大且有代表性的民俗是联村祭祖习俗和在全国畲族中已基本绝迹而本村仍保留着的最盛大准宗教性图腾崇拜活动ーー“招兵节”活动。畲族“招兵节”于2007年被列入“第二批广东非物质文化遗产”目录，是一项以祭祀和祈祷为主要形式，图腾崇拜和祖先崇拜相结合的民俗活动。我镇的李工坑畲族村，每隔三至五年便举办一次“招兵节”活动，该活动一般在冬节前后三天，请法师选定吉日举行。整个活动过程连续三天，共28个项目，分四段落:第一、祷告，第二、请神、安神，第三、招兵，第四、收邪。贯穿整个过程最为突出的主题思想，是畲族人民对盘瓠王的崇敬和怀念，期望人畜兴旺、社会和谐昌盛，并传承盘瓠王精神的心愿。招兵节是集畲族文化大成的重要且大型的活动，涵盖了畲族的宗教信仰、神话传说、语言、民歌、音乐、武术、舞蹈、服饰、饮食和迁移等内容，从多个方位展示畲族文化的原生态。
二、近年来文祠镇在畲族文化发掘、保护与传承方面的工作举措
近年来，在上级部门的关心指导下，文祠镇深入贯彻落实党和国家的民族政策，以实现“民族团结进步、社会和谐稳定”为目标，切实抓好少数民族文化保护和传承工作，花大力气发掘、保护畲族传统文化，为发展文化生态旅游配套各种基础设施建设，确立起“自然风光+畲族文化”的旅游发展思路，进一步保障少数民族的合法权益，不断巩固和发展“平等、团结、互助、和谐”的社会主义民族关系，为建设幸福文祠、美丽文祠打下坚实基础。
（一）注重文化传承
加强对畲族文化的挖掘、保护和传承，大力开展畲族文化推介活动，充分向社会大众展示畲族文化，进一步促进畲汉文化交流。一是建设畲族文化活动场所。2013年全面建成李工坑畲族展览馆并将其作为少数民族群众文化活动重点场所进行维护，李工坑畲族文化展览馆（投资150万元，面积370平方米）集中展示了畲族图腾、畲族祖图、畲族服饰、乐器、文献、祭祀道场用具以及“招兵节”的相关图像资料等，成为人们了解畲族人文历史、解读畲族民俗的重要窗口。近年来，投入约10万元完成展览馆修缮、投入80多万配套雕塑、宣传栏等宣传设施。2017年，李工坑村还投入资金约3万元，对广场周边约300平方米的房屋外立面进行粉刷，并喷涂、绘制畲族文化壁画，进一步展示畲族传统文化。2019年在展览馆前建造“盘、蓝、雷、钟”四大畲族姓氏展示柱；2019年投资约300万元修建凤凰山畲族祭祖台、修筑山路、绿化周边设施等，为我市乃至海内外畲族同胞“寻根问祖”提供精神文化活动场所，建造少数民族精神家园。2020年投入20多万元完成后头山文化提升项目，建设石梯、石椅，配套“法治文化公园”基础设施。二是抓好非物质文化遗产保护。全方位抓好“畲族招兵节”、“畲歌”等文化传承推介，2015年12月成功举办了凤凰山畲族招兵节。2019年底，文祠镇再次依托畲族招兵节，举办首届中华凤凰山畲族文化旅游交流会。积极寻找现存仅有少数能唱诵的“畲歌”传承人，投入专项资金深入挖掘、搜集整理资料。2019年8月，成功举办了畲语畲歌培训班。同时，在学校增设畲语、畲族历史人文知识课程，设“村里的故事”写作专班，挖掘、传承、弘扬畲族优秀传统文化。充分利用“招兵节”、“老爷日”少数民族传统节日，组织群众开展富有民族特色的文体娱乐活动。每年至少举办一场畲族文化汇演，通过唱畲歌、跳竹排舞、演小品等节目形式，为畲族村民打造一个自娱自乐的平台，丰富村民的精神文化生活，促进了少数民族优秀传统文化得到有效保护、传承和弘扬。三是成立畲族文化促进会，加强畲族文化传承保护。通过上级各级部门的共同努力，经过几年的筹备，2019年5月17 日，潮州市畲族文化促进会正式成立，该会致力于深入宣传贯彻党的民族政策，传承、弘扬畲族文化，促进畲族文化系统化研究与发展。潮州市畲族文化促进会是弘扬民族文化、促进民族团结的窗口，使有志社会力量能够通过这个平台参与畲族文化传承与保护，强化会员之间以及会员与外部之间的沟通交流，共同繁荣少数民族文化事业。
（二）完善基础设施
充分发挥政府主导和政策引导的积极作用，突出民生导向，积极争取、整合各类扶持资金，用于帮助少数民族村加强基础设施建设。一是完善文体广场建设，配套相关健身器材，方便村民进行文娱体育活动。二是投入约40万元建设3个公共厕所，推动“农村厕所”革命发展，满足村民的生活需求。三是投入约20万元建设黄竹洋和李工坑2个停车场，硬化进村道路，为村民出入提供方便。四是完善垃圾收运处理设施建设，建成多个村生活垃圾收集点。五是在进村道路和文化广场进行照明线路改造。六是做好村庄规划，以全面实施乡村振兴战略为契机，结合美丽宜居新农村和畲族特色村建设，打造集度假休闲、旅游观光、接待服务、民俗体验于一体的“中国畲族文化发源地”。投入700多万，于2019年底开始实施的美丽宜居新农村建设项目现已完成工程量的70%，正如火如荼进行中，将很大程度改变村居环境。同时，加强文明建设和环境生态保护。通过文明村创建活动，加大投入，建立卫生保洁制度和保洁员队伍，定期组织村干部进行卫生打扫，推动村容整洁和乡风文明建设。巩固提高卫生整治效果，全面实现无裸露垃圾、无乱堆乱放；在全村范围内合理地设置垃圾收集点，实现生活垃圾集中堆放处理；对部分裸露的山体、墙壁、通道进行针对性的绿化美化，对村内的排水沟进行整修，确保污水、景区用水实现分流排放，全面保护生态环境。加强绿化建设，组织专人对村道及后山进行绿化种植，美化效果显著，村容村貌焕然一新。
（三）推动产业发展
围绕传承和弘扬少数民族优秀传统文化，充分挖掘民族文化资源，因地制宜发展民俗文化旅游，推进少数民族文化对外交流，促进少数民族文化产业发展。一是加强宣传推介。突出畲族特色文化主题，通过多渠道的宣传推介，渲染李工坑村神秘古老的畲族文化氛围，努力提高知名度。引导村民树立“人人都是形象大使，处处都是旅游景点”的观念，通过教育培训，使大部分村民能够“讲畲话、穿畲服、唱畲歌”，使游客在游览时能够感受到浓烈的畲族民俗氛围。二是挖掘旅游资源。投资约30万元开辟“燕山路”并进行硬底化，以供游客观赏整个畲族民俗村的胜景；投入3.5万元建设“森林公园”大门并拓宽进村道；发展“农家乐”生态旅游，开办特色浓郁的“畲家餐馆”，挖掘畲族贴近自然又别具风格的饮食特征，充分展示畲族民俗的独特魅力。
三、存在问题
通过努力，文祠镇畲族传统文化的保护传承工作虽然取得了一定的成效，但由于历史客观条件等因素限制，仍然存在一定的问题。主要体现在：
（一）宣传支持力度不够。
李工坑村处于“偏、穷、远”地区，村集体经济基础薄弱，对畲族文化保护的宣传力度不够，畬族作为居住在潮州市的唯一少数民族，其文化是潮州文化的重要组成部分，对促进潮州文化发展有重要作用，但目前对畬族传统文化的传承保护尚未能引起社会足够的重视。同时，畲族文化的保护和传承缺乏资金支持，存在较大的资金缺口。
（二）畲族文化传承困难。
李工坑村大多数畬族人外出谋生，能懂得畲歌、畬族舞蹈、“畬族招兵节”等畬族传统文化的年轻人越来越少，年青一代的畲族人大多甚至不会讲畲语，畲族文化面临汉化的问题，畬族传统文化缺乏继承人。
（三）基础设施较为落后。
李工坑村地处偏僻山区，连接汕凤公路的道路十分狭窄，一边是峭壁，一边是深谷，道路交通不便且存在一定的安全隐患，须拓宽改造为双向两车道水泥路面，才能基本满足旅游安全需要。
（四）畬族文化缺乏相关法律法规的保护。
因多年来对畲族文化保存力度不够，目前李工坑村与畬族文化相关历史文物古迹、古民居、民俗遗址等受到一定的破坏，目前急需开展保护工作。
四、对策与建议
保护畲族优秀传统文化是对畲族子孙后代负责的表现，也是落实党的民族政策的具体表现。因此，要进一步加强畲族文化的保护和传承，主要须加强以下几方面工作：
(一)不断加大宣传推介力度，进一步提高广大干部群众对畬族传统文化保护传承工作重要性的认识，增强对畬族文化保护、传承和发扬的责任感和自觉性，为畲族文化的保护、传承和发展提供必要的资金支持。利用多媒体、自媒体等渠道对畲族文化加以宣传推介。
[bookmark: _GoBack]（二）注重畬族文化的传承，定期组织村民学习畬族传统文化、畲语畬歌，学习畬族舞蹈。打造畲族文化品牌，保护非物质文化遗产，积极培养各传统文化项目的传承人。以实施乡村振兴战略为契机，进一步加大村两委干部培训力度，为我镇畲族村的发展做好人才培养和储备。
 (三)大力发展畲族文化特色旅游，以旅游促进畬族文化保护和发展。努力将李工坑畬族文化馆打造成畬族文化保育基地，全面展示畲族所特有的服装、彩带、装饰物、民间工艺、民俗、畲族婚俗、祭祖、舞蹈服饰、饮食等，开发畬族文化旅游纪念品，促进各地畲族文化交流。合理引导本地居民发展特色餐饮和农家乐，打造民族风情浓郁的畲乡旅游基地，举办畬族文化交流会、畬族寻根祭祖等活动，全面展示畬族文化，进一步保护和发展畲族文化。注重提高畬族文化的知名度和影响力，有计划、有组织地开展“招兵节”民俗活动，努力扩大其影响力，形成品牌，并促进当地旅游业的发展，打响畲族特色招牌。
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