光辉思想照潢涌  两个文明硕果香

引言
“我可以自信地说，潢涌村现在已经实现全面小康！”这是潢涌村党工委书记黎锡康自豪地对调研组说的第一句话。身为党的十九大代表，黎锡康的话充满了真诚和底气。2019年，总面积9.5平方公里的潢涌村，集体总资产达到69.31亿元，可支配收入6.63亿元，集体公益福利费总支出1.77亿元。村民每年股份分红人均1.4万元，60岁以上老人享受每年近3万元的福利保障。村内文化、教育、交通、医疗等公共服务设施完备，兴学重教之风盛行。全村户籍人口1.1万多人，拥有大专以上学历村民已达2480多人，其中硕士研究生66人，博士研究生6人，博士后3人。村民只要愿意，可以100%实现村内就业。千年古村水道环绕、绿树成荫，民风淳厚、文脉悠长，古祠家庙与村居洋房循序而立，公园广场与农田鱼塘错落有致，村民生活富足喜乐，一幅传统与现代交相辉映的岭南水乡画卷跃然纸上。
产业发展：从“三尾之地”闯出来的“一枝独秀”
很难想象，今天令人瞩目的“明星村”，昔日却是备受冷落的“三尾之地”。改革开放前，潢涌因交通不便、信息闭塞，基础设施建设落后，被群众戏称为“路尾”“水尾”“电尾”之地。改革开放初期，当邻村邻镇的“三来一补”招商事业红红火火时，潢涌却无人问津。
招商不成怎么办？只能自己干！于是，潢涌人充分发挥艰苦奋斗、自立自强的精神，审时度势、因地制宜，开起了红砖厂，办起了水泥厂，最后瞄准了造纸业。经过30年的艰苦创业，实现了年产量从6千吨到300万吨、工业产值从几百万发展到超过100亿。到2004年，因造纸业而兴旺的潢涌，村一级集体可支配收入达到2.74亿元，在东莞村组两级可支配收入上排名第一，潢涌村从一个贫穷落后的小村庄发展成为全市有名的富裕村。
但是，真正的考验还在后面。
在村办企业东莞金洲纸业有限公司二楼会议室外，一幅电子显示屏正滚动播放着工厂的环保实时信息，烟尘、二氧化硫等排放物数据一览无余。对于以造纸作为支柱产业的潢涌村而言，这块显示屏，是集体经济由粗放式发展向绿色发展的缩影。而这条路，潢涌已经走过了15年。
2005年7月，黎锡康成为了新一任的潢涌村书记。顶着“亿元村”光环上任的新书记，心里装得更多的，却是对潢涌造纸业未来发展的担忧。多年的粗放式发展造成了效能不高、产品低端、竞争力不强等突出问题。“不进行产业升级，潢涌的造纸业迟早会被市场淘汰。环境脏乱差，村民的幸福也必然是空中楼阁。” 黎锡康下定决心，要带领全村忍住阵痛，从产业转型升级中谋求突围。
为了对标世界最先进水平，潢涌村委班子组织人员到国内外调研，聘请专家反复进行科学论证，并把村里的高学历青年派到华南理工大学造纸专业脱产培训。就这样，拆旧厂，建新厂，引进新设备，应用新技术，生产新产品，潢涌走上了产业结构调整和转型升级的道路。
2015年，党的十八届五中全会提出，要坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，要以新的发展理念引领发展。这一号召，让潢涌人感受到了极大的鼓舞和喜悦，因为他们深刻地感受到，潢涌的路子选对了、走对了！
在党的创新理论的指引下，潢涌村加快了步伐，全面实施创新驱动发展战略，全面推动造纸产业绿色发展。每年投入约1个亿的工业技改投资，对造纸产业升级改造，累计投入约20亿元，创下各类发明专利87个。造纸90%原材料都是再生纸，实现废纸的回收和循环利用，按照年产300万吨的规模计算，每年可使22.5万公顷森林免遭砍伐，助力建设生态中国。同时，持续推进银洲、金洲、建晖三大造纸企业实现经营理念、生产能力、管理制度、科技人才和品牌管理“五个升级”，“金洲”“银洲”“建晖”三大品牌先后被认定为广东省著名商标、广东省名牌产品，使企业资产进一步实现了保值增值，进一步巩固了潢涌造纸在行业的领先地位。
但在“一枝独秀”的背后，沉稳而又果敢的潢涌人已经察觉到“一业独大”的风险和隐患。此时，习近平总书记关于“协调发展”的重要思想，再次给潢涌指明了道路。于是，潢涌人以“协调发展”为制胜要诀，以推动可持续发展和高质量发展为目标，作出了村级经济从“一枝独秀”到“四轮驱动”的战略选择。在继续优化提升“工业型”经济的基础上，确立了“一专多元”的产业发展思路，明确要同时做大做强“物业型”经济、做精做优“投资型”经济、探索发展“服务型”经济，实现“四轮驱动”。
结合东莞市委建设“湾区都市、品质东莞”的价值追求，潢涌于2017年一举投入约5亿元，购买东莞市中心区国贸中心核心楼层写字楼，总面积约2.1万平方米，预期年租金收益约2500万元。着力盘活现有厂房资源，实施“工改工”和“三旧改造”，重新规划建设适应新兴产业发展需求的规模化、高端化、功能化集体物业，大幅提升集体物业容积率和总面积，进一步优化了集体土地空间布局，提升了土地承载力和利用率，实现从“筑巢引鸟”到“强笼壮鸟”的转变。 
为进一步盘活富余资金、优化资产结构、促进保值增值、增加村民收入，潢涌村利用村集体经济经营纯收入的盈余，科学购买稳健型成长性高的理财产品，实现从“资产积累”到“资本运营”的转变。截至2019年，潢涌村投资理财产品总金额约3.4亿元，并获得良好收益。
2016年，潢涌村委托华南理工大学旅游发展与规划研究中心，编制发展战略规划及旅游发展总体规划。按照“规划在前，逐年适度投入，一年一小步，五年见成效”的思路，不断优化发展环境，提高社会效益。目前，潢涌已经制定了古村落保护规划，计划投入8000万对古村落进行保护和修缮，乡村总体发展战略与旅游发展规划落地实施正在分步推进。 
党建引领：凝聚发展共识催生内在动力
回望潢涌村改革开放以来的发展历程，尤其是近10年来的高质量发展探索，历届党组织始终是一面高高飘扬的旗帜，发挥着基层党组织战斗堡垒作用，引领着潢涌人民团结拼搏、奋力进取、走向辉煌。
从改革开放初期带领潢涌人胼手胝足干出一系列大事、开创了潢涌独特的集体经济发展道路的党支部书记黎树根，到2005年“接棒”的推动潢涌成功实现产业转型升级的黎锡康，潢涌的发展，始终离不开有公心、有威信、有能力的党支部书记的带领，党的旗职也始终在潢涌土地高高飘扬，党建引领功能越来越强。
在党建引领下，潢涌村强调突出党工委统揽全局、协调各方的核心地位，持续完善日常党务管理工作，落实“书记抓党建”项目，真正把党的思想政治建设、纪律建设、党风廉政建设抓在日常、严在经常。党工委书记与村委会主任、经联社理事长“一肩挑”，党工委委员与7名村委会委员均100%交叉任职。大型村办企业的总经理均由“两委”委员兼任，中层骨干也多为党员，以至于一些外来参观者笑称“潢涌的村办企业让人感觉是国有企业”。
党员队伍建设是党的建设的基础。黎锡康对此有着清醒的认识。他说：“基层党组织战斗力的提升与强化，关键在于党员干部的素质。” 为此，该村坚持“德才兼备，以德为先”用人标准，落实“领头雁”工程，实施党员先锋工程，坚持实践一线培养选拔人才，并以压担子交任务、交流轮岗方式加速年轻干部的成长成才，注重发展好党员，加强党内激励关怀帮扶。如今的潢涌村，不论是在党工委、村委还是村办企业、志愿服务队伍中，党员爱亮身份、敢作表率、勇当先锋蔚然成风，“不忘初心、牢记使命”的承诺，践行到了每一个工作岗位中。
在“团结、勤政、廉洁”的班子意识中，潢涌村党工委把全心全意为人民服务作为加强党建工作的出发点和落脚点。为加强统筹整合各类平台资源，投入50万元升级占地约300平方米的村党群服务中心和办事大厅，增强惠民服务功能，为党员、群众、企业提供教育、医疗、社保、计生、就业、政策咨询、民情诉求等全方位、一站式窗口服务。 
    为了在发展中保障和改善民生，近年来，潢涌村党工委进一步明确实施“适度分红”措施，将福利水平提高建立在经济和财力可持续发展基础上，将村民收入提高建立在劳动致富的基础上，将股民分红建立在满足企业持续优化升级、产业多元化发展和社会治理的基础上。既鼓励村民积极就业，又将村集体资产更多用于扩大再生产、社会保障和公共基础设施建设，推动发展成果全民共享。
文化传承：接续千年文脉焕发文明新风
潢涌历史悠久，立村于北宋。南宋时期，黎氏始祖黎宿迁此，以“德本”“孝义”为家训，开族立业、代代相传。在千年的岁月里，潢涌先民给子孙后代留下了丰厚的历史文化遗产。看古祠遗韵、观龙舟竞渡、听粤曲妙音，文脉悠长的潢涌和民风淳厚的潢涌人在岭南大地展现出绰约的万种风情。
观察其周边的村、社区，客观地说，经济发展水平相对潢涌是有较大差距的。这就说明，潢涌的发展，除了相关的政策优势和相同的区位优势，独特的人文精神，是其取得辉煌发展成就的主要因素之一。
在潢涌村的新时代文明实践站中，装裱着两张“文明建设先进单位”的奖状，一张是1985年由东莞县委、县政府颁发的，一张是1987年由惠阳地委、惠阳地区行政公署颁发的。从1995年荣获“东莞市文明村”开始，潢涌将文明创建纳入了村经济社会发展规划，每年从村集体收入中拨款400万元作为精神文明建设经费，通过建立健全文明创建的体制机制、完善设施场所、创新活动方式，走出了一条全民共建共享的文明创建道路，取得了精神文明建设的累累硕果。
近年来，潢涌村持续了20多年的“文明户”创评活动，正式升级为“文明积分进万家”全民行动。将爱护环境、热心公益、移风易俗等社会新风尚、思维观念和行为方式纳入文明户创评标准中，采用积分制评选“文明户”“文明户标兵”“最美家庭”等影响大、效果好的家庭文明创建活动。特别是，还建立实施一个面向全村群众，包括外来务工人员在内的“志愿服务行为积分奖励机制”，引导生活在潢涌村的市民群众积极参与文明创建行动，养成健康文明行为习惯，真正使文明创建标准实现“家庭—企业—个人”全覆盖。
多年的实践证明，正是因为潢涌始终坚持“两个文明”协调发展，把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程，才使得广大干部群众同舟共济的强大力量和集体至上的奉献精神，使得广大村民日益提升的思想道德水平和科学文化素养，始终伴随并推动着潢涌经济社会发展的全过程。新时代文明实践的引领，则通过宣传群众、武装群众、教育群众，为乡风文明增添了新的内涵。
共享成果：发展最重要的是让村民得到实惠
     2006年，潢涌村第一期500套保障性农民公寓落成，并以成本价出售给村民居住，推动村民“上楼”，逐步改善了村民的居住条件。此后，又以建设美丽村居以及打造精品示范村为契机，大力推进生态环境治理与村容村貌优化提升，完善了村组小公园、村级绿道、村民活动场所等基础设施，建设了文化广场、江滨公园、湿地公园。投入630多万元在村辖区内安装高清视频监控，实现全域治安高清视频联网监控，不断提升农村宜居环境城镇化水平。
2017年，党的十九大提出了“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”的目标，潢涌则将“七个有”转变为向村民承诺的“七个保证”，建立起保障、保险、帮扶一体化的高度保障体系，建立“重大疾病医疗救助金”和“困难家庭子女助学金”等，重点照顾好“单亲家庭、重疾家庭、孤寡老人和残疾人”四类弱势群体，努力让村民公平普惠享有发展成果。
目前，村内建有1间社区医院、1家小学、1家幼儿园，1家台商子弟学校，建有1个大型体育馆、69个篮球场、3个标准游泳池，还有现代化的影剧院、图书馆；村里每年还投入约400万元，积极开展群众喜闻乐见的篮球、龙舟、曲艺、太极拳等群众性文体活动。如今的潢涌村，水清天蓝、绿树成荫，村民生活得舒心、怡心、赏心。
除此之外，潢涌还通过开展就业教育培训、加强岗位拓展推介、人才定点培养使用、促进就业困难群体就业等多种举措，积极促进有劳动能力且愿意就业的村民100%实现就业。通过促进村民就业创业，不但培养了村民勤劳致富的精神，更为重要的是，通过企业各项制度约束，增强了村民的纪律意识、法律意识，提升村民精神文明素养，为实现乡村振兴进一步夯实文明的根基。
全面建成小康社会的潢涌启示
聚焦潢涌村全面建成小康社会和乡村振兴，以党的创新理论为统领，以满足农民群众美好生活需要为奋斗目标，坚持“两个文明”协调发展，促进发展成果共建共享，得到干部群众的普遍认可和广泛支持，给我们带来了诸多启示。
[bookmark: _GoBack]一是坚持党的领导和加强党的建设。潢涌是东莞一个独特的案例，它是在难以通过“筑巢引凤”求得发展的情况下自力更生、艰苦创业，从“资源依赖、比较优势”发展模式走向“创新驱动、科技优势”的典型，吃苦更多、风险更大。潢涌的小康之路，是黎树根、黎锡康等一辈又一辈优秀党员和一届又一届党支部（工委），发挥中流砥柱、引路领航的作用，带领干部群众扎扎实实开辟出来的。在农村基层，党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用发挥得好，就越能够变不利为有利、化腐朽为神奇，带领广大群众从一个胜利走向另一个胜利。潢涌的小康之路，也用实践充分证明，中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，这是中国特色社会主义最本质的特征，也是中国特色社会主义制度的最大优势。今后我们也必须在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，始终坚持党的领导，不断加强党的建设，通过党的建设这一伟大工程，实现中华民族伟大复兴的中国梦。
二是做到“两个文明”协调发展。潢涌村在经济高度发展基础上，大力推动精神文明建设，通过精神文明建设又创造出文化、旅游等新的经济增长点。更为重要的是提升了村民的精神风貌，激发了干事创业的强大动力，促进物质文明更高质量发展，这充分印证了物质文明和精神文明的辩证关系。这就启示我们，在全面建成小康的道路上，要以坚定的文化自信和文化自觉，提升精神文明建设水平，树立乡村新风尚，同时又要把满足需求与提高素质结合起来，以精神文明建设成果推动物质文明建设更上一层楼，努力实现“两个文明”协调发展。
三是树立以人民为中心的理念。全面小康的路上，一个都不能少。潢涌村在物质文明、精神文明发展好的基础上，落实以人民为中心的发展思想，坚持共建、共治、共享的发展理念，在“七个有”上持续取得新进展，充分体现了我们党执政为民的公仆情怀。这就启示我们，要坚持把增进人民福祉、促进人的全面发展，不断改善民生，作为我们一切工作的出发点和落脚点，通过深入学习新思想、新理论，以民为本、理论联系实践，用发展成果激发、调动和引导广大农民群众建设美好家园的积极性、主动性和创造性，让建设美丽幸福家园成为人人自觉，让改革发展成果惠及每一个人，不断提高群众的获得感、幸福感和安全感。
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