
以产业振兴为支撑实现高水平全面小康

——广东省佛山市南海区大沥镇凤池社区全面建成小康社会调研报告

在广佛交界，有一条路号称“黄金走廊”，近20公里的长廊犹如一条项链，串起了38座不同的商贸专业市场。在这条黄金走廊边上，有一个远近闻名的村庄——凤池。上世纪七八十年代起，凤池把握住工业发展的先机，培育了凤铝和坚美等铝材行业龙头企业，并建设目前年交易额超百亿元的装饰材料市场，推动集体经济不断壮大。在推动经济强起来的同时，近年来凤池在党的建设、文化建设、社会建设、生态文明建设上持续发力。今天的凤池，村庄鸟语花香、环境优美，一派新时代岭南水乡村庄的容貌，社会既有秩序更有活力，笑容洋溢在每一个凤池人的脸上。凤池是如何从“单项冠军”摇身一变为“全能标兵”？凤池如何转变思路并成功让群众既富口袋也富脑袋，既享受物质生活的繁华也享受纯美生态和和谐人居？带着这些问题，调研组走进凤池，探寻凤池转型成功的密码。

一、做法和成效

（一）夯实产业基础，“两菜一袋”变为铝材重镇

在大锅饭时代，凤池人便不甘于困在土地上，而是想办法去广州拉小手工作业，办一些集体的加工厂补贴收入。从种植出售西洋菜、芽菜以及加工麻布袋起步，勤劳的凤池人尝到了市场经济带来的甜头。1990年，敢为人先的凤池人率先嗅到了铝材市场的巨大潜力，从此开始了在铝材行业三十年的深耕。凤铝是诞生于凤池的第一家铝企，20多年后，它从一个仅有四台挤压生产线的小型铝材加工厂变身为行业翘楚，产值规模翻数十倍。坚美铝材创办较晚，但是凭借着对质量的执着追求，从一家小作坊成长为中国质量的标杆，成为佛山制造乃至中国制造的代表。2016年，广东坚美铝型材厂（集团）有限公司荣登中国质量奖提名奖榜单，成为行业首个获得质量领域最高荣誉的品牌。在两大铝材巨头的带动下，凤池开始聚集了大量的铝材企业，形成了铝材产业，受益于铝材产业的溢出效应，凤池铝材装饰材料市场开始形成。没有天然铝矿资源的凤池，凭着一股闯劲和韧劲，成功打造以铝型材为龙头、以全铝家居为主体的特色产业，成为全国重要的铝材生产和贸易集散地。2019年社区两级纯收入1.44亿元，股民人均分红近2.4万元，一个村强民富的凤池在广佛地区声名远播。
   （二）呵护秀美环境，推动生态经济齐发展
良好的生态环境是经济高质量发展的基础，更是建设全面小康的应有之义。二十多年前，铝材行业在凤池开始壮大，租地价格开始水涨船高，凤池开展了一次关于如何规划闲置土地和宅基地的大讨论。是把土地充分利用起来，见缝插针搞产业、搞出租，还是合理划分生产、生活、生态区域，给生态环境留足空间，党员、干部和群众展开了热烈的讨论。讨论的结果是，大家形成共识：不能只顾经济不顾环境，不能只顾眼前不顾以后。凤池用实际行动捍卫老祖宗留下来的碧水蓝天，在建设新社区时从规划上为生态环境预留空间并建好基础。把新村旧村交界的地方全部留下来建公园和绿地，在新旧村之间的荒地里，种上了景观花木，建起了凉亭，搭了石凳，在鱼塘边砌起石基加上护栏，把交界处的鱼塘变成公园景观湖。在上级支持下，按照主干道16米宽、巷道10米宽来规划，并统一铺设污水管网。经过二十多年的不断努力，凤池在仅仅1.45平方公里的土地上，大大小小建起了4个公园，“公园凤池”成为和“铝材凤池”齐名的闪亮品牌。近年来，凤池实施“品质提升”计划、美丽村居创建“1+6”工程、乡村振兴“三清三拆三整治”等，共计投入6000万元提升人居环境，连线、连片改造公园、广场、道路、公厕。凤池还把美丽文明村居建设与大沥镇的“花满沥城”计划相结合，在社区的主干道、公园、公共服务场室种植了大量黄花风铃、紫荆花、勒杜鹃花，形成了“紫荆一条街”等“网红”地点。良好环境成为凤池发展的新金字招牌，受此吸引，很多外来人才到凤池的企业包括集体经济组织发展。凤池的物业租金也持续上涨，建设物业的村集体和农民个人都从中获益。
（三）促进传统文化与现代文明融合，塑造醇美人文

在推动经济快速发展的同时，如何守护优秀传统文化，如何在精神文明上同样领先于人，成为近年来凤池思考的新命题和实践的新领域。凤池以建设美丽文明村居为契机，将古建筑活化改造成乡情馆、道德讲堂、党史党建馆、永春拳馆、产业馆，延续凤池的乡情风俗，传承凤池特色文化。积极健全社区公共文化服务的软硬件配套设施，更好地增强社区居民、群团队伍等文化主体参与村居文化建设的意愿，打造专属凤池人的“幸福文化密码”。改造后的公园植入了社会主义核心价值观、家规家训、传统文化等主题，让村民在潜移默化中接受传统文化的熏陶，涵养正气。凤池还树立道德模范，引导村民自律。2018年凤池启动“家庭三亮”道德选树系列活动，推选道德模范，搭建更多暖心平台，持续提升社区居民的道德素养。除了榜样示范，凤池人还强调自律，倡导“勤俭持家、尊老爱幼、夫妻和睦、孝顺父母公婆、爱护子女儿媳、勤劳致富、邻里互助”的传统美德，反对乱停乱放、铺张浪费等不当行为，屡教不改并造成集体经济损失的还有可能被停止全户股份分红。到过凤池的人都会夸赞，一是村民富，二是环境好，三就是有味道，既有人情味也有秩序味，既有时代风尚也有传统乡风，传统文化和现代文明在这里和谐地融为一体。

（四）抓好民生建设幸福工程，满足人民对美好生活的向往

凤池“两委”班子坚持“51%精力搞社会建设，服务村民，49%的精力搞发展”，在抓好经济的同时更加强调要抓好社会建设，满足群众日益增长的美好生活需要。凤池的老人是幸福的，敬老爱老的传统美德在凤池从未丢失。除了股份分红，老人每个月还能领取福利金。每年的春节、中秋等传统节日，村委会都会组织到高龄长者家中慰问。每年重阳节，都会组织长者参加体育比赛，为他们搭建一个沟通的平台。凤池的孩子是幸福的，高质量免费教育成为现实。早在2000年，凤池就喊出“让农村的孩子接受城市的教育”这一口号，按广东省一级学校以上标准高起点建设大沥实验小学。凤池还有一所广东省一级示范性幼儿园大沥实验小学附属幼儿园。这两所省一级学校学费不菲，每年都有很多人报名，竞争激烈，比如大沥实验小学每年录取率只有三十分之一，但是凤池的孩子不需要参加招生面试就可以免费就读，每人可节省费用20多万元。凤池的村民也是幸福的，高水平医疗终身保障。凤池社员看病，在社保报销之外，还能回到社区享受二次报销，最高可以享受社保报销金额的7成左右。不仅是户籍居民，在凤池社区里，弱势群体也能有所助，凤池慈善会为困难家庭及外来工提供亟需的帮助。这些努力，切实提升了凤池群众的获得感、幸福感和安全感，让生于斯长于斯的人感受到幸福和光荣。

（五）坚持协同共治，营造新老凤池人共建共治共享的良好格局

在产业结构、人口结构深刻变动的情况下，必须做好农村社区治理，才能为经济高质量发展提供良好的社会环境。面对“多元、多变、多样”的新形势，凤池积极协调各种利益关系，在基层民主和新市民融入方面作出了有益的探索。为了调动村民参与社区事务的积极性，凤池强调把每个社员当成持有51%股份的大股东来看待，认真为社员服务。成立社区参理事会，让村民拥有更好的发声机会，值得一提的是，参理事成员中外来务工人员占接近30%，打通了覆盖外来工群体的议事决策制度。2014年凤池建设“和谐五十一”工程基地，开设4点钟学堂，解决外来务工人员子女下午4点放学后无人看管的问题；开设新市民粤语教学课堂、粤式点心课堂，帮忙新市民更好的融入凤池。这一系列举措架起了新旧凤池人的连心桥，基层民主充满活力，本地、外地“能人”都被激活起来，各类经营主体不断活跃，产业就有了持续发展的动力，社区也更加和谐稳定。

   二、几点启示
凤池从只是经济强到经济、生态、文化、社会方方面面都强，思路、理念的转变和采取的经验措施，对经济强村奔向高水平全面小康具有重要的借鉴意义。

一是要始终坚持党的领导和加强党的建设。党是凝聚人心、汇集力量建设高水平全面小康的核心。追溯凤池几十年的发展历程，党组织带头人发挥着不可磨灭的作用。第一家铝企凤铝的诞生起于凤池党支部在广佛路边盘起的30亩地；铝材装饰市场的出现离不开党员领导干部主导开展的土地制度改革，和早期在广佛路建起的两排简单商铺，这些都为后来商户的集聚创造了条件。凤池新区的规划，正因为有了镇、社区各级党委领导的坚持和党员群众工作的成功，才避免了小农经济的短视，拥有了现在凤池生态环境发展的空间。进入互联网时代，地方党委引导企业成立行业协会，为企业“搭台”，实现铝材、全铝家居产业集群组团参与市场竞争，凤池振兴的每一步都离不开“红色引擎”的拉动。

二是要坚持发挥产业支撑作用。经济基础决定上层建筑，没有发达的经济，没有充足的收入，高水平全面小康就是一句空话。凤池的发展离不开改革开放的大时代、大背景，离不开背靠广州的地理优势，但更离不开的是凤池人对于发展经济的专注。乡村振兴，必须产业先行，要建设全面小康，尤其是高水平的小康，需要更强的内生动力，更强的物质基础，必须紧紧抓住产业振兴这个关键，把各类市场主体的积极性都充分调动起来。尤其在广大农村，要建设更高水平的小康，就必须增强自己的造血能力，以产业振兴为支撑，把富民作为第一导向，走城乡融合发展之路。

三是要坚持激发群众的内生动力。只有群众敢干、苦干和实干，发家致富才能变为现实。成为分田到户的试点让凤池村民第一次尝到了“敢为人先”的甜头；“两菜一袋”掀起了凤池首轮致富潮，让敢闯的凤池人明白只要敢干、苦干和实干，就可以比别人生活的更好。这种敢为人先的勇气和为幸福生活艰苦奋斗的性格，帮助凤池人在工业大发展时代把握机遇，率先富了起来。凤铝和坚美的成名是因为对质量的执着追求，也得益于凤池人苦干实干的性格。“敢吃螃蟹”的凤池人在2005年运用BOT模式，引入社会资金，以租抵建，办起了凤池铝门窗建筑装饰博览会。当其他实体行业还在思考怎么应对互联网热潮的时候，敢为人先的凤池人已经开始拥抱互联网，引入阿里巴巴1688电商服务中心和香港贸发网，打通和整合线上线下渠道，让商家在家门口就能享受轻松便捷的专业电商服务。敢干、苦干、实干的基因一旦形成，创新就会像雨后春笋般萌发和成长起来，幸福的生活、更高水平的全面小康也就随之而来。

四是要坚持发展利益由群众共享。只有让群众得益，群众才能支持发展，才能汇聚起共同奔全面小康的磅礴力量。为了让村民在家门口享受到优质的教育，凤池在2000年起就高起点、高标准兴办实验类小学和幼儿园；为了让老人不再为生活发愁，凤池按照老人年龄，每月派发福利金和生果金，引入专业社工提供更好的养老服务；为了解决看病贵的问题，凤池为村民提供二次医疗报销；为了让村民的居住条件更好，凤池从2014年就开始试点社区治理网格化模式；为了加强对特殊群体的关系，凤池成立幸福基金，孵化村级慈善品牌，突出对妇女、老人、外来务工子女和残疾人的关爱……凤池开展的一些工作在当时看来都不是上级要求做的，不是“必选动作”，但是正因为凤池坚持以村民的需求为中心开展工作、提供服务，才有了凤池现在的高水平全面小康。


