关于紫南村全面建成高质量小康社会的
调研报告
     （卢新勤  任国升）

前言：不久前，新华社、中央电视台新闻频道、小康杂志社、中国新闻周刊、文化报等中央级媒体记者，纷纷到访紫南村，在报道该村为信义女子魏月董慷慨解决医疗费用，帮助魏月董夫妇解决就业问题和安居问题的同时，也对这个村如何全面建成高质量小康社会，进行了深入探究。紫南村非户籍党委委员卢新勤、南庄镇宣传文体旅游办有关负责人任国升，在陪同中央媒体记者采访紫南村的同时，撰写了这份调研报告。

广东省佛山市禅城区南庄镇紫南村，于明末清初开村立基，村脉传承三百余载，因位于南庄镇紫洞圩南面，故有“紫南”之称。全村面积5.88平方公里，下辖15个自然村，有20个村民小组，户籍人口6800多人，外来人口7200多人。紫南东临紫洞大道，南接南庄政府，西靠北江支流，北与紫洞为邻，季华西路、禅港西路贯村而过。紫南村地处珠三角冲积平原，水系发达、河网交错、鱼塘密布、气候温和、雨量充足，是典型的珠三角桑基鱼塘村落。
走进紫南村，一股“做好人行善事，走前列当表率”精神气扑面而来，村委会大楼一楼大厅的荣誉墙上，挂满了紫南村获得的若干国家级和省级荣誉，其中，2016年“中国十佳小康村”的奖牌也赫然在列。各项经济社会发展指标表明，紫南村是一座已经提前全面建成小康社会，并加快迈向城乡融合一体化的现代化先行发展村。
一、坚持党建引领，为村民谋求小康幸福路
1、小康路上，一位乡村振兴“领头雁”
走进紫南村，无论是与村书记潘柱升交谈，还是与村民访谈，都深感这是一个有故事的村庄，是一条曾经经历了浴火重生、用十年时间实现了华丽蝶变的村庄。
时间回溯到2007年，中国的改革开放进程已推进了将近30年，珠三角地区经济迅猛发展，作为佛山禅城地区的城郊村，紫南周边的村庄，都抓住城镇化、工业化发展机遇，个个发展得风水水起，集体经济红红火火。当时的紫南村，在全南庄镇18个行政村中，村集体收入和村民分红排名垫底，村民几年分红才几百元。更让村民愤懑不平的是，村里没有规划，环境脏乱，支柱企业缺乏，集体财务不公开，村干部们在办公室里无所事事，污染大、效益低的小企业、小作坊随处可见，村民们付出了环境的代价，钱包却没有鼓起来。因此，村民到处上访成了常态。面对种种乱象，当时南庄镇委急需寻找一位“领头雁”，以破解紫南发展之困。
2007年，一位外出经商成功的紫南籍企业家潘柱升，进入了南庄镇委组织部门的视野。潘柱升是土生土长的佛山人，1962年出生，1980年参军入伍，1983年在百万大裁军的浪潮中退役回乡，并被安置在当地的国企工作，1988年，他辞去国企工作，下海经商办家具厂，经过十年的努力，积累了原始资本。1998年，在开发大西部的浪潮中，潘柱升在贵州发现了商机，又用十年时间，在贵阳、六盘水打造了两个西南家居装饰博览城，并在贵阳做了一个当地最大的农产品批发交易市场。当时，潘柱升的生意做得红红火火，面对南庄镇委“三顾贵阳”的诚恳邀请，他犹豫过、纠结过、痛苦过，但在“党性”两个字面前，他抛弃了个人得失，于2007年11月回到紫南建设家乡。
    时间过去了13年，潘柱升回乡后带领全体村民，以闻鸡起舞、昼夜兼程的干劲和拼劲，把一个曾经的落后村、脏乱村、上访村建设成为“全国文明村”、“中国十佳小康村”、“中国最美乡村”、“全国民主法治示范村”、“全国乡村治理示范村”、“广东省十大美丽乡村”。潘柱升本人也因此获得“全国优秀共产党员”、“全国模范退役军人”、“中国好人”、“南粤楷模”、“广东省优秀村（居）党组织书记”等荣誉称号。
紫南村的村民，不仅走进了小康社会，而且是一个高质量的小康社会。这里的村民，劳动力充分就业，每人每年有1万多元的分红，55岁以上的老人每月可领到1100元的养老金，全体村民实现了“二次医保”，即村民看病只需要交4元钱，住院交600元，超出部分全免费，紫南村民的子弟，无论考上哪所大学，都有2000元到15000元不等的奖学金。幸福的紫南人常说：不怕你没车没楼，就怕你没紫南户口。
2、小康路上，离不开村党委的坚强领导
在紫南村“党群服务中心”的楼顶上，一个鲜红色的党徽，一面迎风飘扬的五星红旗，16个硕大的“不忘初心、继续前行,立党为公、执政为民”钢结构字，在湛蓝的天空下，远远就能望见。村委会一楼大厅，“坚持党对一切工作的领导”巨大横标和社会主义核心价值观24个字，十分醒目。这样的氛围，可见党组织在这座乡村的影响力，是十分强大的。紫南村党委现有党员196人，其中“两新”党组织党员36人，村党委下设13个村民小组党支部、1个非户籍党支部。
在调研中，我们了解到，近几年来，为贯彻落实党的十九大关于“提升基层党组织组织力”的要求，紫南村党委紧紧围绕“规范化建设”、“组织力提升”、“基层党建全面进步全面过硬”主题，全面加强学习型、创新型党组织建设，为此，紫南村党委提出了党建工作“一个坚持”，“三个不能”的目标要求。“一个坚持”是：坚持村党委的领导核心地位，确保党对农村工作的绝对领导。“三个不能”是：党的组织不能软弱涣散，党员管理不能存在空白地带，党员干部不能松劲懈怠。
为了坚持和健全农村重大事项、重要问题、重要工作由党组织讨论决定的机制，坚决防止村党委被弱化虚化边缘化的现象，紫南村构建了“党委管战略抓大事，村委管战术抓执行”的工作格局，按照“四议两公开一监督”的制度设计，实现了“村党组织提事，党员大会议事，村民代表大会决事，村委会执事”的规范管理。
多年来，紫南村把股权固化、土地确权、农房管控、限制房屋出租、土地发包、大宗采购、重大项目引进、股份分红、人居环境整治等列入村级重要事权清单的事项，以党员先知、先议、先做的“三先”机制，充分发挥党组织和党员在乡村治理中的主导作用，使村党委的领导核心作用持续得到强化。
在农村基层党建工作中，紫南村也进行了一些创新尝试，主要体现在“八个率先”上：一是率先在农村公开招聘选拔和培养后备干部；二是率先建立村级党委理论学习中心组制度；三是率先把党支部建立在村民小组上；四是率先从高等院校引进党建工作指导员；五是率先建立和实施党员积分量化考核制度；六是率先设立村级直联队；七是率先建立村级新时代文明实践站；八是率先设立村级纪委深化廉洁村居建设。
在调研访谈中，当问及潘柱升书记是如何坚持党建引领，为村民谋求小康幸福之路时，潘柱升回答说：是上级党组织为紫南村搭建了一个好班子，好班子带领村民找到了一条好路子，好路子让村民过上了好日子。
二、坚持规划先行，为产业谋求高质量发展
1、一座科学规划、发展有序的村庄
紫南村的“小康幸福之路”是什么呢？潘柱升说，就是两个字：“规划”。
来到紫南村调研访谈，热情的紫南村委会干部，会把好几个“规划”用PPT播放给客人观看，这些规划都是紫南村邀请专业公司编制的，我们看到的规划有：《佛山市禅城区南庄镇紫南村旅游发展总体规划》、《紫南船说水上游线路规划》、《紫南文化旅游区运营规划》、《紫南文化旅游区景区规划》等等，笔者还在村委会的公示栏上，看到了2017年紫南村编制的《紫南村三年经济社会发展规划》。
走遍紫南的15个自然村，最让人感叹的就是这里的基础设施、公共文化配套设施相当完善，潘柱升书记介绍说：“十三年前，我回到紫南村时，首先就制定和实施了紫南的‘城市规划’，那就是按照城市标准，来对标建设紫南村，城市有的公共基础设施，紫南也应该有。经过十多年的建设，我们有了宽阔的柏油马路、2万米的生态绿道、2万米的景观河岸，有60多座横跨水网河涌的大小桥梁，有1200多盏景观路灯，有带电梯的人行天桥、人行隧道、400多个车位的四层停车楼、2500多个生态停车位，还有16辆电瓶车免费搭载村民、佛山市有三条线路的公交车开进了村子，村民出行很方便啊！我们有紫南幼儿园、佛山名校九小西校区，都是省级名校。我们还引进了一家二甲医院佛山岭南医院，有一座8000多平方米的文体艺术中心，有一个按国际足联标准建设的足球场，一座带空调的室内篮球馆。我们15个自然村，村村都有标准的篮球场，村村都休闲公园。”优越的基础设施、完善的公共文化服务配套条件，为紫南的产业腾飞插上了翅膀。
2、一座产业兴旺、村集体收入超亿元的村庄
紫南村作为一座珠三角发达地区的城郊村，在迈向工业化、推进城镇化的进程中，早在2010年，就率先实现了“三变”即土地变资源，资源变股本，农民变股民。紫南村的产业发展特点，主要是通过打造一流的软硬件条件，做好招商引资、安商、稳商、扶商工作，其产业发展优势表现在：
一是产业门类宽，既有陶瓷、机械装备制造、酒店餐饮等传统产业，也有汽车新能源科力远、新材料石墨烯道氏科技、环保过滤设备等新兴产业，近年来在推进文旅融合的发展过程中，形成了旅游+文化、旅游+农业、旅游+工业、旅游+教育等系列业态。
二是优质企业多，一流的硬件设施和软件服务，引来了包括3家上市公司、23家规上企业在内的61家企业落户在此，紫南辖区企业还拥有4个国家级驰名商标。2018年以来，一批文旅企业如吴信坤工作室、广州和光同尘新传媒、佛山洛神云筑民宿、阿农湾农耕文化园、佛山文化创意、佛山岭南教育培训、玉明绘画学校、翰文实验学校等相继落户，与紫南携手共筑文旅产业梦。
三是规模效益好，农业新型市场主体带动效应明显，全省菜篮子、果盘子三大交易平台之一名特优（佛山）农产品交易中心落户在此，不仅引导了市民消费，更带动了万千农户的生产种植。阿农湾农耕文化园以发展休闲农业、观光农业，让美丽乡村与美丽经济相得益彰。
四是发展质量高，依托粤港澳大湾区和世界一流城市群的建设，紫南村集体土地和物业资源得到有效利用，劳动力实现充分就业，成就了一批致富能手和民营企业家。根据南庄镇经科局统计，2019年，全村各类企业实现生产总值38亿元，村集体收入达到1.15亿元，村民人均分红1.12万元，村民人均收入超过10万元。
三、坚持制度治村，为后代留下好村规好村风
（一）把好的村风、好的村规留给下一代更有意义
2019年12月，紫南村捧回了“全国乡村治理示范村”奖牌。2019年11月，中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊在紫南村考察时指出：紫南村是乡村振兴的一个缩影、一个标本、一个典型；中央农办将把紫南村作为一个乡村治理的观察点。近期，新华社、中央电视台、人民日报、小康杂志社、文化报等中央媒体，中国人民大学、华中师范大学、中山大学等专家学者相继到访紫南村，对紫南村的乡村振兴经验进行宣传报道和理论总结。2020年8月22日，由《小康》杂志社主办，清华大学社会治理与发展研究院提供学术支持的“2020中国社会治理与全面小康研讨会”在北京国谊宾馆召开，紫南村作为“全面小康乡村治理示范代表”，应邀出席了研讨会，紫南村党委书记潘柱升在会上做了经验交流发言。广东省农业农村厅联合南方日报社，正在组织力量编撰“珠三角农村基层治理紫南工具书”。
在调研中，我们感到，紫南村在推进乡村治理能力和治理体系现代化的进程中，走得早，走得快。早在2008年，“治村能人”潘柱升就经常跟村里的党员和村民代表说：要办好紫南的事，必须要以制度管人，以流程办事，如果能把好的制度、好的村规、好的村风留给下一代，比留下几千万资产、几栋大楼，更有意义，更有价值。
过去十多年来，紫南村下大力气狠抓制度建设，通过村民代表会甚至是村民大会，通过了一系列村规民约。这些村规民约共300多条，包括股权改革、土地确权、禁止村民出租房屋、禁止乱搭乱建、禁止超高超标建房、禁止养猪养鸭，不得打光背呀，不得乱丢乱扔，车头一律朝外，鞋子的摆放鞋头要朝外等等，形成了具有紫南特色的的乡村自治体系。
（二）紫南村在人居环境整治上交出的优异答卷
2020年8月17日，广东省电视台演播厅，入围全省“乡村振兴大擂台”十强赛的村子，以“开杠”、“找茬”、“寻找短板”、“专家拍砖”等形式，进行激烈对擂，最终，紫南村以“榜眼”成绩进入广东省乡村振兴大擂台“五强村”。
广东省举办的首届“乡村振兴大擂台”比武内容是什么呢？是产业发展、厕所革命、垃圾治理、污水处理、农房管控等五大方面。我们从这次擂台赛中，看到在后四项的“人居环境整治”中，紫南村交出的成绩非常过硬。
1、紫南是全省率先推进“厕所革命”的村庄：从昔日水厕熏臭河涌，到今日智能公厕美化村容，紫南村率先推进了这场革命。从2010年起，紫南村就提出“水厕上岸”口号，分期分批对15个自然村的中心公园、公交车站的公厕进行红外线感应冲水厕所升级改造。到2014年6月止，已全面完成了现有公厕的升级改造。近两年，在创建国家4A级景区的过程中，紫南村按照相应标准，新建智能化旅游厕所3个。截止到目前为止，全村共有27个智能公共厕所，即平均每平方公里就有5个公厕。紫南村总户数为1807户，村民家庭均设有卫生厕所，户用卫生厕所普及率达100%。
2、紫南村是全省率先建章立制进行农房管控的村庄：紫南村早在2012年就通过村民代表会议，出台了《紫南私人住宅建设规划管理规定》，于2015年通过全体村民投票，表决通过了《紫南村房屋限制出租暂行规定》。通过制度的设计和坚定不移执行制度，严格处理违反制度的村干部，有效治理了农村私人住房建设中出现的各种乱象。紫南村农房管控经验总结为：“一表一图一书两证”、“四认同”、“四管住”。即村民需递交一张申请表、一张建筑图、一份保证书、身份证和集体土地使用证，以及东、西、南、北四家邻居签名认同，方可建房，“四管住”即管住了高度、管住了大小、管住了用途、管住了邻里纠纷。
3、紫南村是全市第一家成立村级市政处的村庄：紫南村在全佛山市第一家成立了村级“市政管理处”，并做到有队伍、有经费、有阵地、有保障。在紫南，“不养懒人闲人，不搞分光吃光”的观念深入人心，生活富足的村民甘愿当环卫工呵护家园的清洁美丽。紫南村的村级保洁队伍，不仅吸收了低端劳动力进行就业，更树立了一种“不吃闲饭，不当懒汉；不靠分红，劳动光荣”的文明乡风。紫南村近年来不断完善垃圾处理基础设施，先后升级改造了4个垃圾收集点，购置了2台垃圾压缩装卸车用于垃圾清运，在村内建设了垃圾中转压缩站并于2020年初投入使用，全村做到“垃圾日产日清”。走进紫南村，处处美丽怡人，时时干净整洁，全村看不到垃圾、烟头和牛皮癣。
4、紫南村是全省率先实现雨污分流的村庄：自2010年以来，紫南村开始启动村级污水管网建设，推进全村雨污分流，村民产生的生活污水管网排入污水厂进行处理，村内河涌和河塘已不再收纳生活污水。且近年来，紫南村大力开展环境综合整治，紫南涌等多条河流和河塘通过截污治污，清淤疏浚，河岸生态改造等综合整治，完成了全村河涌两岸复绿工程，一举实现管网雨污分流和村内无明渠，成为佛山市第一个污水管网基本实现全覆盖和生活污水集中处理的村庄。在南庄镇政府的支持下，紫南村还是全市唯一拥有村级污水处理厂的村庄。如今的紫南村，河涌水质清澈，鱼翔浅底，流水淙淙，一派岭南水乡好风光。
四、坚持文化铸魂，为未来打造新一代文明村民
1、乡村文化建设并非一朝一夕之功
习近平总书记指出：“农村现代化既包括‘物’的现代化，也包括‘人’的现代化，还包括乡村治理体系和治理能力现代化。”“富了口袋，更要富脑袋”，紫南村在全面推进建设小康社会的过程中，把基础设施和公共文化服务配套设施建设得像城市一样好，但也清醒地看到，紫南村有了“物”的现代化，“人”的现代化却与城市存在很大差距。
就乡村文化建设，笔者与潘柱升书记有过多次深谈，潘柱升说：现在我们在大力推进“美丽文明”乡村建设，我感到，“美丽”建设并不难，难的是“文明”建设。我们中国的农民，几千年来形成的生活习惯、行为方式，非常顽固。比如说我们紫南村乃至我们南庄镇，在传统民俗中，既有好的一面，如“仁善”、“孝德”、“勤勉”、“和睦”等，有很多好的家训家风，我们已经进行了部分的挖掘和整理，在我们的紫南村史馆，还有贤德公园和其他文化公园，都能看到这些内容。当然，我们的传统民俗还有“糟粕”的一面，如“重男轻女”、“薄养厚葬”、“信奉鬼神”等，这些旧观念、老思想，陈规陋习，还在影响村民的行为，与新时代、新风尚格格不入。但是，要通过文明建设来全面提高农村文明程度，来提升全体村民的素质，并非一朝一夕之功。
2、搞文化建设的目的是提高村民素质
潘柱升说：搞文明建设，比建排污水管、整治河涌还要难。文明建设，是改掉人的陋习，是提高人的素质的一项庞大工程。这个大工程，仅有三五年还看不出效果，它是潜移默化、润物无声的，是一点一滴的改变人，需要十年八年甚至二、三十年才能看到成效。2016年，我们提出了“文化立村、文化兴村、文化强村”发展思路，我们出资出场地建设文化设施，组织村民开展各种各样的文化活动，引导村民不要在家里打麻将、闲聊、晃荡，而是去我们的文化广场跳跳舞，去电影院看看电影，去棋艺室下下棋、去书画室练练字，去球场打打球、去曲艺室唱唱曲，去公园里健健身，去绿道上散散步……等等，都是为了提高村民素质、提升农村文明程度。
3、小乡村有文化建设的大平台
本文笔者之一，非户籍党委委员卢新勤，从华南农业大学退休后来到紫南村投身乡村振兴事业，开始以文化顾问、党建工作指导员身份，参与紫南村的文化建设工作。2019年1月，经过正常的组织程序，党员推荐、组织考察、党员选举、组织审批，卢新勤成为紫南村党委班子的一名非户籍党委委员。
从一所大学来到农村，卢新勤没想到一个小乡村有这么大的文化建设发展平台。紫南村作为珠三角一个并不算最富裕的小乡村，却很舍得投钱搞文化建设，这些年共投入3000多万元搞了很多文化设施建设，包括“广府家训馆”、“佛山好人馆”、“紫南村史馆”、紫南赋文化广场、文体艺术中心、电影院、文化长廊等等。今年1月，紫南文化园被成功打造为国家3A级景区，为继续创建国家4A级景区，紫南村引进了不少文化艺术人才，包括著名的美籍华裔雕塑大师吴信坤，为紫南文化旅游区持续不断创作艺术作品；从北京中关村引来的建筑设计师，在紫南开发洛神云筑民宿；从中山大学引进设计团队，来开发紫南水乡旅游资源；从北京、广州、佛山引来的一批从事旅游设计规划、新闻媒体宣传、文化创意、研学旅行、教育培训等方面的专业人才等，与紫南共筑文旅产业梦。这些项目公司和专业人才的引进，在紫南村已初步形成了一个旅游+文博、旅游+农业、旅游+教育、旅游+工业的产业集群。
紫南村的文化活动，完全可以用“红红火火”来形容。新年元旦的第一天开始，紫南村就举办迎新年长跑活动，报名参赛的运动员多达2000多人，观众人数多达上万人，这样的活动，预示紫南村以奋进的姿态跑进新的一年，接下来，新年歌咏比赛晚会、三八节知识竞赛、村级运动会、开笔礼、千人朗诵祭孔文、9.28美德人物事迹分享晚会等等，一个小小村庄，文化活动如此丰富令人赞叹。除此以外，紫南村还成立了12个文体协会，由村民群众根据兴趣爱好自发开展小规模的文化活动，极大地影响了村民的休闲生活方式。
紫南村连续五年在村民和新紫南人中评选紫南孝子、紫南好媳妇、紫南仁善家庭、紫南健康长寿老人、优秀新紫南人等，并组织村民一起来分享中国好人、佛山好人、紫南好人的事迹，以“仁善文化”塑形铸魂，使村民文明素质在提升，思想境界在提升。落后的思想观念，不文明的行为，越来越没有市场。2020年7月，紫南村伸出援手，帮助信义女子魏月董解决一系列实际困难，正好印证了一座好人之村的文化建设成效。
紫南村，无论是基础设施、公共服务配套，还是文化建设、文明素养、民生福祉，已蝶变成一个全面发展的高质量小康社会。
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