那河，那岸，那CBD中的乡愁
——广州市天河区猎德古村高水平建设小康之路

[bookmark: _GoBack]从一个静谧古老的岭南村落，摇身蝶变为广州最流光溢彩的靓丽风景线。经过漫长的历史变迁和绵长的时间考验，一砖一瓦的变化与一点一滴的积淀在猎德村悄然发生，终于汇集成如今引人注目的新面貌。或许有人疑问，华丽转身的故事为什么发生在猎德，它的魅力在哪里？猎德似乎蕴含了太多，区区一句无法阐释它的发展之路，更无法囊括那些助它腾飞的羽翼。光怪陆离的城景与跫音轻响的青石板路，夜里望出去鳞次栉比的高楼大厦与傍晚时分悠然吟唱的乡谣，这便是猎德，能让这些看似矛盾的元素毫无违和地交融在一起。于是，一个老城焕新的独特故事，在这片温暖湿润的土地逐渐展开。
一、发展成就：岭南水乡到城市客厅华丽转身
（一）一河两岸，它的前世荡漾在涓涓细流之中
从地图上看，猎德村静静地卧在广州市天河区西南角，东起华南快速干线，西至广州大道，南临珠江碧水，北抵花城大道，总面积3.2平方公里，户籍数3050户，户籍人口7508人，其他常住人口约1.5万余人。在这片古老的土地上，猎德涌从村落中间自北向南流过，一河两岸将其分为东村和西村。保存完好的小桥，郁郁葱葱的古树，清幽绵长的青石板路，共同缔造了具有浓郁岭南水乡特色的景观。猎德的祖祖辈辈，兼收并蓄，自北宋时期在河道两岸开田建村，便开始了数百年的繁衍生息，开创了别具一格的猎德文化。
岭南充沛的降雨滋润了一方沃土，暖和宜人的物候使得这里的瓜果饱满香甜、圆润如珠。树上的果实因夏季炎热潮湿气候蒸腾，糖分更易积累，透着天边夕夏的红晕，嚼起来果皮轻薄、果肉丰厚，倍受食客好评。因此在30多年前，水果产业是猎德村的经济支柱。在那一时期，许多果农蜂拥而至，来此种植。为了满足日益剧增的租房需求，排列密集的“握手楼”雏形显现。这种名为“握手楼”的建筑四周道路狭窄，从居民的某扇窗子就能摸到对面住户的墙体。匮乏的阳光，封闭的空间，简陋的外观，这是上个世纪的猎德村风景。在1999年12月29日，广州市人民政府批准天河区成立猎德街道办事处，珠江新城在此破土动工，从此开启了小拐乡建设和发展的新篇章。
（二）沧桑巨变，它的今生开拓在辛勤耕耘之中
在党和国家的亲切关怀和广东人民的热切倾注下，2010年广州成功举办亚运会，猎德珠江新城完成华丽蝶变，成为广州城市客厅。进入21世纪，猎德村的经济社会发展进入快车道，特别是党的十八大以来，猎德村坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻新发展理念，落实高质量发展要求，以全方位开发带动现代化经济体系建设，进一步形成了发展新格局，取得令人瞩目的发展成就。
昔日压抑的“握手楼”已变成了今日矗立在珠江边上的甲级写字楼；昔日散布着自建棚屋的地方，今日幢幢崭新的安居房已拔地而起；昔日破乱不堪的村落，已变成今日处处通柏油路与地铁、文化体育医疗等一流公共服务近在迟尺的示范社区；昔日缺医少药、贫困缠身的果农，今天享受着医保和社会养老、人均收入已突破万元，在通向现代化的康庄大道上疾行。
今天的猎德村，正助力天河往高端资源配置枢纽、世界级城市会客厅、宜居宜业宜游标杆、社会治理创新典范的目标迈进，成为广州实现老城市新活力的典范。在这里，猎德复建区占地面积约0.13平方千米，建筑面积约0.64平方千米，由37栋高层建筑组成，猎德村公司的集体经济总收入达到每年2.49亿元，近三年缴纳税费每年超过3500万元。优质资源荟萃，高档大型住宅小区29个，90米以上超高建筑高达112座，东、西两塔已成为广州的标志性建筑。猎德更有接近6000家的企业基本单位名录库，其中规上企业超过350家，19家世界500强企业，这些激增的数据让世人惊叹。曾经的闭塞幽暗一时间荡然无存，取而代之的是对外开放、国际化水平显著提高的新时代猎德。
即使2020年受到始料未及的新冠疫情影响，猎德村仍从容不迫地统筹疫情防控，平稳有序推进复工复产，一季度GDP完成91.26亿元，同比增长5.2%，稳居天河区前列。产业不再是单一的种植采摘，已转变为以金融、现代商贸、商务服务业为主的现代服务业集群。在这里有经济腾飞的浪潮、发展成熟的产业、十位数以上的企业营收增长，这里的居民歌颂村落的日新月异，赞美城市释放的充沛活力，心中无比激荡。
二、做法经验：心怀都市梦想更不忘乡愁
习近平总书记多次谈到“乡愁”，“乡愁”不仅仅意味着思念家乡，其意义在于乡愁的背后是“不忘本，不忘根”。坐落在猎德的古建筑、民俗博物馆与历史文化街保留着原汁原味的岭南风情，再现了广州岭南水乡风貌。它们如同数颗繁华热闹商务区里的明珠，流光璀璨，不偏不倚地镶嵌其上，不仅毫无违和，反而柔和地向外界传送着岭南文化的磁场，吸引着许多探索岭南淳朴风俗与建筑特色的人民。
（一）党建引领：构建全面发展坚强堡垒
回顾过去的峥嵘岁月，猎德从千亩果园走到“握手楼”，再一步步走到今天，每一步都是时代的脚印，每一步都是党和人民共同踏出的痕迹，每一步都离不开党和人民团结一致挥洒汗水的辛勤付出和努力。在党组织上，猎德村建立多层次党建组织，积极提升党建文化宣传作用，最大限度地发挥党员的能动性。猎德村已建成党组织83个，形成街道党工委领导、二级党委支撑、社区党总支部和“非公”党总支并存，机关党支部、村党支部、社区党支部、新经济组织党组织、新社会组织党组织多元层次的组织体系。在党组织的引领下，猎德村始终把自身放在天河、广州甚至是全国对外开放的最前沿中，明确自己的发展定位，顺应经济全球化的趋势，力争要当好改革开放最前沿的桥头堡。乘上时代东风的猎德，正如日中天地翱翔在时代蔚蓝的天空中，尽情陶醉在新时代所带来的琼浆玉液里，向世人展现出最美的姿态。
（2） 守正创新：文化融合激发传统古村活力
猎德村高度重视传统文化的传承。猎德从宋朝开村，至今已有900多年历史，是广州老八区中保存最完整的岭南水乡之一。猎德人对猎德涌有着一种深深地特殊的情结，对一河两岸的景观引以为荣。因此，在旧村改造时，村民们都强烈要求，不能因为改造翻新而丢失几百年来保存完好的岭南水乡特色，并渴望村集体能通过改造延续和展示猎德几百年来形成的岭南水乡风貌和民俗文化。
2007年，猎德村在广州率先启动旧村改造，在基层党组织的带领下，猎德村在为天河中央商务区开发建设腾出发展空间的同时，创造性地将猎德村宗祠区、古文化街、猎德涌一河两岸的风情街和桥东村民复建区连成一片，不仅极大地改善了居住环境、社会环境和水环境，亦满足了民众的文化需求，增强了猎德村民的文化自信。猎德村的龙舟文化传承百年，是重要的岭南特色文化积淀，在城市更新、碧道建设和河涌治理中，为发扬村落的龙舟文化，保护这份重要的岭南特色文化，猎德村民决定以新载旧，通过搭建观看龙舟赛的两岸近水平台、开辟平时存放龙舟的猎德涌碧道，真正留住挂在村民心头的“乡愁”。每年村内都会举办端午龙舟、舞狮等民俗活动，以促进传统岭南文化遗产保护。
搭建多元文化交流的新平台，猎德村充分发挥花城广场和海心沙亚运公园位于广州城市新中轴位置的优越作用，成功协助举办第十六届亚运会、广州国际灯光节、广州马拉松比赛等文化活动。夜晚时分的猎德格外耐人寻味，龙母庙、祠堂、庙宇的建筑叠影与CBD色彩斑斓的霓虹灯交相辉映，张扬却又不失祥和地点亮了漆黑的夜空，传统文化和都市文化在猎德村兼容并蓄，融合发展，吸引辖区新老居民和中外游客共同参与，形成多元文化交流的新平台，成为广州市联动大湾区建设的重要阵地。
    （三）绣花功夫：营造现代都市古村美好人居环境
猎德涌碧道可谓是猎德村的干线，不仅发挥着防洪排涝、调节气候和净化空气的基本功能，还具有弘扬优秀传统文化，带动河涌周围经济发展等多重功能。为保护好猎德涌碧道这张纯天然的“环境名片”，猎德重点对河涌两岸及周边环境进行大力整治，对症下药实施一系列的整治措施，经过党和人民的不懈努力，从前混不见底的河流日渐恢复到了清洁光亮、秀丽澄澈的样貌。在治理环境中，最重要也是最棘手的问题，就是居民随意乱扔垃圾、未对垃圾进行良好分类的事宜。为了使居民养成良好的卫生习惯，猎德村的基层党员们挨家挨户地向居民普及垃圾分类的知识，在普及的过程中为老百姓送去党的温暖、党的祝福，动员百姓参与到保护家园的进程中，为形成清新整洁的居住环境贡献出自己最大的力量。目前，猎德村实现垃圾分类全覆盖，居民垃圾分类知晓率达100%，参与率达96%，厨余垃圾指标任务达标率100%，有害垃圾收运处理率达100%，收运处理率达98%以上。
    （四）贴心服务：助力现代乡村幸福社区蝶变升级
作为现代都市圈的核心地带，猎德村重视提升服务能效，优化营商环境，猎德公司“三资”交易平台在区里的覆盖率达到100%，财务、党务、事务在天河区寸改制公司廉情预警防控信息公开平台公开率达到100%。加强社区绿化保洁、市政基础设施和公共服务设施建设，推动优化社区办事流程，吸引辖区中外居民共同参与各类活动，培育和增强社区外来群众的归属感和凝聚力。关注弱势群体，加大残障、老龄、困难户等群体民生保障投入，积极开展长者慰问、优生健康等各类项目，不断健全多元化、全覆盖民生服务体系。树立文明新风，深入推进精神文明建设，联合街道、联社、社区党群服务和新时代文明实践服务，紧扣重要节日主题及扫黑除恶、普法、禁毒、垃圾分类等内容广泛开展活动，不断推动文明新风在乡村成为新时尚。
三、发展体会：春华秋实离不开点滴积累
立足新时代，站在广州双区驱动、双城联动发展机遇的十字路口，作为广州现代国际化大都市的传统乡村，猎德村究竟该以怎样的状态迎接城市的未来，我们的体会是：
一要继续发扬好基层党组织的先锋带头作用。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。决胜全面建成小康社会，必须抓住党组织这个“主心骨”，充分发挥党组织领导作用和动员能力，才能最大限度调动党员干部群众的的积极性、主动性，推动社会的长治久安。
二要继续更加注重细节提升城市管理品质。在现代超大城市管理过程，要以“绣花功夫”推进城市精细化管理，着力打造城市管理精品，提升中心城区的整体形象，厘清各自工作职责，学懂弄通城市建设和管理的内涵，精准、细致、深入推动城市管理各项工作，提升人民群众的幸福感、获得感和安全感。
    三要依靠改革创新走好可持续高质量发展之路。新时代现代乡村全面建成小康社会之路，必须持续深化改革，坚持践行新发展理念，充分利用区位、生态、资源、市场等优势，建立符合自身发展的主导产业和支柱产业，提升整体竞争力，才能增加群众收入水平，为全面建成小康社会打下了坚实的物质基础。
猎德村，就是这样一个事事为人民、事事服务人民的传统古村，她坚持以人民为中心、不断满足人民群众对美好生活的向往的猎德村，在时代的浪潮中脱颖而出，站在时代发展的前沿。作为广州第一条整体改造的城中村，猎德村的华丽蜕变无疑是最具有代表性的成功范例，更是我国飞速发展、国泰民安、国家富强的有力证明。
“心有所信，方能行远。面向未来，走好新时代的长征路，我们更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗”。今天的猎德村成功了，明天将会有千千万万个“猎德村”涌现在华夏大地，时代的快车正以潮鸣电掣的速度向我们驶来；未来，将会有无数个城市、小镇、村落登上这趟列车，共同奔向中华民族伟大复兴的“中国梦”。
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