源城区埔前镇双头村

农村电子商务创业园发展调研报告

中共源城区委宣传部
一、调研背景

2020年是全面建成小康社会的决胜之年，也是脱贫攻坚战的收官之年。在“互联网+”深入发展的背景下，电子商务已成为我国脱贫攻坚战中的有力武器。

近年来，农村电子商务把实体店与电商有机结合，使实体经济与互联网产生叠加效应，在全国发展已呈燎原之势。农村电商通过大众创业、万众创新，发挥市场机制作用，积极引导贫困群众借助电商平台增收脱贫致富，不仅方便了农民生活，也创新了农产品交易方式，为推进农业供给侧改革、助推乡村振兴赋能，成为“三农”发展的重要手段，精准扶贫的重要载体，在产业发展、产品销售、创业就业等方面取得了显著成效。数据显示，2019年全国贫困县网络零售额达2392亿元，同比增长33%，带动贫困地区500万农民就业增收。

源城区埔前镇双头村，抢抓农村电子商务发展机遇，顺势而为，于2017年在源城区委、区政府，帮扶单位深圳大鹏新区葵涌办事处的大力支持下，投入150万元，成立了全省首个村级双创电商创业园，在推动农业升级、农村发展、农民增收方面发挥了重要作用，取得了显著成绩，成为河源推动产业扶贫的创新案例。

二、基本情况

位于埔前镇东部的双头村,总面积2.8平方公里，但是人口却有3600多人，属于典型的人多地少，土地资源匮乏，很难发展传统的大规模种养,制约了村集体经济和贫困户的发展。

2016年，扶贫工作队驻村后了解到，很多村民有创业的想法，却苦于没有平台。在经过广州、深圳、揭阳等地实地考察调研后，结合村庄实际，村“两委”和驻村工作队决定抓住“双创”新浪潮新态势，走特色电商发展之路，并得到了源城区委、区政府和帮扶单位深圳大鹏新区葵涌办事处的大力支持。葵涌办事处投入150万元，对双头村委一栋四层的毛坯房进行装修，将三、四楼作为创业园，吸引当地有创业意向的青年来创业。

2017年5月, 广东省首个村级电商扶贫产业——双头双创电子商务创业园正式开园。这是一个由帮扶单位进行前期投资，由双头村村委会联合科研机构—河源广工大协同创新研究院共建的精准扶贫集体产业项目，是一个集产品实体展示、人才培训、技术交流、创业融资、生活配套等于一体，针对电子商务产业链打造的多功能、综合性服务平台。

创业园建成后，运营团队巧用电商扶农助农，通过淘宝、微商、直播等平台推广营销，为双头村和周边村民解决农产品销售问题，拓宽了村民增收渠道，电子商务扶贫工作取得明显成效。随着河源霸王花米粉、和平县猕猴桃、坪围村无花果、双头村葡萄、香蕉醋饮料、绿洲魔芋食品、连平县鹰嘴桃等农特产品纷纷通过电商平台“走出去”，双头双创电子商务创业园成为精准脱贫的“新利器”。

经过3年多的发展，园区产值超过1865万元，已签订入园的团队、企业共39家，其中有限责任公司12家，股份有限公司1家、合作社1家。创业园直接带动本村31名贫困户创业就业，间接带动235人就业。园区2017年、2018年、2019年净利润分别为8.1万元、24.1万元、26万元，覆盖到全村全部有劳动力贫困户，户均增收分别为1000元、2931元、3939元。特别值得一提的是，2020年上半年在新冠肺炎疫情影响下营业额仍达到200多万元。
三、主要做法及成效

该电商创业园成立之初，主要从事农特产品经营，随着水果采摘园、产学研基地、钓鱼休闲区、大望陂农庄、农产品快检中心的投入使用，创业园已从单一的电商向“电商+”转变，实现多元化发展，让精准扶贫工作搭乘电商“快车”。

（一）打造创业孵化器和众创空间。该电商创业园优先吸纳双头村的贫困户家庭成员和返乡青年进驻园区创业，聘请河源广工大协同创新研究院等专家组建创业导师团队，为他们提供免费的创业技能培训、创业指导和基本办公条件，让他们尽快掌握电子商务的相关技能，通过一定时间的孵化后注册公司独立运营电子商务。待企业孵化成功后，该电商创业园通过与企业联营的方式获得利润分成。同时发挥河源广工大协同创新研究院在技术、师资、信息、资源等方面优势，以“互联网+”精准扶贫带动双头村物流、物业出租、金融服务等第三产业的发展，更好地带动贫困户创业致富。

目前，该电商创业园被评为省级创业空间和星创天地，入驻企业、团队达39家，带动就业创业235人（其中直接带动贫困户在园区就业创业2人，吸引从事电商创业村民7人），聚集创业产品1300多种，其中农特产品400多种、工业类制品900多种；已签订供货商11家，第三方服务机构5家，电商产业初具规模，形成了良好的示范带动效应。

（二）建设水果采摘园，发展休闲观光农业。采摘作为近年迅速兴起的新型休闲业态，以参与性、趣味性、娱乐性强而受到消费者的青睐，已成为现代休闲农业与乡村旅游的一大特色。园区投入300多万元，租用农户土地217亩，雇佣村民35人，发展葡萄、沃柑、百香果、圣女果、无花果、草莓、桑葚等水果种植，以生态观光和蔬果采摘相结合的旅游形式，组织游客在指定果园或温室大棚内开展果品的观光采摘游。

运营团队创新水果采摘园发展模式，利用果树种植园和丰富的品种资源，向游客尤其是青年学生展示现代化的栽培管理技术，发展科普教育游；利用农庄、果品、土特产及依附的田园风光，吸引城市游客“吃农家饭、品农家菜、住农家屋、娱农家乐、购农家物”，还可在果园亲自动手，体验果树的嫁接、修剪、疏花、套袋等管理活动，丰富市民对农事活动的了解，发展农事体验游；利用果园举办文化节庆活动如赏花节、摄影书画比赛、水果节等项目，开展节庆文化游。目前，园区各类水果年产量达到30万斤，吸引游客109500人，实现收入220万元，带动村民人均增收3636元。

（三）校企合作，共建产学研基地。2020年7月17日，河双头村农产品快检中心揭牌。这是全市首个贫困村农产品快检中心，立足双头村电商创业园、蔬菜基地，为全村、周边村乃至源城区提供农产品检测等科技服务。这是该电商创业园整合资源、借助科技力量的重要成果。

同时，双头村农产品快检中心的建设，也成为河源本土科技特派员团队植根本土发展、助力乡村振兴的鲜活案例之一，农村科技特派员队伍通过智力扶贫、科技服务、培训等方式，激发贫困村发展内生动力，帮助贫困村形成长期有效的脱贫机制。

在运作过程中，电商创业园利用河源职业技术学院师资、科研方面的优势，共建产学研基地和实习基地，培养专业基础扎实、实际操作能力强的应用人才，邀请院校和有关部门的专家开展技能培训、普及电商知识，为广大村民提供上门辅导培训，“带”出了一批能独立运用电商平台的“行家里手”，有效推动园区与学校互动发展和成果转化。

（四）整合部门资源，落实支持政策。其间，运营团队主动与市人社、科技、商务、农业、工信等部门对接，争取省、市、区有关“双创”的扶持政策，共获得省市扶持资金共70万元。同时与人社、商务等部门联动，开展技能培训、电商业务指导，加大电商扶贫力度。

四、建议

虽然，双头双创电子商务创业园发展取得了较为显著的成绩，发展迅猛，但在调研过程中，我们也发现创业园也遇到了一些问题，比如产业供应链水平差、物流成本高、人才缺少等。所以，完善网络基础设施、降低物流成本、打造更好的电商队伍，在助推双头村电商发展方面具有重要意义。

（一）加强物流基础设施建设。物流成本居高不下是制约农村电商发展的重要因素，与物流发达地区相比，农村物流发展滞后，成本是发达地区的3-4倍，严重削弱了农村电商的竞争力。为此建议，当地政府结合中央出台的相关政策，采取以奖代补、贷款贴息，结合先建后补、购买服务、直接补助等支持方式，对当地参与农村电商配送服务的物流企业进行补贴，同时引导带动社会资本，共同参与农村电子商务工作，既降低了农村电商的物流成本，又提高了物流企业自身的市场竞争力。 此外，还可通过整合邮政快递、商贸、交通、供销等资源，加快完善县乡物流体系，鼓励多站合一、服务同网；根据农产品具有时效性强、季节性强、存储难度大等特点，建立仓储、包装、物流体系特别是冷链物流体系，推动农产品在更广范围快速流动，为农村电商持续发展提供有效保障。
另一方面，销售体量小也是物流成本偏高的因素。补齐这一短板，需要加强自身物流体系建设，吸引更多电商平台共建共享，实现抱团发展，在这方面需要政府进行统筹，引导更多贫困村结合本地实际，发展农村电商。同时，吸引更多企业入驻平台，把平台做大做强。

（二）加快市场化经营步伐。目前，双头双创电子商务创业园还处于发展的起步阶段，对政策依赖性较大，离不开帮扶单位和政府部门的支持，一旦帮扶单位撤离，可能受到较大影响。要增强忧患意识，积极适应市场化经营，探索市场化运营模式。

此外，一个不能忽略的事实是，双头双创电子商务创业园虽然发展势头正猛，但其自身电商专业人才不足，培养体系还不完善。因此建议进一步加大对返乡农民工、大学生、退伍军人、贫困户等，开展农村电商普及和技能培训，强化培训机制，提升培训针对性，丰富直播带货、社交电商等课程，培养一批既懂理论又懂业务、会经营网店、能带头致富的复合型人才。

（三）强化品牌建设。应转变思路，树立适应经济高质量发展要求的品牌建设思维。目前，创业园售卖的农产品看似种类繁多，但缺少品牌主打产品，市场竞争力不强，平台影响力还有待提升。为此，建议河源市各级政府深入推进农产品品牌建设，构建特色电商农产品体系，提升农产品价值，并加大产品的电商化助推农业发展、农民增收，提升品牌知名度。

（四）抢抓网红经济机遇。直播电商作为新型电商模式，借助网红经济迎来了爆发式增长，为企业“数字化转型”提供了新思路。建议创业园积极抢抓当前直播电商新零售、新业态、新模式风口，引导动员更多入园企业开展各种直播活动，通过线上线下活动，集聚一批网红孵化公司、网红达人、网红品牌，扶持若干家具有示范带动作用的头部直播公司，将创业园打造成为全市乃至全省著名的直播电商示范基地。
调研中，我们发现双头双创电子商务创业园在扶农助农的实践中起到了很好的示范作用。希望创业园能以探索形成的经验在辖区内村一级进行推广，同时发挥好“互联网产业孵化园”平台作用，用好线上线下两种资源，树立双头双创电子商务中心公共服务品牌，实现贫困劳动力就业有保障、有渠道、有岗位，创业有政策、有载体、有环境，把发展农村电子商务作为贫困户脱贫致富的重要抓手，取得新突破。
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