全面建成小康社会“百城千县万村”专题调研（东源县）调研报告

中共河源市委宣传部
按照省委宣传部有关部署要求，我市调研组深入东源县开展全面建成小康社会“百城千县万村”专题调研，走访县直相关职能部门与单位，先后召开县、镇、村和驻村干部、农村老党员与贫困户代表等有关人员座谈会4场，发放调查问卷160份，个别访谈40多人次，共收集意见建议20多条，形成调研报告如下：

一、东源县基本情况

东源县（河源市辖县）地处粤港澳大湾区东北部、东江中上游，是广东省地域面积第二大县，总面积4070平方公里，总人口约60万，辖21个乡镇、286村（居），属客家文化地区。2019年底，全县有50个省定贫困村，建档立卡贫困户8910 户26345 人，其中有劳动能力贫困户2.1万人，人均可支配收入从2016年的6270元增加到1.45万元。2021年起赣深高铁、广汕高铁、杭广高铁陆续通车，东源将进入粤港澳大湾区1小时生活圈。2019年，东源县实现地区生产总值132.6亿元，比上年增长5.8%。
二、主要做法和成效

近年来，在市委市政府的正确领导下，东源县深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把全面建成小康社会摆在首要位置，作为重中之重的政治任务、中心任务，切实抓细抓实、抓紧抓好，围绕“五位一体”全面推进经济、政治、文化、社会和生态文明建设，突出加强脱贫攻坚和乡村振兴工作，各项事业发展取得较明显成效，广大群众的幸福感获得感安全感稳步提升。

（一）重视党建引领，强化组织保障促进工作落实。为强化基层党组织领导核心作用，东源组织103个县直单位选派216名驻村干部，扎实推进50个贫困村示范项目创建和开展“抓党建强治理促脱贫谋振兴”示范村创建活动，建立第一书记、党建指导员和乡镇领导干部为主的驻村联络工作队，积极开展“领学带学督学”“我为东源固基础”等系列活动。先后制定了《东源县2019年实施乡村振兴战略找问题补短板工作方案》《东源县党员星级评定管理办法（试行）》等，全面推行农村“党员家庭户”挂牌活动，建立每年120万元的党员关爱互助资金。50个贫困村中有60名党员致富带头人，致富项目46个，结对帮扶贫困户366户，较好地发挥了党员干部在乡村振兴、脱贫致富中的先锋模范带头作用。注重党团引领，组建23支党员志愿服务队，组织和发动群众积极参与乡村振兴工作。如由义合镇下屯村党支部主导支持的志愿服务队，每个月都开展志愿服务活动，至今已吸引博爱志愿服务队等多个服务队及爱心机构和爱心企业参加志愿服务活动。

（二）重视脱贫攻坚，决战决胜全面建成小康社会。东源县健全产业扶贫长效化机制，重视抓好产业项目建设，促进贫困户增收脱贫。目前，东源县贫困户参与的项目有茶叶、板栗、蓝莓、鸡牛羊等。50个贫困村全部推行农业企业或合作社带动贫困户发展产业模式。全县累计到位扶贫资金6.88亿元，已使用扶贫资金6.45亿元，除实施736个产业化发展、水利、道路等公益项目，实施贫困户脱贫增收项目23004个。全县2.63万相对贫困人口实现脱贫，其中有劳动能力贫困户2.1万人，人均可支配收入从2016年的6270元增加到14575万元；全县建档立卡贫困人口100％达到“八有”脱贫退出标准，50个贫困村100％达到“十项”出列指标，村集体经济收入平均达35.80万元。如该县船塘镇凹头村李文锋、李志青两个贫困户家庭，2016年以前人均收入低于4000元，深圳邮政扶贫工作队帮助他们办起腐竹厂，由两户贫困户自己分工运作，2017年投产以来年产腐竹1.3万斤，销售额约20多万元，参与的2户贫困户9人每年人均增收超过1万元。

（三）重视发展方式转变，农业产业结构持续得到优化。现代农业蓬勃发展，成功入选国家农业绿色发展先行先试支撑体系建设试点县。上莞镇成功申报 2019 年全国一二三产业融合发展产业兴村强县示范镇。引进华睿蓝莓等12个现代农业产业项目落户，东源板栗成功创建国家地理标志保护产品，东源仙湖茶、板栗、蓝莓成功入选2019年全国名特优新农产品名录。新增市级以上农业龙头企业 11 家、农民专业合作社10家。如灯塔镇结游草村投入180万元建设起来的光伏发电站，2018年9月并网发电，每年能为村增加10万元的集体经济收入，其引进广东勇记智慧渔业产业园打造东源工业化渔业养殖基地，投资总额30亿元，预计创造3000个以上固定就业岗位，带动500户农户致富；康禾镇仙坑村充分利用仙坑村历史悠久、生态优美等资源优势，引进旅游企业融合发展第三产业，打造全市唯一乡村研学点的美丽乡村旅游示范线路，2019年开业至今吸引外来游客超过7万人次，村民依靠发展乡村旅游走上致富之路，发展后劲不断增强。
（四）重视人居环境整治，稳步推进全域美丽乡村建设。采取PK模式大力推进人居环境整治示范村创建工作，统筹推进项目建设，按创建进度、效果评价适时优先安排资金。这一模式更大限度地激发了各村示范创建的积极性，各村争先创优，分类施策，以点带面，带动各镇各村人居环境综合整治工作全面铺开，乡村示范建设成效显著。灯塔盆地田园综合体于2017年8月入选国家首批试点项目，目前已完成财政及社会资金投资5.23亿元，（田园综合体）起步区——大坪村试点示范项目初具规模，吸引不少游客前来观光、休闲与体验，成了河源市开启乡村振兴新模式的一个“样本”，开创了河源市“全域推进、绿富双赢”的乡村振兴新路径与新模式。此外，县职业教育培训基地、阮啸仙故居（二期）等义合下屯红色文化项目扎实推进，义合下屯获评“2019 中国最美乡村”。省级新农村示范片先行先试项目建设初步完成，康禾仙坑获评“广东省首届十大美丽乡村”。双江古驿道示范片建立“古驿道+特色农产品+全域旅游”发展模式。成功创建船塘老围红色示范村。广东畲族宫建成开业，漳溪乡特色村寨建设扎实推进，助推民族地区高质量发展。

（五）重视院县合作，全面推动产业健康发展。东源县以打造科技支撑乡村振兴的县域样板为目标，全面深化与广东省农业科学院合作，统筹推进全县科技支撑乡村振兴工作取得实效。省农业科学院派出强大专家服务团，共同参与产业发展规划、组建产业联盟，全链条支撑产业发展。以“生态、安全、优质、高效”为总方针，服务东源乡村振兴“四片三园”（双江古驿道特色、顺天田园综合体、义合下屯红色文化、康禾黄田省级连片及茶叶产业园、板栗产业园和草莓产业园）建设。同时，该县以全产业链支撑为立足点，从生产、加工、科技、品牌建设等方面聚集现代生产要素，研究创新体制机制，发展富民兴村特色产业。重点推进特色板栗、高山茶叶、农旅休闲产业三大产业振兴发展。把东源板栗打造成为南方优质特色板栗的代表，与北方的迁西板栗比肩齐名。采用“企业+科技支撑+基地+农户”的发展模式，联农带农，构建东源茶产业高质量发展样板。按照政府引导、企业主体、农户参与、科技支撑、金融支持的紧密结合思路，把东源县建设成为“三生同步、三产融合、农文旅结合”的全域农业休闲旅游示范县。

（六）重视整体规划，新农村示范点建设连线成片。把康禾镇、黄田镇建设成东部乡村振兴示范点、把义合镇下屯村建成中部乡村振兴示范点。全力打造船塘镇为示范镇，该镇被评为广东省2018年农村一、二、三产业融合发展产业兴村强县示范镇，入选国家农业产业强镇示范建设名单。大力建设特色休闲农业旅游景点，围绕板栗品牌打造特色农业生态旅游圈。围绕美丽精品旅游线路试点打造具有东源本土特色风格的乡村风貌提升样本，推进“四沿”美丽乡村精品线路创建，2019年全县创建特色精品村名单有3个，引领推开面上乡村风貌提升工作。如位于漳溪畲族乡南部的下蓝村，充分利用漳溪乡丰富的人文历史资源，大力发展民宿项目，将畲族文化深入融合旅游产业，积极发展乡村旅游，打造有历史记忆、民族特点的地方社会主义新农村典型，在提高村落宜居程度和文明程度的同时，让乡村旅游增加村民收入，示范带动周边发展，扎实推进省级新农村连片示范工程建设和50个省定贫困村创建新农村示范村工作。

（七）重视生态保护工作，核心优势得到持续巩固。东源县以推进全国首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家生态文明建设示范县为契机，落实最严格生态环境保护制度，严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。实施重要生态保护和修复工程，统筹山水林田湖草系统治理，健全机制保护万绿湖生态。河长制、湖长制全面落实，完成河湖“清四乱”问题整治 103 宗，新丰江水库及辖区内东江干流水质分别稳定在国家地表水Ⅰ、Ⅱ类标准。全年空气质量优良率提升为97.7%。深入开展农业面源和农资农药市场整治，农药化肥使用减量7%。中央环保督察“回头看”及省环保督察交办案件全部办结。国家生态文明建设示范县创建深入推进，累计创建省级生态文明示范镇（村）8 个、市级生态文明示范村 146 个。

三、意见建议

调研中发现，东源县在整体推进全面建成小康社会建设中取得了不俗的成绩，后劲较足，但是工作中也还存在不足与短板，调研组据此提出如下几点意见建议：

（一）宣传教育有待加强。在调研中发现，有的村干部对党委政府扶贫政策掌握不够深或不够了解，群众、尤其是贫困户对“小康社会”建设在认识上存在偏差，知晓度不高、参与度不够。问卷调查发现，160人参与调查中有14.3%的人对当地小康社会建设情况不清楚。建议当地加强对干部群众的宣传教育。

（二）基层组织建设力度仍需加大。镇、村干部等靠要思想在不同范围不同程度依然存在，脱贫攻坚、乡村振兴、小康社会建设等工作主动性、创造性还不够强；村干部整体素质有待提高，村党支部战斗力、团结群众发动村民脱贫奔康致富能力仍有待增强。建议进一步强化村干部日常管理，改进干部作风，激发镇村干部在小康社会建设工作中的干事创业热情，推动农村经济社会各项事业持续快速发展。

（三）加强农村人才建设储备。受农村基础设施建设与产业发展较为滞后、待遇不高等因素影响，东源县面临农村发展人才紧缺问题。建议建立健全乡镇相关产业发展的激励机制，加强推进产学研合作，加强与科研机构、高校、企业、返乡下乡人员等主体的合作，带动和支持返乡创业人员依托相关产业链，创业发展；建立乡情纽带，鼓励支持智力回流，让农村返乡精英“物尽其用”，发挥余热。



