坚持党建引领，共建共享美好生活

——惠州市惠城区东湖社区调研报告
根据区委宣传部的统一部署，调研组围绕全面建成小康社会“百城千县万村”调研活动的要求，于2020年8月到惠城区桥东街道东湖社区开展专题调研，期间与社区党员、群众、志愿者等人员进行座谈，对这调研点全面建设小康社会取得的成效、主要做法、存在的问题及如何确保全面建成小康社会进行了认真思考。现将有关情况报告如下：

一、东湖社区基本情况
东湖社区位于惠州市西枝江江畔，是一个典型的商住型社区，辖区面积1平方公里,现有住户8500多户，常住人口2.7万人，具有辖区面积小、居住人口多、人员素质高等特点。近年来，东湖社区注重党建引领，走出了一条符合时代特征、具有惠州特色的共建共治共享社区治理新路径。近年来，东湖社区先后荣获“全国和谐社区建设示范社区”“全国创建学习型家庭示范社区”“广东省宜居社区”“惠州市创新争优‘五好’红旗基层党组织”以及省市理论宣讲基地等30多项荣誉，为全面建成小康社会奠定了坚实基础。

二、主要做法及成效

东湖社区党委班子健全，结构合理，分工明确，整体素质好，能坚持民主集中制原则，带头学习党的路线、方针、政策，有较强的凝聚力和战斗力。
（一）注重党建引领：把支部建在小区，党小组建在楼宇

2018年，东湖社区在惠城区率先在社区成立党委，并探索实行社区党建网格化，把支部建在小区上，把党小组建在楼宇上。目前东湖社区党支部有7个，党员共有237名，党员平均年龄42岁，学历本科占18%；大专占16%。社区党支部积极落实“两学一做”“三会一课”，切实开展达标创优、评星定级，有效地推进了党员教育管理和发挥了党员先锋模范作用。社区党员政治信念坚定，遵守职业道德和社会公德，涌现出“小巷总理”原型、原东湖社区党支部书记阮瑞群等一批“市道德模范”、“为民先锋”。东湖社区组建初期，在阮瑞群同志的带领下，首创了惠州市第一个灯光夜市，不但解决了下岗工人再就业问题，群众生活也得到了便利，居委会的经济收益从零变为年收入12万。随后的几年里，东湖居委会与多家企业合作办起了惠泉实业公司、川粤酒楼、海泉贸易公司等8个门市，使居委会的经济有了长足保障，为东湖社区各项事业不断向前发展奠定了坚实基础。阮瑞群本人先后被评为市、区劳动模范，优秀工作者，十佳廉政公仆，优秀党务工作者，“四会”党支部书记，“感动惠州”人物。

（二）实行“互联网+社区服务”：把党的声音和服务送到党员群众“指尖上”

   东湖社区在2016年就率先在全市推出“社区邻居APP”项目，实行“互联网+社区服务”新途径。，获得了惠州市基层社会治理十大创新项目一等奖。“社区邻居APP”设有“掌上居委会”“智能管家”“社区新鲜事”“社区活动”等模块，“掌上居委会”可提供办事指南、办证预约等“线上”便民公共服务，管家服务还可提供水电维修、管道疏通、保姆阿姨等“在线”预约家政服务。而且社区在每个小区的单元楼、电梯间都张贴了二维码，居民扫一扫二维码就可以一键呼叫或留言，相对应的党员接报后就会第一时间前往处理。“社区邻居APP”推出以来，目前关注的居民有2万余人，服务群众3000多人次，全面打通了服务群众“最后一公里”。在东湖社区试点成功后，桥东街道越来越多的便民利民措施也开始依托该平台开展。桥东社区卫生服务中心利用“社区邻居APP”和社区邻居小程序开展“家庭医生”线上预约签约服务，方便居民预约签约“家庭医生”；桥东派出所在东湖社区居委会率先试点推行将“一村（居）一警”工作融入到“社区邻居APP”中，实现“群众动手指反映问题，一居一警马上解决”的工作模式，大大方便群众与民警交流互动。

（三）促进党群互动多元化：凝聚力量共建共治共享社区
 东湖社区坚持用党建引领社会治理工作，注重创新服务联系群众的载体和方式方法，通过“党建带团建”，成立了小区业主委员会、业主倡廉协会、老年人协会等社会组织，促进党群互动多元化。一是构建了“三工”联动服务模式。“三工”主要是党工+社工+义工，把社区党员组织起来，发挥主导作用，引导社工融入社区，统筹义工开展活动，提供更贴近居民需求的服务。同时，搭建了“三个一”网格党群服务载体（每个网格党员组建一个党群服务工作微信群，每个网格建立一支“邻里帮”党群服务队，每个月组织开展一次党员服务日活动），党员联系服务群众实现常态化制度化实效化，党员们既是义务劳动志愿者，又是矛盾纠纷调解员，更是政策宣传员等等，共同为营造和谐舒适的小区居住环境、推进社区建设发挥着“红色头雁”作用。二是构建了“5+1”共建共治共享社区治理体系。“5”即社区党组织、社区居委会、社区工作站、物业管理公司和业主委员会五方有商有量、共同处理社区事务，“1”就是社区党组织约请市、区部门现场办公制度，社区无法解决的重难点问题，由社区党组织约请市、区部门现场办公协调解决，确保小事不出楼栋、难事不出网格、大事不出社区，形成人人参与、人人奉献、人人共享的良好局面。近年来，社区成立了平安守护健步团、雷锋精神服务团、激情社区文艺团等微爱社团，共为社区居民组织了“社区春晚、好声音、美厨娘课堂、创意集市”等126场次公益行活动；成功解决了金山大桥噪音污染问题，协调供电局等有关部门将变压器拆除消除了东坡路安全隐患等等。

三、加强东湖社区建设的几点意见
展望未来，东湖社区要更加积极响应人民对美好生活的向往，通过探索推行基层党建“三化”模式，注重在社区活动中宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展，形成人人参与、人人奉献、人人共享的良好局面。
（一）创新党组织设置方式，推行“社区党建网格化”，实现小事不出网格、大事不出社区  

按照有利于加强党的领导、有利于党员教育管理监督、有利于开展党的组织生活、有利于密切联系群众的原则，结合社区网格化服务工作，探索推行社区党建网格化，为居民群众提供精准化、精细化服务。社区党建网格化就是在网格上建立党支部，统领社区网格化服务工作，把党组织的“根”扎进网格、扎进居民。同时，按照扩大党员参与面、提高实效性的原则，创新“三个一”活动方式，使党组织活动更好地融入中心工作、融入党员需求、融入群众关切。“三个一”，即每个网格党员组建一个党群服务工作微信群，每个网格建立一支“邻里帮”党群服务队，每个月组织开展一次党员服务日活动，推动网格支部活动载体、工作方式、运行机制的工作创新、制度创新，做到党建在网格中扎根、党群在网格中参与、民生在网格中落实、矛盾在网格中化解。

（二）创新打造党群服务平台，推行“社区服务智能化”，让数据多“跑腿”、群众少跑路

运用互联网和信息化手段开展党群服务工作，依托“社区邻居APP”平台，设置网上党建、掌上居委会、智能管家、社区活动等四大模块，切实把党的声音和政策送到党员群众“指尖上”。一是通过网上党建模块，推送“两学一做”学习专题、习近平总书记重要讲话精神等内容，增强了党员教育管理的针对性和有效性。二是通过掌上居委会模块，提供办事指南、办证预约等“线上”便民公共服务，实现即问即答老百姓疑问，让群众少跑路。三是通过智能管家模块，整合社区优质服务资源，实现“在线”预约水电维修、管道疏通、保姆阿姨等家政服务，精准为居民办妥生活琐碎事。四是通过社区活动模块，发布社区活动公告，让居民报名参加公益志愿活动、分享社区活动过程，同时提供业务咨询服务、家政服务，增强居民的参与度和凝聚力，推动实现社区服务智能化，让居民服务更精准更贴心。
（三）创新联系服务群众机制，推行“党群联动多元化”，共建文明社区、共享和谐家园

坚持在营造共建共治共享社区治理格局上先行先试、走在前列，注重持续运用社区党建引领社区治理工作，健全党组织领导下的居民自治机制、群团带动机制、社会参与机制，不断探索党建工作与社会公益多渠道、多层面的融合。一是持续深化 “5+1”社区治理体系，引领各类组织和社区居民群众共商共建共治共享，群众的事情组织群众多商量，大家的事情组织大家多参与，形成人人参与、人人尽力、人人共享的良好局面。二是构建“三工”[党工+社工+义工（志愿者）]”联动志愿服务模式，着力形成党委领导、社会协同、社区搭台、公益唱戏、全民受益的联动志愿服务新格局，发挥党员先锋模范作用和社会组织、群团组织在基层治理中团结教育、维护权益、服务群众的功能，让社区服务更专业更贴心，切实提升居民幸福感、归属感、获得感。

东湖社区通过推行党建“三化”模式，以党建引领社区治理，助力社区与驻区单位等开展“契约化”共建，带动社区与驻区单位、行业、“两新”党建互联互动融合共享，建立健全需求清单、资源清单、项目清单，对照清单双向认领、双向服务，统筹解决各自实际需求和难题，形成共商区域发展、共抓基层党建、共育先进文化、共同服务群众、共建美好家园。

“百城千县万村”调研活动东湖社区调研组
2020年8月18日
（调研组成员：陈少驹、徐茂菲、关子伟、郑逸弢）
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