古村落乡村旅游焕发新活力，脱贫致富有了新动力

惠东县稔山镇范和村位于稔山圩镇的东南部，地处大亚湾畔、稔平半岛西北端，背靠莲花山脉狮头岭，地处港湾上游平原冲积地，距稔山圩2公里，总面积15.26平方公里。2012年2月份被认定为“广东省古村落”，并于同年11月29日被省评为“广东十大最美古村落”，于2013年5月19日被中国民间文艺家协会命名为“中国古村落”，同年被评为“惠州市文明示范村”，是惠东县省级新农村示范片建设四个主体村之一。于2015年12月被省评为“新农村建设示范片区”，于2016年1月被评为“惠州市十大最美乡村”。
1、 基本情况
范和村始建于元末明初，古称“饭萝冈”，相传因地理地貌酷似饭萝而得名，亦取“富饶之地”之意。位于稔平半岛西北端，大亚湾畔，背靠莲花山脉狮头岭，距离惠东县城25公里，地处港湾上游平原冲积地，土地肥沃，且自古坐拥优良天然港湾，港口水深20米以上，是惠东县五大渔港之一，海产资源丰富，加之阳光充足，海水浓度适宜盐业生产，农、渔、盐业为范和传统经济产业。同时，地处贯通潮汕与珠江三角地区的海陆要地，交通便利，历来商贸活跃。全村下辖11个村民小组，总人口12500多人，耕地总面积约4200多亩，山地2.2万多亩，海滩涂2500多亩，海岸线2.5公里。元末明初开基建村距今已有680多年历史，是广府、福佬、客家三大民系汇流的主要地方，聚居姓氏56个；有颇具规模的围屋4座，分别是罗冈围、吉塘围、尚德围、长兴围；有庙宇12座，古戏台3座，古祠多座，并有1栋建于民国时期的西式小学教学楼，还有哥特式天主教堂。同时，这里传承着活跃的民间习俗，有独特的嫁娶礼俗，花甲老人“食福”，端午节“抢炮头”，规格最高的三大醮会，以及几成绝唱的国家非物质文化遗产惠东渔歌。这些都是民族迁徙、民族繁衍、社会发展的缩影，是弥足珍贵的文化遗产。
2、 具体做法
（1） 发挥资源优势。充分利用范和村历史悠久，景色秀丽，拥有丰富的文化和旅游资源的优势，通过整合古村风貌、田园风光、海洋生态、民俗文化等资源，重点打造古村观光、果蔬采摘、骑行出海、赶海捕鱼、晒盐下棋等体验式旅游精品。同时，完善较大型停车场、古村落道路等基础设施建设，引导村民严守食品安全卫生标准，推出薄饼、烧米、萝卜糕、番薯饼、南瓜饼、糯米糍、印花粿等当地特色小吃，使得村里的旅游业不断升温，吸引了珠三角乃至省外游客纷纷前往观光旅游，年旅游人数达数万人次，当地村民增收明显。此外，范和村还引进高水位养虾产业和深入推进“水稻+马铃薯”现代农业，不断增加农民收入。
（2） 紧抓发展机遇。近年来，范和村紧抓社会主义新农村建设这个机遇，累计投入1800多万元，切实抓好道路、环卫、环保、路灯、公共场所等基础设施建设，进一步强化村容村貌规划建设和管理，并出台《稔山镇关于加强范和中国古村落保护开发的实施方案》，明确实施保护修缮、培训、典故、传统特色文化等“十项工程”，切实加大古村落保护、宣传。特别是自去年底开展“美丽乡村·清洁先行”活动以来，范和村严格按照上级的工作部署和要求，紧紧结合本村开展党的群众路线教育实践活动中实施的“十件惠民实事”，累计投入100多万元，购置垃圾桶200多个，配置垃圾拖车10部，拖拉机3部，村保洁员18人，并对范和港内港以及2条村内河道和3条沟渠进行清理，清扫内街小巷300多条次，清除垃圾死角25处，确保范和村实现村容整洁、卫生，全力推动经济社会各项事业实现协调发展。此外，投资100万元建设范和村新厝公园，还筹资250万元建设范和村文化广场、筹资30万元建设便民服务中心、筹资120万元改造道路、筹资40万元整治村容村貌、筹资200万元整治河道、排污设施，在村道、公共场所进行合理绿化、美化。在此基础上，每年投入30万元用于清理日常生活垃圾，完善环卫配套设施，并给每个村民小组配备了一名保洁员。投资10万元添置办公设备、文化中心、农家书屋等设施，村容村貌逐步提升。
（3） 紧扣地域特色。范和古村落文化底蕴比较深厚，有渔歌文化、白字戏文化、粤剧文化和潮剧文化等，至今该村仍保留有渔歌传承队伍和白字戏传承队伍等，节日期间在村里演出。村党支部注重传承传统文化，并在日常生活中使得村民潜移默化地接受了社会主义核心价值观教育，践行健康、文明、积极向上的生活理念，弘扬传统道德，摒弃恶俗陋习，文明礼仪成为大家的自觉行动。结合当地建筑古香古色的独特资源，该村党支部引导村民以“渔歌唱晚，醉美古围”为主题，大力发展旅游业。为更好地传承渔歌文化，在村党支部的努力下，村里还组织了由四五十人组成的渔歌传承队伍，其中小学生有20多个。
充分发挥地缘优势，开展社会主义新农村建设，不断改善群众的生活条件的同时，不断拓展群众的增收渠道，不仅可以让群众安居故里享受幸福美满的生活，更能不断提升群众的生活质量和水平，将中华民族源远流长的优秀传统文化一直传承下去。
3、 主要成绩
（1） 乡村旅游成绩斐然。范和村依托本土文化资源，把社会主义核心价值观、中华传统美德、古村文化融入村民的生产生活中。以“渔歌唱晚，醉美古围”为主题，重点推进古村落建设，着力抓好古围屋、古祠堂、古庙宇、古戏台等古迹保护以及民间戏剧、醮会、渔歌、舞狮、舞龙等传统文化的传承发扬工作，保障传统文化得到有效传承，为古色文化旅游开发奠定坚实基础，助力乡村振兴。范和村作为主体村，与周边行政村联合规划三大主题旅游线路：古村民俗文化环线、渔港风情生态环线、山地田园观光环线。通过整合古村风貌、田园风光、海洋生态、民俗文化等资源，重点打造古村观光、果蔬采摘、骑行出海、赶海捕鱼、晒盐下棋等体验式旅游精品。通过产业发展带动村民参与乡村旅游服务工作中来，参与人员人均年增收2500元，村民增收明显。
[bookmark: _GoBack](二）生态环境不断改善。范和村依山伴海，通过新农村的建设，实现了生活污水治理和生活垃圾处理率达100%，实现了田园变公园，村内有两个公园，分别用于生活和旅游接待使用。同时，全村有超8000多亩的果场地，绿化覆盖率高，加上范和村所在的稔山镇正在开展森林小镇创建工作，范和村的绿化将进一步得到保护和提升。该村属《惠州市海洋生态园前期建设实施方案》规定的开发地段，制定《惠东县稔山镇范和村传统村落保护发展规划》，将传统建筑进行常态化保护。
[bookmark: _Toc352659219]（三）特色亮点不断呈现。一是淳朴的民俗风情。范和村依旧保持着婚嫁、食福、端午节抢炮头、冬至、醮会等习俗习惯，体现范和村群众的质朴性格。二是传承的民间艺术。范和村在相应的节日庆典活动中会开展惠东渔歌、赛龙舟、舞狮、舞龙、陆龙舟、飘色、会景巡游等活动，其中惠东渔歌是我国岭南民族音乐文化的一朵奇葩，2008年6月惠东渔歌入选第二批国家级非物质文化遗产名录。三是特色的乡村旅游。在落实总体规划中确定的精品游线线路、彰显本地资源特色、着重选择有条件建设的地区，建设比较容易实现的地区的选择依据下，范和村一共规划四大亮点工程：山顶公园、老米街、水仙宫广场和范港美食街。

