鹤山市共和镇来苏村乡村振兴调研报告

鹤山市共和镇来苏村位于共和镇东北部，距镇中心3公里，省道270线和南来公路于村中交汇,户籍人口约1400人，素有“千年钟氏村”之称，曾荣获“全国森林乡村”、“全国乡村治理示范村”、“全国民主法治示范村”等多项荣誉称号。
在上级有关部门的支持及共和镇委镇政府的正确领导下，近年来，来苏村以打造“村民生活富裕，村庄美化宜居”为目标，不断升级改造村庄基础设施，改善本村庄人居环境，丰富村民的文体健康活动。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，将来苏村建设为江门市级新农村连片示范村，将其打造成为江门市乡村振兴战略示范点。
一、以“五轮驱动”助推村集体经济步入发展快车道
前期，来苏村积极践行“党建引领乡村振兴”，人居环境改善明显，取得长足发展的同时也暴露出集体经济薄弱、村内资源分散和缺乏建设用地指标等问题。近年来，来苏村为打破农村集体经济发展的瓶颈，通过“机制撬动、产业驱动、物业拉动、村企联动、平台带动”五轮驱动，突出党建引领，积极探索实践，先行先试，努力做大做强村级集体经济。
（一）“机制撬动”法:放活体制机制，强化资源利用
来苏村率先开展村集体经济股份制改革探索，驻村第一书记和村“两委”干部通过到浙江、深圳等先进地区实地“取经”，结合来苏实际情况，决定筹建“莱苏集团股份合作有限公司”，整合村资源性资产，整合全村范围内的所有资源性资产，探索“股份公司+子公司”的发展模式以及“股份公司+村集体+社会资本”的合作模式，以股份公司为平台，成立若干子公司进行开展业务，代表全体村民开展产业化经营与企业化运作，形成以股权为纽带的经营综合体和利益共同体，带领村民走上村集体经济股份制改革之路。目前，股份制改革已通过村“两委”扩大会议。在6月下旬，由村党总支率村“两委”干部各自然村小组长、党支部成员及部分村民代表到深圳上合村，正式结为友谊村，达成经验共享。同时参观了改革开放40周年展馆及到莲花山公园瞻仰小平同志雕像，激发了村股份制改革的信心。通过这次深圳行，来苏大多数村民对股份制改革表示支持，目前，来苏下辖已有2条自然村率先通过《莱苏集团股份合作有限公司章程》，其余3条自然村近期相继召开村民代表（户代表）大会。
（二）“产业驱动”法:做活土地文章，发展含硒产业经济
发展壮大村级集体经济，土地是命脉，产业是引擎。作为“广东省十大宜居村庄”和“国家森林乡村”，来苏村拥有丰富的生态资源优势，坚持发展资源开发型经济。根据省地质矿务局水质的监测及可研性报告表明，来苏村后山存在大量含硒山泉水，是省内发现为数不多的含硒水源，流量和水量俱佳。以此为契机，来苏村通过对含硒山泉水资源的利用，拟开发含硒山泉水、含硒温泉、含硒农产品，打造天然含硒水及农产品产业链，依托来苏茶场的自然原生态环境，结合村里丰富的含硒水资源、茶场的茶艺乐园、鹤泉茶场的资源，统筹规划，建设生态茶园养生基地，大力推广和打造茶文化产业基地。
（三）“物业拉动”法:盘活闲置资产，打造乡村民宿经济
来苏村闲置一批略显残破且无人居住的百年碉楼和旧房屋，驻村第一书记及村“两委”干部多次会议研究，如何将旧资产进行盘活，“变废为宝”，增加村集体经济收入——决定成立莱苏物业管理有限公司，通过招商引资，“村企合作”，将闲置旧房屋打造成乡村精品民宿，并且结合来苏茶文化，打造来苏精品示范民宿区，满足新型乡村旅游的需求，让美丽来苏留住八方来客，助力村文旅农旅产业开发。通过前期努力，目前，已有深圳投资者进驻，合作共同开发莱苏乡村示范民宿项目，该项目计划总投资3000万元，启动区项目已于6月4日正式启动，预计10月前试运营。
（四）“村企联动”法:村企连线互助，奏响发展“集结号”
来苏村注重发挥村党总支的领导核心作用，探索多渠道、多元化的村集体经济增收新途径。以村股份制改革为契机，探索村企合作共建模式，把企业先进理念、技术、管理经验及优秀人才引入农村，激活集体经济发展动力。新冠肺炎防疫期间，为有效保障鹤山基层群众防疫物资的供给，疫情期间江门市直驻鹤山的第一书记集体行动，团结一致，由来苏村牵头，以莱苏电商小铺为平台，与清华大学深圳研究生院及清华-伯克利深圳学院弥胜利教授科研团队合作，共同推动团队在鹤山项目——江门泓一生物医疗科技有限公司进行口罩等防疫物资生产，最终推动建成了一条口罩生产线的公益项目，防疫期间平价口罩总生产超100万只，其中16万只口罩用于保障基层防疫物资需求。口罩生产线的建立，不但强化了村党总支的领导核心地位，同时也为来苏村的积累了经验、锻炼了队伍，增加了集体收益，促进村集体增强自我造血能力和自生动力，推动村集体经济不断发展。
（五）“平台带动”法:线上线下双渠道，打造农村销售新模式
来苏村以农产品为切入点，运用移动互联网，优化整合传统农业供应链，打造农产品移动互联网交易平台。2019年12月，通过以“驻村第一书记”为指导核心，构建“党建引领、政府扶持、农民主体、社会参与”的工作机制，来苏村成立了第一家有限责任——鹤山市莱苏电子商务有限公司（来苏电商小铺）。2020年7月，结合来苏发展实际，经向江门、鹤山两级组织、农业农村、财政部门报备，来苏村以前期成立的来苏电商小铺为创建抓手，正积极打造江门五邑地区农村电商平台，目前已组织开展村电商培训班三期，以培养农村电商带头人为根本，发展壮大农村电商平台，助力扶贫攻坚及乡村振兴。
二、以“三个美起来”推动乡风文明扎地生根
乡村文明建设是支撑起社会精神文明的强大支柱。近年来，来苏村围绕“乡风民风美起来、文化生活美起来、人居环境美起来”目标，结合新时代文明实践，以家风促民风，以民风带乡风，坚持文化兴镇新理念，立足乡村振兴好经验，多措并举掀起乡风文明新浪潮，推动社会主义核心价值观在农村落地生根，打造乡村振兴之“魂”，走出了一条乡风文明的“金光大道”。
（一）乡风文明“十个一”工作方面
将共和镇来苏村定为共和镇乡风文明“十个一”工程示范点进行高标准打造，目前已基本完成“十个一”工程。
一馆： 前期通过邀请杰出乡贤、本地文化人、村干部、老同志口述村里的历史传说，发动群众提供当地的历史名人、古典文献、族训祖训、家谱族约以及流传下来的老农具、老用品等为村史馆提供资源，目前经过整理提升，已建成来苏茶馆和来苏旧物陈列馆，选点设在钟氏祠堂旁建成村史馆。
一榜和一村规民约：结合实际，目前来苏村委会5条自
然村结合各自村情实际修订完善村规民约，并张榜公示，在宣传栏、活动室等场所选点设立文明乡风红黑榜，平时由文明劝导队进行专人维护，定期将评议结果进行更新公布。
一评选：2019年，共和镇在各村委会中推选一户家庭评选“鹤山市星级文明户”，另外，以来苏村作为试点，评选“共和镇星级文明家庭”，在上级部门的指导和支持下，开展了“星级文明家庭”活动。通过家庭自荐、他人推荐、各村（居）民小组推荐等方式，成功评选出钟直均家庭、钟锁女家庭等10户家庭为“星级文明家庭”。发挥先进典型的示范引领作用，营造文明和谐的社会氛围。
一协议：在来苏大力开展环境卫生整治行动，与367户村民签订“门前三包”协议，完成率100%。2019年7月份在来苏村进行垃圾分类试点行动，进一步打造美丽宜居乡村。 
一核心价值观宣传点：通过完善丰富来苏钟氏祠堂内乡风资料，包含来苏概况、历史沿革、姓氏及村名渊源、发展大事记等；在交通要道增设宣传栏，绘制乡村振兴墙画，建设“法治长廊”、“廉洁长廊”、“崇恩亭”、增加快板墙、来苏特色文化牌等户外地方特色宣传，将社会主义核心价值观的宣传与周边环境紧密紧合，让村民群众充分感受文明新风，营造文明乡风，助推乡村振兴。
一家风家训示范村：共和镇在来苏打造家风家训示范村，一是修缮修复钟氏祠堂内原有的家训文刻，并在周边观景小道新增12块家风家训宣传牌；二是以印制宣传小册子、书写对联等形式在各家各户进行家训传播；三是在来苏福临村选点绘制家风家训墙绘景观带，让培育好家风、传承好家训、建设好家庭的思想深入民心，动员广大群众真正重视家庭建设，以良好家风带动和谐民风，传播正能量。
一义工队：目前已在来苏村组建一支30多人的志愿服务队，开展关爱老人、植树造林、禁毒宣传等志愿活动，同时通过邻里互助站，以社工组织为依托开展周边村居联动服务，扩大志愿服务影响力。
一节日活动：目前主要通过公益创投项目，以社工组织为载体，结合各行政村地方特色开展节日活动，其中来苏、铁岗、平汉的重阳敬老节、春节舞狮等活动已成品牌节日活动，弘扬地方传统文化、共聚乡情友谊。
（二）引领文明风尚， 助力乡村振兴
共和镇来苏村是江门市和鹤山市启动“三清三拆三整治”的先行村，围绕社会主义核心价值观、乡村文明建设、村规民约、祖训家风，开展多场活动，进一步加强改进基层宣传思想文化工作和精神文明建设，助推乡村振兴出谋献策。
1、开设来苏乡建学堂
为打造特色美丽来苏，邀请专家讲授《共创乡村新魅力》，通过分享建设美丽、魅力乡村的成功案例，有针对性地分析当下的村镇乡村振兴。科学地把乡村振兴与乡村建设结合，打造更美丽的生态示范第一村。
2、动态传承，文化经典共扬
组织本地特色文化传承人开设公益课堂，宣传和传授来
苏快板、醒狮等文化活动。同时搭建舞台，结合“来苏快板”、“曲艺小品”等本土文化，通过《党建快板-十九大精神放光芒》、《舞动-红歌连跳》、《歌唱-党啊亲爱的妈妈》等节目将党性知识通过通俗易懂、喜闻乐见的方式融入生活实践，实现教育与实践的良性互动，让群众在参与中体悟美好生活，感受新时代乡村振兴的新变化。
来苏村新时代文明实践站依托本地资源优势，分别设立多个主题教育室场，例如钟氏大宗祠是家规家训教育阵地、来苏茶馆是“榕树下的课堂”、旧物陈列馆是“历史传承”教育阵地等，目前通过整合资源、综合统筹，已开展活动20余场，主题涵盖法规宣传、科普学习、慰问关怀等。来苏村成立了百姓舞蹈队、歌唱队、快板队、醒狮队等多个特色表演团，其中村民唱红歌、快板表演是来苏村新时代文明实践活动中的一大特色，同时通过成立新时代文明实践志愿服务队，由党总支书记钟瑞行担任队长，党员干部、青年代表带头参加志愿服务活动，推动文明实践服务常态化。

