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小康社会调研报告  
传统产业年产值300亿元
新会区蹚出特色小康路特色产业兴  小康生活美

沿着田间小径，穿过一片新会柑树林，广东省江门市新会区三江镇联合村的柑农肖凤琴，正在仔细检查柑果。30岁不到，肖凤琴已经成功开辟年销售额2000万元的“千亩柑田”，还牵头成立农民专业合作社，带动周边500多名妇女群众就业。
肖凤琴的种柑事业源于新会陈皮产业近些年的纵深发展。“2013年，新会柑鲜果可以卖到8元一斤，利润比较可观。我和丈夫认为这是很好的机会，便回来租地种植新会柑。”肖凤琴介绍道。
小小的新会柑，是当地不少群众的致富“法宝”。如今，新会柑种植面积已由2015年的6万亩增长至2019年的10万亩；产值由2015年的15亿元增长至2019年的85亿元。
习近平总书记指出：“产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。”决胜全面建成小康社会，需要经济建设、社会建设、政治建设、文化建设、生态建设五位一体，全面推进，但关键还是经济，特别产业兴旺，是全面建成小康社会的重要基础。新会是广东著名侨乡、历史文化名城，致力于发展富民乡村产业，传统特色产业基础好、发展快。
振兴特色产业，铺就小康之路。“百城千县万村”之江门市新会区全面建成小康社会调研组，在新会田间地头、企业车间走访中了解到，新会以广大农民为主体，以农业农村资源为依托，以新会陈皮、古典家具、小冈香、五金不锈钢四大传统特色产业为支撑，以一二三产业融合发展为路径，走出了一条地域特色鲜明、创新创业活跃的致富路，为全面建成小康社会打下坚实基础。截至2020年7月，四大传统特色产业从业企业、经营户超6000家，年产值超300亿元，从业人员超25万人。未来，新会将结合产业特色，以创新驱动、调优体系为抓手，着重培育“乡村工匠”，推动传统特色产业持续转型升级，带动农村产业扶贫、就业扶贫和消费扶贫深度融合，确保实现全面建成小康社会宏伟目标。

坚持抱团取暖：从“单打独斗”到“集群发展”

特色资源是形成产业比较优势、产品优良品质的前提。新会陈皮、古典家具、小冈香、五金不锈钢四大传统特色产业特色鲜明，是新会经济社会的重要组成部分。
新会县志记载，新会陈皮在宋代就已成为南北贸易的重要“广货”，是“广东三宝”之首，有“千年人参，百年陈皮”之美誉，行销全国和南洋、美洲等地。在明代，新会小冈天台乡戴氏开始产香，延伸至今已有600多年历史。古典家具、五金不锈钢，也有数十年发展史。
然而，四大传统特色产业曾面临过相同的发展瓶颈。
“新会陈皮经历过低谷。”新会陈皮协会常务副会长叶柏林回忆说，十多年前，新会柑多由散户种植，无法共享种植、销售信息，价格很不稳定。新会陈皮经营者、年近八旬的谭国权则回忆说：“以前烘好的陈皮，3元一斤，柑果才两毛五一斤。现在大不一样，陈皮几百元一斤，柑果最贵二十多元一斤。”
新会陈皮是如何突破价值底端产生溢价的呢？近十年来，新会区委、区政府大力支持、推动新会陈皮产业发展，新会柑、新会陈皮于2006年正式列入国家地理标志产品，新会也荣获“中国陈皮之乡”称号。嗅觉敏锐的社会资本陆续“抢滩”陈皮产业，带动种植户抱团发展，整个产业逐渐实现标准化、规模化、集群化，品牌价值不断提升。
叶柏林举了一个例子：“2005年以前，新会陈皮核心产区天马村周边的土地承包价每亩不到500元，现在已升到每亩6600元，村集体收入不断翻番。”
古典家具与新会陈皮经历相似。尽管头顶“中国古典家具之都”光环，但古典家具曾经面临无龙头企业带动、品牌意识不足、人才储备不够等难题，产业发展受限。近年来，新会区委、区政府不断出台政策支持产业突围。2018年，发布《新会区古典家具产业规范提升实施方案》，通过“规划引领、引导规范经营”“提档升级、开展系列行动”“做强协会、增强行业凝聚力”“引导扶持、力促做大做强”四大措施引导产业提质。
“扶持很及时，引导我们凝心聚力、集群发展，对整个产业帮助很大。”新会区传统古典家具行业协会会长黄惠满说。
新会拿出真金白银扶持产业，一系列“实招”“狠招”推动企业抱团，提升品牌价值。2019年，新会发布“黄金十条”，即《新会区促进招商引资支持经济转型发展办法》十条40款，特别明确了对四大传统产业的奖励扶持，当年主营业务收入0.3-1亿元、1-3亿元、3亿元以上且同比增长15%以上、利润总额增长5%以上的“四上”传统特色产业企业，分别给予30万元、60万元和100万元奖励。至2020年7月，“黄金十条”累计兑付资金超1亿元，惠及企业346家。

坚定创新驱动：培植动能打造完整产业链

习近平总书记指出，要围绕农村一二三产业融合发展，构建乡村产业体系，实现产业兴旺；要延长产业链、提升价值链、打造供应链。“集群发展”带来四大传统特色产业迅速做大，但同时也伴随出现“蜂拥而上”“无序布局”“野蛮生长”等“大而不强”现象。新会的破解之法是创新驱动、融合发展、强基延链，为产业高质量发展开拓空间。
新会陈皮创新的陈皮金融、柑肉利用、女性睡眠酵素、有机种植认证、三产融合平台、智慧农业大数据平台等六大成果引人关注。调研组在新会陈皮产业大数据平台服务中心的大屏幕上，看到详实的产地信息、种植信息；点击地图，可实时监控果园动态。该项目已实现新会陈皮产业（农业）数据“一张网”以及产业园区示范企业全程智能化管理。
五金不锈钢立足做强、做特，于2004年建立产业公共技术创新平台“司前五金不锈钢行业技术创新中心”，对企业研发、管理、营销、知识产权等提供全方位服务。同时，建设功能集合、政策集成、企业集中的工业园区，为创新发展提供载体平台、机制，推动41家企业获得国家高新技术企业称号。该镇已形成以五金不锈钢产业为主导，带动彩印、包装、皮具、塑料、电器、运输等相关产业共同发展的经济格局，具有较强的整体竞争优势。
古典家具则以“展厅+基地”创新模式，建立以新会古典家具城、汇楹红木城、长隆古典家具城、恒汇红木家具城等为主要载体的古典家具产销“十里长街”。目前，古典家具产业已形成集研发、设计、材料、生产、销售及上下游配套的完整产业链、价值链。
小冈香独具特色的手搓香制作技艺，于2013年入选广东省非物质文化遗产名录。在机械化、智能化大背景下，当地力推“香文化+”创新战略，重点打品牌、养生、文化三张“王牌”，从宗教用香向家居用香、文化用香及养生用香创新转型，“让小冈香融入群众的健康生活”。
截至2019年年末，新会柑种植面积约10万亩，主要制成产品有生晒陈皮、柑普茶、小青柑、陈皮零食、陈皮酵素等等，从业人员5万多人，全产业链年产值85亿元；古典家具从业企业从2009年的300多家发展到4000多家，从业人员15万多人，已形成集研发、设计、材料、生产、销售及上下游配套的完整产业链，年产值超100亿元；“中国香业产业基地”双水镇，已有小冈香制香企业1200多家，从业人员3万多人，年产值超35亿元；五金不锈钢集中的“广东省五金不锈钢专业镇”司前镇，已有上下游企业360多家，从业人员3万多人，年产值达92亿元。庞大产业图景背后，正是一二三产业深度融合发展。

坚决脱贫攻坚：“老产业”鼓起全民“新钱袋”

脱贫攻坚是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，也是习近平总书记心中最挂念的头等大事。总书记指出，把产业发展落到农民增收上来，全力以赴消除农村贫困，推动乡村生活富裕。新会发挥特色资源优势，以特色产业项目对接精准扶贫，全力开展新时期精准扶贫精准脱贫三年攻坚战。
在古井镇霞路村新天成街经营柑普茶店的赵坚毅“毅叔”，因肢体残疾导致贫困，2016年被纳入古井镇精准扶贫对象。该镇扶贫办为其“把脉开方”，寻找脱贫办法。当时，新会正掀起后来席卷全国的新会柑延伸产品“柑普”热潮，闻到“茶香”的毅叔，在扶贫办指导下，很快申请到5000元产业帮扶资金，开始自主创业。短短几年，“毅叔柑普茶”已开了分店，毅叔也过上小康生活。
依靠传统特色产业发展而精准脱贫，“毅叔”并非个案。2016年以来，新会实行“干部结对帮扶、社工跟进落实、贫困户主动承接”的“一对一”就业帮扶，先后实施了500多个（户）产业扶贫项目。例如在新会陈皮村设立“扶贫车间”，带动两百多户贫困户从事陈皮产业；发挥种植大户辐射作用，肖凤琴打造的“千亩柑田”就带动了数百户村民共同致富。
小康路上，一个都不能少。新会到处活跃着像肖凤琴这样的辛勤创业者、事业带头人。他们所经营的企业，积极发掘产业潜能，拓宽群众收入渠道，带动乡村就业结构优化，为新会脱贫攻坚、全面小康带来源源动力。至2018年底，新会全区精准扶贫户908户2802人全部实现精准脱贫。
为全面巩固脱贫攻坚成果，新会纵深推进乡村振兴，推动四大传统特色产业形成完整的产业体系、厚实的产业基础，成为维护生产、稳定生活的坚实支撑。疫情期间，新会陈皮因药用价值而销量大增；古典家具、小冈香、五金不锈钢也吹响抗“疫”冲锋号，抵御因“疫”致贫、因“疫”返贫。
新会日盈不锈钢材料厂有限公司疫情防控、复工复产“两手抓”，多举措促生产、保供给，今年3月份，员工返岗率已超95%，产能恢复至同期90%以上，成为五金不锈钢企业奋力自救、摆脱疫情冲击的一个缩影。
“疫情带来很大影响，但我们坚持留住大部分员工，尽力保障他们的收益。”新会区不锈钢制品行业协会会长李健准介绍，受疫情影响，过去一段时间出现订单暂停、生产停滞等问题，但因行业基础扎实、抗风险能力强，政府又及时出台政策，目前该镇全部企业恢复正常生产运营。
截至2020年7月，新会全区企业复工复产率达99.4%，大、中型企业6月实现增加值分别同比增长14%、18%。

坚守初心使命：党建引领激活发展新引擎

全面建成小康社会，重点在基层，难点也在基层。基层党组织是建成全面小康社会的组织者、引领者。新会区不忘初心、牢记使命，坚持党建引领，加强基层党组织建设，不断夯实基层党建基础，充分发挥基层党建“领跑者”作用，引领产业健康、和谐发展。
古典家具曾遭遇模仿抄袭、低端低价等无序竞争困境。而现在，“规范提效”成为主流，基层党建起到重要示范作用。
走在新会古典家具城，不少店铺门前悬挂着“党员经营户”标识，特别醒目。“这是我们结合实际，积极发挥基层党组织战斗堡垒作用而设立的。”新会古典家具城有限公司党支部书记林耀腾介绍，“党员经营户”需要考核合格才能挂牌，由党员带头规范生产、经营，做到“关键岗位有党员，困难面前有党员，突击任务有党员”，在商户中形成辐射带动、赶学比超的激励效应。通过“党员经营户”带动，家具城获得“广东省诚信文明市场”以及“江门市新会古典家具消费教育基地”等称号，并成功打造“江门市诚信示范街”。
新会古典家具城的做法，是新会按照“围绕产业抓党建，抓好党建促发展”工作思路，推行党建引领、产业富民新模式的成功尝试。
调研组在新会陈皮村党建工作服务中心也了解到，律师在线、时光税道、菁英直通车、营商助推器等“接地气”的特色党建服务，使当地群众与党组织真正结成了“共同体”、画出了“同心圆”。
陈皮村行政经理刘乐介绍，陈皮村坚持党员引领陈皮产业发展，让农民党员带动村民共同致富，同时探索在小微企业、个体工商户比较集中的陈皮行业市场建立党组织，形成基层党组织“1+1>2”的良好态势，促进陈皮村专业市场健康、稳定、和谐发展。
一个支部，一座战斗堡垒；一名党员，一面鲜明旗帜。疫情影响之下，新会充分发挥党组织和党员在生产经营、促进发展中的先锋模范作用，激情澎湃的“红色力量”成为特色产业发展的“硬核”中坚。
司前镇委书记梁捷元表示，疫情期间，该镇把复工复产纳入网格化管理，上下联动，把村（社区）、“两新”等109个基层党组织的每一股小力量，汇聚成打赢疫情防控阻击战的生力军。为帮助企业渡过难关，司前镇以天健党支部为试点，探索“党员+职工积分管理”模式，用扎实的党建工作，助推企业练好内功、谋求发展，党组织和员工的战斗力、凝聚力大为提升，复工复产进度加快。

坚信美好未来：优化环境助力全面小康

2019年，新会已成功举办新会陈皮文化节、古典家具文化博览会、香文化博览会，并承办全国现代农业产业园工作推进会，成功创建新会陈皮国家现代农业产业园，产业发展经验入选全国乡村产业振兴典型案例。
产业有基础，发展有底气，未来有盼头。
党的十九大强调，推动经济持续健康发展，实施区域发展战略。新会四大传统特色产业基础扎实、关联广泛、带动力强，未来将深耕区域特色，全面优化环境，越过农业界面与现代要素交叉，推动多业态融合发展的复合型产业体系建设，走可持续发展之路。
将至已至，未来已来。
在新兴业态方面，新会传统特色产业的农工旅融合态势日趋明显。小冈香探索“香业+文化+旅游+养生+互联网”发展路子，以进一步打通上下游，推动本地流通现代化及农村电子商务建设。继2014年12月新会古典家具城被评为3A景区，2017年12月宝骏小冈香业城也被评为3A景区，新会工业旅游产业融合走在江门全市前列，特色产业的市场吸引力、国际影响力大为提升。
新会将围绕“美丽乡村”建设，全力打造以四大传统特色产业为支撑的三产融合产业体系，创新融合发展农业旅游产业，培育环城（镇）区乡村旅游带、环核心景区乡村旅游带，打造复合型农业旅游产品。2019年，新会全年接待游客2274万人次，增长12.06%，旅游总收入156亿元，增长18.23%，旅游业将成为拉动新会经济发展的重要支柱。
新会还将发挥特色优势，以资本、科技、人才为重要引擎，以产业链整体竞争力提升，精细培育主导特色产业，扶持一批由龙头企业引领、农民合作社参与、广大农户响应的产业化联合体，实现产业发展升级换代，推进三产深度融合。例如发挥五金不锈钢专业镇的优势，引导、鼓励企业加强与高等院校、科研机构的产学研合作，大力研发新产品、新技术、新工艺，力促企业向智能小家电市场方向发展，使其成为新兴不锈钢制品产业转型升级的目标。
在人才支撑方面，决胜未来的“X因素”是人，人是一定要跟着产业走的。新会计划提升新会技师学院办学水平，加快建设广东南方职业学院睦洲校区等3所民办高校，形成“1+3”职业教育平台，打造粤港澳大湾区西翼高技能人才培养摇篮。着力引进高端、急需、紧缺人才，办好创新创业大赛，营造全社会重视人才、尊崇知识、崇尚创新的良好氛围，为传统特色产业输入大批敢为人先、艰苦奋斗的“田秀才”“土专家”“乡村工匠”，带动一切现代资源要素充分涌流。
在营商环境方面，2020年底，新会将结合“数字政府”建设，实现政务服务“马上办、网上办、就近办、一次办”四个100%；同时，落实更大规模减税降费政策，支持民营企业改革创新、转型升级、做优做特。
站在“两个一百年”奋斗目标的交汇点上，依托四大传统特色产业为代表的产业集群，新会坚定决胜信心，坚持凝心聚力，把握乡村振兴“方向盘”，奏响脱贫攻坚“大合唱”，确保高水平全面建成小康社会。



“百城千县万村”之江门市新会区全面建成
小康社会联合调研组成员名单

中共江门市委宣传部常务副部长  漆建伟
中共新会区委宣传部副部长  陈桂霞
江门职业技术学院副校长、教授  蔡勇
江门职业技术学院党委宣传部负责人  詹雨鑫
江门职业技术学院经济管理学院院长  李卫忠
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