依托“双培双带、茶乡先锋”工程
实现产业带动脱贫复兴
——开平市大沙岗坪村“百城千县万村”专题调研报告

[bookmark: _GoBack]为进一步研究和解决我市海拔最高的行政村——大沙镇岗坪村的发展难题，推动当地精准扶贫工作开展，开平市紧扣决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，采取深入一线调研、组织座谈交流、走访企业、合作社和种植农户等方式，对岗坪村开展“双培双带、茶乡先锋”工程，以基层党建推进产业振兴，实现脱贫发展工作做了广泛深入调研，现将调研情况报告如下：
一、基本情况
大沙镇位于粤港澳大湾区西南面，开平市西北部，与恩平和新兴相接，距开平市区56公里。大沙镇既是开平市最边远的山区、革命老区、水库移民区，又是重点水源保护区和生态发展区，是开平市唯一限制工业发展，保持原生态的乡镇。镇下辖14个村委会，其中最边远、海拔最高的便是岗坪村。岗坪村委会位于大沙镇西南面，距镇政府约22公里，辖下7个村民小组，总人口约930人，205户。岗坪村是天露山山腰上惟一有人烟的地方，天露山山高雾浓，土壤肥沃，泉甘露清，非常适合茶叶的生长。村民收入主要是外出务工和种茶，辖内现有茶园种植面积3000余亩。
在过去，岗坪村曾是有名的贫困村。近年来，借着“双培双带、茶乡先锋”基层党建工程，岗坪村发掘了优质茶叶有机种植的产业优势，村民的生活有了极大的改善。
二、茶产业助力脱贫主要措施和成效
岗坪村坚持发挥党建引领作用，深入开展“双培双带、茶乡先锋”工程，坚持党员带头，加强农户种植技术指导，推动本地茶叶种植规范化、规模化、产业化发展。
（一）“双培”出成果。在推进脱贫发展中，岗坪村通过实施“双培双带”工程，以支部为基础，致力于把基层党员培养成致富带头人，把致富带头人中的先进分子培养成党员、村级后备干部，党员带领群众共同发展，党组织带领致富带头人不断进步，开创了逐批脱贫致富，人人争做优秀的良好局面。一是摸清农村党员情况。把政治坚定、有一定文化水平和技术特长的党员群众作为农村致富带头人的优先培养对象。二是摸清“经济能人”情况。从全村选出思想觉悟高，群众基础好的致富能手，作为党员培养对象。三是摸清致富能手情况。从党员致富能手中挑选一批既能带头致富又能带领群众共同致富的优秀党员作为后备干部，精心培养。近几年来，岗坪村党支部先后把党员梁小汕等5人培养成致富带头人，并在此基础上把梁小汕培养成为基层党组织领头人；把致富带头人梁志敏、梁金灿等多人吸收入党或发展为入党积极分子。
（二）“双带”出成效。岗坪村党支部人数共42人，除了少部分党员外出务工和经商外，其余的人从支部书记到基层党员全员种茶、制茶、卖茶，担当致富带头人的骨干，发挥了“先锋队”作用。据统计，岗坪村现有种茶党员户10户，结对帮带群众13户，带动了40多名村民长期就业。目前全村共有61户110多人从事茶产业，茶叶种植规模达到5000多亩，村民平均月收入从2015年2000元提升至目前的3000元以上，最高时甚至高达6000至7000元/月。因此也吸引了不少的年轻人回乡创业就业。其中，以党员梁小汕为带头人的天露仙源农业科技发展有限公司带出了“公司+基地+农户”的模式，将零零散散的茶叶种植集中起来形成规模化，带动了超过2000亩的茶园种植。在抓生产经营的同时，把党建与当地农业农村发展有机结合起来，带动周边群众增收致富，形成了“抓党建，促生产，富群众，强基础”的健康循环。据了解，天露仙源公司茶叶种植面积2000多亩，日产干茶可达2000斤，年产量达12000多斤，年产值达500多万元，当地合作农户300多人，直接带动农户增收5000多元。
（三）品牌出效应。2018年，大沙天露茶成功注册地理标志证明商标，实现开平市地理标志证明商标零的突破。经过多年对茶叶的种植管理，引导农户向规模化、标准化种植发展，目前，岗坪村委会已拥有正式注册商标茶企业2间，茶叶种植专业合作社2间。其中，天露仙源茶叶品牌获评“最具岭南韵味养生名茶”荣誉称号。岗坪村成功打响了天露仙源和岗坪茶等多个知名茶品牌，岗坪村的茶叶已形成一定规模的品牌效应。现在，在政府、企业、行业协会的多方努力下，岗坪村依托“双培双带、茶乡先锋”基层党建工程，已将茶产业发展成了支柱产业。茶产业的综合发展美了环境、旺了经济、富了百姓，以一片小茶叶带动了产业兴旺、人才回流、文化建设、生态保护、乡村旅游等全面发展，为大沙的产业发展助力乡村振兴起到了带头示范作用。
三、对岗坪茶产业发展的对策建议
习近平总书记多次强调，走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益。岗坪村的发展要始终坚持以党的十九大精神为指导，以强化基层党建为基础，通过践行“绿水青山就是金山银山”发展道路，着力推进农业供给侧改革，全力打造知名度更高、品质更上乘、口碑更好的茶叶品牌，把茶产业作为绿色产业、富民产业、强镇产业来重点打造，走出一条生产规模化、质量标准化、市场多元化、产业融合化的发展新路，努力助推大沙打造成粤港澳大湾区第一有机茶乡。
一是抓双培、促双带，助推“党建+发展”双促双赢。要进一步发挥“双培双带、茶乡先锋”党建工程对人才培养和农户引导的作用，并在全镇范围内进行推广。要建模式强突破。继续推进“抓党建，促生产，富群众，强基础”的健康循环，组织党员干部与普通党员、致富党员与困难党员、党员户与群众户等之间开展“结对子”、“传帮带”活动，建立起“双培双带”人才培养模式。要着力开展“十百千”茶叶专业人才培养计划，建立校企融合人才培养模式，加快建立大沙农业产学研基地，定期邀请专家和学者为企业和农户开办茶叶种植、加工技术培训班，促进龙头企业加大对专业人才的引进力度，协助企业前往高校招聘高素质专业化人才队伍，鼓励大学生回乡创业就业，着力加快在全镇内培养出10名专业技术人才，100名技术骨干，1000名实用性技术人才。要通过培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，加强农村基层基础工作，增强基层党组织组织力，助力脱贫攻坚和乡村振兴。
二是抓方向、定目标，建立健全发展体系。要充分明确发展思路和目标任务，紧扣《大沙镇茶产业发展规划》，加强与中国农科院茶科所沟通协调，狠抓全产业链各关键环节突出问题，加快产业转型升级、提质增效，发展“健康、生态、绿色”有机茶产业；要充分突出产品特色建设，发挥市场在资源配置中的决定性作用，着重抓好特色产品开发，积极开展专利申请和农产品地理标志申请申报工作，不断加强品牌建设，加快提升茶叶经营主体综合实力，推动产品结构不断优化。要加大资源向茶产业倾斜力度，积极争取上级资金支持，拓宽社会融资渠道，撬动社会资本投入，促进资金保障力度。要施行鼓励性种茶政策，依托大沙茶产业发展协会，加大对农业合作社和农户种茶的帮扶力度，促进农户种茶积极性，开创岗坪茶产业规模进一步扩大，市场效益不断提升的良好局面。要促进粤港澳大湾区最大的天露山有机茶叶种植基地建设，明确“高效、优质、生态”茶园基地建设方向，带动农户、合作社参与茶园基地建设，实施万亩茶园建设规划，加快机耕路、干道等路网和电网等基础设施建设，实现喷灌、遮阳网全覆盖，加快种茶机械化进程，打造古茶名山基地，推进企业与茶叶合作社、茶农建立更加紧密的利益联结机制，扩大适度规模经营。
三是抓规范、促推广，精准施策培育壮大龙头企业。要加快标准体系建设，制定并完善《现代茶园基地建设技术标准》和《茶叶制造技术质量标准》，强化标准宣传和执行，引导和支持企业制定行业标准和企业标准，加强对企业的监督检查。要实施以镇党政“一把手”抓落实的龙头企业培育计划，重点加强对江门市天露仙源农业科技发展有限公司支持培育力度，鼓励企业推行现代化、标准化、自动化、智能化加工制造技术，助力企业进一步加强品牌培养，促进知名度快速提升，引导企业打造精益求精企业文化，倒逼企业按标准生产产品，实施梯度培育计划，确保龙头引领示范作用不断增强，力争3-5年内打造出真正的龙头企业引领茶产业发展，实现大中小茶叶企业和茶叶种植合作社遍地开花一片向好的局面。要继续鼓励实施“公司+农户+基地”的经营模式，积极推广创新“国家科研院所＋龙头企业+专业合作社+农户”及其他经营模式，加大科研院所、龙头企业种苗、技术推广力度，提高市场组织化力度，实现企业、农户双增收。
四是抓创新、谋融合，加快形成茶产业发展新业态。要继续加强对大沙茶文化的研究和推广，深度挖掘和弘扬大沙茶文化特别是禅宗六祖的茶道奇缘。加大无公害、纯绿色、有机化等产品标签推广力度，推动茶产业和特色旅游、红色人文景观、风情茶文化、绿色餐饮、“大健康”产业融合发展，真正实现茶产业和旅游业等其他第三产业相辅相成、相互促进新局面。要充分利用大沙杜鹃花节、梅花节、“一村一品”农业嘉年华等特色节庆，加大大沙茶品牌的宣传力度；充分借助国家、省开展茶博会、农博会契机，积极参与并举办品鉴会和品牌推介会，促进大沙茶产品推广。要持续举办大沙茶文化节，扩大岗坪茶知名度，提升岗坪茶口碑，塑造岗坪茶形象。要注重茶产业和电子商务融合发展，推广“茶产业+互联网+现代物流”的创新运营模式，推动茶叶连锁经营、品牌代理、直供直销、电子商务等多元化流通业态和销售模式，加快岗坪茶产业发展再上新台阶。
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