


台山市台城街道桂水村党建引领乡村
文明建设调研报告

[bookmark: _GoBack]根据《广东省加强党的基层组织建设三年行动计划（2018-2020年）》和《江门市“三个三”基层党建品牌示范工程创建工作方案》，近年来，台城街道桂水村深入开展基层党建示范村创建工作，积极探索“党建+”模式，把基层党建作为美丽乡村文明建设的动力引擎，充分发挥基层党组织的领导核心和战斗堡垒作用，走出一条党建引领乡村文明建设的新路子。现将调研情况报告如下：
一、基本情况
桂水村位于台城西郊，辖区面积3.9平方公里。辖下共有14个自然村，户籍人口372户1362 人，党员36名，设11个村民小组。村民主要姓氏为余姓，有余靖等历史名人。桂水村有优质的自然资源和丰厚的历史文化资源，但由于地理位置和自然资源限制，桂水村集体经济底子薄弱，主要依靠山林和少量厂房出租，村民主要在城镇生活和打工，农业收入为辅。
桂水村党支部现有党员40人，其中2019年新发展党员3名。村两委干部共6名，其中支委6名，村委3名，书记主任一肩挑，两委平均年龄43.7岁，大专及以上学历3名，后备干部2名，女性村（居）委会成员1名。
二、党建引领乡村文明建设的主要做法
（一）党建+头雁工程，推动人才振兴。一是书记+第一书记双驱动发力。在换届选举中，通过法定程序选好现任经济能人书记，实现党支部书记、村委会主任和经联社主任三个一肩挑，发挥村书记声望高、凝聚力强的作用把两委班子和群众紧紧团结一起。发挥江门市委派驻桂水村的第一书记知识水平高、工作能力强、善于争取和统筹资源的优势，为桂水加强党建、发展经济、加强教育输入强大动能。二是培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。按照7名的定额，选优配齐两委班子，培育素质优良、结构合理、群众公认、能带头致富、带领群众致富的新型村级干部，储备后备干部3名以上，其中女干部不少于1名，不断壮大村级干部队伍，为乡村建设储备源源不断的人力资本，夯实人才基础。三是实施先锋模范示范带动专项行动。规范发展党员，每年培养2名以上入党积极分子，每两年至少发展一名党员，优化党员结构队伍，不断增加自治组织中党员比例。加强党员教育管理，实施党员红色指数评估和评星定级工作，建立以党员为主的义工队伍定期开展“清洁家园”、慰问帮扶等系列党员志愿服务活动，引导无职党员亮身份做表率，做群众“代言人”和各项工作的“监督员”，及时化解矛盾，反映群众呼声，推动党委政府的决策部署在农村落地落实。
（二）党建+西区党校，推动组织振兴。一是推进村党群服务中心和西区党校建设，打造红色家园。通过资源整合、效能聚合，投入了300多万元，新建首个片区党校（辐射街道西北片6个偏远村委会），升级改造现党群服务中心，实现党务、政务、服务三务一体，连片打造成集党员教育管理、乡风民风建设、行政公共服务、党员义工服务、养老助残服务、妇女儿童青少年服务等服务于一体的综合载体和党建示范点。二是规范落实党内组织生活制度。完善落实议事规则与议事程序制度，落实“三重一大”和重大事项决策 “四议两公开”，确保依规办事；规范、严格落实每月组织生活清单、主题党日、“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员等党内组织生活制度。三是坚持基层治理与基层党建相结合。建立党总支统一领导，村委会、村民小组、理事会等自治组织协同配合的党的基层工作体系。落实基层组织向党组织报告制度。落实年度报告和即时报告，整合资源和力量，及时协助解决各类组织提出的困难问题，使农村党组织在服务发展、服务群众、解决基层治理中的基础问题方面形成强大合力。
（三）党建+农旅文创，推动产业振兴。一是高标准规划桂水发展蓝图。桂水村充分利用优越的生态优势和历史资源，高标准谋划桂水村长远发展，聘请城乡规划设计公司等专业团队对桂水产业发展及人居环境提升进行策划，绘制长远发展蓝图。二是打造“生态+旅游”格局。2019年启动“百亩四季花田”项目，成功打造夏季百亩荷花景观，圆满举办桂水村第一届荷花节，累计吸引了3万多游客到村游玩，增加了桂水村知名度。打造冬季格桑花、波斯菊景观，吸引市民自驾到村游玩。定期举办窖窖节等大型活动，提升古侨建筑村落知名度。三是筑巢引凤打造农旅产业。发挥桂水田园和文化的双重优势，分步实施，由政府出资源、出项目搭好戏台，吸引越来越多的社会资本投资乡村，通过保护、延续古侨建筑群和古书屋的传统格局和风貌，对其进行修旧如旧，活化利用，根据建筑结构形态引入适宜的文化休闲业态，如原乡民宿、文创工坊、农家体验等，增强产业活力，培育新的增长点，让乡村的各类资源真正转化成群众实实在在的经济收入。四是以发展产业为抓手，助力精准扶贫。提高贫困人员自主发展种养产业的能力，积极探索“互联网+扶贫”模式，打造桂水村“石叔鸡心黄皮”品牌，带领贫困户脱真贫，真脱贫。目前，桂水村实现精准扶贫对象全面脱贫。
（四）党建+美丽乡村，推动生态振兴。近年来，桂水村坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以打造桂水村“特色精品村”为抓手，深入开展“三清三拆三整治”，全力推进“七强八改九提升”，加快生态宜居美丽乡村建设。一是加强基础设施建设。投入905万元开展村基础设施提升工程、古侨建筑外立面升级改造工程等，提升桂水村容村貌。在完成桂水桥改造的基础上，拓宽入村道路2490米，路面从4.5米拓宽至6.5米，升级6条村内道路，解决行路难问题；开展“亮灯工程”，投入47万多元安装路灯136盏，大大方便了村民夜间出行；完善村庄安全设施，投入200万元修建挡土墙、落实改塘工程、增设池塘护栏。二是进一步改善村庄人居环境。坚持生态为基础，扎实推进环境综合整治，新建垃圾站，配齐所有自然村保洁员和分类垃圾桶，新建、改建村厕5座，新增村级污水处理站2座（现4座），实现了垃圾不乱扔、污水不乱排、衣物不乱晒、家禽不散养“四个不”的转变。三是打造生态宜居家园。坚持“一村一品、一村一韵”，保护山水基地、空间形态，协调乡村建筑、田园景观、自然风光，在原有村庄形态上改善居民生活条件和乡村环境，实现了污水管网、交通路网、公共服务全覆盖，打造世外桃源式的乡村生态环境，描绘诗意栖居的美丽新乡村。
（五）党建+文明乡风，推动文化振兴。一是以历史文化建筑活化保护重现芳华。桂水村文化和艺术底蕴深厚，村内建筑多为青砖素瓦，建有连片中西合璧的华侨建筑群，多处历史文化书屋和名人故居等保存完好。桂水村注重从历史、风俗等方面挖掘乡村文化内涵，说出这些历史建筑背后的“桂水故事”，同时植入和培育现代文化，通过乡贤馆、村史馆等形式彰显出来，留住桂水“乡愁”，吸引城里人愿意来，年轻人回得来，真正让乡村活起来。二是弘扬乡村文化传统。桂水桥至村委会的道路一旁设了300米的“初心长廊”，一方面发挥了宣传作用，另一方面美化了村容村貌。该长廊既把弘扬红色文化与华侨文化、宣传党和国家大政方针与村名人录、党员榜样有机结合起来，又深挖乡风文明，发扬村中、族中优秀的家风家规家训，塑造村的文化软实力。深挖传统优秀文化，擦亮余氏品牌，发动海内外乡亲自筹资金150万元，建成北宋明贤余靖廉政教育基地和道德讲堂，广泛而深入地宣传社会主义核心价值观，引导和教育村民明是非、辨善恶、识美丑，推动农村移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，提升村民精神风貌，提高乡村文明程度，焕发乡村社会文明新气象。三是丰富乡村文化生活。桂水村坚持文化惠民，通过完善文化设施，丰富文化活动，大力推进乡村文化建设，建成党建公园、健身广场、农村书屋、休闲小公园等休闲文化设施。每逢大年初十、九月初九等重要节日，村委会牵头举办传统节日文化活动，村民齐聚一堂，挂花灯、摆酒席，联络情感，共促家乡发展，形成人人参与、积极向上、团结友爱的良好氛围。种种活动极大丰富了村民的精神文化生活，满足了村民的精神需求。
三、党建引领乡村文明建设存在的主要问题
虽然桂水村在党建引领乡村文明建设工作上取得了一些成效，但面对新时代新任务新要求，还存在以下薄弱环节：
一是部分党员干部缺乏系统性的业务培训，经验不足，缺乏带领群众的能力，遇到新问题缺乏创新思维，在处理日常事务特别是棘手复杂的人和事的处理上还需要加强学习和历练。
二是人才紧缺是制约新时代农村建设的瓶颈。随着城镇化的发展，大部分人选择到城镇打拼创业，人才的流失影响了农村干部及乡土人才“新鲜血液”的输送。
三是产业发展投入不大、后劲不足。我村基础设施相对较差、村级集体经济薄弱、农民收入较低，建设资金大部分来自于政府的支持，且特色产业项目投资较大，投资回报期长，较难吸引社会资本的投入，缺乏技术支持，致使产业链难以形成规模效益，经济发展能力有待提升。
四、下一步工作计划
（一）激发基层党组织的号召力。村书记作为基层党组织的带头人，要把组织发动群众的能力作为一项重点能力来训练，注重研究有利于团结群众、凝聚群众、发挥群众作用的方式方法和有效途径，通过积极开展群众喜闻乐见、丰富多彩的活动把群众组织起来，发动起来，为活络党员和群众之间的感情提供平台，凝聚推动工作的正能量；注重培育群众中的积极分子，让他们发挥好党和群众之间的“粘合剂”、社会矛盾的“减压阀”作用，以实际行动说服、引导、感召群众。
（二）加大乡村人才的培养。把提高人的素质放在首位，加强对农村党员、干部以及培养对象的培训和锤炼。党支部积极开展深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神培训，引导党员树立终身学习的理念，在工作过程中及时提炼总结好方法，将学习与实践相结合，实现“学中有干、干中有学”。注入“动力”，着力做好“新作为”和“新血液”的培养，采用“走出去、请进来”的方式，引进新时代乡土人才，促进现代乡贤回归投身乡村振兴事业，尤其是注重那些土生土长又掌握现代科技知识或一技之长的乡土人才的培育和引进，让乡土人才成为农村发展的“左膀右臂”。
（三）提升整体规划水平，加强招商引资。坚持高起点规划，高标准建设，坚持水、田、房、路综合改造，重视产业的科学规划和布局。通过筑巢引凤，加大招商力度，积极探索建立美丽乡村建设投融资平台和筹资渠道，多元化筹集建设资金，打造特色产业链，提升经济发展能力，带动村民走向致富之路。
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