台山市冲蒌镇西海村编织工艺带动

脱贫致富调研报告

产业扶贫是通过产业的培育、发展和壮大，来带动贫困群众实现脱贫致富的有效方法和途径，产业扶贫是打赢脱贫攻坚战的关键和核心。台山市冲蒌镇西海村是江门市非物质文化遗产-冲蒌编织的发源地，凭借着乡村振兴政策的东风，西海党支部积极探索“党建+产业”、“党建+车间+农户”的发展模式，以编织工艺产业为纽带，积极落实产业振兴计划，将传统编织产业引回农村，因地制宜发展工艺编织优势产业，助力扶贫攻坚。

1、 基本情况
台山市冲蒌镇西海村位于冲蒌圩西边6公里处，因地处冲蒌西面海边故名西海，下辖霞洲、南洲、石城、建基、连山、元山东、元山西、华山、牛尾、文朗、河洲、西海市等12个自然村，现有人口1540人，海外华侨近5000人，是著名的华侨村。南宋时，南洲村先民从中原南迁过来，带来了丰富的传统编织手工艺，当地村民利用本地竹子编织不同规格的筐、篮、笼等作为生活用具或贴补家计。改革开放后，编织技艺进一步推广，南洲村积极发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，以芒心编织工艺为抓手，坚持敢为人先，百折不挠的奋斗精神，发展、壮大编织行业，涌现出了黎炎均、黎亮均、黎亮生、黎春生等一批优秀企业家。同时，在党的号召下，从这里走出去的企业家和海外乡亲，积极响应国家乡村振兴战略，反哺乡里，在南洲村形成良好扶贫“生态圈”。

二、西海村编织产业情况

（一）产业发展。早在1979年，在西海大队党支部带领下，西海村创办了西海大队集体编织厂，1981年成立了冲蒌第一家公私合作编织企业——南洲工艺编织厂，厂址设在西海南洲村宁昌黎氏学校旧址。20世纪80年代中后期，编织产业的兴起，大大鼓舞带动了西海村人的创业热情，其中南洲村的黎炎均、黎亮均、黎亮生、黎春生等黎氏兄弟勇立潮头，纷纷走出乡村开设公司创业。先后成立南洲五金、恒达家居、恒生五金等规模生产企业。就是靠这一份吃苦打拼的精神，他们在传统编织技艺基础上，经过潜心钻研，将编织产品从单一竹篾、芒芯，扩用到柳条、藤条、木片、竹片、纸条、麻条、铁艺等等，完成了冲蒌编织的一次又一次的升级。进入21世纪，是产业竞争优胜劣汰的时代。走出西海南洲村的编织企业，积极发挥党组织和党员的创新引领作用，积极追求改革创新，适应发展潮流。工厂配备大型的烘干机全自动喷涂线、水淋式喷台等系列设施，产品也更加多元化，在传统编织的基础上采用塑料、五金制品等多元化部件，编织产品种类也是包罗万象，包括大至床、椅、桌，小至水果笠、篮、碟的全套现代家居用品都可以生产出来。南洲编织产品一直都以出口为主，这让冲蒌人通过编织这一手工产品实现了和国际商家的接轨，特别20世纪90年代中期，这些企业成为瑞典宜家家居、美国沃尔玛、好市多等全球供应商后，冲蒌编织产品更是名声大噪，扬名海内外。2009年，镇党委政府和村委会与编织企业家的一起努力，把冲蒌编织申报为江门市非物质文化遗产。目前，编织产业已经成为冲蒌镇支柱产业之一，2018年出口产值超过5亿元，也为本地带来了2000个多个就业岗位。

（二）编织文化软实力发展。2009年，镇党委政府和村委会与编织企业家的一起努力，把冲蒌编织申报为江门市非物质文化遗产。同时，2018年以来借助乡村振兴东风，我镇以南洲村为核心打造精品示范村，在示范村创建过程中，处处强化“编织”的核心元素，比如编织文化公园，以编织蝴蝶打造的网红座椅，编织水牛、编织亮化灯等等，通过将编织文化与乡村振兴深度融合，起到良好的文化促产业振兴的姿态。最近，冲蒌镇及西海村也在筹备编织文化节，进一步的推广和宣传编织文化形象。

（三）就业扶持方面。驻村干部和西海党支部积极探索“党建+车间+农户”的发展模式，以编织工艺产业为纽带，积极落实产业振兴计划。目前，西海村与恒达家具有限公司、南洲工艺厂等企业合作，在西海村村内开办了2个编织车间，吸纳了20名村民实现了不出村家门口就业，人均增收2000多元，解决了村中富余劳动力和贫困人口就业问题。西海村精准扶贫户黄文姝家庭困难，丈夫因病去世，独自抚养儿子，并需要赡养老人，在家务农，家庭状况十分困难。2016年，黄文姝经编织培训后，在台山市恒达家具有限公司上岗就业，当前月收入稳定在4000元以上，已实现稳定脱贫。

三、存在问题

一是编织产业对外依赖性强，受中美贸易战及疫情影响，编织产业作为外贸型企业受到较大冲击。

二是产业化水平滞后，持续带贫作用不强。编织产业总体规模偏小，知名度不足，龙头企业有限，农民合作社辐射面还不够广，农产品缺乏精深加工和精细分类包装，产品科技含量、附加值低，农业质量效益不高，扶贫产业带动能力弱、发展潜力不足。另外，宣传营销等手段跟不上，产品在国内市场上的竞争力低、价格低，“优质不优价”。只建立有低端的手工扶贫车间，未构建起扶贫致富平台，难以惠及更多的扶贫户。

三是产业软实力不够。西海村作为冲蒌编织的发源地和江门地区的“编织之乡”，在村形象和文化符号包装方面存在不足，非物质文化遗产资源挖掘深度和广度不够，未形成从产业制造业向编织文旅业延伸的局面。
四、工作建议

第一，进一步发挥产业特色优势，提高国内市场竞争
能力。强化编织特色产品研发，大力开拓国内消费市场，按照国内循环为主，国外国内双循环的机制，加大对国内产品的开发和渠道开拓力度。加快推进乡村旅游开发，发展休闲农业和乡村旅游产业，吸引本地农户尤其是贫困农户深度参与编织产业发展，打造编织创业平台，挖掘电商扶贫潜力，以产业发展带动贫困户增收。
第二，强编织文化宣广，提升西海村“编制之乡”美誉度和知名度，以台山市创建国家全域旅游示范区为契机，深挖南洲村编织文化、河洲村浓厚侨乡历史文化，对碉楼、古书院进行修葺，改造提升工艺编织工作坊，引导传统编织手艺人传承技艺，推广优秀传统编织工艺，打造乡村民俗旅游示范点，推进文旅产业发展，形成人居环境整治促进农村产业发展，带动农民增收反哺乡村振兴建设的良性循环。
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