
发挥人民主体作用，走共同富裕发展道路
——关于何厝社区全面建成小康社会情况的调研

何厝社区位于揭阳市区南部，辖区面积60.5公顷，临近梅云商业街（梅二路），可直接通往省道S236线，交通条件便利。社区现有何、石两姓村民，有4个村民小组，总户数424户，户籍人口2249人，外来流动人口1500多人。党员69名，村支两委成员7人。相对贫困人口7户19人，2019年贫困人口人均可支配收入14708.81元，达到脱贫标准。
近年来，何厝社区坚持以党建为引领，充分发挥人民主体作用，物质文明精神文明两手抓，走共同富裕发展道路，措施得力，工作扎实，为全面建成小康社会奠定坚实基础。2017年以来获得的市级以上主要荣誉有：2017年度被评为广东省“民主法治村（社区）”、2019年度被揭阳市精神文明建设委员会评为文明村（社区）、2020年1月被评为揭阳市优秀党建示范村。
一、发展现状
（一）大力推动经济社会全面发展
何厝社区是梅云街道工业大村，建有“何厝工业区”，以生产不锈钢餐具等五金制品为主。何厝工业区总面积20多万平方米，厂房面积超18万平万米，配备8米宽混凝土道路。工业区有企业30多家，规模以上企业3家，能够提供就业岗位3000多个，2019年经济总产值达到2.5亿元。既能够满足当地居民的就业问题，也带动了周边地区的经济发展。
近年来，何厝社区加快构建以合作经济组织为基础、龙头企业为骨干、其它社会力量为补充，公益性服务和经营性服务相结合的新型农业社会化服务体系，结合当地特色产业，顺应时代潮流，在原有的产业基础上，进一步发展电子商务产业，建立了“何厝电商孵化园”，目前电商孵化园已入驻了十几个单位，涵盖电商公司、物流公司、培训机构等，提供了1000多个就业岗位，年营业额超2亿元。其中“中青联大电子商务有限公司”“格美五金塑料有限公司”2019年日均快递发货量超7000件。
（二）坚持党建引领创新基层治理
社区始终坚持以党建为引领，特别重视领导班子和党员干部队伍建设，着力锻造引领社区发展的中坚力量，把党建设得更加坚强有力，以党建引领创新基层治理。
一是思想到位。社区党总支始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极推进“两学一做”学习教育常态化，坚持“三会一课”制度，同时依托新时代文明实践站开展宣讲活动，推动党的创新理论深入人心、落地见效。
二是组织到位。社区党总支扎实推进网格化治理，将社区分为若干个小网格，将社区所有群众纳入单元网格中，延伸服务群众触角，零距离服务群众。并通过佩戴党员徽章、设置“党员示范岗”、张贴“党员之家”等方式要求党员干部亮明身份，提升服务意识，自觉接受群众监督。
三是实践到位。全面深化“我是党员我带头”主题党建日活动，将主题党建日活动与“五城同创”“众剑行动”等工作结合起来，切实增强主题党日活动成效。
（三）吹响基层精神文明建设新号角
社区干部善思善创，多层面、多形式提高全村干群的文明素质，不断增强干群参与精神文明建设的积极性和主动性。
以完善基础设施为抓手，大力推动教育文化科学卫生事业发展：何厝社区先后投入资金2100多万元，建设学校、公园、村道巷道硬底化、雨污分流等工程，努力打造产业兴旺、生态宜居的社会主义新农村。其中，投入900多万元建设文荣学校，为学生提供优质的教育条件；投入700多万元实施村道巷道硬底化、雨污分流工程，完善整个社区排污系统建设，营造整洁优美的人居环境；投入500多万元对传统村落进行修缮建设，以何厝文化公园为重点，将党建、社会主义核心价值观等宣传点缀其中，营造一个自然和谐、氛围浓厚的宣传教育阵地，大大提升整体村容村貌，增强广大干群干事创业信心。建好用好综合文化活动中心，内设图书阅览室、电子阅览室、多功能活动室、未成年活动室等，为社区居民提供一个专人管理的悠闲活动场所。高标准建设社区党群服务中心和公共卫生站，提高基本公共服务水平和服务效率，为群众提供医疗报销、社保办理等“一条龙”服务，解决服务群众“最后一公里”问题。
充分发挥社会组织纽带作用，探索社会治理新路径： 2010年，何厝社区组建何厝青年爱心促进会，倡导爱心与奉献，开展扶贫济困、助学、赈灾等公益活动，在促进会的带动下，越来越多的居民主动参与各类志愿服务和公益事业，弘扬社会正能量，使社区形成更加文明和谐的氛围。
多年来，何厝青年爱心促进会充分发挥“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，以“为民服务，创建和谐社区”为主题，开展了形式多样的志愿服务活动，在“创文”“创卫”等工作中发挥了良好的作用。在何厝文化公园内，何厝青年爱心促进会发起树木绿地志愿养护活动，在党员干部的带领下，先后有庆展不锈钢有限公司和党员、群众等60多个单位和个人参与到活动中来，增强群众“爱护绿化从我做起”的意识和参与植树绿化的积极性，推动形成人人参与社区管理的模式。促进会书吧免费为社区不同年龄层居民提供了舒适的阅读环境，前来借书的青少年能获赠文具。该书吧被共青团榕城区委、榕城区精神文明建设委员会评为“2019年度优秀志愿服务项目”。
2017年，何厝社区党总支部认真贯彻落实上级工作部署，成立了梅云首个社区乡贤咨询委员会，发挥其在基层治理中的积极作用。截止目前，社区乡贤咨询委员会共捐款70多万元，建设了篮球场等公共基础设施，有效推动新农村建设。
二、经验做法
（一）充分整合社区资源，实现产业优势互补。
何厝社区党总支以经济建设为中心，大力发展生产力，紧紧抓住互联网快速发展风口，充分整合社区工业特色优势，大力发展何厝电商产业，走上了一条健康、绿色、可持续发展的道路，为社区里的年轻人提供了就业机会和发展机遇，也让当地的五金企业得以做强做大。
依托产业优势：何厝社区是梅云街道的老工业区，有“庆展不锈钢”“外婆桥儿童用品”“方圆不锈钢”等龙头大型企业数家，周边依附大型企业的中小作坊众多，能够为电商产业提供质优价廉的货源。
打造创新平台：2017年，文荣学校新校区建成后，社区利用原校区老教学楼创建了何厝社区电商孵化园，为社区电商发展提供了“落脚点”。
[bookmark: _Hlk48568474]培养人才队伍：2018年，社区与中训职业技能培训学校合作开办电商培训班，面向社会免费培训电子商务技能人才，共开办6个班次，培训245人，其中最终通过考核并获得专业证书的有176人。
为适应电商产业迅猛发展需求，进一步促进社区电商产业发展，社区计划在辖区南部建设占地面积3.3万平方米的电商产业园。该产业园比邻何厝工业区，基础设施配套也更完善，能够为电子商务企业提供更大更优质的空间。目前已投入资金约60万元。此外，何厝社区已特向上级部门申请在何厝工业区西南面援建一座桥梁，连接紫云大道，让工业区内大型车辆得到分流，以减轻梅云商业街车流压力。
[bookmark: _Hlk48576500][bookmark: _Hlk48550964]（二）全心全意为人民服务，着力解决群众最关心最直接最现实的利益问题。
中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。何厝社区党总支把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，下大力气解决好群众最关心最直接最现实的利益问题，全面做好就业、教育、社会保障、社会治安、精准脱贫、卫生环境等各方面工作，不断提高人民群众的幸福感、获得感、安全感。
重视教育：何厝社区党总支坚定教育事业优先发展的地位。在学前教育方面，社区以“公助民营”方式支持辖区内幼儿园的办学，户籍儿童每学期能够获得减免学费800元的优惠，大大减轻学龄前儿童的家庭负担。在义务教育阶段，社区通过青年爱心促进会与文荣学校共同制定了一套奖学奖教办法，既奖励取得优异成绩的学生，也对班级成绩、尖子培育、竞赛荣誉等方面取得优异成绩的教师予以奖金和荣誉称号，激发了青少年的学习热情，也增进了教师的归宿感。对于贫困家庭学生，社区通过集体收入每年资助助学金2000元缓解其学费压力。为培养电商人才，社区与职校合作开办免费电商培训班。以上措施有效保障社区教育资源供给，有序推进社区教育资源公平共享。
保障治安：良好的社会治安是人民安居乐业和社会主义现代化建设顺利进行的重要保证。何厝社区成立了一支8人的专职治安巡逻队伍，与网格化管理相结合，有效维护了社区正常社会生活秩序和社区安全环境。今年社区与中国电信合作建成了平安乡村视频监控系统，36个高清视频监控遍布社区主要路段和重要部位，影像同步传输至云端，可供实时查看。近年来，社区一直保持无出现干部违法违纪案件、无发生重大治安刑事案件和无发现“黄赌毒”丑恶现象的优良传统。平安祥和的治安环境大大提高社区居民的安全感,也确保了社区各项事业稳定有序发展。
改善环境：环境就是民生，良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。在社区党总支的带领下，何厝社区“两委”干部积极响应全区“创文”、“创卫”、“三清理三拆除三整治”工作部署，对社区环境卫生进行大整治，多次发起何厝社区“百人创文大行动”，形成全民参与共创文的新局面。建立健全卫生保洁长效机制，巩固创文工作成效，为群众创造一个整洁、有序、文明的生活环境，社区连续五个季度在街道办事处“红黑榜”评比中获得第一名,2017年被区评为“创文工作先进集体”。如今，优美的社区环境成为何厝社区全面建成小康社会的最美底色。
精准脱贫：决战脱贫攻坚是全面建成小康社会的首要任务。何厝社区党总支坚持以抓党建促脱贫攻坚，成立了村挂牌督战工作组，并建立村干部联系挂钩制度，走出一条保障贫困人口长期稳定脱贫的新路。2019年何厝社区实施精准扶贫资产收益项目共2个，利用扶贫资金入股当地优质企业获得分红，贫困户从中获得稳定收益；2020年社区牵头与当地企业合作成立扶贫车间，为有劳动力的贫困户提供就业岗位，注重授予贫困群众脱贫之“渔”,提振群众脱贫“精气神”，实现了从“输血型”向“造血型”扶贫的转变，为全面建成小康社会奠定坚实基础。
[bookmark: _Hlk48490868]（三）建立联系广泛、服务群众的群团工作机制。
社区治理能力现代化是推动国家治理体系和治理能力现代化的“最后一公里”，是全面建成小康社会的重要内容。何厝社区通过建立建立联系广泛、服务群众的群团工作机制，积极发挥社会组织在社区治理中的重要作用，密切社群联系，突出人民主体地位，探索出一条基层治理新道路。
发挥党员先锋模范作用：“何厝青年爱心促进会”有会员100多人，其中会长、副会长等20多名骨干都是党员。党员干部通过促进会联系群众、组织群众、发动群众，让社区治理效果实现了倍增效应。在人居环境整治中，党员干部带头示范，组织发动爱心志愿者走街串巷捡垃圾搞卫生、清理“牛皮癣”、劝导路人遵守交通规则、宣传落实“门前三包”责任制，倡导居民做文明人、办文明事，不断向人们传递着正能量，为社区营造了良好的文化氛围。切实发挥党员示范引领作用，是何厝社区打开基层治理新局面的“金钥匙”。
突出人民主体地位：依靠基层党组织对社区群众强大的凝聚力和吸引力，何厝社区党总支广泛发动人民群众参与社区治理，让居民成为社区治理的主体，担负起社区治理的责任，有效降低了社区治理成本。如：发动热爱阅读的青少年参与到促进会书吧值班志愿服务工作中，以培育青少年的自我服务、主动奉献的精神；发动广场舞蹈队队员参与“创文”“创卫”宣传工作，以“就近原则”开展入户宣传，接地气的宣传方式实现了很好的宣传效果，为社区营造了良好的“创文”氛围……居民积极参与到社区志愿活动中来，从中感受到帮助他人的快乐，体验到维护社区的责任感，不断增强对生活的满足感、对社区的认同感，是何厝社区打造共建共享共治社会治理格局的不竭力量源泉，为全面建成小康社会提供有力保障。
三、总结分析
在社区党总支的团结带领下，何厝社区发挥产业优势，整合社区资源，实现产业优势互补，迈出产业发展新道路，为全面建成小康社会提供了坚实的经济基础。
社区党组织已成坚强堡垒，党员干部勇当先锋，全心全意为人民服务，着力解决好群众最关心的利益问题，不断增进民生福祉，提高人民群众获得感、幸福感、安全感，增强党组织对人民群众的凝聚力和号召力、居民对社区的认同感和归属感，成为全面建成小康社会扎实的群众基础。
通过建立联系广泛、服务群众的群团工作机制，党员干部借助社会组织这个平台，发挥党员先锋模范作用，同时突出人民主体地位，让居民成为社区治理的主体，既是参与者、推动者，也是受益者、收获者，夯实了全面建成小康社会的治理基础。
如今，在基层党组织的团结带领下，何厝社区广大干部群众以昂扬的斗争、饱满的热情、旺盛的干劲，共建美好家园、共享幸福生活、共治和谐社区，向全面建成小康社会奋力迈进。
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