关于五福田村红色革命资源
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为深入学习习近平中国特色社会主义思想、贯彻落实党的十九大精神，进一步挖掘五福田村红色资源，推动红色革命资源保护与开发相结合，实现革命精神引领思想、红色建设服务人民、平实务实奔小康的总体目标，根据市委宣传部《揭阳市关于开展全面建成小康社会“百城千县万村”调研活动的工作方案》要求，我镇对五福田村红色革命资源保护利用现状开展了专题调研，现将调研情况报告如下。
一、基本概况
五福田村位于惠来县惠城镇西北部，距离县城约28公里，北与普宁市交界，背靠大南山第三高峰珍珠廉山，是全县海拔最高（达580多米）、最偏远的革命老区村。五福田原属河林乡，清雍正年间1723-1735年，林姓从河田林樟上林到此定居，因时已有张、郑、李、林、梁五姓在此耕作，故俗称五作田，后取吉祥之意改称五福田。村驻地属于丘陵地带，土地总面积达7.15平方公里，其中山地面积8600亩，林地面积2310亩，主要种植茶叶、龙眼果树、油甘、萝卜、桔子等农作物。全村总人口208户，1243人，其中常住人口630人。
二、星光璀璨的革命征程
九十多年前，在五福田村的土地上，革命斗争如星火燎原般蔓延开来，那是属于一代人的燃情岁月。
五福田村是大南山革命根据地的重要组成，是东江纵队和潮普惠农民革命暴动的军事团部指挥部所在地，周恩来、徐向前、彭湃、古大存等众多革命先辈都曾在这里留下足迹。1924年，五福田村的青年农民受海陆丰农民运动的影响带动，建立了村农会，组织农民赤卫军开展减租减息、分配土地等革命斗争活动。1926年1月，中共惠来县支部成立，五福田村的农民运动在惠来党组织的领导下开始走上了轨道。1927年10月，南昌起义部队在流沙开会后，周恩来率部经从五福田开往惠来县城，后由赤卫队护送渡海奔赴香港。南昌起义领导人刘伯承、贺龙、彭湃、郭沫若等也先后经五福田从神泉渡海赴港。1928年3月至10月、1930年10月至1935年6月，中共东江特委、东江军委、东江苏维埃政府领导机关转战大南山期间，驻扎在大南山腹地的五福田等村，依据组织基础，并通过发动群众，建立了著名的大南山革命根据地。这里在较长一段时间都处于东江革命根据地的中心，在东江革命根据地史上占有重要的位置。1928年初，在彭湃、徐向前领导的红二、四师攻打县城的战役中，五福田村的农会组织和赤卫队敢闯敢拼，有效发挥了突击队的作用，同时还利用地处山区山洞较多的隐蔽优势，建起了红军医院。作为攻城的后勤基地，红军战士大多驻在农民的家里，农民群众在村的组织下，积极主动为伤员送饭煮药，挑水洗衣，有的还为突击队磨刀打尖串，为东江特委的总暴动作出了巨大贡献。1932年至1935年，由于反“围剿”的斗争与失利，东江特委反复转移，敌人在五福田村采取“三光”政策和“移民”政策，封锁大南山，强迫移民，将五福田村130间民房、2座公房、2座祠堂及山上的寮棚、果树皆焚为灰烬，抢光耕牛、农具、米谷、家具等生活生产物资，农会干部、赤卫队员不屈不挠，在与敌人的抗争中先后英勇就义。
五福田村依托大南山革命根据地，获得了人民的支持与拥护，成为了革命战争时代红军抗击敌人、打击敌人的一道重要“屏障”。在彭湃同志的激励、引领下，许多热血青年，怀抱救民于水火的崇高理想，为了民族的解放、国家的独立和人民的幸福，抛头颅、洒热血，在漫长的革命斗争岁月里留下了光辉的足迹，也给后代留下了不可磨灭的精神财富。
三、继往开来的红色工程
为缅怀先烈，让红色精神能够薪火相传，2018年，省委组织部将五福田村纳入“红色村”党建示范工程。市委、县委高度重视，主要领导多次深入五福田村调研、指导，惠城镇认真按照上级要求，围绕红色革命文化主线，提升基层党组织建设水平，突出“红色+绿色”“革命精神+历史传统”“自然生态+红色文化”相结合，统筹“红色村”建设、精准扶贫、新农村建设等资金，实施五福田“红色村”党建示范工程+美丽乡村建设工程项目，把五福田打造成集革命传统教育、爱国主义教育、党风廉政教育为一体的示范教育基地和红色生态旅游区，带动老区人民奔康致富，促进老区发展。
（一）工程总体规划
五福田村充分挖掘红色底蕴，将“红色村”党建示范工程与新时期精准扶贫、社会主义新农村建设结合起来，在整体规划中着力发展红色经济，发挥红色资源优势，营造浓厚红色氛围。五福田“红色村”党建示范工程+美丽乡村建设工程，计划总投资4000多万元，分三期进行建设，项目一期、二期都已在建设中。一期工程计划投资500多万元，规划建设入口牌坊、生态停车场、旅游厕所、红星广场、五福花海、花海茶室、健身设施配套、党群服务中心、英雄瀑布等项目。二期工程计划投资1000多万元，规划建设东江特委驻地历史展览馆、长征路、东江特委驻地石洞旧址改造、荷塘月色廉洁公园、环溪步道、桃花园、五福榕园、景观专项工程等项目。
（二）工程重点工作
一是主要遗址修复、保护。针对五福田村的多数革命遗址分布于大南山山坡上、密林中，人迹罕至，破损多、投入少的实际，将按修旧如旧原则，加大统筹保护力度，拟对存留下来的周恩来、彭湃、徐向前、郭沫若、古大存等革命先辈足迹等一批革命历史遗迹进行维修、加固，并设置铭牌，制作历史简介。二是整修红军路。五福田村基础设施落后，交通十分不便，特别是村通往革命遗址的道路狭小、残破、失修，严重影响村民上山生产，制约对革命遗址的保护、开发、利用。拟启动红军路建设工程，截弯、降坡、除险，拓宽路面、夯实路基，建设混凝土道路（二段）宽 6 米、长3500 米，配套绿化、红色元素。三是建设五福田革命历史展览馆。为了向群众提供一个既舒适、生态、休闲，又具有缅怀先烈、弘扬红色文化的活动场所，进一步完善大南山区的红色生态旅游体系，拟以“工农运动、英勇先烈”为主题建设五福田革命历史展览馆。其中建设主展楼一幢（高二层），建筑面积360平方米，布置1个大展厅，分6部分，分别为党的创建时期、土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期、英烈故事、老区建设成就等循环布展,并做好绿化、休闲、管养等设施配套，使之成为县级乃至市级革命传统教育、党史教育、爱国主义教育基地。四是编写五福田村革命故事。为弘扬先辈革命精神，将组织力量着力搜集、挖掘、整理史料，计划编辑出版《五福田村革命故事》一书。通过对英烈们不同斗争经历的真实记述，揭示革命征途的坎坷险阻，鞭挞敌人的丑恶和凶残，讴歌革命者崇高的理想和高尚的情操，力争使本书成为我们学习和发扬党的优良传统的珍贵乡土历史教材。
（3） 目前建设进度
截至目前，红色村建设共投入资金5885400.35元，其中一期项目建设已竣工，包括五福田村红星广场、彭湃雕塑、道路绿化提升、厕所、停车场等公共服务配套设施；二期项目已于2020年5月12日在市公共资源交易中心完成二期工程项目招投标手续，东江特委驻地历史展览已完成主体建设和布陈工作，二期项目已基本完成。三期工程已经着手进行规划测绘，计划投资500万元，包括五福文化广场、英雄瀑布、崇廉池等三个项目。
四、春华秋实的累累硕果
（1） 披荆斩棘的脱贫攻坚
五福田村红色村党建示范工程如何惠民利民，是工程建设的出发点。随着各项工作如火如荼的开展，工程所带来的利好开始逐渐体现，而最先让人们看到希望的是扶贫领域。
五福田村在2018 年被广东省纳入红色村党建示范工程后，扶贫工作就被作为红色村开发建设的主要项目重点推进。精准扶贫脱贫攻坚工作时间紧、任务重，面对“要环保还是要温饱”“要生态还是要生存”的选择，对口帮扶单位南方能源监管局结合五福田村可供开发土地少的实际情况，创新扶贫开发思路，通过产业扶贫、智力扶贫、就业扶贫、创业扶贫等多种形式，全方位开展“造血”扶贫，做到“一村一策”“一户一法”多措并举，因户因人精准施策，选择适合本村实际的资源节约型、环境友好型产业，打造了异地光伏扶贫项目、生态养殖基地等“收益稳定，绿色发展”的扶贫项目，真正实现“绿水青山就是金山银山”。近五年来，南方能源监管局党组始终坚持“不忘初心、用心扶贫、深耕细作”，累计筹集、带动资金1300 多万元，至目前，创造扶贫收益 38.2万元，有劳动能力贫困人口增收2400 多元。“一户一法”受益贫困户林楚彬，在驻村扶贫工作队的关心帮助下开办服装纽扣加工店，2017年成功脱贫，2018年被市评为“脱贫光荣户”。脱贫攻坚在带领村民走出经济困境的同时，也在潜移默化地改变着群众落后的生活习惯，形成积极进取的生活新方式，村民精神面貌焕然一新，充满信心地携手朝共奔小康努力。
（二）勇立潮头的乡村振兴
昔日的五福田村，道路泥泞，杂草丛生，民居残破，村民都没有一个像样的休闲娱乐场所。为改变现状，五福田村始终把贯彻落实党中央实施乡村振兴战略放在第一位，充分发挥红色文化资源和绿色生态资源丰富的优势，以“绿”衬“红”,“红”“绿”结合，将革命教育与生态开发相结合，将荒芜土地建成观光景点，打造以红色革命文化历史为底色的乡村旅游路线。如今的五福田村早已旧貌换新颜，村里先后建成了红星文化广场、东江特委展览馆、党建文化广场、文明实践站、后山小公园。红星广场中央矗立“农民运动大王”彭湃同志塑像，与村落古庙、小溪绿道交相映衬，错落设置军民鱼水情雕塑群，让游客在休闲歇息的同时接受红色革命教育。广场背后是广阔的油菜花海，由于海拔较高，花期相对周边滞后，让五福田油菜花海更具观赏特色，各方游客纷至沓来。东江特委展览馆运用雕塑造景、图文并茂、场景还原和多媒体等手段，重走东江特委革命之路，重历五福田“红色村”丰富的革命斗争历史，重现五福田村旧貌换新颜的脱贫历程。通过将内涵丰富的红色基因转化成发展的内生动力，完善平安乡村设施配套、村民活动广场、村后山小公园、村民活动中心村道硬底化、农村配网和电表改造等基础设施，打造生态旅游观光区，增设种养、采摘等农事体验和体验式革命实践活动，让游客在传承红色基因、发扬革命精神的同时，体验生态旅游的乐趣，在发展红色旅游中达到文化红、生态绿、农民富的目的，真正实现五福田村的乡村振兴。
（三）成效显著的教育基地
五福田村结合乡村振兴战略和新农村建设，对照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总目标，注重将利用红色资源开展主题教育和理想信念教育作为党员经常性教育的重要部分，作为基层党组织建设的重要内容，推动五福田红色村党建示范工程建设。自2019年开工建设以来，五福田村不断接待揭阳市内外各级党政机关、企事单位、社会团体、群众组织等，在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育期间，来自市、县、镇几十批次团体到五福田村开展红色主题教育，县委书记蔡淡群特地带领县几套班子到五福田村开展主题教育。此外，县委办、县公安局、县检察院、中国农业银行惠来县支行、东陇中学、隆江二中等县直、企事业单位以及惠城镇各社区（村）以及等共74个单位，约930人次分别到五福田村开展主题教育、党性教育、主题党日等活动。通过开展各类型党建活动，进一步坚定理想信念，夯实理论根基，将贯彻习近平总书记系列讲话精神引向深入，认真领会中国特色社会主义理论发展的新思想、新观点、新论断、新成果，并以其武装头脑、指导实践、推动工作，提振广大党员干部群众的精气神，提升单位和个人干事创业的能力和水平。未来将继续深挖五福田村红色资源，力争打造成党员教育基地、爱国主义教育基地、革命传统教育基地、廉政建设教育基地和学校学生校外实训基地为一体的红色教育示范基地。
五、红色资源保护利用存在的局限
事物发展的前途是光明的，道路是曲折的。在看到五福田村红色村建设一片欣欣向荣的同时，其背后存在的局限性也不容忽视。
   （一）红色资源开发缺乏参与性
 目前，五福田村众多的革命遗址、旧址、纪念馆大多以展示形式为主，展示方式单调，不能通过生动、形象的展示方式深刻地表现出历史的原貌和深厚的红色革命底蕴，导致参观者在游览这类景点时，缺乏参与体验，在景点的停留时间不长，难以通过参观留下深刻的心理感受。
   （二）红色旅游价值存在一定程度缺失
 五福田村蕴含着革命先辈们留下的取之不尽，用之不竭的精神财富，这些红色资源都尚待人们进一步去领悟、挖掘。这些红色资源集中体现了中国共产党的伟大革命精神和中华民族自强不息的精神,是红色旅游永恒的主题。目前，对五福田村革命斗争史挖掘的还算比较深入，但是，许多慕名而来的游客缺乏对大南山革命斗争历史一定的了解，景区又没有相配套的解说人员，导致许多游客只是走马观花，缺乏对革命精神深入的探讨，文化品位没有得到升华，红色旅游的原本意义难免有所缺失，红色资源的价值也没有得到充分展现。
 （三）可持续发展动力不足
五福田村地处偏远，大部分青壮年劳力外出经商务工，村集体除扶贫养殖项目和异地光伏项目之外没有其他收入，集体经济仍较为薄弱；同时从省道S236至五福田村的山路窄且崎岖，旅游大巴无法通行，部分路段车辆无法避让，交通不便且存在安全隐患。各方面条件的约束，导致五福田村在招商引资方面缺乏一定的吸引力，可持续发展动力不足。
 六、进一步推动五福田村红色革命资源开发保护的对策思考
（一）结合自然景点，融入当地特色
如何合理开发利用红色旅游资源，要根据当地的自然生态条件和人文景观文化来决定，才能开创具有自己地方特色的品牌。五福田村要紧紧围绕红色旅游发展规划纲要的要求，结合当地红色旅游景区和旅游线路的特色，充分利用村内风景秀丽的自然优势，组织开发红色旅游产品，将红色旅游资源与其他自然旅游资源的开发有机结合，努力打造对旅游者更具吸引力的旅游区。让人们在领略传统教育、弘扬革命精神，培养爱国主义情操的同时，尽情享受大自然恩赐于我们的清新的空气、幽静的环境和无限优美的生态景色，使之情不自禁地陷入人与自然高度和谐统一的美妙境界。
   （二）整合红色资源，培养解说人才
 要发展红色旅游，塑造属于自己地方特色的“红色旅游经典景区”品牌，首先要尊重历史事实，突出发展重点，认真统筹规划，完善旅游路线，整合旅游资源。同时要加强解说人才培养，要根据实际情况出发，有针对性地培训红色文物管理、旅游开发综合性人才，探索发展红色旅游的新思路，研究红色旅游工作新方法。特别要注重红色旅游导游词和解说词编写工作，让高素质的红色旅游管理人员、导游和讲解员有足够的空间充分展示聪明才智，淋漓尽致的发挥服务功能。使旅客能在进行红色旅游的时候能充分认识革命史实，更加深刻地感受革命先烈的精神光辉。
   （三）完善基础设施建设，吸引外来投资
从五福田红色村长远规划考虑，需要对进村道路进行扩宽修缮并加装护栏，同时做好路标、路灯等配套设施建设。红色村建设目前资金来源主要为红色村专项经费和新农村建设资金，需进一步招商引资，引入旅游公司进行专业化商业开发，将五福田村打造成为风景更加靓丽，配套设施更为齐全，辐射范围更广的红色旅游景点。同时要进一步壮大集体经济，推动村内各项产业发展，为红色村的保护开发提供内生动力，争取多渠道争取资金，满足发展红色旅游的基本需求。
五福田村的红色革命资源的开发利用工程，任重而道远，五福田村将以“坚韧进取，敢于胜利”的革命精神为引领，继承并弘扬广大革命先烈和前辈为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，以只争朝夕、不负韶华的姿态，将自身打造成为惠来县社会主义新农村建设的一张新名片。
