关于历史文化旅游名村传承
与发展情况的调研报告
——以广东茂名信宜市镇隆镇八坊村为例

[bookmark: _GoBack]镇隆镇八坊村，位于广东茂名信宜市镇隆镇中心区旁，总面积5平方千米，是一座存在了一千三百多年的古镇，古称“窦州”，始建于唐武德四年（621年）。走进窦州古城，十三所古书院、七座公祠、两家公馆、文明门、大洪国王宫旧址等古建筑，飘色、花灯等非物质文化遗产，还有杨桃鸭、鱼古、鱼扣等特色美食名声远播。
2013年，八坊村被评为“广东省古村落”，2014年被评为“全国传统村落”，同年10月通过遴选确定为茂名市唯一首个省级新农村示范片的承建点。示范片建设以八坊村为核心，辐射带动相邻的荔枝、北畔、同心、白梅、德乔5个村共同发展。2015年，镇隆镇八坊村入选为“2511”岭南特色镇试点单位。2016年被该村评为为茂名市“十大美丽旅游乡村”。2019年7月，八坊村入选为第一批全国乡村旅游重点村。2020年，八坊村被评为国家4A旅游景区。
1、 八坊村发展优劣势
（1） 发展优势：
一是历史悠久，文化底蕴深厚。八坊村迄今已有1300多年历史，文物古迹众多，有国内罕见的由十三所书院组成的“岭南古书院群”，有省级文物保护单位大洪国王府（学宫）和起凤书院、茂名市文物保护单位文明门（红楼）以及开越大夫祠、简斋书院、藜照书院、中山纪念亭、岳耀宗祠、八角楼等6个信宜市级文物保护单位。八坊村人杰地灵，是中国堪舆鼻祖、唐朝国师杨筠松，清代同胞同榜兄弟进士李宜昌、李宜相，新中国教育奠基人林励儒，马来西亚开国元勋、首任财政部长、著名侨领李孝式的故乡。
二是旅游资源丰富，产业蓬勃发展。在镇隆古城对出的东江与西江交汇处的鉴江上游（俗称三叉海）河床底下有优质温泉，温泉水温52℃，日水流量2700立方米，水质化学成份优良，具有较大的开发价值。当前，信宜市委、市政府正规划建设集人文观赏、悠闲观光、风情体验、温泉养生于一体，人文历史与自然美景相辉映的特色温泉小镇。2018年4月，经积极申报，镇隆“书·香八坊旅游景区”顺利通过了茂名市旅游景区质量等级评定委员会组织专家组的质量评定，成为国家AAA级旅游景区。
三是新农建设成效凸显，打响“书·香八坊”品牌。2014年10月，八坊村被列为首批省级新农村建设示范点。在市委、市政府的指导下，在市委新农村办的具体规划打造下，八坊省级新农村示范片累计投入资金0.9亿元，规划建设项目89个，竣工项目83个，剩余6个项目正在加快建设中，取得了“点上出彩，沿线美丽”的建设效果。同时，八坊村依托区域内良好的古城书院文化、侨乡文化、民俗文化、乡村田园等资源禀赋及特色产业集群，以书院文化与南洋文化为抓手，以农民增收致富为根本，打造具有“书香、艺香、花香、果香、木香、稻香、食香、侨乡(香)”的八香四溢的“书•香八坊”品牌。2018年及2019年，南粤古驿道定向大赛（茂名·信宜）在八坊村成功举办，有力促进八坊村历史文化内涵的挖掘、保护和利用，推动体育文化与休闲旅游的融合发展，进一步打响了“书·香八坊”的品牌。
（2） 发展劣势：
一是人才匮乏。当大量农村劳动力进城务工、大学生外出学习，带来的不仅仅是留守问题，长远来看，更多是农村精英人才的流失，当越来越多有能力的人不再回到农村，农村干部也越来越老龄化，村级事业发展后继无人。
二是农村集体经济薄弱。村级集体经济是农村经济社会发展的基础。八坊村集体经济年收入约6万元，村级集体经济薄弱，严重制约了八坊村的发展。
2、 八坊村传承与发展思路
近年来，在上级党委、政府的正确领导下，八坊村按照绿色崛起的发展思路，大力实施乡村振兴战略，深入挖掘深厚的历史文化资源，加快以历史文化为主的旅游开发，将传统文化、现代农业和观光旅游融合起来，打造了特色旅游发展新道路。
一是强化党组织建设，发挥示范引领作用。近年来，八坊村着力推进组织振兴，切实有效发挥基层党组织的堡垒作用、农村党员的先锋模范作用以及党员干部的帮带提升作用，充分发挥党建引领，跑出乡村振兴“加速度”。该村通过选优配强“两委”干部，强化农技培训，吸收致富能手等系列措施，充分发挥先锋模范作用，带领八坊群众团结一心谋发展，先后建设了悠闲绿道、休憩小公园、便民道路等一批民心工程，得到了群众的拥护支持。
[bookmark: OLE_LINK5]二是深入挖掘历史文化资源，开创发展新道路。八坊村积极挖掘传统历史文化资源，先后获得了“广东省岭南名村”、“广东省历史文化名村”、“广东省古村落”、全国传统村落等称号。八坊村将挖掘、传承历史文化资源与现代农业、特色旅游业有机结合起来，走特色旅游发展道路。
三是积极招商引资，提升经济收入。近年来，该村利用好交通便利的优势，配合镇政府做好招商引资服务，引进了一批又一批实力雄厚的企业。当前八坊村有铝业厂、混凝土制造厂、门业厂、电子厂、皮革厂、毛织厂、五金厂、茶叶厂、砂砖厂等13家大型厂房，为当地群众提供在家门口就业的机会，大大增加了村民的人均纯收入以及村集体经济收入。随着八坊村省级新农村示范片建设如火如荼，村内的民俗、特色美食、游玩等一批旅游产业也逐渐发展起来。
四是打造特色旅游，探索乡村振兴新模式。八坊村立足历史文化底蕴深厚，旅游资源丰富的优势，着力打造特色旅游产业。2016年，镇隆镇成功举办了2016窦州古城·八坊传统文化节，吸引省内外游客近10万人次，集中推介了八坊村特色传统文化。2017年新春期间，八坊村成功打造了以“感恩于心，回报于行”为主题的“八坊新春灯光节”，吸引了省内外近百万游客前来游玩；同年，《魅力中国城》、《中国影像方志》等栏目曾到八坊村拍摄取景，进一步对外宣传了八坊的深厚的历史文化底蕴。2018年4月，“书·香八坊旅游景区”成功申报为国家AAA级旅游景区；2018年5月及2019年11月，南粤古驿道定向大赛（茂名·信宜）在八坊村成功举办，有力促进八坊村历史文化内涵的挖掘、保护和利用，打造了乡村旅游发展新模式。
三、八坊村传承与发展建议
一是加强农村专业人才队伍建设。实施乡村振兴战略，农民是主体，人才是关键，需要努力培育造就一支懂农业、爱农村、爱农民、懂技术、善经营的新型农村专业人才队伍。基层党员干部要充分发挥模范带头作用，做乡村振兴的带头人，通过“传帮带”带领村民群众共同发展，共同富裕。坚持以培养当地农民为主，定向培训一批能适应现代农业，有志于扎根农村的农民大学生。
二是积极发展农村集体经济。农村集体经济是发展农村经济、构建和谐社会、建设社会主义新农村的重要组成部分，是农村全面建设小康社会的一项基础性、长期性工作。只有发展壮大村级集体经济，村级组织才有掌握得住、运用得了的雄厚资金，增强集体的服务功能，为发展农村经济、促进农民增收创造良好的条件；才能加快农村基础设施建设，改善村容村貌，优化农民生产生活环境，推进农村现代化建设。
三是大力招商引资发展旅游产业。八坊村的历史文化底蕴深厚、旅游资源丰富、旅游基础扎实、交通便利，大力发展特色旅游产业大有可为，因此，八坊要将旅游招商引资作为解决产业投资的瓶颈和产业转型升级的抓手，抢抓发展机遇，争取优质旅游企业落户八坊，打造乡村旅游的典范。
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