兴宁市径南镇东升村发展乡村旅游的调研报告
兴宁市社科联

近年来，兴宁市径南镇东升村坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以发展乡村旅游业作为实施乡村振兴战略的突破口，全面加强党的建设，营造和谐乡风，破解发展难题，凝心聚力推动乡村振兴，取得了显著效果。根据上级部署要求，我们就东升村发展乡村旅游产业的情况进行了实地调研，现将调研情况报告如下：

一、基本概况

东升村位于广东省兴宁市东部地区，下辖3个自然村、17个村民小组，总面积5.2平方公里，总人口1812人。

党的十九大以来，趁着实施乡村振兴战略的春风，东升村因地制宜，依托丰富的自然资源和深厚的人文底蕴，以当地月形山森林公园为抓手，按“山、水、田、村、路、居”综合建设和“农、林、牧、副、渔、商”按需发展的原则，通过招商引资创建月形山乡村旅游区，成功创建国家3A级景区，实现了从落后小山村到高颜值新农村的飞跃。2018年至2019年先后获评“中国美丽休闲乡村”“国家森林乡村”“全国乡村治理示范村”“广东改革开放四十周年百村探索示范村”等称号。

二、主要成效

东升村在探索乡村振兴上走出了新型发展道路，实现了乡村治理有序有效，人居环境干净整洁，乡村文旅蓬勃发展，并逐渐形成了“公园建在乡村、乡村变成公园、公园就是我家”的新格局。

（一）提升村容村貌，美化人居环境。近年来，为加强美丽乡村建设力度，东升村结合月形山乡村旅游风景区建设需要，从2018年至今共计投入500多万用于新建、扩宽各类公路6.2公里，实现全村公路完全硬底化。同时，认真做好环境整治工作，对村内两条河道加强整治。另外，在径南镇政府的指导帮助下，兴建污水处理厂，实现村民生活用水雨污分离，提高村民生活质量。建立长效保洁机制，聘请3个长效保洁员，维护村内卫生环境。超标准完成“厕所革命”，目前已建成公共厕所3个，在建1个共计270多平方米，无害化卫生厕所也实现了全覆盖。通过全面开展“三清三拆三整治”、危旧房改造、拆旧复垦、“最美庭院”评比和环境整治等工作，全面规范农村住房建设和环境管理，让村庄变得更加优美的同时也为建设美丽乡村创造发展空间。

（二）加大招商引资，实现富民增收。东升村“两委”班子把大力发展乡村文化旅游作为实施乡村振兴的重要抓手，2018年流转丢荒土地28亩，打造种养观光休闲一体的莲花湖；2019年流转土地25亩，引进梅州市绿粮农业科技发展有限公司种植丝苗米。2020年通过招商引资投入1500万元对东升旅游景区、明月湖、田园综合体、徒手抓鱼体验区进行升级打造，每年都吸引了数十万游客前来观光休闲旅游，享受乡村慢生活。今年，月形山乡村文化旅游产业由1.0向2.0升级发展，项目涉及食、住、行、游、购、娱等多个行业，具有劳动密集型产业的特点，这些行业对劳动者数量的需求较大，对劳动者的素质要求不高，有效实现村内大量劳动者在家门口就业。同时东升村依托当地悠久的李果和茶叶种植传统，积极引导村民依法进行土地流转，引导种植大户改进种植技术，扩大李果和茶叶种植规模，引进企业承包经营，发展农产品深加工，打造李果、茶叶产业，2019年带动村集体收入12万元，村民人均可支配收入11026元。

（三）提升乡风文明，满足精神需求。东升村党支部坚持不懈地把创建文明村作为任期主要奋斗目标，加强组织领导，成立了以村党支部书记为组长，村两委干部为成员的乡风文明建设领导小组，积极组织全体村民开展共建共创活动。通过“风情长廊”加大宣传，激发大家积极参与美丽乡村建设，全员参与做好乡风文明建设。结合本地节日风俗和农业特点，通过举办“李花节”“李果节”“茶文化旅游节”等系列活动，打响了东升村立春赏李花、清明品茗茶、立夏摘李果、重阳登高山的文旅品牌；盘活古建筑资源，对东升村百年古民居分期进行修缮并开发利用，其中“三省堂”建成东升村史展览馆和农耕农具展览馆，“啟中第”被评为梅州市第一批历史建筑。依托文旅产业盘活当地丰富的农业特色文化和民俗文化，既满足了当地群众的深层次精神文明需求，又对当地群众产生潜移默化的文明教化作用。

三、存在问题

（一）发展资金不足。兴宁市地处山区，属于经济欠发达地区。乡村旅游投入主要依靠乡贤自愿捐资和企业自主投资，政府专项投入不足成为制约乡村旅游可持续发展的重要因素。同时，乡村旅游属于前期投入大、资金回笼周期长的行业，需要通过其他渠道弥补乡村旅游投入不足的问题。

（二）土地集约困难。乡村旅游开发对土地、农民的依存度较高，但受制于土地政策和土地规划等因素影响，另外随着乡村旅游事业的发展，村民观念的转变，导致乡村旅游用地碎片化、集约困难等问题愈发凸显。

四、对策建议 

发展乡村旅游业能够有效提升农村地区经济水平并带动农村地区相关产业的发展,更是乡村文化的重要载体,对传承和保护乡村文化方面有着非常重要的意义。因此要进一步加强党建引领、注重统筹规划、创新经营模式、突出品牌效应，推动乡村旅游发展迈上新台阶，为如期全面建成小康社会奠定坚实的产业基础。

（一）加强党建引领，提升乡村旅游的领导力。要充分发挥村“两委”基层党组织的“战斗堡垒”作用，为乡村振兴提供组织保障。一要切实履行村域乡村旅游管理主体的政治责任，积极创新乡村旅游发展管理体制，建立权责清晰、连接顺畅、协调配合的管理机制；二要加强顶层设计，统筹规划，整合全域资源，依托村域特色农业资源和文化资源，丰富文旅形态，延长旅游产业链，促使乡村旅游规模化品牌化，形成全村文旅产业一盘棋的大格局；三要加强乡村文旅发展的服务保障工作，村委可成立乡村旅游发展咨询处，加强对村域内旅游景点、项目规划等相关政策的解读与引导，引导乡贤热心公益、出谋划策，在土地流转、项目建设、经营管理、环境优化、产业发展中奋力前行，做到高起点、专业化谋划乡村旅游发展。

（二）注重统筹规划，提升乡村旅游的趣味性。要科学规划乡村旅游布局，按照综合建设和按需发展的原则，打造一批特色鲜明、功能各异、互补发展的乡村旅游项目。如月形山乡村旅游景区1.0观光版向2.0体验版的升级，就是将单一景点或项目串联起来，通过打造钓鱼休闲区、健身休闲长廊、开心农场、百果园、吊脚楼式空中民宿、客家风情民宿等旅游项目，重点发展休闲观光、登山望远、游船垂钓、健身养生、民俗民居、农耕采摘体验、摄影采风等旅游项目，由单向的“观看”转换为互动式的“体验”，旨在打造让游客深度体验融入乡村的景点项目。

（三）创新经营模式，提升乡村旅游的规模性。通过建立利益联结机制，创建“共建共荣、共营共享”的新型经营模式，要鼓励农民以家庭农场、合作社、共建共营、订单服务等形式参与乡村旅游发展，探索村集体以集体土地入股，农户以资产出租、房屋共建联营，以承包地经营权入股等用地模式，形成与企业利益共享共赢模式，让农户变股东，让资产变资本。建立土地流转担保制度，采取政府提供担保、业主缴纳保证金、规范土地流转合同等方式，保障乡村旅游投资各方特别是农户在土地流转中的利益。通过产权的延伸让农民可以满足自身发展增收的期望值，同时也有利于旅游产业集约土地形成规模化发展，双向互利的模式才能在乡村旅游发展的后期走得更远更稳。

（四）突出品牌效应，提升乡村旅游的吸引力。乡村旅游要有吸引力，就要依托自身优势，设立自主品牌，扩大品牌声势，树立口碑、聚集人气。一要建立自主品牌，结合当地文化旅游资源的特色特点，精心设计品牌logo，扩大乡村旅游知名度和影响力。在月形山乡村旅游景区的基础上，细分景点项目，深度挖掘内涵，拓展外延；二要扩大品牌声势，通过多形式开展早春赏花诗词大赛、秋收文化节、果蔬采摘大赛、“人气项目”评选活动等，充分利用好互联网、自媒体等新型宣传媒介，加大对乡村旅游项目、企业和特色产品宣传力度，形成多渠道宣传、立体化呈现的宣传声势，打响乡村旅游的品牌效应。
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