清远“百城千县万村”调研报告（村级篇二）

党建引领  产业扶贫

全力探索破解城乡二元结构新路子

——英德市连樟村全面建成小康社会调研报告
2018年10月23日，习近平总书记在连樟村考察调研时指出：“乡亲们一天不脱贫，我就一天放不下心来，全面建成小康社会一个都不能少。在脱贫攻坚战中，基层党组织要发挥战斗堡垒作用，一任接着一任抓，一仗接着一仗打，一代接着一代干，积小胜为大胜，最后取得全面胜利。要认真抓好乡村振兴战略，在脱贫致富基础上加快推动乡村全面振兴，实现农业农村现代化。”在习近平总书记和上级各级各部门、社会各界的关心支持下，近年来，连樟村牢记嘱托、感恩奋进，通过党建引领实施乡村振兴战略，大力发展产业经济，推进农村人居环境综合整治，基础设施建设日益完善，公共服务水平明显提升，村庄面貌发生巨大变化，脱贫攻坚成效显著，村民的获得感和幸福感切实增强。

连樟村地处广东省英德市连江口镇东南部，距离墟镇约12公里，下辖17条自然村，共有482户、2225人。2020年上半年有劳动能力贫困户人均可支配收入10000.21元，贫困户人均可支配收入9520.22元。村集体经济从2017年的不足5万元到2020年预计可达到200万元。如今，连樟村已退出贫困村序列，连樟村民已全部脱贫并走在致富奔康的路上，该村党支部也由原来的“软弱涣散”村变为先进基层党组织。

一、建强基层党组织，打造党建引领乡村振兴的全国样板

习近平总书记在英德调研时说：“火车跑得快，全靠车头带。要加强基层党组织带头人队伍建设，注重培养选拔有干劲、会干事、作风正派、办事公道的人担任支部书记，团结带领乡亲们脱贫致富奔小康。”连樟村注重党建引领促脱贫，强化党组织建设，发挥“头雁”效应，团结带领全村党员群众推进乡村振兴各项工作落地见效，成功摘掉“软弱涣散”党支部的帽子，村党总支部从后进党支部变成先进基层党组织，成为全国首个“依法治村”基层治理试点村。村党支部书记陆飞红同志2019年6月获评英德市首届村（社区）党组织书记“十佳头雁”；2019年10月被评为清远市乡村振兴农村实用人才；2020年7月被评为“英德市脱贫攻坚头雁”。

（一）夯实基层党组织,提升组织力。在全面建成小康社会的道路上，连樟村整合原设置的5个村民小组党支部，探索出“1+2”（党总支部+直属支部+核心支部）村级支部工作模式，选优配强村“两委”班子，推行“村党总支部——村民小组党支部（党小组）——党员联系户”三级网格化管理和服务体系，建立村情党情干情民情“四情”调研台账和“民生微实事”工作清单，不断优化村级党组织的组织结构、人员结构、资源配置，提升组织凝聚力，确保乡村振兴各项工作顺利推进。这在联防联控疫情、基层治理和防范自然灾害等工作中发挥了巨大作用。疫情期间村党组织迅速建立党员防疫突击队，设立党员先锋岗开展宣传引导、排查预警和关爱帮扶等疫情防控一线工作，得到村民的高度认可。在党员干部的影响下，不少群众主动加入志愿队伍，共同建设美好家园。
（二）建强雁阵团队，提升战斗力。一是加强党组织带头人队伍建设。根据实际，2017年4月换届选举退伍军人、党员陆飞红同志为村党总支部书记，选好“领头雁”;根据实际需要增设2名支委名额，适时优化调整村“两委”干部分工，不断提升村“两委”服务群众的能力和水平；针对干部队伍年龄偏高、对党建工作不够熟悉、村中局部片区缺乏有威望的人员等问题，靶向性挖掘和引导在外务工的陆文泽、卢冠荣等同志回村委工作，参与村中发展；设立岗位加强后备干部培养，不断增强干部干事创业的能力。二是充分发挥党员在脱贫攻坚中的先锋模范作用。推行党员评星定级量化管理，设立党员分类设岗定责制度，党员同志带头参加村生产生活各项活动，树立党组织在群众中的公信力，从而提高群众对村各项工作的支持度。甜塘村村小组长、党员陆志坚带头无偿拆除自家的十多间杂物房和猪鸡舍，以实际行动推进人居环境综合整治，促使新农村示范村建设取得明显突破。根竹坪村村小组长、老党员邓益斗“重新出山”主动带领村民投工投劳建设公益设施，成功创建全镇首个被清远市委市政府授牌的“美丽乡村整洁村”。三是培养致富带头人带领群众脱贫增收。如西坑村民小组长陆奕祥牵头成立英德市顺达种养专业合作社，在2018年3月在本村建起连片近50亩的一年可多次采摘、产量较高、见效快、有前景的西瓜芭乐（红心蕃石榴）生产示范基地，动员22户农户种植，积极探索发展特色水果替代砂糖桔的增收途径。
（三）理顺运行机制，提升治理力。一是规范村民理事会建设，探索建立“党支部提事、村民理事会议事、村民会议决事、村委会执事”的民主决策机制，实现党心与民意的有效连接，农村社会矛盾源头治理成效明显，乡村治理有效机制逐步建立。二是建设村党群服务中心，设立党群议事厅，实施“三包三联”联系服务党员群众制度，村级重大事项实行“四议两公开”机制，党员群众共同审议决定村里计划推行的十大民生实事，制定村规民约，激发村民自我管理、自我监督、自我教育、自我发展的内生发展动力。三是设立党员分类设岗定责制度。结合党员亮身份、亮职责、亮承诺活动，设立民事纠纷调解员，环境卫生监督员，组建党员志愿服务队和党员突击队，带领村民做好综合网格管理。在2020年新冠肺炎疫情防控中，党员突击队成员主动请缨，带领村民24小时到村中各网络交通要点值守防控，获得群众一致好评。2020年6月9日，连樟村突发洪灾，进出交通要道均被洪水阻断，党总支部书记陆飞红带领中心村网格党员突击队前往抗洪一线，解决洪水中受困车辆人员3人。
二、大力推进产业扶贫，激活乡村发展内生动力
习近平总书记在连樟村考察时指出：“产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。要加强产业扶贫项目规划，引导和推动更多产业项目落户贫困地区。”连樟村从实际出发，突出依托项目建设，创新思路，大力争取有关企业帮扶，积极利用社会力量，探索脱贫新思路、新办法，提高农民、村集体收入，取得了显著成效。

（一）借助农业龙头企业力量促进产业扶贫。以“公司+合作社+基地+贫困户”的方式，与清远市重点农业龙头企业英德市农家人生态农业发展公司合作，建成大棚蔬菜生产基地（现升级改造为现代农业科技示范园），并以入股合作等形式深化资源变资产、资金变股金、农民变股民“三变”改革，有劳力的贫困户家庭成员既得到分红收入，又可在基地学到种植技术，还可得到务工收入。

（二）办好扶贫车间提升造血功能。整合土地筹集资金建成佳美达玩具公司连樟加工点，总员工高峰期超过100人，月工资收入最高达到3000元以上，村民在家门口洗脚上田，有了长期稳定务工收入，极大地提升贫困户收入水平。

（三）争取碧桂园集团支持发展农业项目。整治高标农田，整合土地70亩，争取到碧桂园集团支持产业发展资金50万元，帮助两个村民小组统一种植甜玉米和优质红薯，通过义卖、电商等方式和举办红薯美食节等活动，促进农产品销售，使部分有劳力的贫困户以及其他农户有地租收入又有劳务收入，同时增加村民小组集体收入。另外，还争取从碧桂园支持的产业发展基金中安排7.5万元，集体租赁承包麻笋竹山林146亩，分给8户有劳动能力的贫困户生产管理，促进增收。
（四）引资发展特色产业。引进广东平甫农村实用人才培训公司投资租赁山林，建设首期160亩仙草公园（灵芝公园），带动贫困户务工增收，促进林下经济及生态旅游发展。该公司还计划再租赁山林1230亩，扩大灵芝和药材种植。

（五）大力发展壮大村集体经济。引入村级产业企业，引进现代农业产业园、茶产业深加工高科技示范园、麻竹笋深加工基地、油茶加工厂等一批产业，整合利用山林和土地资源发展林下经济，融资入股收取分红，村集体经济收入取得大幅增长。村集体经济壮大后，提取公益发展资金反哺村中公益投入，建立村级公益岗位，解决劳动力较弱的贫困户就业问题，进一步构建精准扶贫长效机制。

三、破解城乡二元结构，建设幸福美丽宜居乡村

结合决战脱贫攻坚工作，连樟村抓住机遇，深入开展农村基础设施建设和人居环境改善等工程，积极创建新农村示范村，大力推进幸福美丽宜居乡村建设，取得明显成效，成功获评国家森林乡村、中国最美村镇2018乡风文明奖、清远市文明村、2018年英德市“农信杯”十大最美乡村等荣誉称号。土坯房、旱茅厕、泥泞路，垃圾遍地、污水横流……成了“过去式”，取而代之的是宽阔平整的马路、建设完备的设施、干净整洁的村庄、清澈透底的溪流、生机勃勃的田园。

（一）推进新农村示范村建设，村容村貌提档升级。连樟村依托原有的青山绿水资源，以美丽乡村建设为抓手，大力推进农村“厕所革命”，户厕普及率达100%，村民健康卫生的生活方式逐渐养成；落实农房管控，通过“筹工+筹劳+筹资”三种众筹方式，全面组织开展“三清三拆三整治”，人居环境得到明显改善；压实垃圾治理，配备标准的生活垃圾投放点，运用“户分类+村组收集+镇处理”垃圾分类三级处理机制，环卫车定期清理农村垃圾，破解以往“垃圾围村”的难题；推动污水治理，因地制宜，建设农村污水处理设施，建成13座污水处理设施，完成雨污分流管网铺设达8.27公里，全村污水都集中收集到自建的污水处理中心进行处理，改变了以往“污水靠蒸发，垃圾靠风吹”的窘境。
（二）推进乡风文明建设，激活乡村精神文化生活。连樟村积极开展文明创建和新时代文明实践活动，文明乡风、良好家风、淳朴民风深入人心。2020年1月18日，连江口镇连樟村总支委在连樟村举行2020年连樟村“乡村春晚”系列活动，展示连樟村在脱贫致富工作中取得的成绩，村民们提前庆祝丰收年。作为全国首个“5G村”，活动还在多个网络平台同步直播，吸引了588万人次在线观看。类似的文化活动还有很多，如“南粤慈善盛典”、文化进万家、古驿道美丽乡村徒步行、连樟村番薯感恩节、全国中国画名家30余人走进连樟采风作画、端午趣味运动会、“六一”儿童节文艺汇演等，大大丰富了村民群众的精神文化生活。与此同时，村里各类文化设施日趋完善，篮球场、图书馆、文化服务中心、儿童玩乐健身设施一应俱全。村里还成立了广场舞蹈队伍，晚饭后的路灯下，激情的音乐、舞动的身姿为曾经单调枯燥的乡村夜晚增添了满满的活力。
（三）努力打造破解城乡二元结构示范片区，促进城乡融合发展。2019年12月，连樟样板区纳入了国家城乡融合发展试验区。乘着千载难逢的发展机遇，在上级各级各部门和社会各界的帮助支持下，连樟村乡村振兴学院建成运行，被定为中共省委党校（广东行政学院）连樟现场教学点，省级现代农业科技示范园、连樟客厅、党群活动中心、健康服务中心、智能绿色电网示范项目、首个广东省村级生态环境监测站和生态气象观测站、ATM柜员机、全国第一个行政村5G信号基站等项目建成落地，电商中心也在建设当中，政务服务一体机投入使用，村民们足不出村即可享受便捷的服务。
从贫困村到脱贫村“蝶变”的背后，是连樟村人不懈奋斗的结果。曾经污浊肮脏的小溪，通过整治，变得清澈见底，溪边碧道环绕、杨柳依依，溪中建起的过水汀步成为了“网红打卡景点”；曾经杂乱无序的农田，通过土地整合，统一规划，变成了壮阔美丽的花海；曾经的丢荒山林，经过改造，成为兼具经济发展和生态保护功能的灵芝公园。一个过去十分落后的村庄，如今到处生机勃勃，小桥流水，观光花海，大棚连片，蔬菜郁葱，美如图画，产业发展蒸蒸日上，村民的生活水平日益提高。


