
发展集体经济  推进乡村振兴
   
——汕头市濠江区广澳街道东湖社区全面建成小康社会调研报告

发展壮大村级集体经济是推进乡村振兴的重要任务，是助推脱贫攻坚的重要举措，是新时代“三农”工作的新课题，是增强农村基层党组织凝聚力和战斗力，决胜全面建成小康社会的坚强支柱。根据上级工作部署安排，濠江区立即成立调研课题小组，经过实地查看、与老党员及老干部座谈交流、广泛听取各职能部门的意见和建议，掌握第一手材料，了解基本现状，分析发展可行性，探索发展路径，形成调研报告如下。 
一、东湖社区集体经济发展现状和可行性分析
东湖社区位于汕头市濠江区广澳街道，西靠东湖岭，东临南海，辖区面积5平方公里，常驻人口6000人。社区建有占地面积近120亩的工业区及厂房5万多平方米，多家外资和私营企业落户，年工业产值超亿元。东湖社区有旅外乡亲13000余人，侨资侨力丰富。各项事业沿着正确的方向蓬勃发展，先后获得“国家科普示范社区”“全国社区侨务工作示范单位”“广东侨界人文社区示范点”“广东省宜居社区”“金色东湖乡获得国家知识产权局颁发的商标注册证”等殊荣。
（一）社区拥有厂房、商用地、商铺等不动财产。社区建有占地面积近120亩的工业区及厂房5万多平方米，多家外资和私营企业落户；拥有300多亩商用地；在慈善楼一楼、东湖市场及周边拥有众多的商铺，即将动工的农民公寓临街将建设一批商铺；还有50多亩的旧学校的空间及建筑物。
（二）旧村落有大批的旧民宿及古建筑。在东湖村的北面旧村落有大批的旧民宿及古建筑，经过美丽乡村建设及创文强管后，东湖村的北面旧村落焕发出新貌，道路修建、旧房屋修缮，加上4座上百年的祠堂及月德楼，还有多处红色遗迹、古井、古村道、古道、古驿站、古榕树等都是宝贵的财富。
（三）社区拥有丰富的大海资源。东湖社区位于汕头市濠江区东部，西靠东湖岭，东临南海，海岸线约6公里，浅海面积辽阔，水质好，盛产石斑鱼、龙虾、膏蟹、鱿鱼等优质高档水产品，有鱼、虾、贝、藻类几百多个品种，可发展大规模海水养殖。还拥有4岛屿、2个天然游泳场。
（四）天然的地理优势及特色产业。东湖社区属亚热带季风气候，海洋性气候明显，盛行东北风，常年气温温和，光照充足，热量丰富、霜冻很少，又依山靠海，具有天然的地理优势。可种植的除了香蕉、龙眼、荔枝、波萝、石榴等热带及亚热带水果，还有地瓜、瓜菜、花卉等热带及亚热带经济作物。目前，东湖社区在全市知名度较高的特色产品有东湖菊花、东湖冬京丸、东湖紫菜、东湖海鲜、东湖肉丸、东湖炒饭等。
（五）社区坐拥教育高地。在东湖社区及周边集聚学校有：中共汕头市委党校、汕头职业技术学院、粤东高级技工学校、汕头幼儿师范教育高等专科学校、汕头高级技工学校、广东以色列民用航空航天培训学院、广东省司法警察学校、华南师大实验学校等。
二、发展集体经济存在的短板
社区集体经济虽具备一定发展基础，但从总体上看，村集体经济整体实力相比先进村来讲还有差距，主要还存在以下短板。
（一）村民参与度不高。联产承包制实行30多年来，以农户家庭经营为主的生产方式已形成定势。长期以来，统分结合的双层经营体制，分的很彻底，统的很弱化。在新的历史条件下发展壮大集体经济，农户的认识还不到位，普遍存在等、靠、要的思想和畏难情绪。一些农户心存顾虑，缺乏参与市场、股份合作的积极性，对通过村集体发展产业增收致富的信心不足。例如东湖前山片区有零散的各农户的土地，社区提出进行整合，通过村集体种植菊花发展产业增收致富，但是农户都不参与。
（二）发展集体经济人才紧缺。目前东湖社区面临很多年富力强、懂经济、有头脑、有闯劲的人纷纷外出务工或创业的现实，“两委”干部年龄相对偏大、有的思想保守，驾驭市场经济的能力不足，在发展集体经济上老经验用不上，新知识学不懂，对发展壮大村级集体经济长远规划不够实，抓发展的积极性、主动性还有欠缺，制约了农村集体经济的进一步发展壮大。
（三）集体经济缺乏产业支撑。东湖社区收入主要来源是靠出租集体土地给群众耕种，出租商铺、闲置学校校舍，出租厂房收入等形式来实现，计入了集体经济收入，但是没有像样的产业项目支撑。
（四）资源浪费，未能发挥集体经济效用。社区有很大商铺到期没有收回、历史原因的商铺租金低、商铺租金没按期上交，还有300多亩商用地为能开发利用，海岸线资源、教育园区资源未能充分利用等等。
（五）保障农村集体经济发展的制度不够完善，可持续发展缺乏后劲。一是村集体资产管理机制不够完善；二是扶持机制不够完善。近年来区政府也出台了一些扶持农村集体经济发展的优惠政策，起到了一定的积极作用，但对发展集体经济缺乏直接有效的政策支持，特别是在项目建设、土地保障、物业租赁等方面还没有一套更加系统有效的配套政策；三是对村干部的激励机制不够完善；一些村干部对发展集体经济的动力不足、信心不强、办法不多，工作的积极性和主动性有所欠缺。
三、发展壮大东湖集体经济的建议
发展壮大村级集体经济，是强农业、美农村、富农民的重要举措，是实现乡村振兴的必由之路；党的十九大报告作出了实施乡村振兴战略的新部署，提出要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求。结合东湖社区实际，现就进一步发展壮大东湖社区集体经济，提出如下建议。
（一）广纳贤才，提供集体经济人才支撑。一是培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”人才或鼓励引导这方面的人才回乡。二是多途径优选村班子成员。从加快村集体经济发展的实际需要出发，从致富能手、农民经纪人、合作社负责人和外出务工经商的优秀分子中选拔经济型人才充实到村“两委”班子。三是要建立村级领导班子培训制度。定期对村“两委”班子开展政治、经济、农业、科技等重点内容的系统化培训。不断提高村级领导干部的政治文化素养、依法治村能力和驾驭市场经济能力。
（二）利用“简政放权”，加快集体经济发展。利用《汕头市关于简政放权加快镇域经济高质量发展的实施》这一政策，开展如下工作：一是引导、群众自愿、大户带动、循序渐进、流转有偿的原则，积极为土地流转提供服务。二是鼓励盘活集体“三资”。允许村级组织对现有的资金以及历史原因的商铺、厂房等资产实行承包、租赁、参股、联营、股份合作等多种经营方式联合经营。三是允许村级组织在集体土地上通过招商引资、能人领办、入股联营等形式兴办企业，以土地使用权入股，所得股利作为村级集体经济收入。四是建立发展集体经济联动机制，统筹协调农办、发改、国土、农业、工商、税务、金融等部门，对发展集体经济的组织登记、立项审批、用地指标、税收优惠、融资担保等方面给予重点支持。五是保障农村集体经济发展的制度进一步完善，有可持续发展后劲。
　  （三）创新路径，促进集体经济多元发展。乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色，就要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路，积极探索多类型、多渠道、多元化的集体经济发展路径。 
一是发展资产盘活型经济。将社区拥有厂房、商用地、商铺等等不动财产进行盘活出租增加集体经济收入；将新增土地流转租赁给新型经营主体或入股龙头企业。所得租金按村、农民的比例分配，促进农业增效、农民长效增收。
二是发展旅游经济。社区可以和旧村落房屋及古建筑的业主合作，建成设艺术古村落，旧村落房屋修缮为民宿、临街开设商铺；盘活多处红色遗迹、古井、古村道、古道、古驿站、古榕树等资源；利用天然的地理优势、迷人的生态环境；开发大海资源建设观海台等来发展旅游经济，既发展集体经济又增加村民收入。
三是发展海洋经济。海岸线长约6公里，把辽阔浅海出租给村民，发展海水养殖；开发4岛屿、2个天然游泳场，进行出租或跟社区合作经营。
四是发展特色经济。充分利用国家知识产权局颁发的“金色东湖乡”商标注册证，发展特色经济，特别是要发展菊花这一特色产品，将东湖前山片区各农户零散的土地，进行整合，连片经营，通过村集体或经联社种植菊花发展产业增收致富，同时也可以给民众观光旅游。
五是发展教育园区经济。利用社区坐拥教育高地的有利条件，在这些学校周边规划商用的开发东湖教育园区的商贸综合体，发展商贸业；在这些学校周边规划开发教育实训基地；在这些学校周边发展教育产业；既壮大集体经济又增加村民就业和收入。
（四）深化改革，成立集体经济组织机构。壮大集体经济要靠改革，把农民组织起来、资源整合起来、产业发展起来，壮大村集体经济才有希望。坚持“党建+村集体经济”发展模式，大力推进“乡村振兴”战略。深化农村集体产权制度改革，坚持支部领办、村民合一、公司运营的原则，以村为单位成立农村集体股份经济合作社。通过改革，实现资源变资产、资金变股金、村民变股民，让党组织更有凝聚力，村庄更有精气神，村民更有归属感。
（五）坚持党建引领，加强组织领导。把发展集体经济作为基层党建工作的重要内容，建立工作台账，明确路线图、时间表、任务书和责任人，一抓到底。成立相应工作机构，制定实施方案，明确工作人员和责任分工，确保各项工作任务落到实处。要求挂包联系部门帮助社区制定村级集体经济发展规划，理思路、帮资金、引项目。充分利用会议、专栏、标语等形式，广泛宣传发展壮大村集体经济的重要性、必要性，以及各地推动村集体经济发展的好做法、好经验，赢得广大党员群众的支持和参与，营造良好氛围。
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