
关于“全面建成小康社会”的典型先进村
的调研报告

为落实中宣部和省委宣传部部“百城千县万村”调研活动，根据市委宣传部的工作部署，区委宣传部立即成立调研组，以“全面建成小康社会”的典型先进村作为课题，选择了市城区红草镇晨洲村进行了专题调研。调研组深入晨洲村实地，走进田间地头，摸实情、察民意、汇民智，全面了解了红草镇晨洲村的发展现状，并认真总结了其近年来的工作成效、分析查找了存在的薄弱环节，以及提出了进一步推进晨洲村高质量发展，建设成“全面建成小康社会”的典型先进村的对策建议。现将调研情况报告如下：
一、晨洲村的基本情况
晨洲村位于长沙湾南畔，红草镇西北部，西与海丰县联安镇、梅陇农场隔长沙湾一水相望，南与市区马宫街道接壤，海水资源资源丰富，村民家家户户拥有蚝町，世世代代以养蚝为生，素有“养蚝之乡”的美称。
晨洲村辖区内有新片村、后片村、前片村，设立新一、新二、前三、前四、后五、后六6个村小组，全村陆地面积约0.45平方公里。截止2018年底，晨洲村全村有农户400户，户籍人口1748人；原晨洲村村民移居香港定居的人口约2500人；外来人口约250人，主要来自四川省，在晨洲村内务工。
晨洲村经济支柱产业为养殖业，兼以浅海捕捞，素以生蚝（牡蛎）养殖闻名。截止2018年底，全村养殖面积1.8万亩，年产量1.5万吨（壳蚝），产值2.7亿元。其中养殖加工牡蛎（明蚝）企业12家，有工人400多名，年牡蛎（明蚝）加工约1200吨，加工产值约1.08亿元。村集体固定资产主要为鱼塭、渔池、虾池，以发包给村民生产经营收取租金为主，年收入约30万元。
二、晨洲村的发展现状及成效
近年来，汕尾市城区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入贯彻落实李希书记到汕尾调研时的指示要求，围绕中央、省委、市委、区委各项决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，推动高质量发展，抢抓机遇、迎难而上，顶压前行、锐意进取，经济社会各项事业取得新进步，加快了全面建设小康社会的步伐。其中，晨洲村通过因地制宜，发展“一村一品”，推动乡村振兴工作，在经济、社会、文化等各方面均取得了良好成效，成为全区各村（社区）中具有代表性的佼佼者。
（一）经济发展动力不断增强。晨洲村牢牢抓住经济建设这个中心不动摇，对原有个体近江牡蛎养殖业发展模式进行转化，优化产业结构，确保村经济呈现一个可持续、高质量的增长态势。一是坚持规划先行。“晨洲蚝”成为抢手货的秘密，在于晨洲村独特地理位置。由于其位于长沙湾中游，湾内两侧都是鱼塭和滩涂，水质优良，海上浮游生物丰富，且没有污染源，各种自然条件优越，生产出的蚝相当肥美。立足于此得天独厚的自然禀赋，晨洲村根据生蚝养殖的产业特征和自身的区位特点，聘请浙江卓创乡建规划设计有限公司初步编制完成了村庄建设布局规划和集中居住点建设详规，将全村合理划分为生活居住、万亩蚝田和湿地观光三大功能区，各区块间相对独立且又功能互补联动，为推动全村产业高质量发展提供基础保障。二是优化发展模式。为了解决生蚝养殖和蚝产品加工企业规模小、资金、力量不集中、利润低的问题，晨洲村对生蚝养殖产业结构进行了优化调整，组织多名养殖户牵头成立了“汕尾市城区晨洲水产养殖专业合作社”，大力推行“合作社+基地+农户”的模式，鼓励村民以养殖基地入股或以资金入股，由社员、养殖户和村民养殖生蚝，并由合作社进行初加工后统一销售，从而解决了以往销售渠道不稳定、运输不方便等问题，收入的增加也增强社员的养殖信心。目前，合作社已有30多名社员，归属合作社所有的蚝养殖基地2000多亩。此外，晨洲村委会牵头对资源进行整合，联合晨洲村12家蚝业加工场组建广东晨洲蚝业发展有限公司，打造出一条从养殖到加工，再到深加工，最后通过品牌包装的链式产业发展模式，壮大晨洲蚝产业的发展。其中，加工品种包括明蚝脯，熟蚝脯，蚝豉等等，养殖、加工、销售形成一体化产业链，成品蚝运销广州、深圳、珠江三角洲、港澳等地，这些都大幅地提高晨洲村经济水平，同时，也擦亮了“晨洲蚝”这块品牌牌子。三是打造“品牌”效应。晨洲村作为城区新农村建设的示范村，是城区打造“一镇一业、一村一品”的产业发展模式的重点村。在区委区政府、镇委镇政府的大力支持下，该村加大招商引资力度，落实惠企政策，努力改善产业投资环境，以打造晨洲产业园为契机，着力抓好实施蚝业产业化带动、可持续发展战略。目前，村内规模较大的12家蚝企业，联合成立汕尾晨洲蚝业协会，深入打造酥甜无粕“晨洲蚝”产业品牌，以品牌效益，增加蚝产品附加值。2018年，“晨洲蚝”被央视七套的农业节目专题报道，成为热门话题。2019年，晨洲村连续举办了两届晨洲蚝美食文化节活动，有效推升了“晨洲蚝”特色农产品的品牌效应，附加值、价格方面也一年比一年升值10块钱/斤，使得晨洲村的经济发展动力不断增强，村民的经济收入水平也不断提升。
（二）平安稳定局面不断巩固。晨洲村坚持把平安法治建设作为一项重点工作来抓，不断提升防范和抵御安全风险能力。一是深入实行网络化管理。晨洲村充分学习借鉴新时代“枫桥经验”，以村“两委”为核心，建立了网格化管理体系，精细、科学划分网格，明确网格员，努力做到维稳责任具体化，源头预防动态化，矛盾化解即时化，服务管理精细化，实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”。晨洲村是红草镇历年来零上访的行政村之一。二是深入开展安全隐患排查工作。晨洲村狠抓安全生产及消防安全工作，由村两委干部、镇挂驻干部带头持续深入开展地毯式、拉网式安全生产及消防隐患大排查、大清理、大整治，到一线解决维稳问题，靠前化解矛盾纠纷，实现“四个不发生”，有效地保障人民生命财产安全，村民的安全感、幸福感大幅提升。三是深入开展平安法治建设宣传。晨洲村通过在辖区内张挂横幅，设立宣传栏及利用微信公众平台等形式，多渠道、多形式广泛开展宣传活动，让广大干部群众深刻认识“扫黑除恶”“禁毒”“消防安全”“法治”等专项斗争工作家喻户晓，营造了良好的宣传氛围，为晨洲村建设生态定居、平安稳定的民主法治村提供了良好社会环境。
（三）新农村建设成果不断显现。晨洲村以打造省内闻名的生态宜居美丽乡村为目标，大力推进乡村振兴工作。一是推进环境整治。以“五城联创”为契机，大力开展“三清理、三拆除、三整治”行动和“三线”整治，完成建设2座污水处理设施，有力整治原本“脏、乱、差”现象，优化改善人居环境和村容村貌。自2018年7月份新农村建设以来，按预算共投入约1800多万元，对整村人居环境进行整治、提升，晨洲村已然成为了设施完善、环境优美、文明和谐的新型美丽乡村。二是推进文旅融合。充分发挥乡村旅游先发优势，挖掘晨洲村特色民俗文化资源，结合美丽乡村建设主要内容，以优化古乡村人居环境和推进旅游扶贫工作为建设载体，大力发展“生态旅游”“乡村游”等消费业态的同时，也有力地擦亮了“晨洲蚝”这张特色文化品牌，形成了文化与旅游产业相互融合、相互带动的良好局面。目前，已建成观鹭台及钓鱼台，特色蚝売墙、蚝壳人行道，蚝文化长廊，明月湖，蚝文化主题公园，古榕树记忆广场等工程项目，形成了旅游观光带。其中，海湾平台万亩蚝田观光和养殖体验项目、房屋3D壁画等更是成为了有名的“网红”打卡点，每日接待客流量达三四百人次。同时，乡村民宿以及特色农家乐的统筹化管理、合作化运营，真正实现以民宿、农家乐来带动农民致富、农业增值。三是推进文明乡风逐步形成。坚持移风易俗，以社会主义核心价值观为引领，修订了晨洲村文明新风村规民约，使红白事操办、宗教、宗祠等活动具有规范性指引，推动移风易俗由“软任务”变成“硬约束”，持续改善农民精神风貌，提高乡村社会文明程度。此外，晨洲村建立了新时代文明实践站、文化礼堂等文明实践点，为村民群众提供一处学习、宣讲、休闲，议事和服务的多功能场所，成为老百姓身边“文化客厅”。这些文明实践点通过环境“微改造”以及文化输入、志愿服务等措施，常态化开展文明志愿服务，促使文明理念真正在老百姓中内化于心、外化于行。
（四）党的基层堡垒作用得到充分发挥。晨洲村坚持以党建引领，把基层治理同基层党建结合起来，推动基层党组织全面进步、全面过硬。一是狠抓党建主业。始终坚持把政治建设摆在首位，持续深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实好“三会一课”制度，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个坚决维护”，切实用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。牢牢把握意识形态工作领导权，旗帜鲜明站在意识形态工作第一线，确保意识形态领域安全。晨洲村也是城区意识形态工作的示范点之一。二是规范党组织管理。严格执行《党章》和落实《汕尾市城区加强党的基层组织建设三年行动方案》有关规定，由晨洲村党支部委员会升格为晨洲村党总支部委员会。并配备党总支书记1名，委员2名；下辖两个党支部，分别设委员3名。进一步提升了基层党组织的组织力、战斗力。三是充分发挥党员先锋模范作用。激发党员当好政策法规宣讲员、邻里纠纷调解员、人居环境保洁员、门前三包监督员、陈规陋俗改革员、文明新风倡导员、困难群众帮扶员、生活富裕组织员、蚝业兴旺推广员、美丽晨洲奋斗员“十员”角色的信心、决心，引领群众积极投身晨洲村的各项事业发展中去。
三、晨洲村存在的不足与薄弱环节
晨洲村的发展建设取得了良好成效，特别是近年来的改变与进步是有目共睹的，但通过调研发现，其仍存在一些不足和薄弱环节。
（一）基础设施建设稍显薄弱。汕尾是全省落后的地区，城区作为汕尾的中心城区，发展不平衡不充分的问题尤为突出。全区比珠三角先进城市的很多镇村的GDP还要低。经济的长期落后，导致社会事业长期滞后，民生领域欠账很多。晨洲村的基础设施建设与其他先进城市的乡村相比，则显得相对薄弱，基本公共服务水平总体偏低的现状，与全面建成小康社会的要求、与人民群众对美好生活的需要仍然存在一定差距。
（二）城乡建设管理仍需强化。精细化管理还未真正落实到位。如在各类生产、旅游、文化资源整合上仍有很大提升空间，如何通过对资源的统筹管理发挥最大效益还有待进一步探索。此外，新时代文明实践站、文化礼堂的提升工程还未全部完成，一定程度上削弱了文明实践的效果。加之，利用文明实践与产业管理、旅游管理的融合度还不够高，未充分发挥其宣传群众、教育群众、服务群众最后一公里的作用，精神文明建设需要继续加强。
（三）宣传推介力度还需加强。虽然对晨洲村、晨洲蚝进行了大力的宣传，取得了不错的成效。但宣传推介的连续性还不够，持续曝光率不高，方式方法不够创新，宣传效果还需加强。“晨洲蚝”的文化品牌虽已形成，但距离走出汕尾、走出广东，走向全国、走向世界的品牌效应还有一定差距。
四、下一步工作
（一）继续优化产业结构，推动经济高质量发展。要坚持用好“合作社+基地+农户”的模式，强化资源整合后所带来的带动和引领作用。全力加快推进生蚝养殖业技术革新，力促增产、发挥更大效益，从而带动产业集聚发展。要注重高质量发展，全力推动各产业建设向层次更高、质量更优、效益更好的方向发展。要坚持高标准、高门槛招商引资，引进一批龙头型项目，以打造晨洲产业园的契机，争取引进更多优质企业，切实推动晨洲村经济高质量发展。
（二）实施乡村振兴，打造美丽宜居宜游的美丽乡村。要以产业兴旺为重点、生态宜居为关键、乡风文明为保障、治理有效为基础、生活富裕为根本，建立健全城乡融合发展体制机制，加快推进农业农村现代化。要坚持城市与农村融合发展，科学统筹城市与农村的关系，以城带乡，推动工农互促、城乡互补，实现城乡共同繁荣。要充分发挥新农村建设先行村的引领作用，在推进“三清理、三拆除、三整治”的基础上，科学编制发展规划，抓好“四好乡村路”建设、垃圾污水处理、厕所革命等工作，进一步改善农村全域人居环境。要推广“一村一品、一镇一业”等发展模式，把美丽乡村建设和农民致富紧密结合起来，注重把晨洲村特有的自然资源和自然景观加以整合、利用、转化，着力打造以田园风光、湖光山色、秀美乡村为主题的休闲度假、健康养生特色产业。要加强古村落、历史建筑、革命遗址的保护利用，延续乡村文脉，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发文明新气象。
（三）聚焦民生实事，全力打好脱贫攻坚战。要牢固树立以人民为中心的发展思想,抓重点、补短板、强弱项，突出打好脱贫攻坚战。要大力实施产业扶贫，真正把能发挥资源优势、具有市场潜力、实现稳定增收的产业扶持好、管理好，增强“造血”功能。要坚持将扶贫与扶志、扶智、扶技结合起来，有效激发脱贫内生动力，真正做到脱真贫、真脱贫，确保在全面建成小康社会的路上不漏一户、不落一人。
（四）增强基层治理能力，全力推进平安法治建设。要加大矛盾排查化解力度，及时将各类苗头性、倾向性问题化解在萌芽状态。要紧紧围绕不断增强人民群众安全感，坚持“大数据+网格化+主动监测+群众路线”四轮驱动，进一步提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，着力打造共建共治共享的社会治理格局。要切实抓好安全生产及消防安全工作，持续深入开展地毯式、拉网式安全生产及消防隐患大排查、大清理、大整治，保障人民生命财产安全。要高度重视法治教育，把法治教育作为“教化”的重要内容，提高村民法律意识和法治观念，形成遇事找法、处事依法、有法必依的良好氛围。
（五）大力弘扬社会主义核心价值观，深化精神文明建设。要继续巩固前期文明创建成果，加大对“脏乱差”、乱停乱放、门前三包责任制落实不到位等顽疾的整治力度。进一步补齐公共设施短板，加快完善文化站、文化礼堂等公共服务设施，大力宣传倡导文明行为，营造良好的人文环境；要加大群众性文化活动的投入和引导，组织群众性文体活动汇演，不断丰富人民群众精神文化生活。高标准建设好新时代文明实践站，将建设新时代文明实践与联系群众、服务需求紧密结合起来，围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗“五项任务”，开展形式多样、群众喜闻乐见的文明实践活动。
（六）讲好晨洲故事，全面做好宣传推介工作。要创新宣传方式方法，深入挖掘晨洲的本地特色、历史传统和文化意蕴，充分发挥传统媒体和新兴媒体优势，广泛宣传好晨洲，切实提高晨洲的知名度。要借助省级、市级主流媒体，主动讲好晨洲故事、讲好城区故事、讲好汕尾故事、讲好百姓故事，充分展示良好形象，不断提升晨洲的美誉度。要积极拓展宣传渠道，做大“宣传”朋友圈，形成密集的宣传矩阵，持续加大晨洲的曝光率和曝光量，真正让具有地方代表性的“晨洲蚝”品牌走出汕尾、走向全省乃至全国。
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