红色精神永流传 绿色产业照未来
——“百城千县万村”之汕尾市新山村
调研报告

根据省委宣传部关于开展全面建成小康社会“百城千县万村”调研活动的部署，中共海丰县委宣传部通过成立调研领导小组，组织专干力量，深入汕尾市海丰县新山村，开展调研活动，收集一手资料，整理数据和内容，撰写调研报告，具体情况如下：
一、概况
汕尾市新山村位于海丰县城东南部，距县城约五公里，背靠鹿境山，前临丽江溪，后绕黄江河，依山傍水、风光旖旎，绿色生态、景色宜人，是海丰八景之一“丽江月色”所在地。全村下辖第一、第二、第三、甲科、山头社、吕厝田寮和谢厝田寮等7个自然村；辖区面积约3.6平方公里，耕地面积3000多亩，户籍人口约3158人；现有村“两委”干部8名，中共党员59名。在2020年6月至8月期间，由省委农办、省农业农村厅、省电视台联合主办的《乡村振兴大擂台》PK活动中，新山村代表汕尾市出赛，取得全省总分第二名的优异成绩。
二、主要工作成效
（一）红色名村、铸魂立根。新山村是全省首批“红色村”，红色文化底蕴深厚。在大革命时期、抗日战争时期，该村广大村民踊跃参加革命，为人民解放事业抛头颅、洒热血，谱写了可歌可泣的救国救亡壮丽篇章，涌现了吕培其一门七英烈等广为传颂的壮烈事迹，民政部门登记在册的革命烈士有18位。近年来，为进一步传承革命传统、讲好红色故事，大力挖掘红色史迹，修缮了农会旧址、农军赤卫队队部旧址和部分烈士旧居；建成了红色文化馆、红色广场和红色文化街；收集展示了相关革命文物并设置革命烈士形象蜡像；制作了彭湃及其夫人蔡素屏发动农民运动的浮雕墙。经过倾力投入、精心打造，新山村成为了省红色村党建示范村。2018年，新山村被定为全省“红色”文化旅游现场会的学习参观点；2019年，新山村被评为首批广东省乡村旅游精品线路之汕尾地区“东方红城、农运摇篮”线路重要游览节点、汕尾市红色文化教育基地和新时代文明实践站。
（二）党建引领、“三明三定”。新山村党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记重要讲话精神，以及省委李希书记、马兴瑞省长亲临新山村调研时的指示精神，牢固树立“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”理念，以省定贫困村“两个示范”创建工程和“红色村”党建示范工程为抓手，以“基层党建”、“红色传承”、“乡村振兴”、“创新城乡社区治理”“四个示范”为目标，大力推行开展党组织明方向、定决策,党组织书记明职责、定任务,党员明身份、定岗位的“三明三定”工作法，党员干部队伍展现出崭新风貌，凝聚力、战斗力、执行力不断提升，为推进脱贫攻坚、乡村振兴、扫黑除恶、“创文”“创卫”等中心任务落地落实，提供了坚强有力的组织保证。2018年，成为全省抓党建促乡村振兴暨红色村党建示范工程现场会的参观点。
（三）美丽嬗变、融合发展。新山村在美丽乡村建设过程中，彻底实施“厕所革命”，对全村所有户厕实行无害化处理；按照4A级旅游公厕标准，对全村7座公厕进行升级改造，体现人性化、生态化、特色化、景观化，做到“四A标准、五星享受”。修建垃圾收集分类站13个，实行垃圾分类处理；建设厨余垃圾集中处理站，垃圾处理后成为有机肥料，实现变废为宝。修建了覆盖全村的雨污分离管网和生活污水日处理能力达100吨的污水集中处理站，采用微生物水解酸化+人工湿地生态工艺，对每户的生活污水进行集中处理，达到排放标准。十分注重农房管控和风貌提升工作，实施民居外立面粉刷工程，打造整洁有序乡村整体形象；完善村规民约规范农村宅基地建设，全村保存了大量具有传统特色的“下山虎”、“四点金”格局民居；成立闲置农房利用开发项目部，把49间老旧闲置农房评估后入股合作，招引乡贤投资运营公司合作经营，打造特色民宿，留住乡村韵味与乡愁。
新山村坚持建设美丽乡村向经营美丽乡村转变的发展理念，大力发展乡村产业，推进产业振兴。致力发展都市型现代精品农业，大力培植农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体，现有专业合作社16家、家庭农场4家；发挥龙头企业带动作用，与中关村青创佳培农业科技有限公司合作种植室内无土栽培蔬菜，种植面积约20亩，年产值265万元；加快土地流转步伐，引进全国著名果蔬经销龙头企业——金津果业，种植西瓜800亩，年产值约2300万元；特别是做大做强油占米主导产业，不断鼓励引导扶持村民种植油占米，发展规模化种植。目前，新山村有农田总面积约3000亩，其中种植油占米就达2200亩，亩产1000斤，产值达2410万元，带动周边镇村连片种植达15万亩。与此同时，新山村全力打造红绿“两色”旅游。充分利用红色文化资源，建成红色文化长街、革命烈士纪念馆、红色广场，修缮农会旧址、农军赤卫队部旧址和18位烈士旧居等一批革命遗址；结合鹿境山、丽江等自然生态资源，通过全面推进“三清三拆三整治”，架设栈道、构筑水平台景观，绿化美化周边山体；支持培育新型市场经营主体，建成建筑面积2300平方米的游客接待中心和标准停车场，以及一批精品民宿、农家乐、特色店铺等乡村旅游配套设施，全村现有精品民宿、农家乐、各类商铺等市场经营主体52家，促进了红色旅游、乡村生态休闲旅游和相关服务业有机融合、蓬勃发展，荣获广东省“广东十大美丽乡村”、"广东省文化与旅游特色村"，成为全省粤东片区实施乡村振兴战略现场会的示范点。目前，新山村年均接待游客近100万人次，年旅游总收入达7900多万元；2019年春节期间接待游客约15万人次，仅村集体停车场停车收入就达15万元。乡村产业兴旺发展，大大促进了新山村的脱贫奔康、村民经济收入持续提高。村集体收入从2016年的3.6万元增加到2019年的102万元，增长27倍；村民人均可支配收入从2016年的6459元增加到2019年的1.86万元，增长188%。
（四）综合治理、平安文明。以被市、县纳入创新城乡社区治理专项改革试点为契机，深入开展创新城乡社区治理创建工作，农村治理社会化、法治化、智慧化、专业化水平逐步提高，人民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。投入资金近2000万元，高标准建设了创新城乡社区治理综合楼、居家养老公园和法治广场，完善配套各功能室等；规划建设新山村“雪亮工程”，把视频监控与县公安局110指挥中心同步连接，建设独立警务室，落实24小时值班制度，并安装设置治安摄像头74个，致力打造全市最先进的村级平安工程；率先在全市构建“全科网格”，建立5个网格，配备网格员15名，整合各类APP建设“网格通”系统，实现网格管理实化、到底；组建了5支志愿服务队，深入开展禁毒、扫黑除恶、人居环境整治等各类宣传活动，经常举办“幸福咸茶会”等群众性公益活动，设立了汕尾市非物质文化遗产展示馆、海丰白字戏艺术传承中心、海丰西秦戏艺术传承中心和书法室协会、美术家协会工作室等文化场所，推动社会主义核心价值观融入村规民约和群众日常生活，“讲文明、讲道德”蔚然成风。多次被评为全县“平安社区”、“先进治保会”。
三、目前存在问题
新山村通过红色文化推动乡村振兴取得一定的成绩，但在发展历程较短、建设力量比较薄弱、投入存在不足等因素影响下，依然存在一些急需解决的问题。
（一）一二三产业融合发展存在困局。新山村如何聚焦聚力推动产业融合发展，把红色旅游和国家地理标志保护产品、全国名特优新产品新山油占米作为农业主导产业，不断深化红色旅游品牌打造，实施特色农业提档升级工程，将资源优势转化为经济优势和产业优势，实现一二三产业融合发展，更加有力促进产业振兴、乡村振兴这方面存在困局，怎样搬开产业发展过程的绊脚石仍需下更大的力气。
（二）部分厕所过度包装。新山村厕所以四A标准进行规划建设，在外观设计上，为配合景区景观建设，过于注重厕所美观性，在人性化服务上还有所欠缺。在厕所建设过程中，既关注“面子”，更关注“里子”，从功能满意、生态环保入手，根据老人、残疾人、育孕妇女等不同类型人群，人性化配置功能性厕所等方面考虑得不够周全。
（三）停车场车位紧张。随着新山村的知名度不断提升，慕名而来的游客愈发增多，原设计的停车场车位难以满足停车需求。如何调用新山小学和村内空地作为临时停车场，缓解节假日景区停车位需求紧张的现状；同时，实施对现有停车场进行升级改造，规划建设立体式停车场等方面，由于资金缺口较大，还有待解决。
（四）住宿配套还不完善。鉴于新山村位于海丰县城范围内，交通便利、住宿便捷，在新山村规划建设打造过程中对住宿类比重有所放轻。对村里老旧闲置农房强化改造由于缺乏后续资金，市场化开发存在较大难度，如何通过招引乡贤投资运营公司合作经营，保留原有房屋风格，打造特色民宿，提升土地使用效益和集约化水平等方面，目前依然办法不多。
（五）房屋整体风貌整体待提升。整体人居环境打造、处理农村垃圾老大难问题需进一步完善。因地制宜做好“农房+庭院”工作，围绕“一村一景区、一处一景点”，持续推进农村人居环境提升，落实环境卫生网格化管理、房前屋后“卫生三包”制度，加强道路、庭院景观改造提升，融合自然生态资源，把一个个盆景串联成一片片风景等问题还未得到有效解决。
四、下一步工作方向
建设社会主义新农村，以红色文化带动乡村振兴，是汕尾市委市政府、海丰县委县政府一直致力推进的重点工作，接下来，为进一步把新山村打造得更具活力、魅力，将从以下几个方面继续努力。
（一）做好红色资源文章，推动红色旅游产业蓬勃发展。新山村要持续深入贯彻落实习近平总书记关于“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神，依托作为省定红色村、拥有丰富红色旅游资源的优势，强化红色资源挖掘保护开发，充分发挥“红色名片”作用，着力做好做实“红色+”文章。1.深挖红色资源。大力开展红色史料、革命遗址普查工作，深入挖掘保护一大批红色资源。2.强化红色打造。继续发挥农会旧址（义平社）、赤卫队部旧址、红色文化馆等红色历史旧址的宣传教育作用，通过展出的大量历史文物、文字、图片和影像资料，生动再现大革命时期新山村村民在彭湃的带领下踊跃投身革命的峥嵘岁月。3.释放“红色+旅游”效应。通过对红色资源开发，结合市场需求，重点扶持培育一批民宿、农家庄、观光农业和特色商铺，完善红色旅游配套服务，最大限度释放红色产业经济效应；利用本村戏曲、麒麟舞、武术等民俗文化资源，举办海丰民乐演奏、咸茶会等文化活动，促进红色旅游、乡村生态休闲旅游、地方特色文化旅游等有机融合，打造集多种业态于一体的乡村文化旅游平台。
（二）突出绿色发展，着力打造油占米主导产业品牌。围绕规模化种植、标准化加工、旅游土特产营销的产业融合发展目标，通过抓精深加工、市场销售，形成生产、营销相互促进，线上、线下双管齐下的良好格局。1.大力发展油占米等特色农业种植，形成农业产业规模化。依托地处油占米地理标志产品种植范围的得天独厚优势，严格按照地标产品的要求，大力推广种植。成立新型农业合作公司，对广大村民广泛开展油占米种植技术培训。同时，积极引导村民发展西瓜、果蔬、番薯、玉米等农作物种植以及水产、畜牧养殖，有力地促进了全村农业生产上台阶。2.着力发展油占米精深加工，全面提升产业效益。探索市场化经营模式，与大型有限公司合作，设立特约加工厂，进行精深加工、产品包装，再由新山实业公司组织销售，实现全链条效益提升，进一步提高农业总产值，使农民得到实实在在的好处。3.统筹开发其他特色农产品，实现农业产业全面发展。着力发展季节性西瓜种植产业，并通过招商引进相关果蔬经销龙头企业，实施西瓜精准分拣、精心包装，推动新山西瓜远销全国各地。在做好新山油占米、西瓜等高档农产品的精深加工、包装的同时，积极鼓励村民发展番薯干、菜干、萝卜干等农产品初加工，促进一大批农产品得到加工销售，产值大幅增长。
（三）推动红色旅游与绿色农业互促共进，实现产业融合发展。充分利用新山村蓬勃发展的红色旅游产业，加大新型市场经营主体、特色农产品深加工、观光休闲农业等新产业培育发展力度，以红色旅游产业引领带动现代服务业、特色农业等多元产业融合发展，全面提升一二三产业全链条效益。借助旅游发展的良好态势，充分利用村内35家商铺，设立农产品销售专柜，进行重点销售推广。大力开拓探索网红带货直播等线上销售方式，推动优质农产品走出汕尾、走向全省、远销全国各地。
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