
在农田里“种出”高科技企业
——深圳市龙岗区南湾街道南岭村社区扎实推进
全面建设小康社会进程调研报告
中共深圳市龙岗区委宣传部
南湾街道群团工作部（宣传部）
    
从改革开放前一个贫困落后的小山村，到集体经济实力雄厚、两个文明协调发展、基层治理日臻完善的城市社区，深圳市龙岗区南湾街道南岭村社区以基层党建为引领，在推进全面建设小康社会进程的持续实践中，成功实现华丽转身、精彩蝶变，书写了新农村建设的新篇章。
一、社区基本情况
深圳市龙岗区南湾街道南岭村社区是一个农村城市化的“村改居”社区，总面积4平方公里，原住村民约1100人，户籍人口约7000人，常住人口约10万人。改革开放前，南岭村是一个贫穷落后的小山村，改革开放后，这里发生了翻天覆地的变化，特别是党的十八大以来，南岭村社区着力推动集体经济转型升级，从“种地”到“种房子”，再转向“种高科技企业”，实现经济快速发展，居民生活质量由温饱向小康成功迈进。目前社区有三大工业区，规模以上工厂企业46家，集体物业超过100万平方米，股份公司资产超过35亿元，年收入3亿多元，股民每年人均股份分红达16万元。近年来，南岭村先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”“全国文明社区”“全国爱国拥军模范单位”等600多项荣誉，成为社会主义新农村建设的典范、全国精神文明创建活动示范点。
二、扎实推进全面建成小康社会进程的经验与成效
（一）坚持党建引领发展，党群合力共筑小康路
南岭村社区现有党委、居委会、工作站和股份合作公司4套班子，社区党委成立于2006年，现有18个党支部、337名党员。回顾南岭村的发展历程，坚持党建引领、发挥党组织核心作用，是引领南岭村取得各项发展成就的最关键力量。
多年来，社区坚持把党的全面领导落实到基层建设与治理的每个方面，把实现、维护和发展人民群众的利益作为全部工作的出发点和落脚点，要求党员干部坚持用“三心”（即公心、事业心、责任心）自觉扎实工作，用“三情”（对党要有深情、对群众要有亲情、对工作要有热情）严格要求自己。始终坚持“四个第一”，即把群众利益摆在全部工作的第一位置、把群众的呼声和意愿作为指导工作的第一信号、把关心和服务群众作为班子成员的第一职责、把群众的评价作为衡量工作成绩的第一尺度，确保党员干部做的每一项工作都是“围着群众转、顺着民心办、合着民意干”。至今，党员干部没有一平米的私人厂房，和村民一样同股同利。
一是构建“党支部+”联动治理服务体系。南岭村社区成立了“党支部+交通劝导队”“党支部+环保宣传队”“党支部+家和万事兴邻里调解队”“党支部+市容巡查队”，为社区党员参与社区治理搭建平台，通过发挥社区党员先锋模范作用，推动社区治理各项工作有效开展。如“党支部+交通劝导队”由社区党员干部带头，10个支部的党员志愿者蹲点驻守，从早上7点到9点，下午5点到6点，盯紧7个交通路口，劝导文明骑行。通过一年多的坚持，骑乘电动自行车佩戴安全头盔率由原来的四成升至九成五以上，效果非常明显。
二是社区党员全天候亮身份。社区党员以各种形式参与到社区治理中，让老百姓感受到在社区的各项工作都有党员的身影。如社区老旧电梯的更换问题是一块存在多年的硬骨头，更换老旧电梯除了政府补贴30%，70%的费用需要业主分摊，需经过三分之二以上小区业主签名同意方能实施。为了工作的顺利开展，小区党支部书记带着党员和居民，亲自到电梯供应厂家考察产品质量，了解价格，到已经安装好电梯成品的地方去实地察看安装效果，并到居民家里耐心细致做动员工作。2019年底，54部老旧电梯全部签约更换，今年全部安装完毕，不仅消除了安全隐患，还提高了乘坐舒适度，得到居民纷纷点赞。
[bookmark: _GoBack]三是疫情防控显党员担当。在新冠肺炎疫情防控工作中，南岭村社区党委建立了一套“急事立即办、难事兜底办、事事有回应、件件有落实”的居民服务工作机制，对居民群众的需求实行24小时值守、第一时间响应。全体党员干部冲锋在前，小区党支部、物业积极参与，股民志愿者风雨无阻值守，村民组成的老党员巡查队走街串巷，不间断巡查环境卫生。社区股份公司为辖区企业减免租金1300多万元，并向龙岗区慈善会捐赠200万元用于疫情防控；140名村民房东为561套由湖北租客承租的房屋免租30多万元；日均180名志愿者、累计13000多人次协助疫情防控、助力复工复产，累计服务时长超过10万小时。抗疫一线上高高飘扬的党旗感召社区全体居民无私奉献、守望相助，奏响了同心抗疫、众志成城的激情乐章。
（二）抢抓机遇乘势而上，实现集体经济转型腾飞
改革开放前的南岭村以脏、乱、差闻名，遍地是鹅屎鸭粪，人称“鸭屎围”，集体资产不足7000元，村民人均年收入不足100元，生活非常贫困。“生产靠贷款，生活靠救济”，全村每年要吃国家返销粮两万多斤，还要买入八万多斤红薯以缓解饥馑之忧。
改革开放后，南岭村紧紧抓住改革开放的历史机遇，大力发展内引外联经济，取得“第一桶金”。1980年，南岭村利用优越的地理位置与内地企业办起了第一间内联工厂，1982年，利用旧仓库做厂房，引进了第一间来料加工厂。1982年，村里获得国家征地补偿费40万元，村党支部将这笔集体巨额资金用来改善投资环境、扩建厂房，吸引了更多的外商前来投资设厂，逐步累积了集体经济发展的资本。
1992年初，南岭村党支部和村委制定了经济发展新规划，迈开快速发展步伐。投资9000多万元，兴建黄金园工业区，占地面积12万平方米。平整土地，拉网挂电，按外资企业要求兴建标准厂房，引进了包括日本兄弟亚洲公司等在内的8家外资企业。从1983年到上世纪90年代末，南岭村先后兴建了四个工业区，共有企业40多家，为壮大集体经济打下了坚实的基础。
南岭村抓住发展机会，使集体经济实现了一次又一次飞跃，村民的生活水平不断得到改善。但社区并不满足于“房东经济”，而是努力寻求产业转型升级，逐步淘汰高耗能企业，实现多元化发展，使产业结构更趋合理，经济发展后劲更足。
一是推动经济发展模式由“物业型”向“实业型”转变。南岭村注重挖掘社区人文资源，早在上世纪90年代，村里就利用自然资源建起了求水山休闲公园和度假村，发展酒店旅游业。进入21世纪后，南岭村积极转型，经济发展模式由“物业型”向“实业型”转变，实现了从工业经济到全面发展的第二次转型升级：大力发展第三产业、现代服务业，以“致富思源”为核心理念和中心主题，建起了致富思源展览厅、求水山公园、客家民俗园、长征园、登山长城、中国历史文化长廊等一系列人文景点；开办起深圳首家村办五星级酒店——求水山酒店，年利润达1500多万元；大力发展商业，新增大型商业广场和商业街数十万平方米；大力发展文化产业，通过对旧工业区改造升级，建设中国丝绸文化产业创意园、启迪科技园及1983创意小镇。社区充分认识到，要转型就必须牺牲眼前的利益。为了腾出空间来发展高科技企业，南岭村清退了一个低端的珠宝加工产业园，提前2年解除合同，免除2年租金，损失超过两千万元，但短期的“失”换来了更长期的“得”。
二是投身创投行业，实现从“种地”到“种房子”转向“种高科技企业”的二次创业。党的十八大以来，社区以“强党建、促转型”为主线，以实体产业为主体，以科技和金融为双翼，着力培育一批高科技企业，全力打造新的产业结构。先后成立了全国首支村集体创业投资母基金、深圳首支社区集体经济产业投资基金和全省首家由村（社区）集体经济发起控股的基金管理公司，力争为深圳集体经济转型探出一条新路。
在当前经济形势下，社区开展创投业务坚持积极稳健、“有所为有所不为”的投资策略，投资阶段从原定的早期投资适当后移至中后期投资，力争把握投资风险与投资收益的相对平衡。2019年以来，相继投资了1个天使项目、3个A轮项目、1个B轮项目和1个Pre-IPO（即将上市）项目。目前在深圳的项目包括：劲鑫科技（电路板自动化生产设备提供商）、深知未来（人工智能黑夜视觉技术创新企业）、欢创科技（高精度定位视觉传感器研发生产企业）；还有三个在外地的优质企业：51有色（江苏亨通集团旗下有色工业原材料交易平台）、赛特斯（全球领先的软件定义通讯设备与解决方案提供商）、海创药业（国内原创氘代药物领先企业）等。预期在未来两三年内，将有三个投资企业实现IPO（首次公开发行股票），实现敲钟上市的梦想。
三是积极推行“四个倡导”，为社区经济长远发展打下良好观念基础。改革开放以来，南岭村在大力发展经济的同时，紧抓精神文明建设不放松，在居民群众中积极推行“四个倡导”，即倡导“富而好劳、富而崇德、富而好学、富而思进”，把住思想关、学习关、劳动关这“三关”。在南岭村，劳动不仅是为了谋生，也是凝聚民心、教育村民的有效手段。在土地资源越来越宝贵的情况下，南岭村仍然专门保留了20亩水稻田作为青少年的劳动教育基地。每年暑假期间，社区都会组织居民带领孩子们到田里参加插秧劳动，社区老党员、老村民进行技术指导，家长们手把手地教，通过亲身体验活动，引导社区青少年自觉抵制“娇”“骄”二气，努力培养热爱劳动的优秀品质，坚持走勤劳致富、勤劳守富的道路。
（三）调动各方参与治理，推动社区共建共治共享
随着经济社会的快速发展，南岭村社区人口逐渐增多，结构日趋复杂，且户籍人口和非户籍人口比例严重倒挂，居民文化多元，异质性高，人际交往的感情色彩薄弱，人们更多依赖基于地缘、业缘、趣缘等社会关系的互动，而社区常常只是作为一种共同居住的空间以及行政管理的单位，“共同体”的内涵被大大弱化，社区治理难度大大增加。针对这种情况，南岭村社区着力重塑家园意识，积极调动党的组织、自治组织、社会组织、经济组织、居民群众等各方力量参与社区治理，形成多方联动、内在协同的共建共治共享社区治理体系。
一是发挥社区党群服务中心的凝聚作用。南岭村社区党群服务中心由社区股份公司无偿提供并投入400多万元改造建成，包括8000平米的主楼和6000平米的广场，是广东省最大的党群服务中心。中心提供64项业务的“一窗式”服务，并面向全体居民设置各类功能区域，年服务量超过22万人次，成为凝聚党心、民心的重要阵地和凝聚社区各治理主体的重要平台：32个社区社会组织为社区服务注入活力；7个小区党群服务室，300名党员志愿者，3200多名义工，将党群服务延伸到各个角落；160名村民志愿者，将家园意识化为实际行动。仅2019年南岭村社区党群服务中心就接待了来自各地的参观团体达300多批、20000多人。2017年，被中组部确定为“全国革命老区村党支部书记培训班现场教学点”，目前已经接待了22期培训班、3300人。2019年，被省委组织部确定为“广东省红色村党支部书记培训班现场教学点”，已接待2期培训班、200人。
二是发挥居民自治组织的团结作用。南岭村社区成立“家和万事兴”“都挺好”等志愿调解队，以党员志愿者、巾帼志愿者、业委会成员、物业管理处成员等为核心成员，坚持运用参与式工作手法，以“人情”来化解邻里之间的纠纷，调解社区内物业、邻里、家庭、婚姻、亲子等矛盾，将社区矛盾化解在萌芽状态，让小事不出小区、大事不出社区。2018年以来，先后成功调解数十起纠纷，并培育了近百名居民调解志愿者，成为参与社区治理的一支重要力量。2014年，南岭村在深圳市民政局注册成立社区基金会，是全市第一批成立社区基金的社区。截至目前帮扶金额总量达到300多万，帮扶对象达几百人。此外，该基金会也经常资助社区内社会组织开展各项公益服务活动，温暖人心。
三是发挥足球文化的浸润作用。浓郁的足球文化是南岭村社区的一张文化名片。1990年，南岭村成立了一支社区足球队——南岭铁狼队。2003年，第一个社区足球俱乐部——南岭铁狼足球俱乐部正式挂牌。南岭村的足球氛围自此逐渐浓厚起来。2012年，南岭铁狼首次组队参加中国足协全国五人制足球甲级联赛，荣获冠军。首次代表中国足球参加2014赛季亚足联室内五人制足球锦标赛，突破历史获得东亚区第二名进入八强赛（此前中国在这项比赛中从未出线）。如今，南岭铁狼有7名队员入选了5人制国家队。多年来，南岭村社区自掏腰包举办了多项大型赛事，自建了一个青少年足球培训中心，开设了幼儿园足球培训，真正实现了“让足球从娃娃抓起”，为国家校园足球改革提供了“南岭村样本”。浓厚的足球文化大大增强了社区居民的凝聚力和家园感，促进了社区邻里团结、和谐发展。
三、下一步对策建议
全面建成小康社会牵涉到方方面面,不仅仅只是强调建成“小康”,更为重要和更难做到的是“全面”,确保“全面建成”。对照“全面建成”的标准，对照居民对美好生活的期待，南岭村在社区建设与治理方面存在一些不尽完善的地方。比如：民生保障工作仍有短板，近年来，社区及周边都进入加速发展阶段，小区停车位持续紧张，社区附近道路施工带来噪音扰民等问题，都需进一步完善解决；软环境建设仍待优化，南岭村社区为传统村改居社区，要建设成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的现代化新型社区，还需进一步解决环境、交通等制约社区长远发展的突出问题；经济运行质量仍需提高，近年来南岭村社区一直在探索从房东经济向创新经济转型，但与转型的目标任务相比，其推进的力度和深度仍然不够，经济运行质量还有待进一步提高；社区党建工作仍要加强，社区党委、社区工作站存在人员流动频繁，人才短缺、留不住的情况，基层党员干部服务经济发展和处理社区复杂矛盾的能力、破解社区发展难题的水平还有待进一步提升。
下一步，建议南岭村社区继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，在党中央和省、市、区的总体部署下，围绕全面建成小康社会的目标，坚持党建引领，发挥党支部的战斗堡垒作用，加强社区治理，依靠科技创新，不断推进集体经济转型升级，努力建设成为可持续发展、产业发达、环境优美、幸福和谐的现代化新型社区。
（一）以创新突破作为社区发展的“第一要务”。发挥南岭股权投资基金的作用，瞄准全球新一轮科技革命和产业变革方向，锁定AI人工智能、电子信息、5G应用、生命健康、新能源、新材料等核心板块，为企业提供长期、高效的发展支撑，进一步调整产业结构、优化产业布局，提高社区经济运行质量，未来三年内，争取推动2-3个投资企业实现IPO。同时，通过整村统筹、综合施策的方式，全面推动“南岭新城”建设，补齐公共配套短板，解决公共安全、交通出行等问题，优化社区环境。
（二）以党建引领作为社区治理的“第一动力”。继续完善社区党群服务中心的服务设施、功能，积极拓展“党建+”工作范畴，让党员身影随处可见，让精细服务触手可及，不断激活社区治理内生动力，形成“以社区党委为核心、集体经济为支撑、社会组织为补充、全社区共同参与”的共治新格局。
（三）以传统文化作为干事创业的“不竭源泉”。继续大力推行“四个倡导”，在居民群众特别是青少年当中大力弘扬热爱劳动的优秀传统美德；积极拓展足球文化，激发昂扬进取的精神状态；深入挖掘、传承社区红色革命文化、客家文化、特区文化等优秀文化基因，不断强化股民、原住村民、居民等群体主人翁意识、集体意识、社会责任意识，为社区持续健康发展注入源源不断的“内生动力”。　 
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