
乳源县大寮坑村整治人居环境 绘就瑶乡画卷——关于全面建成小康社会“百城千县万村”调研报告

一、基本情况
游溪镇大寮坑八一瑶族新村位于世界过山瑶之乡的乳源县城东北，因村口有一条清澈的河流，故又名“水源宫村”，距县城约8公里，这里临水倚岸，竹林成片，拥有林地1.6万亩，农田192亩。全村92户380人，其中党员16人，精准扶贫贫困户2户5人，2019年农村人均收入达16200元。
上世纪五十年代前，村民在偏僻边远的深山老瑶寨里生活，生产生活条件较为恶劣。大寮坑村委一组、二组的村民陆续从深山搬迁到平原地区居住，近几年来在党和国家民族政策的关怀下，在当地党委政府的统一部署下，在对口帮扶单位广东省军区的帮助下，积极开展人居环境整治工作，大力发展特色产业，推动乡村振兴。
二、主要做法
（一）配强“两委”班子，建立公共服务平台。加强村党员干部队伍建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用，在村两委换届中，选优配强村级班子，并把有文化、有能力、有群众基础、思想上进的青年吸收到党组织中来，再深入群众中去，对大寮坑村民住房、用水、环境恶劣等问题，十分重视，多次集中商讨，并向上级汇报。建立公共服务平台，认真落实普遍直接联系群众制度，每周四开展镇村干部接访和入户访问，为群众办事，解决群众诉求，并设立了村公共服务站，聘请了1名窗口专职工作人员。
（二）实施整村拆旧建新，改善农村人居环境。2009年，广东省军区对口帮扶援建八一瑶族新村，村党支部充分征求村民意见建议，通过党员干部示范引领，自觉带头拆除旧房，让出宅基地，采取农户自筹为主、政府支持一点、帮扶单位扶持一点、社会捐赠一点的办法，整合筹集资金1800多万元，统一规划设计，按照瑶族干栏式吊脚楼的建筑风格，对水源宫村进行拆旧建新、整村改造，建设瑶族特色新房88套，每套148平方米。2011年村民们正式搬进了崭新的“小洋楼”，为感谢广东省军区的帮助，将水源宫村更名为八一瑶族新村。
（三）三清三拆三整治，建设宜居新农村。2019年，在游溪镇党委政府的领导下，八一瑶族新村结合全省推动民族地区加快发展工作现场会、全省建设新时代文明实践中心试点工作现场会工作，全面完成了“三清三拆三整治”任务，拆除乱搭乱建的雨棚鸡棚907平方米，以及影响村庄美观和发展的破旧红砖房、泥砖房共1300多平方米。2014年，八一瑶族新村纳入“五彩瑶乡”省级新农村示范片建设范畴，借助省级新农村示范片建设项目推进的契机，通过新村外立面改造、村巷道“白改黑”“厕所革命”、太阳能路灯安装等配套设施建设，使村容村貌焕然一新，并按瑶族风格统一规划设计，打造独具特色的瑶族特色村寨，规划建设了新时代文明实践活动广场、百姓舞台、宣传长廊、篮球场，实现了民族特色、绿化美化的文明新村。
（四）完善基础设施建设，打造整洁卫生村。建立健全村规民约，村民自觉落实“门前三包”制度，并率先展开了“垃圾分类评先”“垃圾分类星级户”“美丽庭院”等评比活动，有效激发村民参与生活垃圾分类、建设美丽家园的主动性。开展党员志愿服务活动，清理乱堆乱放杂物、柴火及建筑垃圾、生活垃圾约680吨。设立垃圾投放点，将村道沿途和村民生活垃圾集中处理，基本解决农村生活垃圾问题，治理成效显著。大寮坑村全面建成了雨污分流设施和生活污水收集处理系统，实现雨水和污水完全分离，解决了污水问题，如今村里的水更清了，生活环境也更美了。
（五）推动产业兴旺，带领村民增收致富。党支部紧扣“党建引领，产业富民”的核心，依托得天独厚的资源优势，大力发展优质水稻和稻田养鱼，种植油茶、水果、蔬菜等经济农作物2000多亩，成立了“妈妈制造”、瑶绣传承室及培训课堂，大力扶持发展瑶绣文化产业，并结合乳桂经济走廊建设，依托毗邻云门山旅游度假区、菩提花谷生态观光园等景点，大力发展瑶家乐、瑶族刺绣、瑶山美食等特色旅游项目。通过引进发展“邮乐购”等农村电商平台，带动农业产品增值销售，并在挂扶单位的帮扶下，使村民拥有电站分红，增加农民收入。同时鼓励年轻人进城务工，走出了一条立足当地优势资源加快脱贫奔康的发展路子。
三、主要成效
（一）村庄从“一处美”向“一片美”转型，打造宜居、宜业、宜游的少数民族特色村寨。“八一”瑶族新村建成后，一排排具有民族特色的“洋房”，成为了村中一道美丽的风景。2012年，“八一瑶族新村”农家书屋获评广东省优秀农家书屋。2013年，大寮坑村被评为“韶关市民族团结示范村”，2014年，大寮坑“八一”瑶族新村被国家民委列入首批“中国少数民族特色村寨”命名挂牌名录。2015年，县委县政府积极贯彻落实省委、省人民政府《关于扶持民族地区加快发展的意见》，启动“八一”瑶族新村在内的85个农村人居环境综合治理示范村建设，完善了一批批的民生基础设施建设项目，大大改善了村民们的生活居住环境，使村容村貌焕然一新，从原来的一处美变成了现在的处处美，与村庄周围的山、水、林、田自然融合在一起，成为了一个望得见山，看得见水，记得住乡愁的自然村落。
（二）村庄从“外在美”向“内在美”转型，打造内里与外在皆美丽的文明村寨。“八一”村变美了，但村民们因长期在深山里生活，卫生陋习很严重，村中垃圾遍地都是，臭乱不堪，呈现出典型的有新房没新颜、有新村没新貌的发展状态。2017年，党的十九大召开之后，大寮坑村党支部积极按照县委组织部和上级党委的工作部署和要求，组织全体党员开展了一系列的学习与实践工作，从思想根源上认识到了本村“外在”与“内在”的不相统一，整村的乡风文明建设与其他地区存在很大的差距，影响了村庄的整体发展。2018年，大寮坑村党支部成立农村党员为主的服务队，通过多次召开党员大会、入户派发宣传单、用瑶语讲解宣传内容、建设宣传长栏、张贴宣传画、启用瑶语广播、办村晚、开展星级文明户评比等方式引导村民共同参与到村庄建设，共同维护村庄的卫生环境。通过党员示范带头作用，村民们的陈规陋习得到了很大的改变，村庄的建设也由物质文明上升到了精神文明的高度，成为里外皆美的文明村寨。
（三）村庄从“要我变”向“我要变”转型，打造制度与管护相结合的长效管理机制。“八一”村的华丽转变，是贯彻落实党的十九大精神的扎实体现，也是村党员干部与群众对美好生活的向往与追求。“精神脱贫”比“生活脱贫”更重要，当“八一”村的党员群众意识到村庄环境的改变不仅能够让自己住得舒服，还能利用美好的生活环境吸引投资，发展乡村旅游产业，自然就有了更高更美好的生活追求。以往，是党委、政府“要我变”，现在，是村党组织、村民“我要变”。“八一”村的美丽乡村建设正由党委政府主导，转向村级党组织和村民主导。2019年5月，大寮坑村八一新村作为广东省少数民族地区发展现场会参观考察点，接待部级、厅级等领导调研工作，受到了上级领导的赞扬。
四、工作启示
游溪镇大寮坑村在搬迁出来的几十年间，得益于各方的支持与当地的政府的努力，已全面建成小康社会。回顾过往，主要有以下几点启示。
（一）上级扶持和政策支持是保证。上个世纪五六十年代，在党委政府的关怀下，瑶族同胞得以从瑶山深处搬迁到规划好的平原地区，住上“小洋楼”，在后续发展的过程中，“十九大”、精准扶贫、全面建成小康社会等政策方针，以及《关于扶持民族地区加快发展的意见》等是大寮坑村得以发展建设的根本保证。
（二）基层组织建设是基础。大寮坑村注重加强村党员干部队伍建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用，为实现全面小康的提供了坚实基础。村级党组织坚持以党的十九大精神为指引，以乡村振兴为己任，以农村人居环境综合整治工作为契机，按照乡村振兴战略“二十个字”的总要求，着力推进环境卫生由原来的脏、乱、差，向美、洁、优转变，综合治理由原来的坐等、观望，向主动、争取转变。
（三）人居环境整治是关键。首先通过三清三拆三整治，拆除乱搭乱建、破旧红砖房、泥砖房等建筑，配套新村外立面改造、村巷道“白改黑”“厕所革命”、新时代文明实践活动广场、百姓舞台、太阳能路灯安装等基础设施建设。开展垃圾治理和污水处理行动，建成了雨污分流设施和生活污水收集处理系统，号召村民自觉遵守村规民约，时常开展六乱清理等志愿服务活动，村容村貌焕然一新。
[bookmark: _GoBack]（四）特色产业发展是动能。依托于当地得天独厚的资源优势，大力扶持特色农业和瑶绣文化产业发展，目前拥有六大产业园、“妈妈制造”等产业，通过引进发展“邮乐购”等农村电商平台，带动农业产品增值销售和瑶族特色服饰销售。结合乳桂沿线经济走廊战略，充分发挥毗邻云门山旅游度假区、菩提花谷生态观光园等景点优势，大力发展瑶家乐、瑶族刺绣、瑶山美食等特色旅游项目，规划建设成中国瑶族风情生态文化旅游村，打造“一河两岸”绿色长廊、农业生态观景园等景点，进一步增加全村收入，助力乡村振兴。
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