始兴县太平镇水南村党建引领乡村振兴

的探索与思考

——关于全面建成小康社会“百城千县万村”调研报告

实施乡村振兴战略，是党的十九大明确提出的重大战略部署，是新时代做好“三农”工作的总抓手。在党中央和省委、市委、县委的坚强领导下，太平镇党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面落实新时代党的建设总要求和省、市、县加强基层党建三年行动计划，牢固树立抓基层打基础的鲜明导向，坚决扛起抓党建促乡村振兴的主体责任，以创建基层党建示范点为抓手，创建了水南村等一批党建示范点，打造了党建引领乡村振兴的“水南样本”。本文以始兴县太平镇水南村为样本，探索党建引领乡村振兴的实施路径。

一、水南村实施乡村振兴的基本情况

（一）水南村概况。水南村位于广东省始兴县太平镇西部，是抗日革命老区村和省定贫困村，浈江河贯穿全村，国道323线、韶赣高速、韶赣铁路从村中穿过，交通十分便利。全村下辖15个村小组，共461户、1752人，党员57人。全村耕地面积2600多亩，山林面积5.5万亩，土壤和气候条件适合水果种植，水果种植面积达1.5万亩，主要种植枇杷、杨梅、贡柑等特色水果，是始兴杨梅、枇杷的主产区。2019年水南村村民人均收入2万元，其中贫困人口人均收入1.6万元，全村相对贫困户29户63人已全部实现稳定脱贫。2019年村集体经济收入达11.63万元，预计2020年村集体经济收入可达23万多元。水南村自然生态风貌保存完好，乡土田园特色突出，森林覆盖率达85%以上，是广东省首批“国家森林乡村”。

（二）水南村新农村建设情况。水南村是韶关市级创建社会主义新农村连片示范点，也是始兴县社会主义新农村建设的示范村，已投入建设资金2800多万元，启动实施新农村建设项目50多个。在美丽乡村建设工作中，水南村把破旧泥砖房“拆清用”与农村人居环境整治工作紧密结合起来，严格落实“一户一宅”，由村“两委”干部、党员、小组长、理事会成员、外出乡贤等带头响应，示范带动村民思想观念从“不愿拆”到“我要拆”。截至目前，水南村共计拆除破旧泥砖房923间共39229平方米，为建设生态宜居美丽乡村腾出了发展空间。水南村坚持以发展乡村旅游的新理念引领美丽乡村建设，在充分尊重村民意愿的基础上，保留了具有地方特色和历史保留价值的泥砖房，结合村内的古树、古祠堂、古围楼等古村历史文化资源和生态田园风光，盘活宅前屋后拆后土地，因地制宜建设成“四小园”（小菜园、小果园、小花园、小公园），打造具有浓郁乡愁的乡村景观风貌。

（三）水南村产业振兴情况。水南村依托万亩水果种植基地和毗邻韶赣高速出口的交通区位优势，大力发展“一村一品”，培育了湘南枇杷园、原野农场、洪源果业等一批农业龙头企业，是始兴省级杨梅现代农业产业园的主基地，水南村有机杨梅被评为2019年省级“一村一品、一镇一业”建设项目，获得省级财政扶持资金100万元。近年来，水南村将特色水果种植和乡村旅游融合起来，积极举办杨梅节、枇杷节、农民丰收节等品牌旅游节庆活动，辐射带动了乡村旅游产业健康快速发展，走出了一条“以果兴旅、以旅旺果”的发展之路。水南村独特的资源、区位优势，吸引了众多投资人和企业的青睐，中古坑健康小镇、水口小沙湾农业旅游发展项目、水南村田园综合体项目和生态农业旅游基地等一批旅游重点项目陆续签约落地建设，不断夯实乡村振兴的产业基础。

二、水南村党建引领乡村振兴的主要经验做法

自省、市、县部署实施乡村振兴战略以来，水南村认真落实上级部署要求，强化党建引领，发挥“四个”作用，以开展农村人居环境综合整治工作为主抓手，大力推进“三清三拆三整治”工作，高水平打造美丽宜居新农村。

（一）突出党组织的领导作用，让支部带起来。建立以村党组织为核心，村民理事会和村民小组为基础，村民代表和党小组为纽带的领导体系，发挥村党支部在人居环境综合整治工作中的领导作用。认真落实市委双“113”和县委“1234”工作机制，实行镇村驻村领导分片挂村包户机制，提供民事代办及集中办理服务，做到村民办事“足不出村”。通过村“两委”换届选出有公心讲奉献、有头脑能致富的新一届村“两委”班子4人，选派一名素质高、能力强、农村工作经验丰富的副科级干部任驻村“第一书记”，完成了软弱涣散党支部的整顿升级。坚持整治工作中项目谋划由村党支部提议，规划设计由村党支部把关，村民协商由村党支部牵头，项目实施由村党支部督办,突出党支部在该项工作中的政治引领和组织领导作用。发挥党员干部先锋模范作用，党员和村民理事会成员带头拆迁，发动群众参与全村人居环境综合整治工作。

（二）突出村民的主体作用，让群众动起来。加大宣传动员力度，调动群众参与积极性。召开村组动员会后，党员干部采取“5+2、白+黑”工作模式，利用晚上、节假日及农闲时间入户开展宣传工作，把党的政策向群众说深说透。组织全体党员干部及村民代表到县内外先进示范点参观学习，引起群众共鸣、激发群众思考，实现由“要我干”到“我要干”的转变。发挥村民理事会牵头组织作用，采取“一事一议”方式，与村民共同参与规划设计、方案制定、招投标、施工管理、项目验收等重要事项，做到“村民的事由村民说了算”。将传统媒体与新媒体相结合，利用横幅、标语、宣传栏为开展人居环境综合整治大力造势，利用专门微信群与即时工作视频定期展示整治成效，主动接受群众的监督和评价。

（三）突出全域旅游的带动作用，让乡村美起来。将全域旅游理念贯穿到环境整治全过程，以景区理念进行整体规划和建设，推动水南村美起来。在规划上，注重乡土味道，盘活利用古树、古祠堂、古村等资源，挖掘村庄自然、人文和产业元素，实现与全域旅游规划“无缝对接”。在整治中，从群众反映最迫切的问题着手，集中力量开展“三清三拆”，保留乡村原有的山水元素、田园风光特色风貌，形成村在景中、景在村中的发展格局。在建设时，尊重农村人文和自然资源，借助国道G323线交通区位优势，统筹考虑基础设施建设、公共服务配套和乡村风貌的整体塑造，着力将水南打造成为乡村旅游示范点。

（四）突出产业项目的支撑作用，让乡村强起来。按照“政府支持、村委会出资、村小组筹集、乡贤募捐”办法，筹集资金500多万建设产业项目基础设施，共建设排污、排水管道2.5千米，完成自来水供水管线工程及道路硬化6.2千米，新安装路灯78盏；新建了文化综合楼和村级卫生站，改善村民生活环境，吸引外出青年回乡创业。围绕柑桔、枇杷、杨梅等万亩特色水果基地，沿国道G323线完善水果种植配套设施建设，水南村农产品交易中心正在建设中，建成后可有效解决村民销售季节性水果用地的需求。探索“党支部+公司+贫困户”模式，带领贫困户发展百香果主导产业，保持既有特色水果种植优势。

三、水南村党建引领乡村振兴的启示

实现乡村振兴，关键在党，关键在建强基层党组织。水南村乡村振兴取得的成就离不开党支部这个坚强战斗堡垒。“水南样本”给我们最大的启示就是，必须把全面建强基层党组织作为首要任务，推动全面从严治党向基层延伸，稳步推进党的基层组织建设全面进步、全面过硬，不断夯实乡村振兴的根基。

（一）必须以提升组织力为重点，激发基层党组织的“战斗力”。要全面提升农村基层党组织建设水平，深入开展基层党组织达标创优活动和基层党建示范点创建工作，排查整顿软弱涣散基层党组织，切实提高农村基层党组织的组织力、凝聚力、战斗力。要大力实施基层党组织“头雁”工程，全面开展村党组织书记履职情况摸底排查，坚决撤换调整政治上不坚定、经济上不廉洁、能力上不胜任的村级党组织书记。要认真落实省委、市委部署要求，从各级党政机关、企事业单位中选派素质高、能力强、农村工作经验丰富的优秀党员干部担任村党组织第一书记，切实发挥基层党支部在乡村振兴中的战斗堡垒作用。

（二）必须以健全乡村治理体系为重点，激发乡村善治的“新活力”。要建立健全基层党组织领导下，自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村社会既充满活力又和谐有序。要加强农村群众性自治组织、农村集体经济组织和村务监督委员会建设，依托村民议事会、村民理事会、村民监事会等，形成民事民议、民事民办、民事民管的基层协商格局。要坚决打好扫黑除恶专项斗争三年攻坚仗，加大对黄赌毒盗抢骗、封建迷信、非法宗教活动整治力度，严厉打击农村黑恶势力、宗族恶势力。要深入开展“七五”普法进村（社区）工作，引导村民在法治框架下修订完善村规民约，把乡村治理引入法治轨道。

（三）必须以强化人才支撑为重点，激发乡村振兴的“驱动力”。实施乡村振兴战略，人才是关键。要完善人才支农政策体系，加大乡村人才引进力度，积极落实“带编招募”政策，吸纳高校毕业生“上山下乡”；支持高校毕业生、退伍军人等各类人员在农村创业，让农村成为创业创新的热土。要加强农村专业人才队伍建设，大力推行定向选育模式，每年招募和选拔优秀的应届毕业生、在校大学生、社会爱心人士到农村支教、支医。要加强与东莞塘厦在人才方面的交流合作，搭建两地人才共享平台。要打好“乡情牌”“乡愁牌”，引导新乡贤自觉投身到乡村振兴各项工作中来。



