
翁源县兰乡古韵新村美
——关于全面建成小康社会“百城千县万村”调研报告

翁源县地处广东韶关南部，是中国三华李之乡、中国九仙桃之乡、中国兰花第一县，辖8个镇156个行政村42万多人。
几年来，翁源县按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求，以建设生态宜居美丽乡村为导向，突出党建引领，着力顶层设计，强化建章立制，落实乡村振兴战略，扎实推进社会主义新农村建设，农村面貌发生了翻天覆地的变化。
2017年，翁源县被列为“省级社会主义新农村示范村规划设计建设运营一体化试点县”。2018年，翁源县获评为广东省农村人居环境整治示范县。
一、搞好顶层设计，抓实示范引领
（一）注重规划先行。“脏乱差”是前几年粤北农村普遍存在的问题。为了推进社会主义新农村建设，翁源县根据省“先规划、后整治，无规划、不整治”的要求，按照因地制宜、简便管用原则，引入广东华工村镇可持续发展研究中心作为战略合作伙伴，科学编制贫困村村庄建设和发展规划。2018年，全县51个省定贫困村创建新农村示范村完成了规划编制工作。
（二）健全工作机制。四级联动，织密扎牢责任网。坚持“书记抓、抓书记”工作导向，县委主要领导以上率下，并要求县党政班子成员重心下移挂点的镇、村，把乡村振兴作为中心任务抓好抓实。镇级落实双“113”工作机制，创新开展“包一联三带四”，推动镇级重心下移落地见效。村级党建引领，大力推进“头雁工程”，实施村级班子“青苗”培养工程，进一步配强配优农村党支部，发挥村党支部的核心领导作用。党员干部带头示范，做到“四带头”“两主动”：带头做通亲属工作、带头拆除自家危房、带头建设美丽庭院、带头营造和谐家风，主动为家乡发展出谋划策、主动为家乡建设出钱出力，引导群众主动支持美丽乡村建设工作。
翁源县出台了《“三清三拆三整治”整治成果巩固考核办法》，考评各镇在日常卫生保洁及“三清三拆三整治”方面的巩固成效。以村庄管理建章立制为抓手，在全县示范村建立农民参与村庄基础公共设施运行维护共管机制。开展“好婆婆、好媳妇”、“美丽庭院”、“美丽田园”、“清洁卫生家庭”、“垃圾不落地”等评比活动，充分调动了广大村民参与美丽乡村建设的热情。
（三）完善投入机制。在项目资金管理方面，翁源县建立资金统筹使用机制，制定了《翁源县创建省级社会主义新农村示范村规划设计建设运营一体化项目管理及资金使用办法》，明确设计—审批—施工—竣工—结算各项流程，创新提出了《单元建设项目开工令》备案制度。制定了《翁源县创建省级社会主义新农村示范村资金分配办法》，将各贫困村建设资金及项目精确到自然村，明确按照干净整洁村、美丽宜居村、特色精品村三个层次整治标准，分别按照每个行政村人均3000元、4000元、6000元的标准进行奖补，充分调动面上村村民参与的热情和积极性，全域推进生态宜居美丽乡村建设。
（四）注重示范引领。按照“一环、五线、六片、八式”的总体布局，以打造“兰乡古韵”廊线和美丽乡村示范片为引领，带动全域开展农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村。“一环”（兰乡古韵廊线）涉及的官渡镇、江尾镇、坝仔镇3镇15个行政村118个村小组规划已全部完成。投资总额2亿元，11个行政村62个村小组正在建设施工中。建设项目包括外立面改造、村巷道硬化、污水处理、村标、公厕、广场等，已完成投资1亿多元。2019年9月，“兰乡古韵”廊线成功入选广东省美丽乡村精品线路。
（五）精心打造特色示范村。立足各村独有的自然、历史和人文资源，通过深入挖掘当地建筑风貌、地理风景、历史文脉、优势产业等特色，结合景观节点、休闲场所等载体建设，集中展示本村特色。在硬件建设中植入文化元素，厚植乡愁风情，打造了青云村、青山村、蓝青村、黄塘村、连溪村、东鹊村、南塘村、渔溪村、沾坑村等12条特色美丽乡村。2019年9月，青云村、连溪村成功入选广东美丽乡村特色村名单。
（六）大力建设示范片。龙仙镇“三青”示范片、坝仔镇示范片、周陂镇示范片、官渡镇示范片、翁城镇示范片、新江镇示范片初具规模。其中，龙仙镇“三青片”，坝仔示范片、江尾镇“连塘片”已建设成为该县新农村样板示范片，展现了干净、整洁、生态宜居美丽乡村新面貌，为全县生态宜居美丽乡村建设起到了很好的示范带动作用。
“‘三青’示范片是翁源县创建省级新农村规划设计建设运营一体化试点县的先行示范村庄和‘共同缔造’实践基地。2018年，以连片行政村为统筹、以自然村为基本单元，启动了一系列人居环境整治行动，遵循先整治、后提升、再美化的基本原则，整治项目共覆盖3个行政村48个自然村，总资金1.1亿元，在一年时间内实现了人居环境品质的显著提升。”翁源县委农办副主任万晓鸣说。
70多平方公里的“三青”片区，青山环绕，绿水相伴，阡陌交通，田园丰美，广场、公园、游泳池，点缀其间，美不胜言，令城里人常有“不辞长作乡村人”的艳羡。
二、突出党建引领 凝聚发展合力
（一）强化宣传发动工作。翁源县通过广播电视、官方网站、微信公众号等平台，以及召开村民代表大会、干部入户做思想工作等形式，使推进新农村建设政策家喻户晓，有效激发广大村民内生动力。
（二）发挥村民理事会的作用。翁源县在各村小组成立村民理事会，物色村内责任心强、有威望村民和外出乡贤担任理事会成员，制定工作章程，充分发挥村民理事会在建设中的主导作用，让村民理事会在引导群众开展新农村建设中唱主角。同时，制定村规村约，让百姓有一个自我约束、自愿遵守的卫生行为规范，规定奖惩措施，对破坏环境卫生行为进行通报、惩戒。
（三）坚持党建引领。翁源县注重发挥基层党组织核心作用，特别是发挥村干部、党员的标杆引领作用，以实际行动感染和带动身边群众参与建设。如，在拆除泥砖房工作中，县委组织部连续发文，要求充分发挥基层党组织和党员干部职工在全县农村破旧泥砖房拆除工作中的战斗堡垒和先锋模范作用，号召党员干部职工带头拆除农村破旧泥砖房，并签署《党员干部职工带头拆除破旧泥砖房承诺书》，要求党员、干部、公职人员不仅要带头拆除自家的泥砖房，还要带头做通自己亲属的工作拆除泥砖房，公职人员、村两委干部家里的泥砖房未拆除的，与年终绩效考核和绩效奖挂钩，并对未拆除自家破旧泥砖房的公职人员、党员干部进行通报。通过党员干部、公职人员带头拆除破旧泥砖房，有力推动了泥砖房拆除和村庄整治工作。
    翁源县坝仔镇珍珠村，拆除泥砖房后，在实施民房外立面改造时，村民想象不出改后效果，不愿先行先试。村党支部书记刘新发先拿自家的房屋动工，完工后错落有致的灰瓦白墙，犹如城里别墅一般，甚是可爱，村民们随即踊跃参与。乡贤刘洪捐资30多万元，在村中建起宽敞的文化室，供乡亲们学习活动，让珍珠村锦上添花。从这里走出去的著名诗书画家刘国玉，欣然命笔，撰写“石榴花结文明果，文化室兴读书风”、“千里茶园鸣鹤子，满腹珍珠藏石榴”两联，刻悬于前后门，石榴花、茶园乃该村旧名。佛山词人林省东，游于斯，赋曰：“古瓦村舍，静谧人家；村道交错，井然有序；绿树繁花，宛若桃源。”
（四）培训管理人才。依托华南理工大学、华南理工大学广东省村镇可持续发展研究中心、广东省“三师下乡”志愿者团队等科研机构及企业力量，翁源县将龙仙镇青云村已空置的小学改造成为广东（翁源）乡村振兴培训学院，开展村镇规划设计与建设管理及乡村工匠等培训。2018年8月31日，由省住建厅主办的全省建设生态宜居美丽乡村培训班第一期在青云村乡村振兴培训学院举行，由此拉开了翁源县乡村培训的序幕，至今，这里已经举办过各项培训10多次。培育了一支县镇村三级联动的美丽乡村建设管理队伍，为全省农业农村优先发展、建设生态宜居美丽乡村提供了活经验。　
三、综合整治提升，工作实效显现
（一）全力推进“三清三拆三整治”。完成省定贫困村“三清三拆三整治”任务后，自2018年8月起，翁源县在所有非省定贫困村开展了农村人居环境整治工作，截至2019年6月底，全县“三清三拆三整治”任务全部完成，全县农村的村容村貌得到了初步改善。从2019年7月开始，根据韶关市委加快推进农村破旧泥砖房排查和清拆工作部署，翁源县通过推行“四抓五突出”工作举措，在全县掀起了拆除泥砖房攻坚行动热潮。至2019年底，全县拆除破旧泥砖房132959间，拆除面积2376297平方米，100%完成拆除任务。
（二）切实改善农村环境。目前，翁源县已全面完成市交通局下达的省定贫困村20户以上自然村村内道路硬化，200人以上自然村村道路面硬化，且乡镇通行政村公路已达到了通客车的标准。目前村内道路也在逐步开展硬底化工程，全县已完成1399条自然村，共1575.9公里。
（三）农村垃圾处理全覆盖。翁源县已全面实现包括县城在内的全县8镇生活垃圾统一清运保洁全覆盖，建立了“户收集、村集中、镇转运、县处理”的农村生活垃圾处理体系，全面实现无害化处理。同时，制定了城乡保洁和垃圾收运处理实施方案和考核方案等，对生活垃圾清运和村庄内部保洁进行常态化督查考核。
（四）整县推进生活污水处理。采取EPC和PPP模式，翁源在全县开展了生活污水处理站点建设421个，涉及自然村1190个，80%以上站点已完成污水收集管网铺设。
（五）加快推进“厕所革命”。翁源县制定了《农村“厕所革命”实施方案》，明确各镇2019年和2020年农村户厕改造和公厕建设任务以及补助标准。截至目前，全县已完成767户农户卫生户厕改造和388个农村公厕改造。
[bookmark: _GoBack]（六）基本公共服务设施配备逐步完善。目前，翁源县建成174个能满足各类服务要求的“一站式”村社公众服务平台，实现了县、镇、村（社区）公众服务平台规范化、标准化；156个行政村建有文化室，123个行政村社区综合性文化服务中心达标建设，实现达标全覆盖；45个村级卫生站建设完成；156个行政村实现电信网络、移动网络全覆盖；完成全县移动网络信号全覆盖，4G覆盖率95%；2019年新增100个配网项目，现已投产70个项目，投产率70%。
（七）文明乡风扑面来。翁源县按照“全域打造、三级联创、全面提升”的要求，在省定贫困村掀起省文明村、民主法治村创建热潮。目前已有28个省定贫困村达到省文明村标准，46个省定贫困村创建为省级法治村。
村居环境改善了，翁源县农村群众对美好生活的向往大量释放。在党委政府倡导鼓励政策的助推下，该县民间文化艺术迅猛发展，蔚然成风。全县现有法人登记的各门类文化艺术协会15个，全县民间业余文艺演出队40多支，每个镇均有1支以上业余文艺演出队。对民间艺术团和业余文艺表演队送戏下乡，文化部门利用购买服务专项经费或馆场免费开放专项经费，每场给予1000元以上的补助。民间艺术表演队常年活跃于城镇乡村，丰富了群众文旅生活，营造了风雅文旅氛围，为美丽乡村添姿增彩。
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