发挥电商平台优势，助力贫困户奔小康
——阳江市阳东区北惯镇彭村脱贫攻坚的启示
今年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。根据关于开展全面建设小康社会“百城千镇万村”调研活动的要求，近期，我们组织调研组深入北惯镇彭村就脱贫攻坚工作进行专题调研，通过听取汇报、交流座谈、个别访谈等形式，挖掘该村在脱贫攻坚过程中借助电商平台拓宽农产品销售渠道，实现农产品增值、农民增收致富的经验做法，并形成了调研报告，希望能起到抛砖引玉的作用，为全国广大农村全面建成小康社会有所启示。
一、基本情况

彭村位于广东省阳江市阳东区北惯镇西北面，交通便利，开阳高速公路从北向南穿过该村，离沈海高速北惯出入口3公里。该村总面积14.7平方公里，其中耕地面积3259亩，水田面积2895亩，林木面积5680亩。下辖32个村民小组，共1015户，人口4638人。村民的经济收入来源主要靠种植业和养殖业为主。2016年，该村被确定为省定相对贫困村，由中远海运特种运输股份有限公司定点帮扶。在帮扶单位的大力支持下，该村全力推进脱贫攻坚工作，大力发展村集体经济，创新地建立了“小彭家作”扶贫电商平台，借助网络优势拓宽农产品销售渠道，实现农产品增值，同时引导农民以销促产、产销对接，开展定向种养市场销量好的农产品，助力当地农民和贫困户脱贫致富。2019年底，全村91户217名贫困人口全部达到相对贫困人口退出标准，彭村人均可支配收入19919.76元达到相对贫困村出列标准。

二、主要做法

作为省定相对贫困村，在帮扶单位的大力支持下，彭村认真按照上级党委和政府有关精准扶贫、精准脱贫工作的部署安排，大力发展农村集体产业，努力改善村民人居环境，全力帮扶贫困户发展经济，特别是充分发挥“小彭家作”扶贫电商平台的作用，进一步拓宽农产品销售渠道，达到农产品增值、农民增收的目的，并提前实现贫困村、贫困人口“双退出”目标。

（一）创建电商平台，拓宽农产品销售渠道。经过几年的扶贫工作，彭村的基础设施和村容村貌得到了明显改善，但村民和贫困户生产出来的农副产品，因销售渠道狭窄和购买人群较少而滞销，难以转化为经济收入。2019年3月来到彭村担任驻村第一书记的莫非梁看在眼里、急在心头，他暗下决心一定要想办法解决农产品销售难的问题。经过深入调研和与村民交流，莫非梁作出了一个大胆的设想，充分发挥互联网“四通八达”的作用，创建一个自己的电商平台销售农产品，让彭村的农产品走出家门，飞进千家万户。

为了测试一下网络销售的效果，在2019年“双十一”全民购物狂欢节到来之际，由于彭村的电商平台还没有完善，驻村干部借用帮扶单位中远海运特种运输股份有限公司下属的电商平台“远海商城”，将村中的大米在电商平台上架销售。“大米的销售十分火爆，当天就卖出了5000多公斤。”莫非梁说。彭村大米在网上销售的成功，更加坚定了驻村干部创建自己电商平台的决定，也让村民和贫困户看到了彭村大米的“钱景”。

经多方筹备，彭村自主打造的“小彭家作”微信小程序电商平台于2019年12月开始试运营，2020年1月9日正式上线，上线产品涵盖了大米、土鸡蛋、花生油、甜薯、番薯、菜干、土鸡、土蜂蜜、橙子等9种彭村本地产的绿色、无污染、纯天然产品，并与村中41户有劳动能力的贫困户签订了收购代售框架协议，进一步拓宽了当地农产品的销售渠道。特别是在新冠肺炎疫情防控期间，农产品无法在市场正常销售的情况下，驻村干部通过“小彭家作”电商平台帮贫困户及村民销售了2万多斤的马铃薯和2万多枚土鸡蛋，一袋袋、一箱箱甜薯、番薯、马铃薯、土鸡蛋等产品发往全国各地。

（二）坚持以销促产，构建产业扶贫新模式。彭村大米在网上售卖的火爆情况让驻村干部看到了彭村农产品未来的发展方向。针对彭村人口多、土地多，但是农产品种类多而杂、数量小而精，没有形成有特色、有规模的产业等现状，驻村干部从村中实际出发，以市场盘活彭村农业资源，挖掘农产品价值，提前做好产销对接的准备，引导村民和贫困户自行改变种植养殖的品种、数量，依靠自身努力实现脱贫致富。

“小彭家作”不仅是销售平台，亦是农户种养殖的风向标。“小彭家作”在帮助农户销售农副产品的同时，也引导农户以市场为导向从事农业生产。彭村电商团队将销售平台售卖的数据反馈给农户，引导村民开展农业生产，实现产销对接。为了生产出适销对路、经济效益好的农产品，村民经常跑到村委会查看电商平台农产品的销售情况，以便安排下步的种植养殖计划。村民项国泉原本只养了十多只土鸡，电商团队根据销售情况，鼓励他扩大养殖规模。在扶贫干部的帮扶下，他在十多亩山地里散养了200只母鸡，为了保证土鸡蛋的质量，不喂有添加剂的饲料，只喂米糠、稻谷和玉米，每天满山里找鸡蛋，少的时候一天有三四十个，多的时候上百个。“以前在菜市场卖，别人根本就不认什么土鸡蛋，只能卖几毛钱一个，现在村里的电商团队上门收1.2元一个，价格差不多涨了一倍。”项国泉说，以前走了不少弯路，现在围绕市场转，市场需要什么，就生产什么。
同时驻村干部也结合网上农产品销售情况，加强对村民和贫困户的指导，引导他们根据季节种植各种农产品，形成产业规模，提高市场竞争力。彭村通过以销促产的方式，激活农业资源，实现产销对接，构建产业扶贫新模式，助力农户脱贫致富，这个省定贫困村正焕发着新活力。

（三）打造特色品牌，提高上线产品附加值。提高产品附加值是农产品的发展方向，而品牌是增加农产品附加值的重要途径。市场上一些农产品价格非常高，而且根本不愁卖，其重要原因就是产品的附加值高，而且有自己的特色品牌。为了打造彭村农产品特色品牌，突出绿色、原生态的特色，驻村干部从上架第一批“农家象牙米”开始，就在每袋米的外包装上印制了“小彭家作”的标志和二维码，从而培养客户群，扩大影响力。

从花生到花生油，再到印有“小彭家作”的花生油，一个具有品牌价值的商品由此诞生。从收购花生，到挑选花生，到委托油厂压榨，到检验，到沉淀，再到装桶等各项工作，彭村电商团队都亲力亲为，他们从生产资质、工商登记、经营管理、品牌打造等方面进行严格把关，打造具有地方特色的品牌。

为了让客户充分了解彭村农产品生产的全过程，提高产品的信任度，驻村干部每隔一段时间就去拍摄禾苗、花生等农作物生长的照片，全程记录农作物生长阶段、农户工作、周边环境等情况，并分享到微信公众号等网络平台，甚至直播生产过程，让农户和客户共同参与彭村农产品的生产，打造“小彭家作”特色品牌。

自微信小程序“小彭家作”电商平台正式上线以来，借助“小彭家作”品牌效应，短短8个多月时间已实现销售农产品40多万元，特别是今年疫情防控期间，驻村工作队通过电商扶贫，帮助贫困户、农户销售了近2万斤马铃薯、2万多枚农家土鸡蛋，既解决了农产品销售难问题，也实现了农产品增值，又宣传了彭村“小彭家作”品牌。
三、彭村脱贫攻坚的启示

“电商+”消费扶贫模式，是彭村摸索建立长效扶贫机制中的重要举措之一，通过挖掘当地特色农产品，筛选优质农特产品，升级外观包装形象，同步设立电商服务中心及农产品展厅，上线“小彭家作”电商平台，借助互联网“四通八达”的特性，为彭村的农产品插上“飞”出彭村村、飞向千家万户的“翅膀”。

一是积极探索电商扶贫，拓宽农产品的销售渠道。多年来，彭村农户一直沿续着传统的农业模式，农产品销路较窄价格上不去，农民赚不到钱，导致种养的积极性不高，土地丢荒多。驻村工作队开始思考如何为彭村有品质的农产品提供上行通道，拓宽农产品的输出渠道，带动农业产业发展，从而带领乡亲们走上脱贫致富路。为了解决这一难题，驻村工作队大胆开拓创新，积极响应上级电商扶贫的倡议要求，积极探索“电商＋”带动消费扶贫的产业发展模式，挖掘彭村特色绿色农产品，精设外观包装提升产品形象，推出“小彭家作”扶贫产品品牌，成功上线自主打造的“小彭家作”扶贫电商平台，大大拓宽了彭村农产品的销售渠道，让彭村农产品走得更远，带动了贫困户、农户增收和种养的热情。

二是争取帮扶单位的支持，持续加大消费扶贫力度。为了加大消费扶贫的力度，驻村工作队、村“两委”化身彭村农产品“促销员”，通过面对面宣讲、微信朋友圈宣传带货，不断扩大彭村农产品的影响力，积极争取政府机关、企事业单位以及社会团体的支持，扩大消费扶贫的采购渠道，并尝试建立直供、订单种养殖等模式，帮助贫困户销售农产品。同时，广泛动员员工积极参与消费扶贫，大大调动员工的采购热情，帮助贫困户扩大销售量。
三是把好彭村农产品质量，提高产品品牌的知名度。彭村根据市场的需求，特别是对准城市居民对农家产品的消费需求，严格按照标准，认真把控好每一种农产品的质量，绝不弄虚作假，以次充好，全力打响“小彭家作”品牌，实现当地农产品质的飞跃，大大提高了农产品的附加值，并采用线上、线下相结合的方式，与各地的农庄、饭店、单位合作，加大彭村农副产品的推广力度，提高“小彭家作”的知名度。

（阳江市阳东区委宣传部  冯斌强  黄君伟）



