发展南药产业

助力脱贫攻坚、推动乡村振兴
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罗定市是大西南地区通往珠三角和港澳地区的重要门户，是广东省首批历史文化名城。近年来，罗定市立足生态优势和资源禀赋，把以肉桂为主要品种的南药产业作为强市兴业、富民兴村的特色产业来抓，努力争当云浮市建设广东现代特色南药试验区的排头兵，决胜全面建成小康社会。
——南药品牌响。罗定肉桂，是中国国家地理标志产品，是“广东十件宝”“广东名南药”“广东省名特优新农产品”，罗定素有“中国肉桂之乡”的称誉。罗定市肉桂产业园是广东省现代农业产业园。
——产业规模大。罗定市现有南药种植面积47万多亩，主要种植品种有肉桂、药用桑、牛大力、益智、石斛、三叉苦、两面针、何首乌、金花茶、金线莲、药用紫苏等。300亩以上连片规模化种植品种50多个、种植基地42个。全市肉桂种植面积达40.3万亩，占全省的50%以上，是全国最大的肉桂产区。
——应用范围广。肉桂全身是宝，用途广泛，其产品有桂皮、桂油、桂枝、桂宗、桂顶等，肉桂及其衍生产品涉及了药品、食品、化妆品、保健品和日常用品五个领域。其中，桂皮是名贵中药材，具有引火归元、温肾补阳、散寒止痛、化瘀活血、健胃防风等多种药理作用；桂油是医药工业、食品工业、化学工业的重要原料，是可口可乐等饮料的重要原料之一。
——带动能力强。罗定市以建设广东省现代南药试验区的核心区和罗定肉桂省级现代农业产业园为契机，以总投资6亿元的罗定市泷越药业有限公司为龙头，牵引包括种植、营销、推介、电商的21家生产性服务企业，融合精准扶贫、乡村振兴，通过镇村合作社联结10万户桂农，撬动社会资本10亿元。

——发展前景好。围绕“小肉桂、大产业”的发展目标，以规范化种植收成和标准化生产销售为切入点，着力引进龙头企业进驻开展肉桂深加工，协调科研院校机构与企业间的联动，研究开发新的品牌和产品。同时，大力发展旅游观光、养生休闲、健康养老、科普教学等产业，促进一二三产业深度融合，延伸产业链，推动肉桂产业高质量发展。
综观罗定市发展南药产业，其深入贯彻落实习近平总书记“三农”思想，紧扣脱贫攻坚任务，实施乡村振兴发展战略，紧紧围绕云浮市“一园一带八基地”和罗定市“一带八基地十龙头”的南药发展总体思路，以南药“十镇百村”“公司+基地+农户”等载体为抓手，结合良好的生态优势和充沛的资源禀赋，通过机制创新、技术推广、三产融合等途径，举全市之力抓好南药产业高质量发展，延伸产业链条、提升产业效益、联农带农广泛参与、促进农民持续增收、推动富民兴市。
一、坚持“党建+产业”思路，形成了“组织引领党员、党员推动产业、产业凝聚群众”的党建引领南药产业发展新格局

罗定市立足作为广东现代特色南药试验区核心区的优势，坚持“党建+产业”发展思路，通过党建护航、支部引领、党员带头、群众参与的方式，走出了一条以党建引领南药产业发展的新路子。
——坚持党建先行，筑牢“红色堡垒”。聚焦以肉桂为主品种的南药产业，强化党建引领作用，建立“三级书记共同抓”的责任落实体系，落实各级党组织“一把手”第一责任人职责，充分发挥党建政治引领、政策引导、发动群众的作用，助推南药产业快速发展。今年以来，累计召开13次常委会会议、8次书记专题会议，把发展南药产业等脱贫攻坚工作列为重大政治任务。同时，把肉桂产业等南药产业发展提升作为“书记工程”，统筹推进全市南药产业发展。

——坚持支部引领，树起“红色旗帜”。以“党建引领，村社共建”为抓手，建立以镇(街)党(工)委为核心、村(社区)党组织为依托、专业合作社党组织为纽带的新型组织体系，实现“产业链延伸到哪里，党组织就要建到哪里，作用就发挥到哪里”。目前，榃滨、附城、泗纶、黎少、连州、加益、龙湾等7大肉桂主产区，由镇(街)党(工)委主导各组建了一个镇级农业专业合作社，实现专业合作社全覆盖，并将党建工作延伸到合作社，延伸到肉桂产业的每一个环节，使党组织活动与产业发展实现有机对接。

——坚持党员带头，凝聚“红色力量”。为充分发挥党员先锋模范作用，深入开展党员承诺、践诺、评诺“三诺”活动，在全市21个镇（街）建立1680个党员中心户，建成“党支部+党员中心户+党员+群众”工作网络，实行无职党员“设岗定责”和在职党员“依岗亮责”的“双责”管理，将党员身份“亮”在田间地头，把党员承诺“亮”在产业链上，让党员带头干，引导群众跟着干，为南药产业发展提供有力支撑、凝聚新力量。

二、强化“生态种植”导向，实现了南药产业产生的经济效益与生态效益相得益彰

罗定市始终保持加强生态文明建设的战略定力，通过积极推广绿色、生态肉桂产品生产技术、肉桂标准化种植技术、病虫害综合防治技术等先进实用技术，科学合理种植管理，推动经济效益与生态效益双赢。

——在标准化种植上，实施产业化种植工程，着力培育富民兴村产业。坚持生态优先原则，采取林下种植、标准化种植等规范化种植方式。如龙湾镇积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，整镇谋划和推进南药产业发展。该镇按照每一个区域都是一个特色的原则，规划七大园区种植板块，种植金花茶、金槐、大果石笔木、牛耳枫、黄花倒水莲、金丝皇菊、银杏、郁金等30多种特色品种南药。同时，根据药用植物的生长习性，因地制宜地创造了“药用+茶+食材+景观”种植、高中矮复合式种植、林下种植和短、中、长期限相结合等种植模式。在1.3万亩南药基地基础上，全镇的11个行政村每村增加500亩种植基地，动员农户自种道地南药约11000亩，南药种植面积增长至2.9万亩。
——在规模化种植上，实施生态林下种植工程，着力打造林下经济南药模式。对肉桂、三叉苦、草珊瑚、岗梅等适合林下种植的南药品种开展林下规模化种植，在保护生态的前提下，增加农村农民收入，推动乡村振兴。如全市种植面积最大的肉桂就是以林下种植为主。华润三九医药股份有限公司与民安中药材种植专业合作社合作的围底万亩三叉苦规模化种植基地今年已采取林下种植模式种植华润三九的主要用药品种三叉苦2000亩。

——在质量安全监控上，实施品牌培育工程，规范全市南药品质质量。依托云浮“国家农产品质量安全市”和云浮中药检测平台，建立南药质量检测检验体系，实现从林间田头到药品进入市场流通的全过程质量监控，形成了规范的质量安全治理格局。以肉桂为例，是全市种植面积最大的南药品种，占全省肉桂种植的50%以上，更是全国最大的肉桂产区；形成了国家地理标志保护产品“罗定肉桂”和出口免检产品“帆船牌”桂皮等地方品牌和商业品牌。
三、采用“公司+产业联盟+合作（联）社+农户”模式，带动了农民持续稳定增收

罗定市将把产业园区建设与乡村振兴战略实施结合起来，全面构建“产业联盟+专业合作联社+专业合作社+农户”的稳定紧密的利益联结机制，实现“大企业牵手小农户”。
——新型农业经营主体带领农户闯市场。罗定市以合作社、龙头企业为依托，带动小农户共同落实“产业带动、土地流转、金融支撑、协同共治、生态文明”的“五位一体”要求，创新“公司+理事会+农户”“公司+合作社+农户”“公司+基地+农户”等现代农业经营体制机制。通过完善订单带动、利润返还、股份合作等公司与农户的利益联结机制，构筑了合作共赢的企农关系。同时，通过抓培育、抓品牌、抓招商，逐步形成以农业龙头企业为核心、以农民合作社为纽带、以家庭农场和专业大户为基础、以社会化服务组织为支撑的一二三产业融合发展模式，带动小农生产和现代农业发展有机衔接。

——农民利益联结机制带领农民脱贫致富。坚持“姓农、务农、为农、兴农”的根本宗旨，充分发挥产业园区在产业支撑、经营方式、综合效益、连接农民等方面的示范引领作用，通过与贫困户通过订单销售、劳务用工、土地流转、资产收益、入股分红等方式，带动10万多户桂农参与产业发展，整体增收12亿元以上，户均增收1万元以上，带动产业园区及周边农民增收。比如，龙湾镇现有南药种植面积约4.6万亩，参与农户2万多人，有南药种植专业合作社12个，南药企业5家。其中，确立罗定市百草源种养专业合作社为南药基地建设实施载体，发挥龙头企业扶贫带动作用，帮助贫困户通过出租土地、合作投资、自种南药、入社务工增收，让“输血”式扶贫变“造血”式扶贫。
——农业品牌战略带领农民做大做强。鼓励和引导有条件的农业企业做好著名商标和名牌农产品的培育、申报工作，注册地域商标，促进品牌建设。通过品牌的辐射作用，带动产业园区周边企业和农户产品质量及效益的提高，从而带动农民增收。2019年，罗定市肉桂产业已注册国家商标2个、广东省名牌产品3个、发明专利5个。对获准商标注册，注册地理标志和原产地标志申报的农业企业、农民专业合作社给予政策扶持和奖励，加大金融部门对品牌农产品生产企业的信贷支持力度，积极探索商标权抵押等支农产品，帮助农业企业解决资金困难问题。
四、加快“接二连三”步伐，促进了一二三产业深度融合
罗定市坚持在第一产业、第二产业和第三产业谋划发展南药产业，推动南药种植“接二连三”，实现一二三产业深度融合发展。

——利用园区集聚加工。大力发展肉桂加工产业，以建设肉桂产业园和深加工基地为抓手，加快南药深加工产业园规划建设，栽下梧桐树引得凤凰来，围绕种植面积超万亩的10大南药品种，重点建设了罗定市榃滨镇肉桂初加工产业园、罗定市龙湾南药、罗定市附城药用桑等一批南药产地初加工项目，大力引进中国中药控股等知名企业进驻产业园，以名企为龙头引领产业园建设，着力打造罗定肉桂加工产业聚集园区。目前，一力罗定制药等市级专业产业园已建成投产。规划5000亩用地建设罗定市中药提取基地，目前成功引入了广东一力、广东三顺、罗定市泰康制药、广东态森德制药、罗定市中树康药业等5家医药企业，年产值达到3亿多元。
——研发肉桂大健康产品。整合温氏集团、广东药科大学以及产业链上重点企业资源加强科技攻关，研发肉桂为功能原料的大健康产品，精细化开发各类高产值肉桂产品，支持企业打造肉桂食品、化妆品、保健品等系列肉桂品牌，尤其是攻关研发肉桂系列饲料添加剂，充分发挥肉桂产业集群优势，优化和塑造全新的肉桂产业发展模式。

——拓展健康康养功能。实施全域旅游战略，把南药产业纳入全域旅游规划，充分利用南药种植基地天然的生态优势，致力于打造农家休闲+观光体验+健康养生应用体验为一体的旅游产业，拓展南药产业旅游功能。建设好榃滨镇肉桂风情小镇，打造肉桂主题公园、肉桂博览馆等旅游景点，串珠成线、以点带面，塑造中国肉桂精品旅游线路，并积极申报广东省乡村旅游精品线路，提高旅游线路吸引力。
五、实施“全产业链”发展，推动了“产出来”“深加工”“运出去”“卖出去”“活起来”全链串联
罗定市积极推动资源整合，提供服务支撑，创新合作模式，营造良好的产业链生态，大力引进产业链上下游企业，实现产业集群化发展。

——建设华南中药材加工基地。依托热电联供的加工成本优势，大力推进罗定市中药提取基地产业加工园区建设，开展广东省生物医药产业培育园区（中医药产业园区）项目建设，形成省市共建生物医药产业园区，打造华南地区现代南药产业中心。

——建立中药材供销对接平台。利用广东颂春南药产业园科技有限公司南药信息交易平台，联网甘肃中药材交易中心，直接连接种植基地、加工厂、交易中心，实现产供销无缝对接，解决南药供需信息不畅问题，降低供需交易双方成本，提高产业经济效益。

——建设全国中药材物流基地。加快粤港澳大湾区“菜篮子”产品云浮配送中心南药物流园区建设，规划建设两广中药材交易中心，打造粤桂中药材物流基地，并接入全国中药材物流基地网络，与广西玉林中药材批发市场形成差异性发展、达成优势互补，成为区域性中药材交易集散地。

——建设国家级南药实验室。争取黄璐琦院士成立院士工作室，并将肉桂研究纳入南药实验室建设范围，支持成立云浮（罗定）肉桂研究院，将云浮南药实验室（肉桂研究院）打造成为国家级南药实验室，推动现代南药产业创新发展。

——推动南药产业国际化。以云浮最具产业优势的南药大品种肉桂为重点，开展全面深度合作，拟在国际标准、产业关键技术、高值化产品等方面全面攻关研发，全产链打造肉桂产业名片，打造云浮肉桂的全球性品牌，提升云浮肉桂在全球的话语权，推动罗定肉桂走向世界，引领全球，打造成为享誉世界的中国南药品牌，推动云浮现代南药走出省门、走出国门、走向世界。
当前，在罗定市委、市政府的推动下，罗定南药产业发展一路高歌猛进。但是在发展的过程中，也面临着一些制约发展的问题。比如，罗定市地方财政拮据，难以对特色产业发展初期投入较多资金扶持；南药缺乏初加工、精深加工，产品质量不高，科技含量低，很难进入高端市场流通；龙头企业带动力不强，部分企业规模小、实力弱，在带动农民增收致富中贡献率低；“三品”认证力度不足，认证成本高，致绿色、有机认证少。等等。

下来，建议罗定市牢牢把握国家大力发展中医药的政策机遇，通过抓规划、抓种植、抓市场、抓药企、抓研发、抓机制，推动罗定南药产业高质量发展，努力争创云浮市建设广东现代特色南药试验区的排头兵。
第一，推动肉桂产业接二连三发展。一是加快肉桂深加工产业园规划建设，大力引进中国中药控股等知名企业进驻产业园，以名企为龙头引领产业园建设，着力打造罗定肉桂加工产业聚集园区。二是拓展肉桂健康旅游功能，建设好榃滨镇肉桂风情小镇，打造肉桂主题公园、肉桂博览馆等旅游景点，塑造中国肉桂精品旅游线路。三是抓好罗定肉桂品牌建设，支持企业打造肉桂食品、化妆品、保健品等系列肉桂品牌，打响罗定肉桂地方品牌和企业品牌。四是抓好肉桂研究院建设，将肉桂纳入岭南现代农业科学与技术广东省实验室云浮分中心南药实验室建设范围，争取中国工程院黄璐琦院士团队进驻肉桂研究院，成立院士工作室，开展肉桂标准、技术、育种等深度研究，争取将肉桂纳入我省第第二批岭南中药材保护品种，将肉桂研究院打造成为省级乃至国家级实验室，推动现代肉桂产业创新发展。
第二，全力打造肉桂优势特色产业集群。一是继续抓好肉桂省级产业园建设，整改好产业园存在的问题，加快项目建设和资金使用进度。二是以中国中药控股等大型知名药企为引领，寻求上级有关部门在项目立项、政策优惠、资金扶持等方面给予适当倾斜支持，申报创建国家级肉桂产业园。三是谋划建设肉桂优势产区省级产业园，争取上级更大的支持，着力打造国家级肉桂优势特色产业集群，引领带动郁南县，乃至西江沿岸肉桂产业发展，打造中国肉桂世界品牌。
第三，争创国家中医药产业发展基地。一是依托肉桂产业基础，优化发展壮大坪塘、围底、龙湾等南药种植基地，夯实道地南药产业化种植基础。二是继续发挥罗定中药提取产业基地平台载体、交通区位、科研创新、产业集聚等优势，加大中药提取产业基地招商引资和项目建设力度，建设华南地区最大的中药提取产业集聚区，提高现代中药加工水平，打造中医药健康产业高地。三是以罗定中药提取产业基地为依托，整合广东云浮农产品交易博览中心，建设中药材批发市场，与广西玉林中药材批发市场差异性发展、优势互补，形成区域性中药材交易集散地。
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