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群众富不富，关键在支部，农村强不强，关键看领头羊。近年来，云浮市郁南县桂圩镇桂圩村以“抓党建、强引领、促发展”为服务宗旨，坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“第一抓手”和“红色引擎”，筑牢战斗堡垒，发挥引领作用，把产业发展和新农村建设深度融合，助推脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

一、主要做法及成效

一是突出党建引领，强化组织保障。在实施乡村振兴战略中，该村坚持“共谋、共建、共管、共评、共享”机制，充分发挥党建引领作用，为实现乡村振兴提供更加强有力的组织保障。在桂圩村党总支部的引领下，桂圩村率先成立全市首个乡村振兴促进会，有效实现村民自治，并通过建立“一组两化”党建模式及 “1+3”党建模式，成立种养发展、建设管理等四个党小组并划分党员管理教育服务网格，充分发挥农村党组织团结引领乡贤、外出企业家、村民代表的带头引领作用，强化党员先锋模范建设，凝聚党群力量。据统计，该支部党员已全部加入到各党小组，采取“带头示范+入户宣传+个人联系”的方式，由村支部引领，党员率先示范参加到新农村建设的宣传普及义务投工中，以点带面，全方位入户宣传，为广大党员群众普及乡村振兴理念。其中，19名党员已参与到龙岗基础设施工程建设管理、“田园综合体党员责任田”种植管理中，充分发挥桂圩党员干部在率先发展、带头致富、带领致富、促进和谐方面的先锋模范作用，凝聚各方力量主动参与支持乡村振兴。在党员干部引领下，大部分村民签订清拆承诺书，落实门前“三包”责任，并以让地捐地、无偿贡献果树、筹集资金等方式进一步支持人居环境整治和新农村建设工作。

二是突出产业兴旺，夯实经济基础。为破解农村集体经济薄、弱、难问题，桂圩村立足本村实际，结合自身资源优势，坚持以党建统筹引领产业发展，积极探索“三变”模式，走出脱贫致富新路子。桂圩村按照“政府主导、企业合作、农民主体、共建共享”的发展理念，采用“党组织+公司+合作社+基地+贫困户”的经济发展模式，以党组织为引领，结合公司经营、合作社管理的有力支撑，强化各村集体及贫困户入股积极性，推动其主动开发集体用地、入股务工的有效建设，让产业与群众形成紧密的利益联系。通过优先聘用有劳动能力的贫困户、贫困户土地流转租用、贫困户产业扶持资金入股等形式打造占地近10亩的温氏肉鸡养殖场项目、集“循环农业+创意农业+休闲农业+乡村旅游”于一体的300多亩的田园综合体项目，组建安盛种养合作社等；同时，由郁南县振兴生态农业有限公司和云浮市接地气乡村旅游有限公司共同成立郁南县红溪谷农业发展有限公司，利用上级扶贫资金、引入社会资金合股打造集“循环农业+创意农业+休闲农业+乡村旅游”于一体的慢生活体验区，通过建设草莓、百香果、水稻、圣女果等规模规范化基地，发展和普及科学种植技术，在当地农村中起到引领和示范作用，取得了一定的经营收益和社会影响力，走出“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”产业扶贫新路子，为贫困户及集体经济的有力发展铺设康庄大道，推动该村脱贫有力，致富有效。此外，还开设了拓展项目，红溪谷研学实践教育基地被评为省级中小学生研学实践营地，吸引了市内外不少党员干部、学生前来学习培训，进一步拓宽了增收致富渠道。同时，累计投入帮扶资金300万元，为当地村民和贫困户提供就业机会6000多人次，累计促进增收分红50多万元，村集体增收5万多元，党组织引领功能得到进一步强化，农村经济得到进一步发展。该村把促进旅游产业发展和村级集体经济发展相结合，通过乡村生态游和电商服务站打通了农产品的销售渠道，带动村民的蔬菜、水果和编织手工艺品销向全国各地，今年2月份以来，通过电商平台销售了12种农副产品，销售总金额达70多万元，带动群众增收致富。截至今年5月份，桂圩村已实现贫困户脱贫，贫困村出列。
三是突出生态宜居，共筑美丽乡村。坚持“青山绿水就是金山银山”发展理念，以人居环境综合整治为抓手,结合“三清三拆三整治”工作，大力推进美丽乡村建设,一幅看得见山、望得见水、记得住乡愁的美丽画卷,尽情铺展在桂河之畔。近年来，在佛山市应急管理局的帮扶下和桂圩镇党委、政府的支持下，桂圩村社会主义新农村示范村综合工程项目已完成100%，同时充分发挥村内党员带头引领示范作用，破除村内落后建设思想，推动村内“三清三拆三整治”的有力进行。近年来，结合“三清三拆三整治”工作，抓好桂圩村污水处理厂和垃圾站点建设，对村内公共设施进行新建、扩建和修缮，推进新农村建设“六大工程”，全村的面貌发生了翻天覆地的变化。其中，龙岗村按照“开门就是花园、全村都是景区”的标准，充分利用得天独厚的“红色、古色、绿色”三色资源，在党支部带领下打造“三色”乡村旅游品牌名片。由郁南县振兴生态农业有限公司和云浮市接地气乡村旅游管理有限公司联合全力打造了红溪谷慢生活体验区，并致力打造了郁南（桂河）革命纪念馆、天下第一樟、龙头山森林公园、思源龙泉古井、古相思榕树群、四一八纪念亭、李光汉故居、李镇靖故居、重走起义路、党建文化广场、商业街、农耕民俗博物馆、一河两岸景观、田园综合体体验区等为主的旅游景点名片，基本实现了“村庄园林化、庭院花园化、道路林荫化”，桂圩村成为市内外党员干部、群众游客参观学习、旅游休闲的好去处。该村累计吸引市内外500多批次党员干部群众、学生团队近50多万人次游客前来参观学习，带动当地经济收入持续上升。近年来，村内人居环境持续改善，村容村貌日新月异，基础设施大幅提升，村民生活蒸蒸日上，激发了外出游子返乡创业就业的热情。2019年，桂圩村荣获“广东十大魅力古树乡村”称号。
四是突出乡风文明，提升精神风貌。通过大力开展创优评先等活动，提升村民精神文化层次，激发村民参与村务的热情，提高其主人翁意识，引导村民强化基层民主自治，培育文明乡风。桂圩村充分发挥村“两委”干部、党员的带头作用，带动广大村民群众认真学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，同时充分利用闲置民居、村中小巷、党建广场等场所广泛印刷了一幅幅以党的十九大精神、社会主义价值观、红色故事及讲文明树新风等内容为主题的墙绘，配合《村规民约》上墙，党员向村民派发《致村民的一封信》等多措并举，有效营造全民参与乡风文明建设的浓厚氛围。通过发挥乡村振兴促进会引领作用，引导村民群众共同修订完善《村民自治章程》《村规民约》，制定修订了符合时代精神的村规民约，深入挖掘提炼优良传统，融入社会主义核心价值观内容。充分发挥党员模范带头作用，以“卫生家庭”、“星级文明户”等评选活动为载体，教育村民改变陋习，厚植“诚孝俭勤和”新民风，增强广大村民自觉维护公序良俗、公共道德和农村社会秩序的文明意识。通过成立“四会”（乡贤理事会、红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会）村民自治组织，进一步加强基层治理，规范公共秩序，真正实现村民自治、自管、自育、自强，推动乡风文明建设深入开展。结合龙岗李氏宗祠的改造，打造村家风家训展示馆，进一步传承和发扬好家风好家训和传统美德，唤醒村民心中的家风情结和乡根情结。结合当前桂圩社工服务，发挥桂圩志愿服务队作用，带动服务热情，全年组织志愿服务队进村入户开展关爱空巢老人、留守儿童、困难职工、残疾人等志愿服务活动，给弱势群体送温暖，营造尊老爱幼、邻里互助的良好氛围。此外，桂圩村还充分挖掘红色文化，讲好红色故事，传承红色基因，弘扬红色精神，以“党建+文化”助力乡村振兴战略实施，借助《我和我的祖国》快闪活动、《相思根·郁南情》微电影、《桂河之春》舞台剧等文化活动，组织当地群众50多名群众义务参演，让村民群众共享新农村建设发展成果，进一步推动乡风文明建设，村民获得感、幸福感大幅提升。2019年，桂圩村荣获“全国乡村治理示范村”称号。

二、目前存在问题和下阶段工作计划

近年来，桂圩村持续加强党建工作，逐步配强配齐党组织力量，在党建引领之下，乡风文明、农村产业就业等工作有了很大的提升，但距离村民对美好生活的需要仍然存在较大的距离。一是个别党员干部带头致富能力不强。个别党员干部引领科学发展的思路不够清晰，对于带领农民脱贫致富的重要性、艰巨性认识不足，缺乏带动农民致富的动力或本领；二是未能发展出较大规模的特色产业。当地农产品种类虽然丰富，但各类农产品种植规模小，产量跟不上需求，质量和损耗等技术未能完善，未能发展出真正带动当地村民致富的特色产业。

下阶段，桂圩村将着重做好以下工作，进一步推动各项工作做好做实。一是持续配强党组织人才。进一步加强基层党建，合理调配和运用基层党员力量，有针对性吸纳农技人才、本地乡贤、创业青年等人员进入党支部，通过党建引领，成立产业合作社，进一步发展壮大本地特色产业。二是拓宽基层致富带头人视野。加强向外学习、向先进学习的力度，如组织本地党员、生产队长、创业青年等致富带头人到先进地区参观学习，拓宽视野，破除传统陈旧思想，转变传统产业方式方法，不断提高本地农业发展技术，进一步带动本村产业发展，带动村民致富奔康。
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