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2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，云浮市新兴县以被省列为农村人居环境整治示范县（市）为契机，按照省委李希书记调研云浮提出的“乡村振兴走在全省前列”和云浮市委“两新一前列”部署要求，加强组织领导、压实各级责任，扎实推进乡村振兴战略实施，树立“美丽新兴、共同缔造”理念，全面全域全力推进乡村振兴工作，决胜全面建成小康社会。

一、工作成效及亮点

一是“三清三拆三整治”亮点纷呈。新兴县自上而下开展美丽乡村建设的热情空前高涨，“三清三拆三整治”工作初见成效。特别是2020年召开全市乡村振兴工作会议之后，开展了“三清三拆三整治”专项竞赛工作，全县上下各镇、村、组、群众四级干部群众积极行动起来，联动整治，全面清拆危旧废弃房、猪牛栏和露天厕所，清理杂物杂草，整治生活垃圾黑点、生活污水黑点等农村“脏乱差”现象，乡村振兴建设如火如荼。目前，新兴县927个自然村100%已经完成“三清三拆三整治”工作，各镇乡村振兴工作特色鲜明、亮点纷呈、成绩突出。新兴县在云浮市委开展的“三清三拆三整治”专项PK竞赛中，连续六次勇拔头筹，得到市委市政府的高度肯定以及获得百姓群众的广泛满意。

二是农村“厕所革命”成效明显。加强顶层设计，新兴县委农村工作办公室等9个部门联合印发了《新兴县农村“厕所革命”攻坚方案》，明确了目标任务（公厕343座、户厕3018户），下达了建设资金2621.25万元（其中公厕2058万元、户厕563.25万元）。目前已完成标准化农村卫生公厕建设（改造）343座，100%完成年度计划任务；完成无害化卫生户厕建设（改造）3018户，100%完成年度计划任务，累计完成无害化卫生户厕改造91720户，无害化卫生户厕普及率100%。

三是农村生活污水治理实现突破。加快污水处理设施建设，深入实施整县推进镇村生活污水处理设施建设三年攻坚行动，目前建成镇级污水处理厂4座、在建8座，建设村级污水处理设施255个，今年内将全部建成投入使用；927条自然村完成农村雨污分流管网建设，完成率100%。

四是农村生活垃圾治理成效明显。构建“村保洁、镇清运、县处理”农村生活治理体系。新兴县财政出资（月工资每人1500元）为全县1063条自然村配备保洁员；在县城“10个一”（一个单位、一个景区、一个小区、一间医院、一间学校、一个市场、一间商场、一间银行、一间酒店、一条村庄）和“三片两点”示范村，试点开展垃圾分类。其中，在新兴县天堂镇朱所村，按照垃圾减量化、资源化和无害化的总目标，在宣传发动、源头分类、终端处置、长效管理等四个方面狠下工夫，创新创造出“一个方法简单易行，一套流程有序推进，一个机制有效保障”的垃圾分类“天堂模式”；新兴县太平镇悦塘村开展“垃圾积分换购”活动，以群众喜闻乐见的形式开展垃圾分类宣传和实践活动，成效明显，群众高度认可。

具体工作做法

（一）加大力度建设干净整洁村、美丽宜居村、特色精品村

一是扎实推进5条精品村、5条精品线路和128条示范村建设，“三片两点”精品示范初具规模。在由省委农办、南方报业集团联合主办、历时一年，在全省20个地市284个美丽乡村、128条美丽乡村精品线路参选中最终评出50个广东特色名村、20条广东美丽乡村精品线路和广东十大美丽乡村中，新兴县禅意之旅美丽乡村精品线路在全省20条美丽乡村精品路线中排名第2；在全省50个美丽乡村特色村中，新兴县龙山塘村排名第9。二是在新兴县内评选新兴十佳美丽乡村（簕竹镇良洞村、簕竹镇石头冲村、六祖镇龙山塘村、天堂镇区村泽罗坊、稔村镇坝塘村、车岗镇相塘村、车岗镇洞表村、太平镇悦塘村、东成镇碧塘村、新城镇云吟村）。通过稳打扎实建设、好中评优，优中选更优秀的村庄及线路到省参赛，大大提高各镇美丽村庄的建设热情。      （二）以“龙头企业”为带动促进产业振兴发展

乡村振兴，产业兴旺是基础。新兴县是中国禅宗惠能故乡，三产均衡、各有特色，新兴香荔、新兴米粉、新兴凉果等都是国家地理标志产品，按照“一村一品、一镇一龙头”的思路，切实抓好特色产业规划，推动大学生回农村、乡贤回农村和工商资本进农村、财政资金进农村的“两回两进”，加强对这些特色产品的挖掘、包装和推广，并办好“振兴乡村，福荔新兴”2019新兴香荔节，为乡村振兴发展提供强力支撑。

一是推动产业振兴持续发力。包括：广东省新兴县国家现代农业产业园、温氏新兴优质鸡省级现代农业产业园、新兴县生猪省级现代农业产业园、新兴微丰农业科技有限公司、天堂辉格流动餐饮、新兴县新荔合作社、新兴县凉果行业商会等一批“龙头产业”在新兴县产业振兴发展方面持续发力推进。
二是特色产业规划到位。通过举办以“古韵禅都谱新篇，今朝神州贺兴盛”为主题的农民丰收节，设立一主七分八个会场（一个主会场：禅域小镇。七个分会场：天露山旅游度假区、翔顺金水台温泉、翔顺象窝山生态园、悦天下生态度假区、青山绿水温泉、禾泰农场、云座农场），把新兴县内的景区景点、乡村旅游资源串珠成链，实现全域旅游，以文化振兴、文旅融合为抓手加快推进乡村振兴工作。
三是发展顾问助力推动。聘请华中师范大学中国农村研究院、政治科学高等研究院院长邓大才、中山大学中国区域协调发展与乡村建设研究院院长李郇等10名专家受聘为新兴县乡村振兴产业发展顾问，为新兴的乡村振兴发展出谋划策，提供智力支持和人才保障。

多点联创产业共建，形成品牌效应
一是多点联创，推进乡村振兴。实行县处级领导挂点和“百局挂百村”“千干联千村”制度，县处级领导干部率先垂范，每人挂钩联系3～4条人居环境整治建设示范村，带动全县700多名副科（含副主任科员）以上干部和114个单位挂点扶持128条美丽乡村示范村建设。结合全域推进人居环境整治工作，将全县199条村（居）委均列入县处级领导挂点和“百局挂百村”“千干联千村”制度。

二是产业共建，助力群众增收。探索“温氏+”模式，在原来温氏集团“公司+农户”“公司+家庭农场”模式上进行升级，政企合作规划建设21个规模化扶贫养殖小区。探索“凌丰+”模式，引导凌丰集团与东成镇云敏村共建合作社，实现“3、4、5、6、7”的目标（70个就业岗位，600万加工产出，5万人均年收入，40万合作社年收入，30万村集体收入）。探索“翔顺+”模式，利用象窝茶作为广东十大名茶的品牌效应，发展特色农业，把“资源变资产、资金变股金、农民变股民”，形成“一村一品”格局，推动产业振兴。

   （四）统筹政府、社会、村（居）民“三个主体”，激发各方力量深度参与乡村振兴。坚持运用“共同缔造”的理念和方式，探索建立“纵向到底、横向到边、协商共治”的工作体系，凝聚社会合力推动乡村振兴。

一是建立领导挂钩联系镇村机制，实行县处级领导挂点和

“百局挂百村”“千干联千村”制度，县处级领导干部带头挂点1个镇和联系3-4条人居环境整治示范村，县直部门结对帮扶行政村，科级干部挂钩联系行政村，聚力推动“三清三拆三整治”工作。

二是建立分类编制村庄规划工作机制。以自然村为基本单元，以农村人居环境整治和公共设施建设为重点，分类编制实用性村庄规划，明晰生活垃圾、生活污水、公厕等“绿色区”和清理整治的“红色区”，并把项目建设规划纳入“数字村庄规划平台”，让农村项目建设有规可依，做到该拆的要拆、该建的要建、该控的要控、该整的要整。目前，新兴县100%的自然村已完成村庄规划编制工作。建立竞争性“以奖代补”机制，研究出台《新兴县乡村振兴领域“以奖代补”项目资金统筹使用实施细则（试行）》，对100万元以下的土建工程、50万元以下的村内道路硬底化、雨污分流管道、公共服务设施、垃圾收集点和垃圾屋建设等工程量小、技术要求不高等建设项目，采用“以奖代补”方式建设；对400万以下的工程项目实行简易招标程序，待完工后按标准考核直接兑现奖励，形成群众的事情群众谋、群众的事情群众办、群众的事情群众建的良好氛围。

三是建立第三方评估机制。建立科学稽查考核工作制度，聘请广东乡村振兴服务中心全面摸清各镇清理清拆底数，每半年开展一次人居环境整治考核评估，成绩排名前三位的镇将分别获得200万元、150万元和100万元的奖励，排名后三位的镇则给予通报批评。

三、存在的主要问题及下一步工作方向

（一）存在的主要问题：一是群众的参与度有待提高。二是“以奖代补”方案要加快试点，对标先进、抓好落实。三是乡村建设深入挖掘历史文化底蕴与特色的问题必须坚持规划引领，突出地方特色，防止建筑模块化、环境同质化、产业空心化。
   （二）下一步工作方向：一是继续加快全域推进“三清三拆三整治”。因镇制宜、因村制策，找准问题、对症下药，全力以赴做好“人居环境整治”工作。按照“乡村振兴走在全市前列”的目标要求，以小流域为抓手，以“三个三，为核心，全力推进县域统筹乡村振兴工作，为大湾区的建设配套一流的美丽乡村。二是继续抓好厕所革命、农村污水治理、农村垃圾分类“三大革命”。抓好“厕所革命”完成299座卫生公厕建设任务。加强农村污水治理，加快2019年223条自然村生活污水处理设施的建设进度。要初步形成垃圾分类系统。垃圾分类是建设美丽乡村的必由之路，通过党建引领，增强基层党组织战斗力，提高群众参与热情，引导农民群众养成垃圾分类的好习惯，改善农村人居环境，让垃圾分类为乡村振兴增色。同时，以土地流转为主抓手，不断深化农村土地制度改革，扎实推进乡村振兴各项工作，要通过借鉴学习乡村振兴示范村、党建亮点示范村先进经验，进一步解放思想、开拓视野，为推动新兴乡村振兴走在全市前列凝聚强大合力，走出有各镇特色的乡村振兴发展新路子。三是继续有序推进“一村一品”工作。按照省委李希书记提出的“墙内开花内外香”振兴乡村产业的要求，把新兴米粉、新兴香荔、新兴凉果、象窝茶、紫米等特色产品做好做大做响，形成“一村一品、一镇一龙头”的格局。
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