珠海市万山区桂山镇桂海村全面建成小康社会调研报告

渔业强 渔村美 渔民富

——广东省珠海市推进海岛乡村振兴的调研报告

桂海村是珠海万山海洋开发试验区桂山镇所辖的一个行政村。桂山镇与所辖的桂海村、桂山村两村同样位于远离大陆的桂山岛，与澳门、珠海市区隔海相望，距珠海市区约17海里，距香港大屿山约3海里，地理位置得天独厚。近年来，桂海村在万山区委区管委会、桂山镇委镇政府的带领下，依托粤港澳大湾区区位优势，立足岛情渔情，以“渔业强、渔村美、渔民富”为目标，以党建促治理、突出海洋生态优势、抓美丽渔村建设、兴产业保民生，乡村振兴工作成效初显，摸索出特色海岛乡村振兴路径，渔民的获得感、幸福感显著提高。

一、“渔业强、渔村美、渔民富”的发展之路

（一）渔村美——垃圾不落地、污水不入海、死角不遗留。

今日的桂山岛，路面干净明亮、花坛修葺一新、垃圾桶外无垃圾……村中整洁的环境让人眼前一亮。这得益于万山区全面治理农村生活垃圾，改善农村人居环境的有力举措 。

2018年5月，万山区海岛存量垃圾转运整治项目在外伶仃岛举行开工仪式，标志着海岛存量垃圾生态整治工程正式进入实施阶段，利用一年半左右时间投资2500多万元将有居民海岛历史留存的“垃圾山”清理搬运回市区无害化处理，这是万山区深入践行“两山理论”，建设“美丽万山”行动的生动实践。

桂海村得益于“渔村美”行动。如今桂海村环卫保洁实现了社会化服务，实现了14小时清扫保洁。桂山岛上建有垃圾中转压缩站，和海岛垃圾无害化处理系统，生活垃圾在桂山岛上进行统一清扫收集，压缩装运回市区进行无害化处理。同步辅助的还有“闪蒸矿化”试验垃圾处理技术和“云桶”智能垃圾压缩技术，不断提升桂海村垃圾无害化处理水平。实现“垃圾不落地”的同时，“污水不入海”也同步进行。桂海村上建有生活污水处理系统，生活污水能够进行生态处理，在环境保洁方面具有全国海岛领先水平。

桂海村还得益于万山区近年全面开展的“美丽海岛”岛容岛貌提升大行动，聚焦海岛一线沿海区域、重要节点和监管死角整治，针对建成区及景区全面整治提升、重点攻坚。经过集中清理、重点提升、巩固完善，桂海村原来“脏乱差”小渔村的旧面貌，如今已被清新恬淡的海岛风光所替代。
（二）渔业强——休闲渔业旺、渔家民宿精、传统渔业强。

改善渔村环境，要的不是“盆景”，而是活的“花园”，能够让群众更好地生产、生活。随着万山海岛旅游的蓬勃发展，民宿产业、休闲渔业发展势头强劲，为桂海村渔业高质量发展带来了难得机遇。依靠优质的生态环境和丰富的鱼类资源，桂海村抓住机遇顺势而为大力发展休闲渔业，组建了桂海村“众归”休闲渔业公司。在区、镇的支持下，以创建全国休闲渔业示范基地为目标，以公司+基地+渔户的方式，把桂山岛的海钓服务资源加以整合规范，形成完善的海钓服务产业链，近年来桂海村的村级集体经济获得可喜的回报。

致力打造海岛风情民宿。将渔民闲置的石屋进行民宿化改造，海岛渔家特色名宿也成为了桂海村践行乡村振兴战略、实现渔村产业振兴的另外一道靓丽风景线。如今一到桂海村，一栋栋错落有致、别具特色的渔家石屋映入眼帘，各地游客纷纷驻地打卡，传统与现代的建筑风格的有机融合，让“渔村民宿”成了海岛旅游的新名片。2018年桂海村与珠海九洲集团共同开发打造的“桂山岛蓝色海岸民宿”被评为全省十大最美民宿之一。

大力提升传统渔业发展质量。桂海村以万山区《万山海洋开发试验区水域养殖发展规划》为指引，严格按照万山海洋捕捞生晒鱼虾生晒加工技术地方标准，引进渔业龙头企业在开放式海域开展深水大网箱养殖，建设深水大网箱养殖基地，实现渔民生产从传统网箱养殖向深海网箱养殖、从单一鱼类养殖向鱼、贝、藻立体养殖的转变。同时，鼓励渔民从单一的捕捞转向海产品加工环节，以占领海洋产品价值链的中高端。目前，已培育出桂海村生晒鱼干、曹白咸鱼、渔家傲白花胶等一批具有地域特色的海产品。

（三）渔民富——经济收入壮、生活成本低、民生保障足。

随着海岛旅游人数的激增，海钓游客的逐年增加，桂海村看准了海岛休闲渔业市场的大量需求空间。通过大力推进休闲渔业发展，拉动了海岛民宿、餐饮等行业的链动发展，“渔”味更“浓”；通过举办“万山海钓”比赛等一系列活动提升知名度和参与度，实现了渔村经济一二三产业的融合发展。2019年，通过物业出租、海域资源承包、旅游开发及休闲渔业发展等项目带动，村集体收入从2016年实际收入的76.2万元增加到2019年的155万元，年均增长26.3% 。桂海村2018年集体综合收入116万元，2019年集体经济综合收入突破150万元，村民人均收入达到12000元左右。

经济收入不断壮大的同时，生活成本的逐步降低亦成为体现桂海村渔民富的新途径。过去，桂海村没有与大陆电网联网，居民生活用电价格每度高达3.28元，渔民生活负担较重。2020年1月，在市政府、万山区管委会的关心支持投入下，桂山岛实现了海缆联岛工程，岛上居民实现与陆地并网供电，海岛居民用电价格从每度3元多降至0.6元多。在用水、电信方面，桂山岛水库分级扩容项目建设、海水淡化项目实施和网络运营商推动海岛基站建设工程，让桂海村居民实现了供水、用水安全和通讯覆盖，极大地降低了生活成本。

在降低生活成本、提高生活质量方面，桂海村民还享受了来自万山区委区管委会的特殊优惠补贴。桂海村民参加城乡居民基本养老保险享受财政补贴及基础养老金、参加“城保”政府补贴、村民乘船、用水、考上高等学校、就业创业、失业等都享受万山区的财政补贴。桂海村目前已实现市区优质卫生教育资源在海岛的全覆盖。村民不仅能够在岛上得到珠海市人民医院海岛分院卫生院的医疗服务，还能享受到由珠海市香洲区教育局托管的高质量教学的海岛小学教育。由于桂山岛上还建设了镇村两级的基本公共服务中心，融合民政、残联、计生、食药监督、社保、就业等民生项目“一站式”服务，桂海村民能享受到高办事效率的公共服务和司法部门提供的“法律进村居”服务。此外，桂海村有需要的低收村民还能得到帮扶服务和社工组织提供的驻岛服务等等。

二、“动力不足、资源稀缺”的发展之困

习近平总书记指出，乡村振兴要靠人才、靠资源。相比于内陆乡村，远离大陆的桂海村人才、土地、资金等要素更为稀缺，缺人、缺钱、缺地成为了桂海村实施乡村振兴战略最突出的瓶颈制约。

（一）“动力不足的火车头”。农村基层党组织是乡村振兴的坚强保证和有力支撑。俗话说“火车跑得快，全靠车头带”，夯实党建，发挥基层党组织和党员的作用，是乡村振兴工作中的不二选择。然而，桂海村这个火车头目前也面临着“动力不足”的困境。据了解，桂海全村户籍人口97户、共303人，常住流动人口约100人，党员25人，党员平均年龄59岁，其中60岁以上党员12人，60岁以下党员13人，男党员20人，女党员5人。党员年龄结构断层、后备力量不足使得桂海村党组织这座火车头缺乏源源不断的强劲动力。
（二）“四面环海的资源稀缺”。桂山岛四面环海，海域面积达800多平方公里，与中心洲岛、牛头岛相连之后，陆地面积也仅达10平方公里。800多平方公里海域面积，既是发展之利，也是发展之困。一方面通过海域承包和发展休闲渔业，能为村集体经济增创增收，另一方面却与农村土地不同，渔村海域在开发利用方面有着更为严格苛刻的规定和要求。在归属性质上，《中华人民共和国海域使用管理法》（以下简称“办法”）明确渔村海域为国有资产而非村集体资产，单位和个人使用海域，必须依法取得海域使用权，同时在使用管理方面，办法明确了海域使用方向和使用期限等内容，在现有的海洋产业发展水平下，通过发展海洋产业来壮大集体经济的道路举步维艰。

三、“以岛为家、因海而兴”的发展之道

乡村振兴的根本出路在于发展，要以产业为引擎厚植农村资源优势，围绕乡村振兴战略，发展优势产业，补齐发展短板，带动群众增收致富。桂海村作为海岛渔村，在深入推进乡村振兴的道路上，要以“以岛为家、因海而兴”的发展之道，破解“动力不足、资源稀缺”的发展之困，走出符合自身的发展之路。

（一）海岛渔村发展要有“以岛为家”的观念。农村强不强，要看“领头羊”，作为渔村发展的核心，渔村干部在渔村发展中发挥着关键性作用。只有渔村干部像对待家庭一样对待渔村，把“海岛”变“自家”，把村事变家事，把村民变家人，才能在村务上多一分上心、关心、耐心、细心和热心，“家庭”富裕了，“家人”和谐了，家庭自然更加美好了。而要让渔村干部树立“以岛为家”的观念，就要针对渔村干部队伍“动力不足”困境，结合海岛实际和运用政策，为海岛渔村干部创造“安家”条件。

（二）开展乡村振兴人才培养工程。培养出示范引领作用的优质后备力量，逐步优化调整村“两委”班子结构；通过内选、外引、下派等方式，注重从回岛创业青年、退伍军人、致富能人、大中专毕业生中选育储备村后备干部。同时，建议由上级组织部门建立人才信息库，及时掌握第一手资料，进一步拓宽选人用人渠道，对确定的后备干部，进行跟踪培育，为配齐配强村“两委”干部奠定人才基础，进一步优化调整班子结构，增强村“两委”干部队伍。

（三）强化基层党组织领导基层治理。深入贯彻落实《中国共产党农村基层组织工作条例》《广东省贯彻<中国共产党农村基层组织工作条例>的若干措施》，深化拓展加强党的基层组织建设三年行动计划实施方案。深入实施基层党组织书记“领头雁”工程，统筹做好第一书记选派管理。落实村两级换届、村党组织书记区级党委备案管理制度、村“两委”干部人选区级联审机制，继续加强村级后备力量建设。加大青年农民党员发展力度，开展农村党员家庭挂牌亮身份活动，推行党员包户制度，发挥党员在乡村振兴中的先锋模范作用。 

（四）推进特色海洋产业转型升级。注重引导渔业从传统网箱养殖和简易捕捞向深海现代养殖和远洋捕捞业发展；从单一鱼类养殖向鱼、贝、藻立体养殖转变，促进养殖业向专业化、规模化、集约化发展，推动传统渔业转型升级。以建设深海大型网箱养殖基地、建设远洋捕捞后勤基地为抓手，拓宽休闲渔业内涵，建设休闲渔业基地。扶持做大做强桂海生晒鱼干、曹白咸鱼、渔家傲白花胶等地理特色品牌，整合现有渔业养殖区，申报创建深海养殖产业园，全面提高水产品质量安全水平。

（五）着力打造渔村特色文化品牌。依托海岛妈祖文化，举办海岛民俗文化旅游节，塑造区域海洋系列品牌，加快特色海味产品的地理标志产品申报，通过举办海钓大赛，组织海岛系列非遗特色民俗文化旅游活动，提升知名度和影响力。积极“走出去”，在大湾区各城市和国内主要客源城市作海产品和海岛旅游宣传，邀请有影响力的电视媒体到海岛实地采访采访，对海岛发展进行全方位、多角度的宣传，讲好海岛故事。

（课题组成员：珠海市万山区党群工作部部长李刚、珠海市万山区党群工作部二级主任科员崔燕萍）


