绿水青山就是金山银山

——中山市三角高平工业园区环境治理与转型升级的实践探索
核心要点
■ 广东省中山市全面落实习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，强调不以环境为代价推动经济增长。
■ 中山市三角镇党委政府、高平村党委深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，全力践行习近平生态文明思想，坚持新发展理念，加快制造业转型升级，在谋求经济发展的同时大力探索环境治理，推进生态文明建设，持续提高生态环境治理成效，坚定不移推动经济高质量发展。

■ “绿水青山就是金山银山”是习近平生态文明思想的重要组成部分，是全面建成小康社会的必然要求和重要方面，中山市三角镇高平村的发展经验表明，绿水青山可以源源不断地带来金山银山，绿水青山本身就是金山银山。

■ 贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全面建成小康社会，需要坚持“以人民为中心”的初心和使命，坚持把人民群众的利益放到第一位，全面统筹经济社会和生态环境发展。

广东省中山市三角镇高平村，位于三角镇东部，东靠近番中公路，南部有南三公路贯穿，北靠洪奇沥，南与民众镇接壤，京珠高速南北贯穿高平村。高平村现有户籍人口10186人，非户籍人口约6万人。早在1998年，高平村就已建成高平工业区（面积约6000亩），内有五金电镀企业、纺织制衣、电子、物流以及房地产等大批规上企业。高平村形成了以高平大道为中线、东部工业生产、中部商业服务业、西部农业为主的发展模式。高平工业区现有企业329家，年产值约220亿元，占全镇工业总产值70%左右，为三角镇从农业大镇跻身中山市工业五强镇做出了突出贡献。

高平工业区虽然是三角镇的经济支柱，但传统的电子、纺织、五金、化工类等高能耗高污染高风险行业产能相对过剩，低质量低效益低贡献企业在高平工业区仍占相当比例。据统计，此前多年，电镀、化工、印染三个行业合计消耗了全镇近40%的用电量，其地税贡献合计却仅占全镇总额的4%，电镀企业单位电量增值税贡献仅有全镇工业企业平均水平的43%、全市工业企业平均水平的25%。另外，高平村还存在少数小作坊游离于监管之外，产值税收贡献微乎其微。

随着环境、能耗、土地、安全等刚性约束日益趋紧，以及我国社会的基本矛盾发生变化，这种“旧常态”粗放发展模式已无法适应新常态的发展要求，高平工业区亟待转型升级，环境治理问题已刻不容缓。

习近平总书记指出，二〇二〇年是全面建成小康社会的决胜期。全面建成小康社会包括五个方面，即经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。对生态文明建设的目标，具体提出了基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式；循环经济形成较大规模，可再生能源比重显著上升；主要污染物排放得到有效控制，生态环境质量明显改善；生态文明观念在全社会牢固树立等基本要求。

三角镇党委政府、高平村党委深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，全力践行习近平生态文明思想，坚持新发展理念，加快制造业转型升级，在谋求经济发展的同时大力探索环境治理，推进生态文明建设，持续提高生态环境治理成效，坚定不移推动经济高质量发展。对高平工业园区的环境治理和转型升级就是生动的实践样本。

可喜变化

中山市三角镇党委政府、高平村党委坚持生态环境和转型升级两手都要抓，两手都要硬，以高平工业园为代表的环境治理和产业转型升级，取得了非常显著的成效。
一是生态环境持续改善。在一系列铁腕措施下，三角镇各项生态指标创新高：镇域森林覆盖率16.26%，绿化覆盖率30.12%，水岸林木绿化率80.5%，义务植树尽责率100%，古树名木保护率100%，自然湿地保护率100%。2016年全镇7个行政村全部被评为中山市秀美村庄。近几年镇内四大污染物（化学需氧量排放、氨氮排放、二氧化硫排放和氮氧化物排放）达标。2020年5月，三角镇内河涌水质位列全市前三。先后获得全国环境优美乡镇、国家卫生镇、广东省安全社区、广东省可持续发展实验区等荣誉称号，给老百姓生活带来了实实在在的福利。

二是经济发展呈现高质量趋势。在生态环境不断改善的同时，三角镇经济发展呈现出企稳向好并逐渐升高态势。2020年上半年，三角镇主要经济指标持续好转、后来居上，综合排名全市第一，GDP降幅收窄全市第一，工业投资全市排名高位，工业技改增速全市第一，规上工业增加值增速比一季度提升21个百分点，固定资产投资增速增速比一季度提升109.8个百分点，三角镇经济转型升级找到了跑道、看准了方向、见到了曙光。治理、升级一个工业园，盘活了镇、村经济一盘棋。

三是转型升级成效明显。在高平工业园旧厂房改造的基础上，建成“民森信息科技产业园”。“民森信息科技产业园”是迪茵湖小镇和市级产业平台（三角园）的核心区，是三角镇空间资源腾笼换鸟的典型示范。2017年3月建成运作后，园区发展逐步提速，目前已有25个涵盖智能软件、电商平台、生物制药、先进制造、企业总部等产业类型的企业项目，昔日的劳动密集型产业区正向宜业宜创宜游的高技术产业集聚区和创新服务高地转型。

四是乡村治理能力以及村民环保意识显著增强。三角镇高平村，被一条马路分成了东西两半，东边是著名的高平工业区，西边是著名的迪茵湖特色小镇，随着转型升级的持续推进，高平村的“高平工业区”已经朝着“高水平工业生态区”发展。村民们经常利用空闲时间进行水面清洁工作，共同维护好乡村建设成果。与此同时，高平村三年来共投入720万元对33条共计12公里村路进行硬底化建设，投入500万元对蔡份东街以及掘尾南北街共计2.5公里河涌进行“一河两岸”砌石以及绿化护栏安装工程，还投入300多万元对村内新洋片、高平片共计4 座危桥进行改造，惠及高平村2500多户村民。
五是群策群力谋发展和大力整治环境合力共振。2011年，高平村成立乡亲联谊会，成员包括村主要领导、村内的知名乡亲、辖区内的知名企业家等。他们为高平村的社会管理献言献策，实现村内事务决策前广泛参与，在生态保护方面也作用也非常显著，通过群策群力整治电镀园区的环境，规范园区内的交通及停车状况、园区的亮化工程、设立锦成西一街、锦成路临时摆卖疏导点等，为高平村转型升级和环境保护作出了突出贡献。

六是加强文化建设，营造群众优良生活环境。设立高平工业区20多年以来，高平村逐渐由依靠传统农业发展的水乡转变为以工业为基础、商业配套，特色休闲农业逐步兴旺的新型现代社区。为提升群众获得感，2015年，建设了高平社区体育公园，总面积7616平方米，体育公园内设有健身广场、健身步道、儿童游乐设施、羽毛球场、篮球场和足球场等，各种体育健身配套齐全。依托体育公园，高平村开展体育节等活动，进行“三美杯”男子篮球赛片制赛、“皇鼎杯”男子篮球企业邀请赛等系列活动。通过文化建设，一方面实实在在满足群众的文化体育生活需求，另一方面，也提升了人民群众热爱家乡、建设家乡的热情，进一步巩固了转型升级与环境整治的成果。
主要经验
中山市三角镇高平村能够在生态环境保护和经济发展方面均取得可喜成就，归根到底是在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是生态文明建设思想的引领下，坚持“以人民为中心”的初心和使命，秉承执政一方，造福一方的理念，主要表现在以下几个方面。

一是转变思维，提高认识。三角镇党委政府充分认识到，三角镇经济社会发展不能只为了政绩追求GDP的高速增长，而忽视了老百姓对空气质量对环境等更深层次更多元化的需求，要真真正正用心用情用力造福三角镇的子孙后代。同时，环境综合治理与经济转型升级紧密相连、互为表里，转型升级之功一日不成，污染之害就一日难除；反之亦然，污染之害一日不除，转型升级之功也一日难成，把高平工业园环境治理作为转型升级最关键的突破口。
二是大力治污，美化环境。重点对高平涌进行治理提升，截污、清淤、保洁多措并举。引入高资质的第三方机构，推进社会化、专业化、市场化、规范化运营电镀污水处理厂。制定实行生活污水厂社会化运营方案，加快完善生活污水收集管网，严禁厕所直排、生活垃圾直扔。理清产权、责任和利益，持续提升处理能力、工艺水平和运营效益，确保持续稳定达标排放，明显改善水质。进一步完善高平工业区道路、消防、公交、市场等市政和生活配套设施，提升医疗服务便利化水平，加大绿化、美化、净化、亮化力度，全面提升环境质量。
三是优胜劣汰，腾笼换鸟。提出“一二三四五”发展思路，召开专题会议，详细摸清辖区内每一户电镀、印染、化工企业的耗能、占地、用工情况，以及每镀电销售收入、国地税收入，研究制定电镀、印染、化工企业能耗产出主要指标排名公示制度和优胜劣汰的游戏规则，坚决淘汰高能耗高污染高风险、低质量低效益低贡献的企业项目，为优质企业项目腾出发展空间。在优化旧园区存量的同时，紧紧扭住招商引资和项目落地“牛鼻子”，突出招大引强，推进高平工业园区产业结构调整。通过优化政策和服务，重点帮扶依顿、民森、国泰等龙头企业高位发展和转型升级，开辟实体经济发展新天地。

工作方向

转型升级是“背水一战”，环境治理是转型升级大战役中的攻坚之战。虽然高平村在产业转型升级与环境治理中取得了一定的成绩，但也还存在一些问题与不足。接下来，三角镇将拿出破釜沉舟的气势、敢打必胜的信心、壮士断腕的勇气，接连祭出环境治理的“重拳”，形成转型升级的“组合拳”，以高平工业园区为窗口和纽带，以环境治理倒逼转型升级，实现三角镇更有质量和效益、更具持续能力的发展。

一是加强企业准入把关。建立完善并严格执行产业、企业、项目准入和退出机制以及约谈企业制度，加强对出租厂房的指导考核和监督管理，依法依规加强环保执法、消防执法、工商执法、统计执法和税收监管执法，多部门形成合力，切实加快淘汰高能耗高污染高风险、低质量低效益低贡献企业项目，引导企业不敢污不能污不想污，提高环境保护的自觉性和主动性。

二是加强基础设施建设。加强园区的生态绿化，以厂区立体绿化与园区道路生态绿化相结合，从根本上改善园区的环境空气质量。加快管网改造和建设进度，提高生活污水收集处理率，减少生活污水直排和工业污水混排情况，降低对内河涌的污染。加大泵站改造提升力度，解决高平水浸黑点问题。启动高平电镀园区周边群众涉及181户259间房屋整体搬迁，对高平涌进行治理提升（清理一条示范河涌），截污、清淤、保洁多措并举，着力实现“优化一方人居环境”的目标。

三是加强宣传和应急工作。对“一二三四五”的发展思路特别是“十个一”行动（《三角镇高平工业区安全环保“十个一”综合整治行动实施方案》），加大正面宣传力度，做好宣传文章，消误解、正视听、塑品牌。对群众反映的环保热点难点问题，及时调处化解，防止突发事件，维护群众利益。健全完善值班制度，保证有投诉及时处理，有情况及时报告，不断提高应对突发环境事件的能力和水平。

四是加强作风保障。强化高平村节能环保示范区工作领导小组，要求各责任单位立下“军令状”，认真种好“责任田”，建立联合工作机制，确保工作取得实效。加强作风保障，大力倡导既能一干到底“钉钉子”，又能动真碰硬“拔钉子”的担当作为，镇政府将把建设节能环保示范区履职情况纳入对职能部门、单位、村居主要负责人的年终考核，作为晋升、评优的重要参考。对勇于担当者予以表扬和奖励；对于顶风充当“保护伞”、说情、打招呼的领导干部，真实记录在案并向市镇纪检部门如实反映，从严查处。我们相信，只要敢于斗争、坚持行动，就能取得三角镇经济转型升级与环境治理的“双胜利”。
有益启示

广东省中山市三角镇全面贯彻习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以高平工业园区环境治理为突破口，以实现经济转型升级高质量发展、乡村环境优化美化为目标，其积极探索，给我们以深刻启示。

第一，必须坚持习近平生态文明思想不动摇。习近平总书记立足发展新阶段和人民新期待，提出良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。深入学习贯彻习近平生态文明思想，把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，只有把绿水青山保护得更美，才能把金山银山做得更大。
第二，必须坚持“不唯GDP论英雄”不动摇。发展经济一定要算好大局账、长远账、环境账，在生态环境上不欠新账、多还旧账、算好总账、重视群众心里的账，决不能以牺牲环境为代价来换取GDP，而是要敢于牺牲GDP来换取环境的根本改善，即使是牺牲一点发展速度也是必要的，这个代价是必须的，是值得的，也是付得起的。

第三，必须坚持群众导向、问题导向不动摇。媒体报道的河涌污染事件，体现的是群众对清清河水的留恋、对污水横流的痛心，更是对环境治理的期盼。我们就是要把满足群众的需求、解决群众反映的问题、让群众满意，作为努力方向，形成需求导向、问题导向、满意导向，让群众从江河清水中感受到党和政府为人民谋幸福的追求和努力，让群众切身感受到全面小康之“全面”。

第四，必须坚持抓具体、具体抓不动摇。在实际工作中，我们经常讲转型升级要壮士断腕，但事实上往往连个“小手指”都断不了，问题就在于缺少具体抓手。三角镇以“十个一”行动为突破口，以高平工业园治理和转型升级为抓手，以高平村整体面貌的变化提升为样板，实现了抓具体、具体抓，体现了既能“画饼”、又能“做饼”，既抓宏观、又抓微观的工作要求。
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