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新村“三大法宝”走出城中村高质量发展新路子
中共湛江市霞山区委宣传部调研组

广东省湛江市霞山区新村位于霞山区西北3公里处，毗邻湛江机场、湛江火车南站、湛江港，交通便利，地理条件优越，常住人口685户5000余人，其中农业人口1280多人。新村有着光荣的革命历史，被湛江市人民政府命名为“抗日革命根据地”“解放战争根据地村庄”。改革开放初期，该村立足毗邻湛江火车站的地理优势，以高度的敏锐性、改革的弄潮儿姿态自筹资金建成“中国南方第一条农民自建铁路”，从而拉开了该村加快发展的序幕，使该村从集体收入为零的穷村一跃发展成为湛江市首屈一指的富裕村。近年来，新村“两委”坚持党建强村、产业富村、文明兴村，走出了一条城中村高质量发展的新路子，村民获得感幸福感不断提升，村民生活补助（股金分红）一直占村集体经济收入总额60%以上，不但按月发放生活补贴（每人6800-18800元/年不等），而且为全村适龄群众办理城乡居民基本养老保险，使村民老有所依、老有所养。新村以提前迈入全面小康的骄人成就生动诠释了社会主义制度的伟大优势，体现了社会主义新农村的生机活力。
为总结推广新村改革发展的好经验好做法，近期，根据全面建成小康社会“百城千县万村”调研活动要求，霞山区委宣传部成立调研组深入新村进行全面深入调研。现将其经验做法总结报告如下：
1、 党建强村，“党建引领”是新村决胜全面小康的第一法宝
习近平总书记深刻指出：“农村要发展，农民要致富，关键靠支部”。在全面建成小康社会的进程中，新村始终坚持党建引领，着力增强村“两委”班子号召力，强化党支部在新农村发展中的领导核心作用，培养一支有威信、想干事、敢干事、干成事的干部队伍，以激发党员干部带领村民致富奔康的动力活力。新村百姓常说：“给钱给物，不如给个好支部。”新村人深有感慨：小康之路，首先需要党建强村！新村在党建强村的过程中，始终做到“四个坚持”：一是坚持“书记抓、抓书记”。选准一个人，才能带富一个村。在新村，“两委”换届，必须坚持“选贤、任能、富村”的选举原则，把致富有本领、敬业肯奉献、群众信得过的优秀人才选拔进村班子，为全面小康建设提供“头雁”保障。二是坚持树立公仆意识。新村“两委”处理村中事务始终坚持公道正派，把权力视作一种责任、一种信任，秉公用权、依法用权；始终恪守为民之责，善谋富民之策，多办利民之事，一件一件抓落实，一年接着一年干，让村民看到变化、得到实惠。三是坚持埋头苦干、实干兴村。新村“两委”以勇于担当、敢于负责的使命感，从改革开放初筹资建成“中国南方第一条农民自建铁路”，办起铁路储运站，到近年来打造新村集体经济“三大航母”，始终离不开党员干部实干兴村的担当作为。比如，改革开放初，该村刚提出建设铁路储运站的设想时，不少村民怕弄不好砸锅，巨额投资泡汤，主张把征地补偿款分到户。为了说服这部分村民，村干部走家窜户地做宣传发动工作，并先后召开了20多次村民动员大会，才说服村民达成了“眼往一处看、钱往一处用”的共识，在本村的土地上筹建自已的铁路。四是坚持两委带动、村民行动。农村全面小康的主体是村民，新村“两委”班子始终跟群众“心贴心”“掏心窝”，从群众最期盼的“富民兴村”产业做起，引导群众积极参与到“产业兴村”建设中来，以逢山开路、遇水架桥的勇气、担当和智慧，为新村闯出致富新路，共同建设美好新村。比如，在红星爱琴海项目中，村两委班子先后三次组织村干部、村民代表前往上海红星美凯龙集团总部和苏州、重庆的红星美凯龙项目考察，与集团高层面对面交流洽谈，“讨价还价”达成更优、更有利于新村的合作方案，让村民得到更多的实惠。
实践证明：全面小康需要“堡垒工程”强基、“硬核书记”引领，用实干凝聚党员干部干事创业的磅礴力量，淬炼干部的担当精神，做到出实招、求实效、干实事，以“实”字诠释担当。
二、产业富村，“集体经济”是新村决胜全面小康的第二法宝
乡村振兴，生活富裕是根本，增加农民收入是关键。新村找准集体经济发展的着力点，发挥自身资源优势，充分利用集体存量资产和土地资源，采取合资、合作、租赁、控股等多种形式，不断发展壮大“集体经济”，有力推动村产业由弱到强、集体经济由小到大、群众生活由穷到富，走出了一条城中村改革发展新路子。一是勇立潮头，敢于“吃螃蟹”。1986年，改革开放春潮涌动。新村村委会积极探索加快发展的新路子，党支部书记林振全和村委会主任林木珠等村干部，根据新村的自身优势，作出“依托城市、服务城市，工、商、渔、农、副综合发展”的决策，提出了一个大胆的设想：利用村靠近铁路的有利条件，借助国家征地补偿款，在本村土地上办一个铁路储运站，将新村变成湛江火车南站吞吐货品的后仓库，既增加村经济收入，又可以安排村民就业。1987年12月9日，一列满载货物的列车在鞭炮和乐曲声中，徐徐开进湛江霞山区海新储运站——中国南方第一条农民自办的铁路正式通车。农民办铁路，这是亘古未见的新鲜事。新村这一惊人伟业，展现了农村在改革开放大潮中蕴藏着无穷的潜力。33年过去了，这条铁路拉动新村经济社会全面发展，给村民带来富裕的生活，让新村呈现出前所未有的崭新局面。二是开拓进取，做大集体经济蛋糕。新村人在成功创办铁路储运站后，仅200天就创造55万元产值，安排210人就业，构筑了新村经济第一块基石。但新村人并未故步自封、停滞不前，而是将铁路专线的投产当作新村集体经济的起飞点。此后，新村趁热打铁，把从铁路上赚来的钱扩大经济实体，相继办起农机厂、砖厂、汽车运输队等，使集体收入为零的穷村一跃发展成为湛江市首屈一指的富裕村，村固定资产、集体经济年纯收入、村人均年收入，分别是改革开放前的100多倍。随着经济的发展，新村群众的生活水平不断跃上新台阶。2009年8月，霞山区新兴街道新村股份合作经济联合社正式挂牌，这是湛江市首个农村股份合作经济联合社诞生，标志着新村的集体经济进一步做强。三是创新模式，确保集体经济可持续发展。新村，是一个寸土寸金的典型“城中村”。在众多“城中村”将开发房地产作为发展经济首选的今天，新村坚持产业富村，探索一条与众不同的集体经济发展之路。新村通过土地、资金等生产要素入股的方式，与知名品牌企业联合开发项目，确保村集体经济来源稳定，不断增加集体收入。1996年新村投资2500万元，建成占地面积5.3万平方米的海新钢材市场；1997年再次增资扩建，使交易铺面增加到240多个，钢材贸易商遍布桂、琼、粤西等地区，每年钢材流通量达60万吨，营业额将近30亿元，成为粤西地区最大钢材批发市场。2005年新村投资3000多万元，建成占地面积5.3万平方米的海新装饰材料市场，2010年又投资4000多万元兴建湛江市首个“一站式”家居购物中心——海新装饰材料市场家装中心，首期3层商场建筑面积1.2万平方米。2019年，新村与上海红星美凯龙集团“联婚”，建设占地56亩的湛江红星爱琴海购物公园，打造霞山首家大型城市综合体，其中7万平方米的产权属于新村，建成后每年将带来2000万元以上的收益。海新钢材市场、海新装饰材料市场和红星爱琴海购物公园，构成了新村集体经济“三大航母”，并以此带动村民共同致富。据统计，全村有150多人在海新钢材市场就业，有130户家庭在海新装饰材料市场经营，其中年营业额百万以上超200户。至2020年7月，新村集体经济总资产超1.7亿元，预计2022年后，集体经济年收入将超过3000万元，村民分红将翻一番。
实践证明：在农村发展中，必须把群众增收作为目的，必须把发展壮大“集体经济”作为关键举措，善于盘活“三资”，创新村集体经济发展模式，答好富民兴村这道全面小康的必答题。
三、文明兴村，“基层治理”是新村决胜全面小康的第三法宝
在乡村治理过程中，新村建立起自治、法治、德治相结合的工作机制，致力构建“共建共治、共享善治”的基层治理新格局，实现乡村治理科学民主。一是红色精神世代传承。新村是革命老区村，是一片英雄的热土，有着光荣的革命斗争传统和强烈的爱国精神。120年前，新村人民与海头港、霞山村等民众一道高举爱国旗帜，组织义勇军，成立新村营，进行震惊中外的抗法斗争，给法国侵略者沉重打击，写下光辉一页。新村大力传承红色基因，致力打造示范“红色新村”，集资600多万元重建的林氏宗祠，内设新村革命史展馆和改革开放展馆，是新村人民珍贵的精神财富和宝贵的红色资源，成为湛江市党史教育基地和霞山区爱国主义教育基地。新村还重修革命烈士陵园，清明时节组织党员干部、村民代表和中小学生瞻仰缅怀。村内建起“红色新村”党建文化长廊，引导村民“感党恩、听党话、跟党走”，“红色”基因深深铬印在新村每一个村民心中。二是文明乡风立德铸魂。新村坚持开展文明单位、生态文明村等创建活动，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。开展多种创先评优活动，评选十星级文明户20户，好丈夫、好媳妇、好婆婆各30名，通过典型示范，引导村民向上向善、孝老爱亲。经常组织青年重温《林氏传世家训十条》，让“崇孝道、重教养、务读书、明德行、慎交友”等训戒入脑入心，形成孝敬父母、尊敬长辈的社会风尚。积极开展丰富多彩的群众性文娱生活，经常举办文艺汇演、书画展览、电影放映、法制宣传、最美庭院展览等活动，提升农民精神风貌。共组建8支妇女广场舞队和8支篮球队，经常开展比赛活动，打造充满活力、邻里守望、和谐有序的善治乡村。三是美丽乡村展露新颜。自开展乡村振兴工作以来，新村多措并举抓整治，加大全村卫生整治力度，居民生活环境得到改善。投入300多万元修建了村水泥道路、排水渠，实现村中所有道路硬底化。专项投入20万元夯实基础设施建设，改造排污沟道并接入市政管道，规范村道路交通设施和交通标识，并对60个车位进行划线，在村内设置了监控等，方便了村民的出行和生活。村内有卫生保洁队，主干道专人包干保洁，全村各个垃圾桶、垃圾池垃圾全部清理至中转站，生活垃圾做到日产日清，大街小巷洁净明亮。新村先后被授予广东省卫生村、创建卫生城市模范城中村。四是基层治理精准有力。新村在乡村治理中重点打造“平安新村”：组建了一支强有力的综治联防队伍，分时段开展地毯式治安巡逻。同时实施“雪亮工程”，建立村治安监控中心，确保治安防控无死角。结合网格化管理，将全村划为7个网格，由两委干部担任网格长，推动基层服务和管理精细化精准化。力推阳光村务，建立完善的财务制度，同时设立民主理财小组和村务监督委员会，对集体开支进行监督。成立新村农村股份合作经济联合社，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东，高薪聘用职业经理人经营集体资产，完善农村集体产权制度。建立健全群团组织，配备8名妇女小组长，协助妇女主任、团支书开展妇女、青年、社会公益及计划生育工作。重点修缮《村规民约》，强化村民集体意识和主人翁意识，用制度规范干部履职、约束村民行为。坚持依法治村，聘请法律顾问，为村民提供法律援助服务，促进新村走上规范化、民主化、法治化的依法治村之路，获得了“全国妇联基层组织建设示范村”“全国民主法治示范村”等集体荣誉。 
实践证明：新村以“党政善治、社会共治、基层自治”治理体系，不断提高乡村治理能力，最终构建“共建共治、共享善治”基层治理新格局，为基层治理体系和治理能力提供了成功范例。
今日新村，处处展现一幅社会主义新农村的美好图景，时刻踏响全面建成小康社会的铿锵步履！新村人眼里的小康，是村民富，环境美，风尚好……新村76岁的林伯说：“我们夫妻俩每月从村里领取生活补贴2400元，加上政府养老金4080元/年，日子越过越好，很满足。”新村发展成为今日的“小康村”，一步一步走出了一条“产业兴旺、宜居宜业、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴之路！新村全面小康建设的生动实践，就是中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的最好回答和最好证明！
（调研组成员：龙小艾、杨杰东、薛少游、莫显彬、刘勤、吴其飞、何佩蒽、林木珠）

 (
1
)
