看得见山，望得见水，记得住乡愁
——同古村迈向全面小康高质量发展调研报告
（中共肇庆市鼎湖区委宣传部）

以广东省肇庆市鼎湖区凤凰镇九龙湖水库入口处为起点，是鼎湖山0号公路，这条路以红黄蓝三色作为中间标线，与以黑色沥青铺设的路面相映衬，弯弯曲曲，在青山绿水中时隐时现，就像一条长长的彩色丝带，这就是醉美网红的“彩虹公路”。以这条路贯通全境的同古村，在区、镇党委政府的正确引领下，也正昂首阔步迈向全面小康社会的高质量发展的“彩虹公路”上。
同古村隶属肇庆市鼎湖区凤凰镇，交通便利，距离321国道7公里，广佛肇入口7.5公里，肇庆东站12公里，地处九龙湖水库库区内，与鼎湖山一脉相连，是“鼎湖山后花园”。同古村下辖9个村民小组，总户数220户，总人口1054人，村党支部党员47名。村辖区总面积11.1平方公里，耕地418亩，林地面积2.8万多亩，其中经济林12000亩、生态公益16300亩。村内森林覆盖率达到90%以上。同古村水资源丰富，九龙湖水库坝址以上设计控制集雨面积为145.00km2，库区多年平均降雨量1700 mm，平均年径流量达到1.2亿m3，总库容为3964万m3，兴利库容3390万m3。同古村先后获得“广东省卫生村”、“广东省宜居示范村庄”、“肇庆市生态村”等荣誉称号。 
    同古村坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，重点发展农业、林业、生态休闲旅游业等绿色产业，积极发展壮大集体经济。村民除了自己发展生产收入外，还有集体分红收入，2019年人均收入2万元。2016年启动一级水源保护机制以来，同古村积极响应政府号召，关停村内各种餐饮和民宿。并以此为契机转型升级，谋划高质量发展道路。他们聘请专业团队，根据本村特点与实际情况，高起点编制美丽乡村建设规划，重点突出“小隐山间.同古里”主题，以农促旅、以旅兴农，农旅结合的产业发展新思路。村委会带领广大村民群众干事创业、共同奋斗，逐步实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总目标。同古村在实施乡村振兴全面建设小康社会的实践中，探索了一条符合自身实际情况的叫做“六有”特色的小康道路。
一、有旗帜的小康
旗帜就是党的旗帜，是党建引领全面小康建设。
习近平总书记强调指出，“农村要发展，农民要致富，关键靠支部（2012年12月29日至30日，在河北省阜新县考察扶贫开发工作时的讲话）”；“要强化农村基层党组织的职能，把农村基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒（2017年12月12日至13日，在江苏徐州市考察时的讲话）”。同古村委会充分发挥党支部战斗堡垒作用、充分发挥党员先锋模范带头作用，推进乡村振兴各项工作。
第一，结合“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，高起点编制美丽乡村建设规划。村委会坚决把乡村振兴作为头等工程，在规划编制过程中充分尊重民意，共召开党员干部和村民代表大会10余次，上门上户200户，派发美丽乡村建设宣传单1000余份，发动村民主动参与人居环境整治300多人次。最后凝聚共识由广东乡村振兴服务中心对同古村出具了“梦归故里、花香同古”的概念规划方案。在此基础上，为突显文化底蕴，做出精品，委托九级浪品牌设计公司进行文创设计，丰富文化元素，提升整体外观形象，为下步产业导入营造氛围。
第二，整治环境，打造宜居家园。村委会用好区奖补资金，投入170多万元完成村内街道、巷道硬底化、沥青铺设工程，投入160多万元对观景大道和松风大道进行美化绿化亮化，给村民提供一个休闲的好去处，投入55万元升级改造文化广场，方便群众进行娱乐文化活动，投入35万元完成三线落地工程，投入20万元建设生态停车场，投入27万元建设村卫生站，投入30万元建设眺望观景平台，到目前已经完成美丽乡村各项建设内容的80%。还有整村“穿衣戴帽”工程、标识系统等项目都相继开工，并有序建设中。
第三，科学管理，长效治理。在“三清三拆三整治”工作以后，保持成果防止反弹是关键。同古村积极探索长效保洁机制，一是结合党员责任制，实行“干部包片、党员联户”的网格化管理模式，对辖区道路、巷道、公共服务设施等实行党员挂牌管理，落实责任到人，并加大农村陈年垃圾清理和非正规垃圾堆放点排查整治力度，引领群众逐步从“要我创”转向“我要创”的思维。二是通过“村收集、镇转运、县处理”的工作模式，全面提升农村生活垃圾收集转运设施服务功能。三是推进农村生活垃圾就地分类、源头减量，实行保洁员由村级自主统筹管理，整合河长制、人居环境整治工作经费以及村自筹资金，分4个片区进行全方位保洁，并将对垃圾收集情况、清运情况以及保洁效果纳入年度考核指标，提高农村生活垃圾收集、清运的精细化管理水平。
第四，党员带头，奉献公益。同古村充分发挥党员、乡贤在村里投资项目的企业家带头作用，乡贤自筹17万元完成了两个标准化公厕建设，其中同古二队公厕获得首批“最美乡村公厕”的称号，企业帮扶50万元用于周边村道及环境整治，党员带头不计价钱，让出菜地、荒地、宅基地用于公共配套工程。党员干部就是这样以身作则做村民思想工作，发动带领群众共同建设美丽家园。
二、有金银的小康
有金银，就是有金山银山，这是同古代村自然地理条件最真实的写照。
习近平总书记强调指出“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰(2018年5月18日至19日，在全国生态环境保护大会上的讲话）”；“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山（2013年9月7日，在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生问题时的讲话）”。后面这个讲话也就是著名的“两山”理论。
保护生态环境，发展绿色产业，是同古村上下的共识。总共11平方公里的土地面积，森林覆盖率达到90%以上，自然生态条件非常优越，同古村就象爱护自己的眼睛一样珍惜爱护自己生态环境，谋划发展一定把生态保护放在首位。第一，坚持农林根本。全村460亩耕地全部种各类农作物，传统经济作物肉桂种植面积达5000亩，名贵茶种号称“植物大熊猫”金花茶种植园180亩、水晶梨种植园460亩，其它经济林12000亩、生态公益16300亩，总产值500多万元。第二，拓展农林业生态价值链。由于良好的生态效应，同时村委会的积极作为，目前农林业生态价值链正在逐步形成发展起来。比如，周末家庭生态观光活动、体验式农业科普教育活动、山居艺术创作活动、网红摄影活动等等这些关联业态逐步形成发展起来。第三，发展绿色生态休闲旅游。同古村原来旅游业基础较好，大多以农家乐等为主，但总体还处于一个低水平发展阶段，也可以叫做1.0版旅游，一方面比较无序，二方面对生态也产生不小的影响。村委会充分意识到这是不可持续发展的模式，积极谋划升级版即3.0版甚至更高的绿色生态旅游发展模式。目前藏龙沟景区森林公园、云鼎原生态森林区、九龙湖景区，都由专业团队、国家资本重新策划与定位，保证旅游经济发展与生态保护的良性互动发展。
三、有颜色的小康
同古村有颜色的小康，指的是青色的山，绿色的水，彩色的路，这是农村全面小康的底色。
习近平总书记强调指出：“农村绝不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园（2013年7月22日，在湖北省长港镇峒山村考察座谈时的讲话）”；“新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展的规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记得住乡愁（2015年1月20日，在大理市湾桥镇古生村考察时的讲话）”。
农村记忆中的乡愁，其中很重要的内容之一就是青山绿水人亲美。同古村小康的颜色同样也是记忆中的乡愁。第一，青色的山。同古村90%的森林覆盖率，几乎看不到一片荒坡，连绵不断就是清一色的青山。尽管树种多样，也参差不齐，但这些树基本颜色都是青色的。这便是同古村人与生俱来的记忆，是同古村人生生不息的家园。第二，绿色的水。山水是农村人的哲学文化价值观的基本范畴，甚至梦境的主要元素。水的颜色，通常是清澈无色的，这是小的水体，如山溪水，是清澈见底的，同古村有好多这样的水体。而大的水体，如湖水等，只要比较干净清洁，通常是绿色的。同古村引以为荣的绿水是美丽的九龙湖。九龙湖的是1958年修建的一个水库，集雨面积达145平方公里，湖面面积3.67平方公里，平均水深12米，总库容为3964万m3 ，湖面呈“人”字形，由九条山溪水汇合而成，九条山溪又宛如九条蛟龙腾空欲出，故有“九龙湖”之称。“九龙湖”水长年水质优良、碧波粼粼，是同古村望得见的“绿水”。第三，彩色的路。彩色的路就是鼎湖山0号公路，也是党领导人民群众致富奔小康的康庄大道。据了解，与鼎湖山景区有着“姐妹山”之你的凤凰山区有着良好的自然生态环境和深厚的历史人文底蕴，但受限于山路崎岖，村与村、村与镇之间交通不畅，当地旅游资源难以被激活，也在一定程度上影响了全面建设小康社会的进程。2019年，鼎湖借着凤凰森林特色小镇的契机，启动鼎湖山0号路建设工程，将沿线的旅游景点和美丽乡村有机串联。鼎湖山0号公路全长80公里，设计以“粤港澳大湾区醉美网红0号公路，北回归线生态康养休闲旅游长廊”为总体定位，最显眼的就是道路中间由红黄蓝三色标线，从哪个角度看来都美仑美奂。沿线规划设置8个极点片区，37个沿线景点、7个驿站、14个精品民宿，为游客提供原生态、全放松的旅游体验，打造“生态、旅游、富民、文化”于一体的全域旅游精品示范路线。这也便同古村民的致富路小康路、彩色的路。
四、有味道的小康
    有味道的小康，指的是同古代村在转型升级发展中重点导入的几个特色农业，具有代表性的如香味花果、甜味蜜糖、浓味山茶等，当然还有幸福的味道说不完。习近平总书记指出：“说一千，道一万，增加农民收入是关键（2018年6月12至14日，在山东考察时的讲话）”。同古村结合实际情况，规划并逐步有序导入一些高附加值的农特产业，以增加农民收入。
     第一，“花果香、蜜样甜”的特色农产品。 同古村充分利用现有金花茶种植园、水晶梨种植园，将金花茶、水晶梨打造为同古村特有农产品，并以此为基础扩大传统养蜂业规模。结合当地气候土壤等环境资源优势，立足于现有的农业资源，开展特色农产品种植业，种植不同种类的农作物，如百香果等既可观花又可品果的农产品，适当引进除金花茶以外的茶花品种等进行培育种植。建立集现代农业、农业休闲、亲子采摘、科普教育等功能为 一体的生产基地或现代农业产业园区。针对市场需求，推行“规模化”、“特色化”的农业生产模式，让同古村特色农产品走出肇庆、走出广州，乃至走向世界。
     第二，二次加工，“入味”加值。 充分利用第一产业提供的金花茶、水晶梨等农产品原材料进行加工处理，加工成金花茶、金花茶叶子茶、金花茶干花、金花茶 籽油、金花茶精油等系列产品，水晶梨干、水晶梨果脯、水晶梨汁等农副产品。打造集农产品初加工、冷链储存、质量检测、后续深加工和包装、现场品尝为一体的农产品加工产业，提高农产品的价值。创立同古村的农副产品品牌。开发各类美食、土特产、工艺品和带有同古村特色的文创产品，创立自有品牌，引导和鼓励发展 电商，提高同古村旅游产品知名度。
    第三，融合发展，幸福味道。结合第一、第二产业与旅游、餐饮、住宿、文化、教育、康体等 第三产业融合，深挖资源，完善旅游配套。结合藏龙沟森林公园、云鼎生态森林区、花罗田农业生态园、同古山居艺术创作基地，建设特色婚纱摄影基地、学生写生活动基地、开展文化节庆活动，使游览者参与其中，增加体验感。结合现代餐饮理念，推陈出新，建立集生产、加工、配送以及休闲 采摘、食疗养生等多种功能于一体的餐饮产业体系，如乡村民宿农家乐 等，提升同古村休闲观光农业基础和配套服务能力，以全域旅游促进同古村乡村振兴。    
五、有快乐的小康
所谓全面小康一定要全面，不能只讲单项指标。乡村振兴的一个重要指标就是乡风文明。习近平总书记指出：“实施乡村振兴战略不能光看农民口袋里的票子有多少，更要看农民精神风月是怎么样（2017年12月12日至13日，在江苏省徐州市考察时的讲话）”。同古村村民以客家人为主，他们传承客家文化，再加上各种各种美丽乡村文化节事活动，他们是富裕的，幸福的，也是快乐的。
第一，传统客家文化活动。客家传统文化非常丰富，也非常精彩。如客家山歌传唱、对唱活动。客家山歌是客家人民的魂之所系、根之所在,是中华优秀传统文化，是中华民族音乐中一块艳丽的瑰宝。客家人吃苦耐劳、克勤克俭、勇于开拓、不断进取、尊老爱幼、互相合作等弥足珍贵的时代价值。客家人在早晚休闲、田间地头通过山歌的形式表达他们对生活的热爱、对爱情的向往、对亲友的情谊，是一种特别的开心快乐的文化传统。又如，同古村中还流传着五年一次“做朝”和十年一次“做公德”习俗，形成于清朝。“做朝”和“做公德”当年冬至前，村民择好吉日，并通知各户村民回来集聚，祭祀请来释教师傅在祭坛念唱祭文，村民在旁诚心参与祭祀仪式，为本村族人祈福。民居家中设历代祖宗神位，灶台设灶君神位，门口设门官神位，门口地下设土地神位，门口外墙壁设天官神位，每到初一或十五，村民都会上香祈福，甚至当天食斋。还有农耕开山节、铜鼓文化节以及每逢传统节日，村民习惯自行制作如春节的裹蒸、油角、煎堆、炸油糍，还有端午节的咸肉粽、碱水粽等节庆食品，除自用还作礼品赠送亲友等等。客家人这些活动，传承的是文化、滋润的是心田、传播的是快乐。
    第二，旅游文化节事活动。同古村人除了经常组织这些传统的客家文化活动外，还结合自身实际情况，利用得天独厚的自然生态环境及道路系统，定期或不定期组织一些旅游文化节事活动。如山地自行车赛、山间徒步活动都在策划中，如非遇到疫情影响，今年的活动将是异彩纷呈。这些节事活动，既给村民带来欢乐，也同样会给村民带来发展机遇。
六、有福寿的小康
有福寿，就是有福有寿。
有福，就是同古村人祖祖辈辈生活的凤凰山区，也是鼎湖山脉的核心部分之一，山清水秀，人杰地灵，依山靠水，安居乐业。同时，正是这样的山水，福寿相得，这里也是“中国·鼎湖世界长寿之乡”的核心区域，同古长寿村，即“有福有寿”。
2018年7月18日，国际养生大会专家委员会参照联合国长寿地区相关评审指标，全票通过评审和公示，正式授予广东省鼎湖区“中国·鼎湖世界长寿之乡”称号。根据世界“长寿之乡”评审标准，鼎湖区3项必达指标远远超出世界“长寿之乡”的标准，即80岁以上老年人有3540名，占总人口的21.80‰，占比“超标”1.45倍；100岁以上老人有19名，占总人口的12/10万，占比“超标”1.6倍；人口平均预期寿命达80.3岁，均超评审标准。其余10项考核指标均全部达标。目前，鼎湖区80-89岁老人2924人，90-99岁597人，100岁以上19人。
同古村人口1054人，70岁以上80人（其中80岁以上老人占28人、90岁以上7人、95-97岁有3人）是宜居宜业宜游的长寿村。同古村的福寿都源于这里的好山好水好环境。
第一，好山好环境。鼎湖区属于亚热带季风性湿润气候，年均气温21.93℃左右，年降水量1637毫米，森林覆盖率达49.56%。原生态自然环境使鼎湖山上的负离子是普通健康标准的150多倍，具有“负离子氧吧”的美誉，其中鼎湖山飞水潭负氧离子更是高达12.5万个/cm3以上。此外，鼎湖区住宅区抽样负氧离子1000个/cm3，街道路边抽样2000~3000个/cm3，均超过国家标准。专家认为，负氧离子含量高，不仅能除尘解毒也可以抑菌除菌。在富含负离子的环境，霉菌、细菌数可降低至90％以上。空气离子对微生物直接作用，葡萄球菌、链孢霉菌等死亡率明显增加；负离子对病毒细胞负电荷作用而使其丧失攻击能力。优质的空气质量，也催生了鼎湖区的长寿因子。同古村的藏龙沟地区经专家认定负离子每立方含量达90000个，100%天然大氧吧，沟内山泉常年不断，天然植物众多，他们是世代居住在这样优美环境中生生不息。
第二，好水好生活。常饮鼎湖山的山泉水也具有一定的长寿作用。科学监测证明，鼎湖山的山泉水具有低钠、低矿化度等26项指标，长年优于国家一类地表水饮用标准；更含有均衡的、保持自然状态的有益矿物质和微量元素，溶解及渗透力强，极易被人体吸收，是一种适合全家长期饮用的健康饮水。
习近平总书记指出：“农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会成色和社会主义现代化的质量（2018年3月8日，在参加十三届全国人大一次会议山东团审议时的讲话）”。同古村这“有旗帜的小康”、“有金银的小康”、“有颜色的小康”、“有味道的小康”、“有快乐的小康”、“有福寿的小康”，既强又美还富，是党领导人民实施乡村振兴战略实现全面小康的一面旗帜。
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