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正文：
[bookmark: _GoBack]决战决胜脱贫攻坚第一书记
　　“阿伯，我是驻村书记宋中华，来向您拜年啦。如您身体不适，第一时间要跟村组长报告，放心，我们一直都在，祝您身体健康，新年快乐！”突如其来的疫情打乱了所有人的生活节奏，病毒无情人有情，在这场抗击疫情的战场上，广州市黄埔区住建局派驻清远阳山青莲镇江佐村第一书记宋中华在大年初六回到工作岗位，回到他牵挂的村民身边，挨家挨户地进行防疫宣传，并发动个人和单位力量筹集了一批口罩，及时发放到村民手中。
　　2019年5月，宋中华被选派到江佐村任驻村第一书记兼扶贫工作队队长。在驻村工作即将满一年之际，他回忆起接过任务的那一刻：“感觉就像是接过了接力赛的最后一棒，不管前面成绩如何，最后一棒一定要义无反顾地往前冲，千万不能松劲。”
　　统筹：徐静、王晨阳
　　文/广州日报全媒体记者缪璟 通讯员孙国栋
　　图/受访者提供
　　睡前思，晨起看，白天干
　　熟悉宋中华的人都知道，这位第一书记有一件进行扶贫工作的“法宝”。驻村工作伊始，宋中华从网上购买了一块小白板挂在房间，将每天入户走访中发现的问题记在一张张便条贴上，依次贴在小白板上。
　　宋中华把这种工作方式总结为9个字：“睡前思，晨起看，白天干。”每天睡前，宋中华都会反思今天的工作，将问题及时总结记录在小白板上；早上起床后，先看一遍亟须解决的问题，再安排一天的工作。直到问题得到了妥善解决，这张便条贴才会从小白板上撕掉。
　　宋中华的小白板上记录的事情很多很细。在去年的一次入户走访中，宋中华发现村里的老党员谢华即将迎来88岁生日，他在便条贴上记下了老人的农历生日。老人生日当天，他特意定制了生日蛋糕，并送上200元慰问金，和村干部一起为老人庆祝生日。
　　打开宋中华的微信朋友圈，就如同打开了江佐村扶贫工作日志。但不止于工作记录，平时在村里拍下的美景，他也乐于在朋友圈分享。
　　“朋友们都说我是青莲镇的旅游推广大使。”宋中华笑着说。他说，做好扶贫工作一定要带着感情。在江佐村度过近一年的时光，他已经融入了这片土地。讲起青莲镇和江佐村的历史文化和风土人情，他更是收不住话匣子。
　　青莲镇江佐村距广州200公里，车程将近3小时。考虑到驻村工作繁忙，路程遥远，宋中华2周才回一次家。今年是脱贫攻坚决战决胜之年，而宋中华的儿子也将迎来高考。令宋中华欣慰的是，他的工作得到了儿子的理解，父子俩经常在电话和视频里为对方加油鼓劲，他还和儿子约定：“你专心备战高考，爸爸也要打赢脱贫攻坚战！”
　　贫困户人均收入提高4倍多
　　在入户走访中，宋中华迅速与村民熟络起来，对村里每个建档立卡贫困户的家庭情况了如指掌。他认为，在扶贫工作中应该激发村民的内生动力，帮助他们主动脱贫。“一人就业就是带动一户脱贫。”他根据每户家庭的不同情况，将青壮年劳动力介绍到广州工作。
　　宋中华分析市场需求和当地特色，在江佐村打造了埔青苗木花卉市场，兴办腐竹厂。此外，他利用黄埔区引导资金入股光伏发电项目增加人均分红，每年免费发放鸡苗一到两次。他介绍，通过产业项目助扶贫，江佐村建档立卡贫困户60户145人，人均收入从2016年的3150元，提高到现在的16700元。
　　在江佐村相对贫困人口“摘帽”之时，宋中华一直在思考，如何为江佐村打造更具持续性的长效扶贫机制。
　　去年9月，在与住建局的同事交谈中，宋中华偶然间听同事谈起在北京考察时，发现当地建设工地采用的松钢网安全性和质量都高于普通防护网，而广东省内还没有这类生产企业。
　　宋中华抓住了这个商机。在他的牵头下，从河北引进了安平县松钢网业有限公司，计划投资1800多万元在青莲镇建立阳山松钢网业制品有限公司生产基地，从河北省安平县引进一条全新的生产线，优先培训使用当地建档立卡贫困户人员80人左右，年产值约5000万元以上，这也是广东省内首家金属防护网生产企业。
　　如今宋中华的日常工作又多了一项，那就是每天巡视生产基地的建设情况。他介绍，生产基地预计8月底建成完毕，9月开始生产。“等工厂建好了，就是一支带不走的扶贫队。不仅可以解决当地80人左右贫困户的就业问题，还能给当地政府带来可观的税收。”
　　江佐村简况
　　江佐村面积7平方公里，常住人口2883人。目前，江佐村已实现全村有线电视入户，完成整村路灯安装、道路扩建、党员活动室建设，打造专业种养合作社+农户，扶贫助学项目顺利开展。
　　截至2019年底，江佐村共投入扶贫资金（含引导资金和自筹资金）684.55万元，完成扶贫项目约26个。全村建档立卡60户贫困户145人，村贫困户年人均收入由3150元提高到16700元，100%的贫困人口达到脱贫标准。按照省扶贫办相关要求，全村相对贫困人口全部“摘帽”、村也顺利出列。
